
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

ชุดที่ ๒๒  ปที่ ๑ 
ครั้งที่  ๑๑ 

(สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพฤหัสบดีที่  ๑๙  พฤษภาคม  ๒๕๔๘  

 
 

สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

 

คณะกรรมาธิการตรวจแลว  วันที่    ๑๑     เดือน  ตุลาคม   พ.ศ.   ๒๕๔๘     .   

สภารับรองในคราวประชมุสภาผูแทนราษฎร ชุดที่   ๒๒    ปที่  ๑    .  

ครั้งที่   ๒๔  (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  วัน   พุธ     ที่   ๙   เดือน พฤศจิกายน  พ.ศ.  ๒๕๔๘  .



สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๒ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๑๑  (สมัยสามัญทั่วไป)  เปนพิเศษ 
วันพฤหัสบดีที่  ๑๙  พฤษภาคม  พุทธศักราช  ๒๕๔๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 
------------------- 

                  หนา 
ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม              ๒ 
         ๒.๑  รับทราบรายงานการแปลงสภาพรัฐวิสาหกิจตาม 
พระราชบัญญัติทุนรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๔๒  (องคการสื่อสารมวลชน 
แหงประเทศไทย) 

        ผูอภิปราย 
                              - นายอภิชาต  ศักดิเศรษฐ                                           ๓ 
                              - นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ                                            ๘, ๑๑ 
                              - นายสาทิตย  วงศหนองเตย                                       ๑๓ 
                              - นางลดาวัลลิ์  วงศศรีวงศ                                          ๑๘,๒๓ 
                              - นายกรณ  จาติกวณิช                                               ๒๓ 
                              - นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ                                           ๒๕ 
                              - นายชินวรณ  บุณยเกียรติ                                          ๓๑ 
                              - นายเอกพจน  ปานแยม                                             ๓๖  
 
                    ๒.๒  รับทราบรายงานผลการดําเนินงานของบรรษัท      ๔๐ 
บริหารสินทรัพยไทย ไตรมาสที่ ๔ ป ๒๕๔๖ 

        ผูอภิปราย 
        - นายเกรียงศักดิ์  เจริญวงศศักดิ์                                  ๔๑, ๔๗ 

                                                                                                               ๕๒ 
          - นายพินิจ  จันทรสุรินทร                                             ๕๕ 
          - นายเกียรติ  สิทธีอมร                                                ๕๖ 
 



- ๒ - 
                                                                              หนา 
          - นายวิทยา  แกวภราดัย                                  ๗๓,, ๗๔ 
                                - คุณหญิงกัลยา  โสภณพนิช                                     ๗๖ 
          - นายเอกพจน  ปานแยม                                            ๗๖  
 
เรื่องหารือ 
                   ผูอภิปราย 
         - นายนริศ  ขํานุรักษ                                                         ๗๘ 
         - นายนคร  มาฉิม                                                             ๗๘ 
         - นายวิสิทธิ์  พิทยาภรณ                                                 ๘๐ 
                              - นายอรรถสิทธิ์  (คันคาย) ทรัพยสิทธิ์                              ๘๐ 
         - นายเอกพจน  ปานแยม               ๘๓, ๘๗ 
         - นายเจะอามิง  โตะตาหยง                                             ๘๗, ๘๙ 
         - นายวิชาญ  มีนชัยนันท                           ๘๙ 
         - นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล    ๙๐ 
         - นายจุรินทร  ลักษณวิศิษฏ    ๙๒ 
         - นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ    ๙๕ 
         - นายอิสสระ  สมชัย     ๙๖ 
 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม         
         ๑.๑  กระทูถามสด 
                 ๑.๑.๑  เรื่อง มาตรการชวยเหลือเกษตรกร              
ในภาคเหนือ  (นายสถาพร  มณีรัตน  ถามนายกรัฐมนตรี)              ๙๘ 
         ผูอภิปราย 
         - นายสถาพร  มณีรัตน                                                   ๙๙, ๑๐๗, 
         - คุณหญิงสุดารัตน  เกยุราพันธุ 
                               (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)              ๑๐๓ 
 



- ๓ - 
                            หนา 
         - นายสมบูรณ  ไพรวัลย                                                ๑๐๙ 
 

๑.๑.๒  เรื่อง ปญหาการเรียกรับเงินกินเปลา 
ของโรงเรียนรัฐบาล  (นายเอกพจน  ปานแยม  ถามนายกรัฐมนตรี)            ๑๑๐ 
          ผูอภิปราย 

           - นายเอกพจน  ปานแยม                                             ๑๑๑, ๑๑๙ 
          - นายรุง  แกวแดง                       ๑๑๖ 
            (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ)                      
 
                   ๑.๑.๓  เรื่อง การปรับเปลี่ยนนโยบายแกไข 
ปญหาความรุนแรงในจังหวัดชายแดนภาคใต  (นายองอาจ  คลามไพบูลย 
ถามนายกรัฐมนตรี)               ๑๒๑ 
           ผูอภิปราย 
           - นายองอาจ  คลามไพบูลย                                       ๑๒๒, ๑๒๖, 
                                                                       ๑๒๙, ๑๓๔ 
           - พลเอก ธรรมรักษ  อิศรางกูร ณ อยุธยา 
             (รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)                         ๑๒๕, ๑๒๗, 
               ๑๓๓, 
 
           ๑.๒  กระทูถามทั่วไป 
                                ๑.๒.๑  กระทูถามที่ ๐๐๓ เร่ือง สัมปทานรังนกอีแอน   
(นายสุวโรช  พะลัง  ถามนายกรัฐมนตรี)                                                  ๑๓๔ 
           ผูอภิปราย 
           - นายสุวโรช  พะลัง                                                 ๑๓๕, ๑๔๓ 
              ๑๔๙ 
  



- ๔ - 
                                                                                 หนา 
 
           - นายสมชาย  สุนทรวัฒน 
             (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)                  ๑๔๐, ๑๔๘ 
                   ๑๕๐ 
 
        ๑.๒.๒  กระทูถามที่ ๐๑๐ เร่ือง การเสริมผิวและ 
บูรณะลาดยางถนนทางหลวงสาย ๒๓๔๘ อําเภอบานผือ – อําเภอน้ําโสม 
(นายสุรชาติ  ชํานาญศิลป  ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม)           ๑๕๐ 
          ผูอภิปราย 
          - นายสุรชาติ  ชํานาญศิลป                                         ๑๕๑ 
          - นายอดิศร  เพียงเกษ 
             (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)                  ๑๕๑ 
 
                  ๑.๒.๓  กระทูถามที่ ๐๒๔  เรื่อง การพัฒนา 
คูคลอง ลํารางในเขตพระโขนง – เขตวัฒนา  (นายวัฒนา  เซงไพเราะ 
ถามนายกรัฐมนตรี)  เลื่อนการตอบกระทูไปในการประชุมคร้ังตอไป           ๑๕๑ 
 

--------------------- 
  
    
 
 
 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๒ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๑๑ (สมัยสามัญทั่วไป) เปนพเิศษ 

วันพฤหัสบดทีี่ ๑๙ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๔๘ 
ณ ตึกรัฐสภา 

_______________ 
 

เร่ิมประชุมเวลา  ๐๙.๓๗  นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม  ๔๕๙  คน 

 
  นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขณะนี้มีทานสมาชิก  
ลงชื่อมาประชุมครบตามองคประชุมแลวนะครับ ก็ขอเปดการประชุมแลวก็ดําเนินการ
ประชุมตอไป ทานที่ยกมือนี่จะปรึกษาหารือหรือเปลาครับ เอาไวรอบบายไดไหม อยางที่
เราปฏิบัติกันมาทุกทีนะครับ รอบเชาเดี๋ยวเอาเรื่องรับทราบเสียกอน 
  นายนริศ  ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานครับ ผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตหารือในกิจการ
ของสภาครับ 
  นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขออยางนี้ไดไหมครับ 
ขอไปรอบบาย รอบนี้พอดีเราเปดพิเศษขึ้นมาเพื่อพิจารณาเรื่องรับทราบ เดี๋ยวพอชวงบาย 
ผมจะเปดโอกาสกอนที่จะเขาสูเรื่องของกระทูถามสดใหพวกเราไดหารือเต็มที่นะครับ 
ขอบคุณนะครับ 
  นายนริศ  ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ผมไมขัดของนะครับ เคารพในคําวินิจฉัย
ทานประธาน แตวาถาโดยปกติแลว ถาวาดวยกิจการของสภาเราสามารถหารือไดเลย 
เพราะวาเปนผลประโยชนของสภา 
  นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเขาใจครับ แตขอไป
รอบบายแลวกันครับ รอบเชาจะไดพูดเรื่องรับทราบตาง ๆ ไดเต็มที่ครับ ขอไปรอบบาย
หารือใชไหมครับ 



 ๒
  นายเทพไท  เสนพงศ  (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม    
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย
ครับ ผมอยากจะปรึกษาหารือกับทานประธานวา ในชวงเวลาที่กําลังจะเขาวาระ         
การประชุมเชา ๆ อยางนี้ผมอยากจะใหบรรยากาศเปนเรื่องของการปรึกษาหารือกันดีกวา
ตอนบายครับ เพราะวาสมาชิกก็ยังมาไมพรอมครับทานประธานครับ 
  นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครบแลวครับ นี่ถึงเปน
องคประชุมได นี่เปดประชุมแลวครับ ขอเปนรอบบายแลวกันครับอยางที่เราปฏิบัติ       
กันมานะครับ ขอบคุณครับคุณเทพไทครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองกระทูถาม  ไมมีนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๒ เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม ก็เปนเรื่องรับทราบ     
นะครับ 
  ๒.๑ รับทราบรายงานการแปลงสภาพรัฐวิสาหกิจตามพระราชบัญญัติทุน
รัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๔๒ (องคการสื่อสารมวลชนแหงประเทศไทย)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 ๓
กระทรวงการคลังไดเสนอรายงานการแปลงสภาพรัฐวิสาหกิจตาม    

พระราชบัญญัติทุนรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๔๒ เร่ืองของ อ.ส.ม.ท. แลวก็คณะรัฐมนตรี      
ไดมีมติเมื่อวันที่ ๒๓ พฤศจิกายน ๒๕๔๗ รับทราบรายงานฉบับนี้แลวนะครับ ก็ไดเสนอ
รายงานนี้ตอสภาผูแทนราษฎรเพื่อทราบตามพระราชบัญญัติดังกลาว แลวก็เขาใจวาทาง    
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดสงสําเนาใหทานสมาชิกหมดแลวนะครับ จึงแจง
ใหที่ประชุมทราบครับ มีทานสมาชิกจะซักถามใชไหมครับ เชิญครับ 

นายอภิชาต  ศักดิเศรษฐ  (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทาน
ประธานสภาที่เคารพ ผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ผมไดอานรายงานการแปลงสภาพรัฐวิสาหกิจ 
ตามพระราชบัญญัติทุนรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๔๒ เกี่ยวกับองคการสื่อสารมวลชน       
แหงประเทศไทยแลว มีขอสังเกตที่จะฝากไปถึงรัฐบาลดังตอไปนี้นะครับ 

ทานประธานที่ เคารพครับ ปจจุบันนี้ เราจะพบวาสื่อมวลชนของรัฐ 
โดยเฉพาะสถานีโทรทัศนยังคงเหลือที่รัฐบาลเปนผูดําเนินการเองเพียง ๒ ชองเทานั้น คือ
ชอง ๕ และชอง ๑๑ องคการสื่อสารมวลชนแหงประเทศไทย ซึ่งชอง ๙ ก็ไดแปลงสภาพ
ไปเปนบริษัทเอกชนที่ทําหนาที่ในการแสวงหากําไรสูงสุดอันเปนเปาหมายของการดําเนิน
ธุรกิจในระบบทุนนิยม วันนี้นาตกใจครับที่ธุรกิจสื่อมวลชนทั้งหลายที่กําลังเติบโตแลวก็มี
บทบาทในสังคม กําลังเดินไปสูทิศทางของความเปนธุรกิจสื่อที่มุงเนนทางดานการ
พาณิชยเปนหลักมากกวาที่จะดูแลในดานของการเปนสื่อสาธารณะ ทานประธานครับ 
อยางไรก็ตามผมคิดวาหัวใจสําคัญของการเปนองคกรสื่อก็คือ การมีเสรีภาพ ปจจุบันนี้เรา
พบวาเสรีภาพของสื่อมวลชน โดยเฉพาะสื่อมวลชนของรัฐภายใตการกํากับ ดูแลของรัฐ          
ถูกละเมิด ถูกแทรกแซง ถูกครอบงํามากเปนพิเศษ ตราบใดที่สื่อมวลชนไมมีเสรีภาพ      
ถูกคุกคาม ถูกแทรกแซง ถูกครอบงํา ไมวาจะดวยรูปแบบใดก็ตามครับ สื่อมวลชน  ก็
ไมสามารถที่จะทําหนาที่อยางที่ตัวเองปรารถนาได ความปรารถนาของสื่อมวลชนที่จะทํา
หนาที่ไดอยางถูกตองครบถวน เปนกลางและเปนธรรม ไมสามารถที่จะเกิดขึ้นไดเมื่อ    
สื่อมวลชนไมมีเสรีภาพ ----------------------------------------------------------------------    

- ๒/๑ 



 ๔
การที่สื่อมวลชนไดเขาไปกลายเปนสื่อที่มุงเนนการทําธุรกิจมากกวาการที่จะใหบริการ
สาธารณะ ก็จะทําใหการทําหนาที่ของสื่อมวลชนในรูปแบบที่วานี้บกพรองไปดวย ทาน
ประธานครับ การที่องคการสื่อสารมวลชนแหงประเทศไทยไดแปลงสภาพไปเปนบริษัท
มหาชนจํากัด แนนอนครับวาเมื่อทําเปนในระบบธุรกิจกันเต็มที่ ผลประกอบการก็นาจะดี 
กําไรก็นาจะเปนกอบเปนกํา ผูที่อยูในองคกรของ อ.ส.ม.ท. เองก็นาจะมีหลักประกันใน
อาชีพที่มากขึ้นและก็มีความแนนอนขึ้น แตวาประโยชนที่จะเกิดขึ้นกับสาธารณะตรงนี้
เปนเรื่องที่สําคัญ ซึ่งผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวามีการตั้งขอสังเกตวา เม่ือ   
องคการสื่อสารมวลชนแหงประเทศไทยไดแปลงสภาพไปเปนของบริษัทเอกชนเชนนี้แลว   
จะยังทําหนาที่ที่มีพันธะผูกพันสรางประโยชนใหกับสาธารณะไดเหมือนกับที่เปนสื่อมวลชน
ของรัฐเมื่อกอนหรือไมนะครับ ที่ผมยกเรื่องนี้ขึ้นมาก็ไมไดวาจะดูถูกเพื่อนพองนองพี่        
ที่ทํางานอยูในองคการสื่อสารมวลชนแหงประเทศไทย แตตองการที่จะตั้งขอสังเกตวา 
เมื่อเปาหมายในการแปลงสภาพจากรัฐวิสาหกิจเปนบริษัทมหาชนจํากัด มีเปาหมาย
เพื่อที่จะแสวงหากําไรสูงสุด อันเปนเปาหมายที่เปนปรัชญาในระบบทุนนิยม เชนนี้แลวจะ
สามารถที่จะสนองตอบงานบริการสาธารณะไดหรือไม การจัดผังรายการตาง ๆ ที่สังคม
อยากเห็นวา รายการดี ๆ มีสาระจะอยูในชวงเวลา ไพรม ไทม (Prime time) จะเกิดขึ้น 
หรือไม ผมกลับไปดูในพระราชกฤษฎีกาจัดตั้งองคการสื่อสารมวลชนแหงประเทศไทย 
พ.ศ. ๒๕๒๐ นะครับ ก็มีคําถามที่อยากจะเรียนถามไปถึงรัฐบาลก็คือวา ในมาตรา ๖ (๓) 
ของพระราชกฤษฎีกาฉบับนี้พูดถึงเรื่องของวัตถุประสงคในการจัดตั้งบอกวา ใชกิจการ
ของสื่อสารมวลชนเปนสื่อในการเผยแพรความรูและสรางความเขาใจเพื่อพัฒนาคุณภาพ
ชีวิตของประชากร สงเสริมคุณภาพและจริยธรรมของคนในชาติ รักษาความมั่นคงของรัฐ 
ในขอที่ ๔ สงเสริมสนับสนุนใหประชาชนมีโอกาสในการรับรูขาวสารที่ถูกตองและรวดเร็ว 
ตลอดจนสาระความรูและสาระบันเทิงที่เปนประโยชนและไมขัดตอความสงบเรียบรอย 
อันดีของประชาชน คําถามก็มีอยูวาเมื่อแปลงสภาพไปเปนบริษัทมหาชนจํากัด แลวรัฐจะ
กํากับใหเปนไปตามวัตถุประสงคที่วานี้ไดหรือไม ยกตัวอยางก็คือ วันนี้การถายทอดเสียง     
การประชุมสภาผูแทนราษฎรในนัดสําคัญ ๆ เรามีเพียงชอง ๑๑ ชองเดียว เมื่อมีการตั้ง  
คําถามวา ทําไมชอง ๙ ถึงไมถายทอดดวย ก็ไดรับคําตอบวา เดี๋ยวนี้ชอง ๙ เปนของ    



 ๕
เอกชนไปแลว การเอาเวลามาถายทอดการประชุมก็อาจจะทําใหบริษัทเขาเสียรายได   
เราไมสามารถที่จะไปควบคุมไปกํากับได การขอความรวมมือของรัฐไปยังสถานีโทรทัศน
แหงนี้เพื่อใหจัดรายการหรือจัดผังรายการที่เกี่ยวกับเด็ก เกี่ยวกับเยาวชนในชวงเวลาไพรม 
ไทม ยังทําไดหรือไม นี่เปนขอสังเกตนะครับ ในมาตรา ๖ เหมือนกันนะครับ ใน (๕)    
บอกวา สงเสริมการศึกษาและการวิจัยทางนิเทศศาสตรและเทคโนโลยีอันเกี่ยวของกับ   
กิจการสื่อสารมวลชน อันนี้ก็ถามวาบริษัท อสมท จํากัด จะยังทําหนาที่อันนี้อยูตอไป  
หรือไม เพราะเมื่อแปลงสภาพไปเปนบริษัทเอกชนแลว การศึกษา การวิจัยและก็ใหความรู
กับสังคมในเรื่องทํานองอยางนี้ตองใชเงิน ตองใชการลงทุน จะทําใหเสียประโยชนของ
บริษัท บริษัทจะทําเรื่องนี้ตอไปหรือไมนะครับ ในมาตรา ๖ (๖) จะสนับสนุนดานการเงิน 
บุคลากร อุปกรณและการถายทอดเทคโนโลยีแกหนวยราชการที่มีวัตถุประสงคในการ
ประกอบกิจการสื่อสารมวลชน อันนี้จะทําตอไปหรือไมนะครับ มาดูในมาตรา ๗ นะครับ 
มาตรา ๗ พูดถึงเรื่องของอํานาจการกระทํากิจการตาง ๆ ภายใตขอบเขตวัตถุประสงค
ตามมาตรา ๖ เขาบอกวา ในมาตรา ๗ (๘) ที่บอกวา อ.ส.ม.ท. สามารถจัดตั้งบริษัทจํากัด 
หรือบริษัทมหาชนจํากัด เพื ่อประกอบธุรกิจที ่เกี ่ยวของกับกิจการสื ่อสารมวลชน   
หมายความวาสามารถจัดตั้งบริษัทลูกขึ้นมาได แลวก็ทํากิจการตามวัตถุประสงคที่
ตองการได ไมจําเปนที่จะตองแปลงสภาพไปเปนบริษัทมหาชน จํากัด ทั้งองคกรนะครับ -- 
 

          - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖
ที่ผมติดใจแลวก็สงสัยอีกประเด็นหนึ่ง ก็คือเรื่องของมาตรา ๑๐ รายไดของ อ.ส.ม.ท. ใน
มาตรา ๑๐ ทวิ นะครับ ผมจะอานสั้น ๆ ก็คือวาเมื่อหักคาใชจายตามมาตรา ๑๐ วรรคสอง
แลวนี่จะนําสงรายไดของ อ.ส.ม.ท. ไปเปนรายไดของรัฐ ใหคณะกรรมการจัดสรรเงินจํานวน
หนึ่ง ซึ่งตองไมนอยกวารอยละ ๑๐ ของรายไดที่เหลือเปนเงินอุดหนุนรายปใหกับสถานี
วิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทย ของกรมประชาสัมพันธ สํานักนายกรัฐมนตรี ถามวาที่ผาน
มาที่เปน อ.ส.ม.ท. อยู เปนองคการสื่อสารมวลชนแหงประเทศไทยอยูนี่ไดจัดสรรเงินรอย
ละ ๑๐ ใหกับสถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทยหรือไม และเมื่อแปลงสภาพไป         
เปนบริษัทมหาชนจํากัดแลว เงินสวนนี้ยังจะจัดสรรใหกับสถานีวิทยุกระจายเสียง            
แหงประเทศไทยหรือไม  

ทานประธานที่เคารพครับ มีอีกประเด็นหนึ่ง ซึ่งนาวิตกกังวลแลวก็ตั้ง          
ขอสังเกตกันกวางขวางพอสมควร ก็คือวาการแปลงสภาพรัฐวิสาหกิจที่เปนองคกรธุรกิจสื่อ 
ยอมแตกตางจากองคกรธุรกิจทั่วไปนะครับ เพราะรัฐวิสาหกิจแหงนี้ก็มีธุรกิจสื่ออยูในมือ
จํานวนมาก ทั้งสถานีโทรทัศน สถานีวิทยุ ประเด็นปญหาก็คือวา เม่ือแปลงสภาพไปเปน
บริษัทเอกชนแลวนี่สถานะความเปนเจาของสถานีโทรทัศน เจาของสถานีวิทยุ ยังคงดํารง
อยูกับบริษัท อสมท จํากัด หรือไม เพราะวาเรื่องนี้มีขอกฎหมายที่เกี่ยวของกันอยู ๒ ฉบับ 
ก็คือ 

อันแรก คือรัฐธรรมนูญ มาตรา ๔๐ ที่กําหนดวา คลื่นความถี่ที่ใชในการสง           
วิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และวิทยุโทรคมนาคม เปนทรัพยากรสื่อสารของชาติ  
เพื่อประโยชนสาธารณะ  ไมใชเปนของกลุมบุคคล ไมใชของบุคคล เพราะฉะนั้นหนาที่ใน
การจัดสรรคลื่นความถี่  อันนี้เปนหนาที่ของ กทช. ของ กสช.   

อันที่สอง ก็คือใน พ.ร.บ. องคกรจัดสรรคลื่นความถี่ มาตรา ๘๐ บอกวา 
เมื่อยังไมมีการจัดตั้ง กสช. จะจัดสรรคลื่นความถี่หรือออกใบอนุญาต ใบประกอบกิจการ 
หรืออนุญาตใหประกอบกิจการเพิ่มเติมไมได วันนี้เม่ือ อ.ส.ม.ท. ถูกแปลงสภาพไปเปน
บริษัทจํากัด เปนบริษัทของเอกชน การที่จะโอนสถานีโทรทัศน สถานีวิทยุ ซึ่งเปนของ          
อ.ส.ม.ท. เดิมไปใหกับบริษัทจํากัดอันใหม ตองถือวาเปนผูประกอบการรายใหม ตรงนี้ขัด
กับรัฐธรรมนูญขัดกับ พ.ร.บ. องคกรจัดสรรคลื่นความถี่หรือไมนะครับ เมื่อมี กสช. แลว



 ๗
ตอไปในอนาคตนะครับ บริษัท อสมท จะมีความมั่นใจสักแคไหนวา กสช. เขาจะจัดสรร
คลื่นความถี่ จัดสรรสถานีโทรทัศนให จัดสรรคลื่นความถี่วิทยุใหอยางที่เราคาดหวัง แลว
สถานีวิทยุ สถานีโทรทัศนที่มีอยูในวันนี้จะยังเปนของ อ.ส.ม.ท. หรือไม ตรงนี้จะสงผล
กระทบตอรายไดของบริษัท แลวก็กระทบกับสิทธิของผูถือหุนในบริษัท อสมท จํากัด ดวย 
ถามวาเมื่อประชาชนหรือผูถือหุนมีความเสี่ยงในลักษณะที่ผมกลาวมานี้นี่บริษัท อสมท 
จํากัด จะมีแนวทางในการแกไขปญหาเรื่องนี้อยางไร และก็มีนโยบายที่จะหารายไดมา
ทดแทนเงินในสวนนี้อยางไรนะครับ ทั้งหมดนี้ผมคิดวาเปนประเด็นที่อยากใหรัฐบาลได
ตอบใหกระจางดวยครับ กราบขอบพระคุณครับ  
  นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทางทานรัฐมนตรี        
มีอะไรจะชี้แจงไหมครับ เชิญครับ  
  นายไชยยศ  สะสมทรัพย (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  :     
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม ไชยยศ  สะสมทรัพย ในฐานะรัฐมนตรีชวย
วาการกระทรวงการคลัง ขอกราบเรียนวาวาระที่เขามาสูสภานี้ก็เปนไปตามบทบัญญัติ  
ใน พ.ร.บ. ทุนรัฐวิสาหกิจวา เมื่อไดมีการแปลงสภาพแลวใหรายงานใหสภาทราบวา     
การแปลงสภาพดังกลาวนั้นไดมีการจํากัดอํานาจสิทธิหรือประโยชนของรัฐวิสาหกิจดังกลาว
หรือเปลาเทานั้น --------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                     - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘
ตอขอหวงใยของทานสมาชิกคือทานอภิชาต ศักดิเศรษฐ ขออภัยที่เอยนาม ก็คงจะมี
โอกาสเขาไปสูวาระ ซึ่งทางบริษัท อสมท จํากัด (มหาชน) จะไดมีการรายงานผลการ
ดําเนินงานประจําป แตวาระในวันนี้ก็เปนแตเพียงนําสูสภาเพื่อใหทราบวาไดมีการแปลง
สภาพ  อ.ส.ม.ท. ไปเปนบริษัทมหาชนจํากัดนะครับ ก็จะรับขอสังเกตของทานอภิชาตครับ         
ขอขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานสุรชาติเมื่อกี้ยกมือ
หรือเปลาครับ เมื่อกี้ยกมือหรือเปลาครับ ไมมีนะครับ ทานอภิสิทธิ์ครับ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) :              
ทานประธานที่ เคารพ  ผม  อภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรค          
ประชาธิปตย ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร  จะขอความกรุณาจากทานประธาน
อยางนี ้ครับ คือการรายงานการแปลงสภาพรัฐวิสาหกิจตามพระราชบัญญัติทุน     
รัฐวิสาหกิจ พุทธศักราช ๒๕๔๒ มีความสําคัญอยูมากพอสมควร เพราะวาเมื่อเราแปลง
องคกรของรัฐเขาไปอยูในรูปแบบของบริษัทซึ่งเปนองคกรเอกชน แมวารัฐจะคงการถือหุน
ในจํานวนหนึ่งก็ตาม สภาพการเปลี่ยนแปลงตรงนี้มีผลกระทบไปถึงเรื่องของกฎหมาย 
เพราะวาสิ่งหนึ่งซึ่งรัฐบาลจะตองทําก็คือยกเลิกกฎหมายที่จัดตั้งรัฐวิสาหกิจนั้น ๆ จึงมี
ความสําคัญในเรื่องของอํานาจหนาที่ตามกฎหมาย และเปนเหตุผลหนึ่งที่ทําใหกฎหมาย
บัญญัติเอาไววาจะตองมารายงานใหสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภารับทราบ ประเด็นที่
ทานสมาชิก ขอประทานโทษเอยนาม คือคุณอภิชาต ไดสอบถามไปนั้น จริงอยูบางเรื่อง 
ไมไดเปนเรื่องที่เกี่ยวของกับการงดเวนอํานาจหรือการที่รัฐบาลจะตองตัดสินใจวาจะตอง
ไปตั้งคณะกรรมการหรือออกกฎหมายอื่นใด แตก็เปนการสอบถามเกี่ยวกับผลพวงที่มา
จากการยกเลิกพระราชกฤษฎีกาที ่จัดตั ้งองคการสื ่อสารมวลชนแหงประเทศไทย   
โดยเฉพาะในประเด็นที่เกี่ยวของกับหนาที่ของ อ.ส.ม.ท. ซึ่งเมื่อยกเลิกพระราชกฤษฎีกา
ไปแลวนี่เกิดความหวงใยวาองคกรที่เปนบริษัทจํากัดนี่จะยังคงปฏิบัติหนาที่นั้นหรือไม 
รวมไปถึงประเด็นสําคัญที่เกี่ยวของกับชอง ๑๑ ซึ่งเดิมมีสิทธิในการที่จะไดรับเงินที่จัดสรร
จากเงินรายไดของ อ.ส.ม.ท. ทีนี้ทานรัฐมนตรีก็คงไมไดชี้แจงในประเด็นเหลานี้ ผมก็
อยากจะขอความกรุณาทานประธานครับวาโอกาสของการที่ฝายนิติบัญญัติจะได



 ๙
รับทราบประเด็นเหลานี้ ซึ่งเปนเรื่องสําคัญนะครับ เพราะถาสมมุติวาหนาที่ตาง ๆ เหลานี้
มันหลุดลอยไปไมมีกฎหมายใดรองรับแลว ฝายนิติบัญญัติก็ตองมีหนาที่ในการชวยกันคิด
วาจะดูแลรักษาผลประโยชนตรงนี้ไดอยางไร ถาสมมุติวาวันนี้ตรงนี้ทานรัฐมนตรียังไม
พรอม จะขอความกรุณาวาเลื่อนไปเพื่อที่ใหทานมาชี้แจงประเด็นเหลานี้ อยางนี้นี่มันจึง
จะเกิดประโยชนสมตามเจตนารมณของกฎหมายที่ใหพวกเรารับทราบ ไมทราบวาทาน
ประธานจะกรุณาปรึกษากับทานรัฐมนตรีไดไหมครับ เพราะผมคิดวามิฉะนั้นแลวการ
รับทราบ ตรงนี้ก็แทบไมมีความหมายอะไรนะครับ เพราะวาประเด็นที่เกี่ยวของโดยตรงกับ
อํานาจหนาที่ตามกฎหมายเราก็ยังไมไดรับทราบขอเท็จจริงหรือขอชี้แจงอยางชัดเจนครับ  
  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : เรียนอยางนี้ก็แลวกัน  
นะครับวา คือเรื่องรับทราบก็ใหทานสมาชิกไดรับทราบ ขณะเดียวกันผูที่เกี่ยวของก็คงมา
ชี้แจงนะครับ ก็อาจจะตอบไดตรงตามที่ทานตองการทั้งหมดหรืออาจจะไมทั้งหมด     
อยางไรก็ตามมันก็มีวิธีการอ่ืน เชน การตั้งกระทูถามโดยตรงเลยถึงทานรัฐมนตรีวาเรื่องนี้
เปนอยางไร แตเรื่องนี้ถาทานรัฐมนตรีจะกรุณาตอบก็ไมไดเปนปญหานะครับ เชิญทาน       
รัฐมนตรีครับ 
  นายสุรนันทน  เวชชาชีวะ (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี) : 
ขอบคุณครับทานประธานครับ ผม สุรนันทน เวชชาชีวะ รัฐมนตรีประจําสํานักนายก      
รัฐมนตรี ตองขออนุญาตนิดเดียวครับเพื่อความสบายใจของสมาชิกนะครับ ผมคิดวา  
การที่ อ.ส.ม.ท. ไดถูกจัดตั้งขึ้นมานี่นะครับ วัตถุประสงคหลักก็เปนการสื่อสารมวลชน 
ของรัฐแลวก็ประกอบธุรกิจดานสื่อสารมวลชน จริง ๆ แลวเมื่อแปลงสภาพเปนบริษัท
มหาชนไปนี่นะครับก็ยังทําหนาที่คงเดิมอยูในลักษณะดังกลาว เพราะวารัฐเองก็ยังถือหุน
ใหญอยูนะครับ ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๕/๑ 
 
 
 



 ๑๐
ดังนั้นก็จะเห็นไดวา เราเองเปดชอง ๙ อ.ส.ม.ท. ทุกวันนี้ก็จะเห็นไดวาการนําเสนอ      
รายการผานสื่อตาง ๆ นั้นก็ยังเปนสื่อที่พรอมดวยสาระ แลวก็ถึงแมจะมีบันเทิงบางก็เปน
บันเทิงที่มีสาระ และยังเปนเรื่องของขาวสารเปนหลัก แลวเมื่อมีเหตุการณที่สําคัญเกิดขึ้น
หรือเหตุการณวิกฤติตาง ๆ ที่เกิดขึ้นนั้น ทางชอง ๙ อ.ส.ม.ท. ก็ใหความรวมมือดวยดีมา
โดยตลอด ไมวาจะเหตุการณเร่ืองสึนามิ เรื่องการเลือกตั้ง หรือแมกระทั่งเรื่องการเตือนภัย
ตาง ๆ การทํางานของ อ.ส.ม.ท. ในฐานะที่เปนสื่อมวลชนของรัฐนั้นก็มีการประสานงาน
กับหนวยงานของรัฐโดยตลอด จะเปนกรมประชาสัมพันธ หรือจะเปนแนวทางตาง ๆ ในการ
ถายทอดสด  ถึงแมวันนี้ชอง ๑๑ ซึ่งมี คัฟเวอริจ (Coverage) มีการครอบคลุมทุกพื้นที่  
ของประเทศไทยไดสูง ๙๐ กวาเปอรเซ็นต ชอง ๙ อาจจะมีไมเทาถึงดวยซ้ําไปนะครับ 
เพราะฉะนั้น ชอง ๑๑ นี่สามารถครอบคลุมการถายทอดสดการแถลงผลงานของรัฐบาล
ตอสภาผูแทนราษฎร การอภิปรายเรื่องงบประมาณรายจายหรือการอภิปรายไมไววางใจ
ตาง ๆ นั้น ชอง ๑๑ สามารถทําได ในกรณีที่ชอง ๑๑ ทําไมได สมมุติวามีกรณีพิเศษจะ
เปนงานพระราชพิธีหรืออะไรตาง ๆ ที่ชอง ๑๑ จําเปนจะตองไปถายทอดสดตรงนั้น ชอง ๙ 
ก็มีขอผูกพันกับชอง ๑๑ ไววา ชอง ๙ ก็จะรับถายทอดการประชุมสภานัดที่สําคัญ     
เหลานั้นแทนชอง ๑๑ ได เพราะฉะนั้นในกรณีที่ทานเปนหวงวาชอง ๑๑ กับชอง ๙ ไมได
ทํางานรวมกันนั้น เราทํางานรวมกันอยู แลวก็ถือวาผลประโยชนของรัฐเปนผลประโยชน 
ที่สําคัญ สวนรายการตาง ๆ นั้นผมคิดวา ๑. ทางเราในฐานะผูถือหุนใหญเรามีสิทธิที่จะ  
พูดจาหารืออยูแลว แตเราจะไมเขาไปแทรกแซงถึงขนาดจัดผังรายการใหเขา เพราะวาใน
สวนของผังรายการนั้นเราเองก็ตองฟงเสียงประชาชนผูบริโภค ผูบริโภคที่รับฟงสื่อ ดูสื่อ 
อยูนั้นก็จะเปนผูตัดสินวาชอง ๙ อ.ส.ม.ท. นั้นไดออกรายการที่มีเนื้อหาสาระครบถวน 
แลวก็เปนขาวสารที่ถูกตอง พึ่งพาได เชื่อถือไดหรือไม แลวก็ทันเหตุการณไดหรือไม ผมคิด
วาเราใชผูบริโภคเปนตัวตัดสินนี่ดีที่สุดแลวครับ เพราะในยุคขอมูลขาวสารนั้นทุกอยาง       
อยูที่ รีโมท คอนโทรล (Remote Control) ทุกอยางสามารถกดปุมเปลี่ยนชองได ถารายการ   
ไมนาสนใจ ถารายการถูกนําเสนอแลวไมมีเนื้อหาสาระนะครับ ก็จะไมมีผูชม เพราะฉะนั้น
เราเองก็คงจะตองใชตรงนั้นเปนหลักครับ ขอบคุณมากครับทานประธานครับ  

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานอภิสิทธิ์ครับ 



 ๑๑
นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร)  :   ทานประธาน 

ที่เคารพครับ ผม อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย       
ตองขอบพระคุณทานรัฐมนตรีนะครับที่ไดกรุณาชี้แจงประเด็นที่เกี่ยวของกับการดําเนินการ
ของ อ.ส.ม.ท. กระผมคงมีประเด็นที่จะสอบถามเพิ่มเติมสั้น ๆ เทานั้นเองครับ  

ประการที่ ๑ ก็คือ ตามกฎหมายของ อ.ส.ม.ท. เดิมนั้น นอกเหนือจากการ
จัดรายการตาง ๆ หรือเผยแพรรายการตาง ๆ แลว ในอํานาจหนาที่พูดถึงเรื่องเกี่ยวกับการ
วิจัยทางดานนิเทศศาสตรก็ดี เกี่ยวกับเรื่องของการที่จะตองทําหนาที่สนับสนุนบุคลากร
และเรื่องอื่น ๆ ใหแกหนวยราชการที่ทําหนาที่ในการสื่อสารมวลชนก็ดี คําถามที่ ๑ ก็คือ
วาอํานาจหนาที่เหลานี้ กระทรวงการคลังในฐานะผูถือหุนใหญนี่ยังถือเปนนโยบายสําคัญ
ที่องคกรนี้จะตองดําเนินการอยูหรือไม แมจะเปนบริษัทจํากัด แลวก็ตาม  

ประเด็นที่ ๒ ก็คือวา จะเห็นวาคําตอบของทานรัฐมนตรีนั้นผูกอยูกับ 
สมมุติฐานวารัฐบาลยังเปนหุนใหญ จะยืนยันไดไหมครับวาสภาพเชนนี้จะดํารงอยูตอไป 
นั่นหมายความวาไมมีนโยบายในการที่จะกระจายหุนเพิ่มเติม เพราะจะทําใหสัดสวนของ
การถือหุนเปลี่ยนแปลงไป ในกรณีที่มีนโยบายที่จะกระจายหุนเพิ่มเติม รัฐบาลได
เตรียมการรองรับการปฏิบัติหนาที่ของ อ.ส.ม.ท. เดิม ซึ่งคาดวาเมื่อบริษัทจํากัดไปเปน
ของเอกชนมากขึ้นแลวจะไมทํานี่ ไดเตรียมการไวอยางไร ขอความกรุณาสั้น ๆ แค ๒ ประเด็น
นี้  ครับ  

 
                     - ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒
  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  นายไชยยศ  สะสมทรัพย (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  :    
กราบเรียนทานประธานสภาที ่เคารพ  ตองขอขอบคุณทานผู นําฝายคานนะครับ        
ผมกราบเรียนวาตอขอหวงใยของทานอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ขออภัยที่เอยนามนะครับ     
เรายังคงรักษาแนวทางนั ้นไว ตอกรณีคําถามที ่ ๒ ในเรื ่องวาจะคงสภาพสัดสวน          
การถือครองหุนอยูหรือเปลา เร่ืองนี้ในระยะใกลนี้เราไมมีนโยบายที่จะทําใหหุนของ
กระทรวงการคลังนอยลง แตเราก็ตองยอมรับวาในอนาคตถาหากมีความจําเปน แนนอน
ซึ่งก็ตองมาอธิบายตอทานในวันนั้น ถาหากโครงสรางของหุนปรับเปลี่ยนไปจะตองมี   
เหตุผลที ่ดี ถาไมดีทานอภิสิทธิ ์ก็คงจะตองมานั ่งถามมากกวานี ้เยอะ ขอขอบคุณ         
ทานประธานครับ 
  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานรัฐมนตรีเชิญครับ 
  นายสุรนันทน  เวชชาชีวะ (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี)  :  
ขอบคุณครับทานประธาน ขออนุญาตชี้แจงเพิ่มเติมนะครับจากทานรัฐมนตรีไชยยศ      
นะครับ นอกจากที่จะอยูในกฎหมายแลวผมเองคงตองขออนุญาตใหทานผูแทนราษฎร   
ที่อาจจะไมไดติดตามเรื่องนี้นะครับ ไดรับทราบดวยวาในหนังสือจดทะเบียนบริษัท     
การเปนนิติบุคคลตามกฎหมายวาดวยบริษัทมหาชนนั้น วัตถุประสงคของบริษัทหรือ  
วัตถุประสงคขององคการสื่อสารมวลชนแหงประเทศไทยนั้นคอนขางชัดเจนครับ ตามที่
ทานผู นําฝายคานอาจจะเปนหวงอยู นะครับ เพราะวาวัตถุประสงคอยางในขอ ๓          
ผมขออนุญาตอานนะครับ บอกวา การประกอบกิจการ ใชกิจการสื่อสารมวลชนเปนสื่อ 
ในการเผยแพรความรูและสรางความเขาใจเพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตและจริยธรรมของ
ประชาคม เปนสื่อกลางของการสื่อสารทําความเขาใจระหวางประเทศไทยและประเทศ
ใกลเคียงภูมิภาคและตาง ๆ นี่นะครับ  และขอ ๔ ยังมีการประกอบกิจการศึกษาและวิจัย
ทางนิเทศศาสตรและเทคโนโลยีอันเกี่ยวกับกิจการสื่อสารมวลชน ตลอดจนประกอบ     
กิจการฝกอบรมและใหการศึกษาวิชาการตาง ๆ เพื่อสรางหรือพัฒนาทรัพยากรบุคคล   
ใหไดมาตรฐานและเพียงพอในกิจการสื่อสารมวลชน คือตรงนี้นี่อยูในตัวการจดทะเบียน
ของบริษัท ซึ่งเปนวัตถุประสงคของบริษัท การที่เปนบริษัทมหาชนนั้นผูถือหุนก็มีสิทธิที่จะ



 ๑๓
ตรวจสอบนะครับ นอกจากมีสิทธิที่จะตรวจสอบแลว อยางที่ทานรัฐมนตรีไชยยศไดวา  
นะครับ รายงานตาง ๆ ก็จะมาสูสภาผูแทนราษฎรดวยนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานสาทิตยครับ 
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย รายงานเรื่องของ
การแปลงสภาพ อ.ส.ม.ท. ในวันนี้ ความจริงก็เปนเรื่องซึ่งหลายฝายติดตามอยู ซึ่งรวมถึง
ผมคนหนึ่งที่ไดติดตามมาตลอดตั้งแตสมัยของรัฐบาลชุดที่แลว ประเด็นเรื่องของสื่อสาร  
มวลชน ความจริงที่รายงานมานั้นวันนี้มันเกี่ยวกับ ๒ เรื่อง ก็คือ ๑. เร่ืองของสื่อสาร    
มวลชนของรัฐ กับ ๒. ก็คือเรื่องของในฐานะที่เปนการแปลงสภาพของรัฐวิสาหกิจ     
ไปเปนบริษัทซึ่งทํางานในเชิงธุรกิจ ผมไดนั่งฟงเพื่อนสมาชิกไดสอบถามตั้งแตเบื้องตน    
มีประเด็นหนึ่งที่ผมสนใจ ซึ่งเดิมทีนั้นคิดวาจะไมลุกขึ้นมาสอบถามแตจะรอฟงจาก     
ทานรัฐมนตรี ก็ปรากฏวาทานก็ไมไดตอบคําถามนี้ นั่นคือประเด็นเรื ่องของการ    
แปลงสภาพ อ.ส.ม.ท. นั้น เปนการเปลี่ยนแปลงจากรัฐวิสาหกิจมาเปนองคกรเชิงธุรกิจ   
ถาคิดกันแคนี้ก็คงไมเปนไร แตเนื่องจากเรื่องของ อ.ส.ม.ท. เปนการแปลงสภาพ            
รัฐวิสาหกิจที่มีสถานะเปนสื่อสารมวลชน บังเอิญวาเรื่องของสื่อสารมวลชน เรื่องของ  
คลื่นความถี่มีการเปลี่ยนแปลงกติกาในเรื่องนี้โดยรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ บัญญัติเอาไว  
ตั้งแตมาตรา ๓๙  มาตรา ๔๐ และมาตรา ๔๑ ประเด็นเกี่ยวเนื่องที่ผมจะซักถามมี         
๒ ประเด็นครับ  
  ประเด็นที่ ๑ ก็คือประเด็นที่ เกี่ยวเนื่องกับมาตรา ๔๐ ซึ่งบัญญัติให      
คลื่นความถี่นั้นเปนคลื่นความถี่สาธารณะที่เปนสมบัติของประชาชน และโดยรัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้ก็บัญญัติใหมีองคกรจัดสรรคลื่นความถี่ขึ้นมาในการที่จะทําหนาที่เพื่อที่จะจัดสรร
คลื่นความถี่ใหเกิดความเปนธรรม ------------------------------------------------------------------ 
 
                    - ๗/๑ 
 
 



 ๑๔
กฎหมายฉบับนั้นคือ พระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถี่ก็ไดมีการผลักดันให    
ออกมาในสมัยที่พรรคประชาธิปตยเปนรัฐบาลเมื่อสักประมาณ ๖ - ๗ ปที่ผานมา แตโดย
กฎหมายพระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถี่นั้นจะตองออกกฎหมายรับอีก ๒ ฉบับ 
ก็คือ กฎหมายวาดวยคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคม ซึ่งก็ผานสภาไปเรียบรอยแลว 
สวนกฎหมายที่สําคัญมากอีกฉบับหนึ่งก็คือ กฎหมายที่เรียกกันสั้น ๆ วา กสช. หรือ    
คณะกรรมการกิจการกระจายเสียงวิทยุและโทรทัศนแหงชาติ กสช. จะตองเปนองคกร    
ที่จัดตั้งขึ้นมาตามพระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถี่เพื่อมาทําหนาที่ ถาพูดภาษา
ชาวบานคือ จัดระเบียบเร่ืองของคลื่นความถี่ใหมทั้งหมด ไมวาจะเปนคลื่นความถี่ของ 
โทรทัศนของวิทยุตาง ๆ ที่มีอยูในปจจุบัน ประเด็นที่เพื่อนสมาชิกซักถามก็จะคลายกับ
ตอนที่รัฐบาลชุดที่แลวมีนโยบายที่จะแปลงสภาพ อ.ส.ม.ท. ก็คือวา ชวงหัวเลี้ยวหัวตอที่
ยังไมมี กสช. ขึ้นมาจัดระเบียบจัดสรรคลื่นความถี่นี้นี่ทําไมจึงเรงมีการแปลงสภาพ        
อ.ส.ม.ท. เสียกอน แลวเปนการแปลงสภาพโดยการดึงเอาคลื่นความถี่ทั้งหมดของ         
อ.ส.ม.ท. มาเปนขององคกรใหมที่จัดตั้งในเชิงธุรกิจ คําถามก็คือวา ๑. มีการศึกษา
ละเอียดรอบคอบถึงประเด็นเชิงขอกฎหมายเหลานี้หรือไม ๒. มีการศึกษาถึงผลกระทบ
ของการเรงเปลี่ยนแปลงสภาพ อ.ส.ม.ท. ในเชิงของการทําหนาที่หรือไม ในขอที่ ๒ นั้น
สมาชิกก็ซักถามวาวัตถุประสงคในการจัดตั้ง อ.ส.ม.ท. หนาที่ของงานที่ตองทํานี่เมื่อไมมี
กฤษฎีกาเปลี่ยนแปลงอํานาจหนาที่ หนาที่เดิมยังคงอยูไหม ซึ่งอันนี้ก็เปนประเด็นที่    
สอบถามไปแลว แตประเด็นผมเกี่ยวโยงกับอันที่ ๑ ก็คือวา ทําไมเรงทํากอนเกิด กสช.   
อันนี้เปนประเด็นมากครับ เพราะกลายเปนวาตอไปเมื่อเกิด กสช. แลวนี่ ก็จะเปนประเด็น
ถกเถียงกันอีกวา อ.ส.ม.ท. ที่แปลงสภาพไปนั้นถือวาเปนผูประกอบการเดิมที่มีอยูแลว   
หรือไม และไมตองถูกจัดระเบียบในเวลาที่คลื่นความถี่อ่ืนถูกจัดระเบียบ นี่จะกลาย    
เปนประเด็นปญหาครับ เพราะฉะนั้นชวยตอบเรื่องของกรณีศึกษาในเรื่องเหลานี้ 
  ประเด็นที่ ๒ ที่เกี่ยวเนื่องก็คือวา เนื่องจาก อ.ส.ม.ท. มีสภาพเปนสื่อสาร 
มวลชนของรัฐ และมีการแปลงสภาพมาเปนองคกรแสวงกําไรในเชิงธุรกิจ หนาที่ตาง ๆ   
ที่ตองทํานั้นก็มีผูสอบถามไปแลว แตหนาที่หนึ่งซึ่งเกี่ยวพันกับรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๙ 
มาตรา ๔๐ มาตรา ๔๑ ก็คือวาการแปลงสภาพไปเปนองคกรเชิงธุรกิจนี้นี่ การกํากับ    



 ๑๕
โดยรัฐเพื่อใหเกิดความเปนธรรมในการเสนอขาวสาร ซึ่งเปนวัตถุประสงคหนึ่งของการ  
จัดตั้ง อ.ส.ม.ท. ยังคงอยูหรือไม เดิมทีเม่ือเปนของรัฐบาลลวน ๆ คือเปนของรัฐวิสาหกิจ 
อาจจะเรียนทานตรง ๆ วาทั้งชอง ๙ ทั้งชอง ๑๑ ก็ถูกครหาตลอดเวลาวามีการแทรกแซง         
สื่อสารมวลชน ผมเปนสมาชิกฝายคานที่เคยยื่นอภิปรายไมไววางใจรัฐมนตรี เร่ืองของ  
การแทรกแซงสื่อสารมวลชนทั้งในเชิงของ อ.ส.ม.ท. ที่มีการเอาคลื่นวิทยุไปแจกจายใหกับ 
ส.ส. ฝงรัฐบาล ไปจัดรายการกัน โดยที่มีบางคนก็มีขอครหาวาเอาเวลาเหลานั้นไปแสวง
ประโยชนจากการโฆษณาเสียเอง มีประเด็นเรื่องของเจาหนาที่ซึ่งเปนสื่อสารมวลชน       
ที่รัฐธรรมนูญรับรองสิทธิของเขาโดนกลั่นแกลงจากฝายของรัฐ เพราะไมสามารถทําตาม
นโยบายที่รัฐสั่งการได หรือแมแตกระทั่งมีการจัดรายการในลักษณะที่เปนการตอวา     
ตอขานฝายคาน จะเชียรรัฐบาลก็ไมวากัน แตในเชิงที่มีการตอวาตอขานฝายคานนี่       
สิ่งเหลานี้เมื่อแปลงสภาพเปนธุรกิจไปแลว พนจากอํานาจรัฐไปแลวแตโดยแฝงรัฐยังคงถือ
หุนสวนใหญอยูนี่ การกํากับในสวนนี้จะยังคงใหความเปนธรรมในการเสนอขาวสารตอไป
อีกหรือไม ประเด็นนี้เปนประเด็นที่หลายฝายเปนหวงอยู ๒ คําถามนี้จึงเปน ๒ คําถาม    
ที่ตองการคําตอบ ทั้งประเด็นเรื่องของการเรงรีบกอนเกิด กสช. การศึกษาถึงความ      
รอบคอบกับประเด็นเรื่องของการแทรกแซงการนําเสนอขาวสารขององคกรที่เปน 
สื่อสารมวลชนของรัฐดวย  
   
                     - ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชญิทานรัฐมนตรีครับ 



 ๑๖
นายสุรนันท เวชชาชีวะ (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี)  :  ขอบคุณครับทาน
ประธาน ตองขอขอบคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรตินะครับที่มีความเปนหวงเปนใยในเรื่องนี้
เปนพิเศษ เร่ืองสื่อสารมวลชนเปนเรื่องสําคัญนะครับ เพราะเปนเรื่องของประเทศชาติและ
เปนเรื่องของประชาชนทั้งหมด ในกรณีที่มีการแปลงสภาพ อ.ส.ม.ท. นั้นถึงแมจะมีการ
แปลงสภาพกอนยุคที่ผมจะไดรับพระบรมราชโองการเปนรัฐมนตรี แตก็ไดติดตามมาและ
ก็หวังวาจะใหความกระจางกับขอสังเกตนี้ได ในสวนของการศึกษาการเตรียมความพรอม
นั้นตองมีเปนธรรมดาครับ เพราะวาการที่จะแปลงสภาพองคกรใดองคกรหนึ่งไมใชเปน
เร่ืองเลน ๆ และเปนเรื่องที่รัฐบาลเองก็ตองศึกษาใหรอบคอบวาแปลงสภาพแลวมันจะมี
ผลไดผลเสียอยางไร ผมคิดวาผลงานของ อ.ส.ม.ท. ในชวงปกวาที่ผานมานั้นจะเห็นไดชัด
วามีผูที่นิยม มีผูที่ชื่นชอบและมีผูที่เห็นรายการมีประโยชนมากขึ้น การแปลงสภาพองคกร
นั้นสวนหนึ่งแนนอนอาจจะเกี่ยวกับเร่ืองของทุน แตสวนสําคัญคงจะเกี่ยวกับเรื่องของ
ผลงาน แลวผลงานที่จะเปนที่ยอมรับของประชน เพราะฉะนั้นรายการตาง ๆ นั้นมีสาระ
แลวก็อาจจะมีบันเทิงบางเพื่อดึงดูสาระ แตไมใชเปนเรื่องของบันเทิงโดยเฉพาะ ตรงนี้ก็ทํา
ใหองคกรเองก็ไดรับความนิยมมากขึ้น แลวก็มีรายไดมีผลประกอบการที่ดีขึ้น การที่จะเรง
หรือไมนั้นผมคิดวาเราคงไมไปเรงอะไร แตวาอาจจะเปนจังหวะที่เหมาะที่จะตองแปลง
สภาพกอนที่ ถาเกิดเปนในลักษณะรัฐวิสาหกิจเดิมซึ่งมีขอจํากัดมากมายในการที่จะเอา
มืออาชีพเขามาบริหารงานแลวก็มีผสมผสานกับโลกแหงความเปนจริง เพราะโลก
สื่อสารมวลชนวันนี้แทบจะเรียกวาไมมีขอบเขตหรือเขตแดนในระหวางภาครัฐ ภาคเอกชน 
เพราะฉะนั้นตรงนี้การผสมผสานนั้นเราก็ตองสรางความสมดุลนะครับ แนนอนองคกร 
อ.ส.ม.ท. ก็จะตองสรางความสมดุล แลวก็จะตองยึดหลักตามวัตถุประสงคของบริษัท
มหาชนที่จดทะเบียนไว ก็คือเปนเรื่องของสาระ เร่ืองของการศึกษา แตวิธีการบริหาร 
วิธีการจัดการตาง ๆ นั้นในโลกสื่อสารมวลชนซึ่งอยูในโลกทุนนิยมนั้น อ.ส.ม.ท. ก็จะ
แข็งตัวอยูในลักษณะรัฐวิสาหกิจอยางเดียวก็คงจะลําบากที่จะดําเนินกิจการตอไป แลวก็
มีผลกําไรแลวจะสามารถหารายไดเขามาทํารายการดี ๆ ได การหารายไดเขามาทํา
รายการดี ๆ ไดนั้นอาจจะไมจําเปนตองมีกําไรเสมอไป แตจะตองมีรายไดสวนหนึ่งที่มาทํา
รายการดี ๆ ได เพราะวางบประมาณของรัฐนั้นจะไปสนับสนุนโดยตลอด ถาจะมีทีวี ๒ 



 ๑๗
ชองก็คงจะลําบาก อยางไรก็ตาม ผมก็คงจะกลับมาหาทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรถึง
งบประมาณของกรมประชาสัมพันธ แลวก็ชอง ๑๑ ในแผนจะปรับปรุงใหเปนโทรทัศนและ
วิทยุโทรทัศนของสาธารณชนหรือของประชาชนอยางแทจริง และหวังวาจะไดรับความ
กรุณาจากทางสมาชิกสภาผูแทนราษฎรดวย 
  สวนในเรื่องของที่เกี่ยวกับ พ.ร.บ. ทุนรัฐวิสาหกิจหรือการโอนสิทธิตาง ๆ 
นั้นไดเคยมีการถามทางกฤษฎีกา แลวทางกฤษฎีกาก็ไดมีคําวินิจฉัยหรือขอสังเกตออกมา
วาบรรดาอํานาจสิทธิประโยชนของ อ.ส.ม.ท. จะโอนไปยังบริษัทและคูสัญญายังคงมีสิทธิ
กอน อ.ส.ม.ท. แปลงสภาพหรือไม การโอนสิทธิในการใชคลื่นความถี่และกิจการของ     
อ.ส.ม.ท. ไปยังบริษัทถือเปนการโอนโดยผลของพระราชบัญญัติทุนรัฐวิสาหกิจ อันเปน
กฎหมายเฉพาะและไมถือเปนการจัดสรรคลื่นความถี่ ออกใบอนุญาตและประกอบกิจการ
หรืออนุญาตใหประกอบกิจการเพิ่มเติมตามมาตรา ๘๐ เพราะฉะนั้นคลื่นความถี่เหลานี้ก็
ยังเปนของ อ.ส.ม.ท. นะครับ สวนเมื่อมี กสช. แลวก็คงเปนเรื่องของ กสช. แลวก็หวังวา
สมาชิกวุฒิสภาจะคัดเลือก กสช. ใหเสร็จเร็ว ๆ จะไดมี กสช. และก็จะไดมีแผนแมบทคลื่น
ความถี่แลวก็มีการจัดสรรคลื่นความถี่ ซึ่งก็เปนหนาที่ของ กสช. ที่จะกําหนดกติกาตรงนั้น
ตอไป แลวก็เชื่อวา กสช. ก็จะมากําหนดกติกาในลักษณะที่ดูแลเรื่องของผลประโยชนของ
สาธารณะอยางที่ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเปนหวงครับ ขอบคุณครับ  
 
               - ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘
นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานสุภาพสตรี แลว 

เดี๋ยวทางนี้ครับ 
นางลดาวัลลิ์ วงศศรีวงศ (บัญชีรายชื่อ)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ 

ดิฉัน ลดาวัลลิ์ วงศศรีวงศ สภาผูแทนราษฎร ระบบบัญชีรายชื่อ พรรคไทยรักไทย          
ในฐานะที่เปนอดีตพนักงานขององคการสื่อสารมวลชนแหงประเทศไทย และเปนผูที่ได
ผลิตรายการวิทยุรณรงคเพื่อสังคมและสิ่งแวดลอม และเปนผูบุกเบิกการทําสารคดีเชิงขาว
รายงานคุณภาพชีวิตขาว ๙ อ.ส.ม.ท. ดิฉันมีสวนไดสัมผัสการบริหารงาน การทํางาน  
เพื่อสื่อสารมวลชน เพื่อสังคมมาโดยตลอด ดิฉันเขาใจสภาพการทํางาน สภาพการบริหาร
จัดการขององคการสื่อสารมวลชนมาตลอด ดังนั้นความจําเปนที่ทางรัฐบาลอยากจะ  
ปรับปรุงการบริหารจัดการรูปแบบใหมของรัฐวิสาหกิจดิฉันก็เขาใจรัฐบาล และสิ่งที่ดิฉัน
เปนหวงเมื่อมีการแปลงสภาพจากรัฐวิสาหกิจที่ประชาชน ๖๐ กวาลานคนทั่วประเทศเปน
เจาของ มาเปนประชาชน ๑๐๐,๐๐๐ หรือ ๒๐๐,๐๐๐ คน เทานั้นที่เปนผูถือหุนเปน    
เจาของ กํากับโดยรัฐบาล ซึ่งก็มาจากตัวแทนของประชาชน ๖๐ กวาลานคน สิ่งที่จะ    
เขาไปควบคุมใหผังรายการนําเสนอดิฉันคิดวาไมนาจะเหมือนเดิม เพราะเดิมนั้นรัฐบาล
สามารถเขาไปปรึกษาหารือขอความรวมมือไดมาก รายการเพื่อสังคมมีคอนขางจะมาก 
แตปจจุบันนี้ดิฉันก็ทราบขาวมาก็อยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีที่
กํากับดูแลวาความไมสบายใจของพี่ ๆ นอง ๆ เพื่อน ๆ ของดิฉันที่อยูภายใน และเขากําลัง
ปรับสภาพความรูสึกรับกับสิ่งใหมที่กําลังเกิดวา ถาพูดถึงรายการเพื่อสังคม ถาพูดถึง  
รายการเพื่อการกุศลแลวก็จะสะดุด และทุกครั้งที่มีการปรึกษาประชุมที่จะพัฒนาองคกร
จะมุงเนนเรื่องกําไรเปนหลัก ตรงนี้ดิฉันเขาใจวาองคกรนี้ตองเขมแข็ง ตองอยูได และ   
ตองหารายได ตองสรางรายได แตจากนี้ไปดิฉันคิดวาภายใตการบริหารของผูอํานวยการ
องคการสื่อสารมวลชนคนใหมคงจะกลับมาสนใจเรื่องสังคมเหมือนเดิม ใหน้ําหนักเรื่อง
การกีฬา ใหน้ําหนักเรื่องเด็กและเยาวชน เรื่องสถาบันครอบครัว มากกวาที่จะเนนรายการ
ตามใจสปอนเซอร (Sponsor) ตามใจผูถือหุนแลวก็สรางรายไดเทานั้น ซึ่งเราก็ทราบกัน
แลววา สื่อสารมวลชนที่มีอิทธิพลกับเด็กมากที่สุดก็คือโทรทัศน ดิฉันในฐานะที่เปน       
สื่อมวลชนเดิมทํางานดานสื่อมวลชนแลวก็มาทํางานดานการเมือง และทํางานเพื่อสังคม 



 ๑๙
ยอมรับวาผลกระทบจากสื่อที่เสนอมานั้นกระทบตอพฤติกรรมของเด็ก ตอยางกาวของ
สังคมบานเรามาก และเมื่อวานนี้ดิฉันในฐานะประธานคณะกรรมาธิการกิจการเด็ก   
เยาวชน สตรีและผูสูงอายุ เราหยิบยกปญหาสื่อมวลชนทํารายเด็ก ทํารายสังคม ทําราย
สถาบันครอบครัวไหม และดูวารัฐบาลมีมาตรการไปแลว ผลตามมาเปนอยางไร จากการ
ขอความรวมมือ ก็ตองเนนไปที่ชอง ๑๑ สื่อของรัฐโดยตรงกอน ถัดมาก็คือชอง ๙              
อ.ส.ม.ท.วาจัดผังรายการสนองนโยบายของรัฐ คํารองขอของรัฐมากนอยแคไหนวาเวลา
ไพรม ไทม เวลาเพื่อเด็กเยาวชนมีกี่เปอรเซ็นต ถาหากวา อ.ส.ม.ท. ไมใชรัฐวิสาหกิจไมได
คํานึงถึง  เร่ืองนี้ มุงแตกําไร ดิฉันคิดวาตรงนี้ละสังคมก็ยังคงไมสามารถที่จะแกไขปญหาที่
เปนอยูทุกวันนี้ได ดิฉันถึงมีความหวงใยมากวาองคการสื่อสารมวลชนแหงประเทศไทยยัง        
คง เปนที่หวังพึ่งของสังคม และเปนที่หวัง ที่พึ่ง เปนที่คาดการณ ความหวังของสมาชิก      
สภาผูแทนราษฎรทั้งสภาวาสามารถที่จะสื่อสิ่งดี ๆ ไปสูสังคมได สามารถสรางนิสัยที่ดี
ใหกับเด็กเยาวชนไดสรางพฤติกรรมที่ดีใหกับเด็กและเยาวชน และสรางแบบอยางที่ดี
ใหกับเด็กและเยาวชนได ดิฉันอยากจะเห็นวาองคการสื่อสารมวลชนแหงประเทศไทยยุค
ใหมนั้นสามารถที่จะสรางจิตสํานึก ปลูกจิตสํานึกของผูถือหุน ๑๐๐,๐๐๐ ถึง ๒๐๐,๐๐๐ 
คนนั้นใหคลอยตามกับความเปนจริงวาสังคมควรที่จะไดรับสิ่งที่ดีงามจากสื่อ ดิฉัน
อยากจะใหพอแปลงสภาพ อ.ส.ม.ท. แลว อ.ส.ม.ท. กลายเปนสื่อสีขาวคะทานประธาน 
เปนสื่อ 
สีขาวที่  ชื่นชมกันทั้งประเทศและทั่วโลกวาไมไดคํานึงถึงเม็ดเงิน ไมไดคํานึงถึงผลกําไร  
เปนหลัก ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 



 ๒๐
แตสิ่งที่จะเอามาบริหารจัดการทรัพยากรบุคคลที่มีอยู อุปกรณ เครื่องไมเครื่องมือที่มีอยู 
มันสมอง สติปญญา นํามาใชเพื่อที่จะสรางนิสัยของคนไทยทั้งประเทศในสิ่งที่เราปรารถนา 
อยากจะใหคนไทยมีนิสัยที่สุภาพเรียบรอย ไมมีความกาวราว มีความมุงมั่นใฝดี ตรงนี้
เปนสิ่งที่สื่อสรางได แตเทาที่ดิฉันติดตามดูสื่อทุกสื่อโดยเฉพาะโทรทัศนในประเทศไทย 
เรายังมีแบบอยางใหกับเด็กและเยาวชนไมเพียงพอคะทานประธาน ดังนั้นดิฉันอยากจะ
ให ฯพณฯ รัฐมนตรีที่กํากับดูแล อ.ส.ม.ท. นั้นไดตอกย้ํา ไดกําหนดเปนนโยบายที่ชัดเจน
ใหผูบริหารทุกระดับขององคการสื่อสารมวลชนนั้นไดยึดมั่น และปฏิบัติออกมาใหได 
กําหนดเปนตัวชี้วัดออกมาใหไดในการบริหารยุคใหม และถาเปนไปไดดิฉันอยากจะให   
อ.ส.ม.ท. รายงานผลการดําเนินงาน โดยเฉพาะดิฉันไมอยากจะทราบเรื่องเม็ดเงิน ดิฉัน
อยากจะทราบวาผังรายการไดนําเสนอเพื่อเด็ก เพื่อเยาวชนและครอบครัวกี่เปอรเซ็นตใน
แตละวัน โดยเฉพาะ ไพรม ไทม เปนสิ่งที่ดิฉันอยากจะใหกลับมารายงานตอสภาผูแทนราษฎร
สมํ่าเสมอ ถาเปนไปไดดิฉันขอความกรุณาอยากจะทราบดวย เพราะวาอิทธิพล      
ของสื่อมีผลอยางแรง มีผลโดยตรงตอพฤติกรรมของเด็กและเยาวชน และที่สําคัญอยากจะ
เห็นรูปแบบของ อ.ส.ม.ท. นําเสนอบุคคลที่ดี ดาราที่ดี ศิลปนที่ดี ดีทั้งความคิด ดีทั้งพฤติกรรม 
ดีทั้งผลงานออกมา เพื่อเปนตนแบบของเด็กและเยาวชน ไมวาคาตัวเขาจะแพงเทาไรใน
การที่นําเขามาเปนพิธีกร นําเขามาเปนวิทยากรหรือแขกพิเศษในรายการ ก็อยากจะให  
อ.ส.ม.ท. ทุมทุนทําตรงนี้ และเราก็ทราบปญหาเปนขาวฮือฮาที่บริษัทเอกชนหนึ่งพยายาม
ที่จะเสนอรายการรูปแบบใหม โดยไปซื้อรูปแบบรายการของตางประเทศเขามาดําเนินรายการ
ในประเทศไทย แตก็มีขอบกพรองไมรัดกุม บางอยางนั้น อ.ส.ม.ท. ไมจําเปนตองไป   
เลียนแบบรายการของตางประเทศ เพราะศิลปวัฒนธรรมประเทศไทยของเราไมเหมือนกับ
ประเทศอื่น ๆ เรามีเอกลักษณ และเรามีจุดยืน เรามีความตองการของเราชัดเจนอยูแลววา   
สื่อของพวกเรา สื่อของประเทศไทยตองสรางใหคนไทยเปนคนไทย สรางใหเด็กไทยเปน
คนเกงและเปนคนดี ไมใชมีสื่ออยูในมือคิดแตเรื่องเงิน ความสําเร็จของการบริหารอยูที่ 
ผลกําไรนั้นลมเหลวตั้งแตเริ่มตนแลวถาคิดอยางนี้ เพราะฉะนั้นดิฉันอยากจะเห็น อ.ส.ม.ท. 
ริเร่ิมคิดรายการใหม ๆ ที่เปนลักษณะของคนไทย อยาหนี อยาทิ้งวัฒนธรรมไทยเลยคะ 
เพราะฉะนั้น อ.ส.ม.ท. เสนอภาพมาไดไหมคะวาเราจะลดสายเดี่ยว ลดใสกางเกงเอวต่ํา



 ๒๑
เปดสะดือ ลดการสักลวดลายที่ เปนแบบอยางจูงใจใหวัยรุนเขาเอาอยางทุกวันนี้ 
กําหนดใหสภานี้ไดทราบ ไดชื่นใจสักครั้งหนึ่ง แลวดิฉันก็ดูแลววาสาระที่ อ.ส.ม.ท. ได
นําเสนอนั้นก็ถือวานาพอใจ แตสวนใหญจะเปนรายการเพื่อผูใหญ ไมมีรายการเพื่อเด็ก
มากอยางที่ดิฉันอยากจะเห็น เพราะวาผูใหญนั้นตองการความบันเทิงเปนหลัก แตวาเด็ก
ตองการสิ่งที่จะหลอหลอมใหเขากาวยางที่เปนตัวของเขาเอง เปนคนไทย เปนคนที่มี
ความคิดและมีอนาคตที่ดี สรางประเทศชาติได ถาเปนไปไดดิฉันอยากจะให อ.ส.ม.ท. มีอีก
คลื่นหนึ่ ง มี อีกชองสัญญาณหนึ่ ง  เปนทีวี เสรีขึ้นมาอีก  เปนทีวี เพื่อ เด็ก  คือเปน
สถานีโทรทัศนเพื่อเด็กและเยาวชนโดยตรง ------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๒
ตรงนี้ลงทุนไปเถอะคะ ถาหากวาชองที่มีปจจุบันนี้ ชอง ๙ อ.ส.ม.ท. นั้นเปนรายการเพื่อ    
ผูใหญ วิเคราะหเศรษฐกิจ ตลาดหุน ตลาดหลักทรัพย ทานวาไปเลย รายการผูใหญ      
นําวิเคราะหสถานการณ ปญหาสังคมหนัก ๆ ใชชอง ๙ อ.ส.ม.ท. ปจจุบัน แลวอนาคต   
อันใกลนี้สรางขึ้นมาอีก เปดขึ้นมาอีกสถานีหนึ่ง แตเปนของ อ.ส.ม.ท. เหมือนกัน แตเปน
เพื่อเด็กและเยาวชน ดิฉันคิดวาตรงนี้จะทําใหสังคมประเทศชาติของเราดีขึ้น ดังนั้นดิฉัน
อยากจะให อ.ส.ม.ท. เปนสื่อสีขาว สื่อสีขาว หมายถึงสื่อที่สรางคนใหมีกําลังใจ ดูแลวมี
กําลังใจเหลือเกิน ดูแลวขยันขึ้น ดูแลวละอายที่จะทุจริตคอรรัปชัน ดูแลวละอายที่จะไปทาํ
ผิดศีลธรรมจรรยา นี่คือสื่อสีขาวที่ดิฉันอยากจะเห็นจาก อ.ส.ม.ท. อยากจะใหทุกโรงเรียน
เด็ก เยาวชนนั้นเพรียกหา อ.ส.ม.ท. หายใจเขาหายใจออกวา อ.ส.ม.ท. นี่แหละทําใหเขา
ประสบความสําเร็จในชีวิต เพราะสื่อสิ่งดี ๆ มาให เพราะฉะนั้นภาพของการตบตี        
ภาพของการทํารายรางกายเด็กและผูหญิงไมควรจะมีในการสื่อรายการตาง ๆ ของ         
อ.ส.ม.ท. หลีกเลี่ยง ดิฉันเคยคุยกับผูอํานวยการ อ.ส.ม.ท. ทานปจจุบันนี้ ซึ่งทานเปน    
คนเกงและมีฝมือ ทานบอกวาทานใหน้ําหนักละครไมมาก ฟงแลวชื่นใจ เพราะละคร      
ในประเทศไทยเรานั้นก็เพียงแคสนุกสนาน ไมไดใหสาระ ไมไดใหขอคิดที่ดีในการดําเนินชีวิต 
โดยเฉพาะเรื่องสถาบันครอบครัวมากนัก ตรงนี้ถา อ.ส.ม.ท. ไดทุมทุนสรางละครที่      
สรางสรรคขึ้นมาฉีกแนวออกไป อาจจะขัดใจผูชมสักหนอยหนึ่ง แตวาตามใจผูจัด ขัดใจ   
ผูชม ก็คือลองนําเสนอสิ่งที่ใหม สิ่งที่ดีเปนสาระ ประชาชนเขาพรอมรับอยูแลว เวลาเขา
เหนื่อย ๆ กลับบาน เปดดู อ.ส.ม.ท. โอโฮ มีละครเรื่องหนึ่งพอแมพูดจาสุภาพกับลูก      
เขาใจลูก มีเวลาใหกับลูก เขาก็จะเริ่มคิดวาแลวครอบครัวฉันละเปนอยางไร ก็คอย ๆ คิด      
คอย ๆ ซึม ดิฉันคิดวาอยาตามใจสปอนเซอรผูสนับสนุนมากนักวา เอาสนุกเขาวา          
เอามันเขาวา รายการเอาเกมโชว ตลกผูชายแตงตัวเปนผูหญิงสกปรกเลอะเทอะ กริยา
มารยาทก็ไมสุภาพ โดยไมคํานึงวาเด็กก็นั่งดูอยูดวย 
 นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอความกรุณากระชับ
สักนิดหนึ่งครับ ขอใหกระชับนิดหนึ่งครับ 



 ๒๓
 นางลดาวัลลิ์  วงศศรีวงศ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานคะ เพราะฉะนั้น
ดิฉันอยากจะฝากใหทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวา ชวยประสานให อ.ส.ม.ท. นั้น
เปนสื่อสีขาวของสังคมไทย เปนสื่อสีขาวของเด็กและเยาวชนดวยคะ ขอบคุณคะ 
 นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานกรณครับ 
 นายกรณ  จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร)  :  ขออภัยครับ ทานประธาน ผม 
กรณ จาติกวณิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร  พรรคประชาธิปตย         
ทานประธานครับ ผมมีความของใจในเรื่องของการแปรรูปของ อ.ส.ม.ท. เชนเดียวกันกับ
เพื่อนสมาชิกหลายทานที่ไดแสดงความคิดเห็นไปแลวในวันนี้ โดยเฉพาะความของใจ     
ในการเรงการแปรกอนที่จะมีการจัดระเบียบโดย กสช. นะครับ สวนในมุมมองของผมนั้น 
ผมจะขออนุญาตมองในแงมุมของนักลงทุน หรือประชาชนที่เปนนักลงทุนรายยอยที่เขา
มารวมเปนเจาของกิจการหลังจากที่ไดมีการแปรรูปไปแลว  
 ประเด็นขอสังเกตอันดับแรกของผมคือราคาขายหุนของ  อ .ส .ม .ท .          
ผานกระบวนการแปรรูป เปนที่ทราบกันดีวา ณ เวลานี้ราคาหุนของ อ.ส.ม.ท. เม่ือเทียบ
กับบริษัทสื่อสารมวลชน บริษัทอื่น ๆ ที่จดทะเบียนอยูในตลาดหลักทรัพย ไมวาจะเปน
ชอง ๓ หรือไอทีวี (ITV) หรือบริษัทสื่อสารมวลชนที่จดทะเบียนอยูในตลาดหลักทรัพย
ประเทศอื่น ๆ ก็จะเห็นวาระดับราคาของ อ.ส.ม.ท. นั้นต่ํากวาบริษัทอ่ืน ๆ พอสมควร เม่ือถาม    
นักลงทุนวาทําไมราคาหุนของ อ.ส.ม.ท. จึงต่ํากวาบริษัทที่เทียบเคียงได หรือเปรียบเทียบ
ไดนั้น คําตอบที่ชัดเจนก็คือเขาประเมินวา อ.ส.ม.ท. ยังมีความเสี่ยงในแงของกฎหมาย 
กฎเกณฑที่อาจจะมีผลกระทบในอนาคตตอธุรกิจของบริษัท จึงทําใหผลประโยชนของ
ทางรัฐนอยลงกวาที่ควรที่จะได เปนผลโดยตรงจากการเรงรีบกอนที่จะมีความชัดเจน   
หลังจากการจัดตั้ง กสช. ประเด็นที่ตามมาก็คือความเสี่ยงที่มีตอประชาชนผูเขามารวม  
ถือหุนโดยตรง ความเสี่ยงที่จะเกิดขึ้นจากผลของการจัดระเบียบของ กสช. ที่จะมีตอรายได
ขององคกร เปนที่นาสังเกตวาราว ๆ เกือบ ๓๐ เปอรเซ็นต ของรายไดในไตรมาสที่ ๑     
ของป ๒๕๔๘ ของ อ.ส.ม.ท. นั้น  มาจากรายไดในการทํากิจการรวมกับชอง ๓ กับ ยูบีซี 
(UBC)  
                  - ๑๒/๑ 



 ๒๔
ก็คือสัมปทานของ อสมท. และเปนรายไดที่เปนการไดรับสวนแบงของรายไดจากทางไอทีวี
และชอง ๓ ซึ่งโดยรวมในไตรมาสที่ ๑ แลว มีมูลคาสูงถึงเกือบ ๑๗๐ ลานบาท เปรียบเทียบ
กับรายไดที่ไดรับจากโฆษณาโทรทัศนโดยตรงของชอง ๙ ที่ ๕๒๗ ลานบาท และรายได
จากโฆษณาผานสื่อวิทยุ ๑๐๔ ลานบาท ก็เทา ๆ กับราว ๆ ๓๐ เปอรเซ็นต ตรงนี้เปน
ความเสี่ยงโดยตรงกับผูถือหุนทุกคน โดยเฉพาะผูถือหุนที่เปนประชาชนเขามารวมถือหุน
กับรัฐบาล ก็เปนประเด็นที่อยากจะฝากทานประธานถามตอรัฐมนตรีที่รับผิดชอบวา   
ทางรัฐมนตรีมีนโยบายที่จะปกปองผูถือหุนอยางไร  กับผลกระทบที่จะมีตอรายไดของ     
อ.ส.ม.ท. ในกรณีที่มีการจัดระเบียบ โดย กสช. ในอนาคต ซึ่งอาจจะและนาจะมีผลโดยตรงตอ
โครงสรางของรายได ของบริษัท และเมื่อไมมีความชัดเจนเชนใดถึงจําเปนที่จะตองรีบใน
การที่จะผลักดันใหมีการแปรรูปและจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย ทั้ง ๆ ที่ตัว อ.ส.ม.ท. 
เองไมมีความจําเปนในแงของการใชทุนโดยเรงดวนนะครับ นอกจากนั้นจากขอสังเกต 
หรือรับฟงความคิดเห็นของเพื่อนสมาชิกทั้งเพื่อนสมาชิกพรรคประชาธิปตยและพรรค 
ไทยรักไทย ในแงของความคาดหวังในสวนของบทบาทของ อ.ส.ม.ท. ในอนาคตนั้น       
มันสะทอนใหเห็นถึงความสับสนในเชิงนโยบาย ซึ่งผมก็มีความกังวล ผมมีความเชื่อนะครับวา   
รัฐบาลควรจะมีความชัดเจนในแงของการคาดหวังจากรัฐวิสาหกิจสวนหนึ่งและจากบริษัท    
จดทะเบียนหรือบริษัทภาคเอกชนสวนหนึ่ง เม่ือมีการจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแลว 
ธรรมาภิบาลของบริษัทที่ มีผูถือหุนเปนผูถือหุนรายยอยนั้น ควรจะมีความชัดเจน           
ไมควรจะมีความสับสนระหวางบทบาทหนาที่ขององคกรที่เปนองคกรของรัฐ ในการที่จะ
สงเสริมการพัฒนาของสังคม เมื่อเปรียบเทียบกับจุดหมายที่ชดัเจนในสวนของบริษัทเอกชน
ที่มีในการมุงแสวงหากําไร ผมมีความกังวลวาในโครงสรางของ อ.ส.ม.ท. ปจจุบัน        
แลวจากการฟงความคิดเห็นของเพื่อนสมาชิก ยังมีความคาดหวังในเชิงสังคมที่สูงจาก    
อ.ส.ม.ท. นั้นจะสรางความผิดหวังใหกับประชาชนได หรือวาอาจจะสรางความผิดหวัง
ใหกับประชาชนผูที่มาเปนผูถือหุนไดเชนเดียวกัน เนื่องมาจากความสับสนนี้ เพราะฉะนั้น
ก็อยากใหฝากทางทานประธานเรียนกับทางคณะรัฐมนตรีดวยวา ผมคิดวาประชาชนที่เขา
มารวมถือหุนนั้น สมควรที่ไดรับความชัดเจนเพื่อที่จะไมเกิดปญหาในอนาคตที่เกิดขึ้นจาก



 ๒๕
การสับสนในเชิงนโยบาย ที่จะมีตอรัฐวิสาหกิจที่ไดรับการแปรรูป อยางเชน สถาบันการเงิน
บางสถาบันที่เกิดขึ้นมาแลวในอดีต ขอบคุณครับทานประธาน  
 นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : เชิญทาน
นิพิฏฐครับ  
 นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย 
ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานผานไปถึงทานรัฐมนตรีครับ วาขอหวงใยที่      
เพื่อนสมาชิกไดแสดงตอทานประธานผานถึงรัฐมนตรีนั้น ประเด็นหนึ่ง ก็คือเรื่องของการ
ครอบงําสื่อ ไมวาจะเปน อ.ส.ม.ท. หรือสื่อของรัฐประเภทใดก็ตาม ผมคิดวาสิ่งนี้เปนสิ่งที่
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรรวมถึงพี่นองประชาชนสวนหนึ่ง มีความวิตกเปนอยางยิ่งครับ 
และก็ปฏิเสธไมไดเลยครับทานรัฐมนตรีวา ยุคนี้เปนยุคที่รัฐบาลครอบงําสื่ออยางเบ็ดเสร็จ 
ชนิดที่ไมเคยเกิดขึ้นมากอน ผมกราบเรียนทานประธานวา ผานไปถึงทานรัฐมนตรีครับ  --- 
 
                                                                                                                      - ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๖
ผมมีคุณสมบัติพิเศษเหนือกวาทานรัฐมนตรีเพียงประการเดียวเทานั้นทานครับ คือผมเปน
นักการเมืองกอนทาน ผมเปนผูแทนราษฎรกอนทานมากครับ ผมคิดวานั่นเปนสิ่งเดียวที่
ผมมีอยูเหนือทานครับ นอกนั้นแลวคุณสมบัติทุกประการผมยกใหทานเหนือผมทุก
ประการ ในความที่ผมเปนผูแทนราษฎรกอนทาน เปนนักการเมืองกอนทาน ผมมี   
ประสบการณ ผมติดตามการเมืองของรัฐบาลทุกสมัย ติดตามพฤติกรรมของรัฐมนตรีที่
กํากับสื่อมาตลอดระยะเวลาที่ผมเปนผูแทนราษฎร ผมเคยกราบเรียนทานรัฐมนตรีใน
ฐานะที่เราเปนนักการเมืองที่มาจากการเลือกตั้งดวยกันวา รัฐบาลครอบงําสื่อมาก    
เหลือเกินครับ แตผมเสียดายวาผมไมไดรับการตอบสนองจากทานรัฐมนตรีเลยครับ วันนี้
เมื่อ อ.ส.ม.ท. จะเปลี่ยนไปเปนบริษัทจํากัดมหาชน เราก็วิตกวาจะมุงถึงผลกําไรมากกวา
การคํานึงถึงผลประโยชนของประชาชนครับ ยกตัวอยาง ผมอาจจะเลยไปสักนิดหนึ่งครับ 
สถานีวิทยุกระจายเสียงแหงประเทศไทยครับ ผมยอนไปป ๒๕๓๕ ที่ผมเรียนวาผมเปน 
นักการเมืองกอนทานอยางไรครับ ป ๒๕๓๕ ผมจําไดวา คุณหญิงสุพัตรา มาศดิตถ เปน
รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ในปนั้นทานมีนโยบาย ทานประธานก็คงอยูดวย    
ในป ๒๕๓๕  คุณหญิงสุพัตรา มาศดิตถ มีนโยบายใหสถานีวิทยุกระจายแหงประเทศไทย
ทุกสถานีในภูมิภาคจัดรายการใหผูแทนราษฎรไปพบปะพูดคุยกับประชาชนเปนรายการ
สดครับ  ป ๒๕๓๕ ครับ ผมไมรูวาตอนนั้นทานรัฐมนตรีอยูที่ไหนครับ ผมจัดรายการทาง
สถานีวิทยุกระจายเสียงแหงประเทศไทย จังหวัดพัทลุง ตั้งแตป ๒๕๓๕ และเปนรายการ
สด ผมทําตอเนื่องมา ๑๓ ปครับ แลวก็โชคดี สถานีวิทยุกระจายเสียงแหงประเทศไทย 
จังหวัดพัทลุง ไดสํารวจความคิดเห็นของประชาชนวา สวท. พัทลุง มีรายการไหนที่  
ประชาชนฟงมากที่สุด สถานีวิทยุกระจายเสียงแหงประเทศไทย จังหวัดพัทลุง รับฟงไดถึง
จังหวัดตรังนะครับ รับฟงไดถึงสงขลา และบางสวนของจังหวัดนครศรีธรรมราช   รายการ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรคุยกับประชาชน เปนรายการที่ประชาชนฟงมากที่สุดครับ ไมนาเชื่อ
ครับ ผมจัดมา ๑๓ ป เปดโอกาสใหประชาชนแสดงความเห็นมาทางสถานีวิทยุครับ ถา
คร้ังไหนที่ผูวาราชการจังหวัดพัทลุงมีความเปนประชาธิปไตย รูรอน รูหนาวถึงทุกขสุขของ      
ประชาชน ผูวาราชการจังหวัดจะสั่งเปนนโยบายวา ใหขาราชการคนหนึ่งตองติดตาม     
ฟงรายการนี้ เพราะประชาชนเขาจะรองถึงทุกขรอนของประชาชนผานผูแทนราษฎรมี



 ๒๗
ประโยชนมากครับ แตวาผมผิดหวังครับวา เมื่อทานมากํากับดูแลสถานีวิทยุกระจายเสียง
แหงประเทศไทย ทานสั่งปดรายการนี้ครับ ทานอยาสั่นศรีษะเลยครับ ผมเคยนําเรียนทาน
เร่ืองนี้ครับ ปดรายการผมครับ ผมตองไปคุยกับผูอํานวยการสถานีวิทยุกระจายเสียงแหง
ประเทศไทย บอกวาทานปดรายการผมมาหลายเดือนแลวนะครับ ผมเลือกตั้งเสร็จแลว ทาน
ตองเปดโอกาสใหผมนะครับ  ตอรองกันนานครับ  ทายที่สุดผู อํานวยการสถานี
วิทยุกระจายเสียงแหงประเทศไทย จังหวัดพัทลุง อางวารัฐมนตรีทานหนึ่งสั่งใหปด
รายการ ผมตอรองกับทาน ๒ ชั่วโมงครับทานประธานครับ ผูอํานวยการสถานี
วิทยุกระจายเสียงแหงประเทศไทยก็ตกลงที่จะเปดรายการของผมเหมือนเดิมครับ เหมือน
ที่ผมเคยทํามา ตั้งแตป ๒๕๓๕ แตมีขอแมตอวา หามไมใหจัดเปนรายการสด หาม
ไมใหประชาชน โทรมาแสดงความคิดเห็น ตองบันทึกเทปเทานั้น ผมใชเวลาคุยกับ
ผูอํานวยการสถานีวิทยุ ๒ ชั่วโมงครับ ทานยืนกรานวารัฐมนตรีสั่ง ผมไมบังอาจที่จะ
บอกวาเปนรัฐมนตรี  สุรนันทน เวชชาชีวะ นะครับ เพราะผูอํานวยการสถานีวิทยุ
ไมไดบอกวารัฐมนตรี  ทานไหนสั่ง ผมคิดวาไมใชรัฐมนตรีสาธารณสุขแนนอนครับ ------ 
 
                  - ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๘
ผมคิดวาคงเปนรัฐมนตรี ผมสันนิษฐานเองนะครับ ผูอํานวยการวิทยุที่เขาพูดถึง ซึ่งหมายถึง
รัฐมนตรี ก็คงจะหมายถึงทานนะครับ สั่งใหจัดเปนเทปครับ และใหเจาหนาที่ตรวจเทป
กอนที่จะออกรายการครับ ผมบอกกับผูอํานวยการวาผมไมสบายใจครับ ผมทํางาน      
สิ่งไหนผมตองสบายใจ และผมมีความสุขในการทํางาน ถาผมไมมีความสุขผมไมทํา  
หรอกครับ ผมบอกวาถาจะใหเจาหนาที่ ผมไมไดดูถูกเจาหนาที่นะครับ แตถาจะใหเจาหนาที่
ระดับเล็ก ๆ ซี ๓ ซี ๔ มาตรวจเทปรายการของผูแทนราษฎรผมคิดวานาจะผิดรัฐธรรมนูญ
ผมบอก ผมไมมีความสุขในการจัดเปนเทปครับ และประชาชนผมก็ไมมีความสุขอยางนั้น
ครับ ผมไมจัดอีกเลยนะครับ ผมมอบใหทาน ส.ส. นริศ ขออภัยเอยนามทาน ทานนั่งอยู
ตรงนี้ เปนคนจัด และเปนเทปครับ ประชาชนขาดประโยชนครับ ทานครับ ผมไมคิดเลย
ครับวา ผมเจอทานรัฐมนตรีมาหลายทาน และผมใชความเปนสุภาพบุรุษบอกเรื่องนี้กับ
ทานแลวครับ ทานครับแกปญหาเสียเถอะครับ ทานยังไมรูเลยวาภาคใตปญหาเกิดขึ้น
เพราะอะไรครับ ทานไมรูจริง ๆ หรือครับ ใหความสุขชาวบานเขาไดไหมครับ เล็ก ๆ    
นอย ๆ นี่ครับ เร่ืองเหลานี้ทานไมตระหนักครับ แลวทานจะไปแกปญหาที่ใหญในภาคใต
ไดอยางไรครับ วันนี้ขาราชการทุกระดับในภาคใตครับ เกรงกลัวรัฐบาลมากครับ เอาใจ  
รัฐบาลจนลืมคํานึงถึงความตองการของประชาชน ตาบอดคลําชางนะครับ เพราะฉะนั้น
ผมเรียนทานประธานฝากไปถึงทานรัฐมนตรีครับ ผมสะทอนใหทานเห็นวา นี่ละครับสิ่งที่
ผมมีเหนือกวาทานครับ คือผมรูรอนรูหนาวถึงความรูสึกของประชาชนมากกวาทาน   
ผมเปนนักการเมืองกอนทาน นอกนั้นผมไมเหนือทานเลยครับ แตผมคิดวาสิ่งที่ผมมี
เหนือกวาทานคือ ผมตระหนักถึงโทษภัยของเผด็จการมากกวาทาน ทานยังมีเวลากลับใจ      
นะครับ แลวผมยังมีเวลาเจอกับทานอีกนานครับ เขาอางวาทานปดรายการของผูแทนราษฎร
ครับ แลวก็อางชัด ๆ ครับวา ทานสั่งใหบันทึกเทปและใหตรวจกอน ทานกําลังทําผิด      
รัฐธรรมนูญนะครับ สิ่งนี้นะครับเปนสิ่งที่เราวิตกและเราเปนหวงครับ ถาทานยังไม
ตระหนักถึงเรื่องเล็กนอยเหลานี้นะครับ ในภาคใตอยาไปแกปญหาอื่นเลยครับ มอบ
ความสุขใหชาวบานเถอะครับ ถาผมทําผิด ผมวิจารณรัฐบาล ทานฟองผมไดนี่ครับ ผม    
หมิ่นประมาททานฟองผมไดนี่ครับ สิ่งนี้คือสิ่งที่เราวิตกและเราเปนหวงครับ ผมอยากให
ทานแกไขครับ ขอบคุณครับ  



 ๒๙
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ
ทานรัฐมนตรีครับ  
  นายสุรนันทน  เวชชาชีวะ (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี)  :  
ขอบคุณครับทานประธาน ตองขอขอบคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรตินะครับที่ใหความ
กรุณากับผม แลวก็แนะนํา จริง ๆ แลวเทาที่ผมไดรับขอสังเกตของทาน ซึ่งเปนลายลักษณ
อักษรจากทาน ส.ส. นิพิฏฐนะครับ และทาน ส.ส. นริศ ตองขออภัยที่เอยนามนะครับ   
แลวผมไดสั่งการใหผูอํานวยการสถานีวิทยุแหงประเทศไทย ทาน ผอ. จันทิมาไดดําเนินการ 
ในเรื่องนี้ ตรวจสอบเรื่องนี้ แลวผมก็บอกวาเรื่องนี้ถามีจริงผมก็เห็นดวยกับทานนิพิฏฐวา
ไมเปนการเหมาะสม เพราะวาการที่จะมาบันทึกเทปกอนรายการแลวมาตรวจสอบนั้น  
ผมคิดวามันควรจะหมดไปไดแลวในยุคนี้ ผมยืนยันวาผมไมไดเปนรัฐมนตรีที่ไปสั่งการ
ตรงนั้น แลวผมไมทราบวาทานผูวา หรือวาทานผูอํานวยการสถานีวิทยุที่พัทลุงอาง       
รัฐมนตรีทานใด แตผมสามารถยืนยันกับสภาที่ศักดิ์สิทธิ์แหงนี้ไดวาผมไมไดเปนคนสั่งการ
ตรงนั้นนะครับ แลวผมก็ไดสั่งการใหแกไขเรื่องนี้แลวนะครับ สวนจะแกไขหรือยังนี่ผมเองก็
หาโอกาสที่จะพบทานอยูนะครับเพื่อสอบถาม ถาผมไดรับทราบวันนี้วาทานยังไมไดรับ
การแกไขผมจะสั่งการซ้ําลงไปอีกนะครับ สวนการบันทึกเทปหลังจากรายการออกแลวนั้น
เปนประเพณีปฏิบัติอยูแลวเพื่อตรวจสอบ เพราะบางครั้งก็จะมีการพาดพิงและทําใหเกิด
การฟองรองกันไดนะครับ ซึ่งทางสถานีวิทยุก็คงจะตองมีหลักฐานไว ถาทาน ส.ส. กลับไป
ที่พัทลุงในวันเสาร – อาทิตยนี้แลวยังมีปญหา ก็กรุณาโทรถึงผมไดโดยตรง ผมจะสั่งการ  
โดยตรง จริง ๆ แลวทานไดแนะนําใหผมโทรไปสั่งการทานผูอํานวยการสถานีโดยตรง     
แตจริง ๆ แลวผมก็อยากทําตามขั้นตอนนะครับ ใหมีการตรวจสอบ เพราะผมเองก็อยาก
ตรวจสอบเหมือนกันวาใครแอบอาง หรือใครไปอางชื่อรัฐมนตรีหรือเปลา ก็ยังไมปรากฏ
นะครับ แตผมจะพยายามสืบหาขอเท็จจริงนั้น สวนรายการนั้นผมหวังวาทานจะจัดได 
แลวก็เชื่อวาทานในฐานะผูแทนราษฎรกอนผม ซึ่งผมเองก็มีโอกาสไดเรียนรูวิธีการ
อภิปราย แลวก็การนําเสนอขอมูลขาวสารจากทานนิพิฏฐในสภาหลายครั้งหลายหน     
นะครับ ก็ถือวาทานก็เปนคนหนึ่งที่ผมไดเรียนรูวานักการเมืองทํางานอยางไร แลวผมก็ 
เชื่อวาทานจะมีความรับผิดชอบตอคําพูดของทานพอทั้งในและนอกสภา               ๑๕/๑ 



 ๓๐
  สวนอีกประเด็นหนึ่งนะครับที่มีทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดสอบถามในเรื่อง
ของราคาหุนนะครับ  ตรงนี้ผมไมแนใจนะครับวา ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดขอมูลจาก   
ที่ใดนะครับ แตเทาที่ผมตรวจสอบราคาหุนของบริษัทสื่อสารมวลชนในลักษณะเดียวกัน
นะครับ อยาง บีอีซี (BEC) ชอง ๓ อยูที่ประมาณ ๑๒.๔๐ บาท ไอทีวี อยูที่ประมาณ 
๑๒.๕๐ บาท สวน อ.ส.ม.ท. นั้นอยูที่ประมาณ ๒๐.๑๐ บาท เพราะฉะนั้นราคาหุน    
อ.ส.ม.ท. ผมไมทราบวาจะต่ําหรือจะสูงสําหรับจะดึงดูดนักลงทุนนะครับ แตผมก็คงตอง
ขอความเห็นใจแทน อ.ส.ม.ท. ดวยในฐานะองคกรที่ปรับเปลี่ยนเปนบริษัทมหาชนเมื่อ
เดือนสิงหาคม  ๒๕๔๗  นะครับ  ก็ยังไมถึง  ๑  ปเต็มในการที ่จะปรับเปลี ่ยนจาก     
รัฐวิสาหกิจ ซึ่งมีกฎระเบียบมากมายและอยูภายใตเงื่อนไขที่คอนขางจะทําใหทํางาน
ลําบากมาเปนกฎระเบียบใหมนะครับ แลวเปนบริษัทมหาชนนั้นในการสรางความสมดุล
ระหวางสิ่งที่ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรบางทานเปนหวงในเรื่องของประโยชนทาง
สังคมกับความสมดุลที่จะหารายไดหรือมีผลกําไรหรือทําใหดึงดูดนักลงทุนไดนั้น อ.ส.ม.ท.     
ก็คงตองใชเวลาเรียนรู แตผมก็คิดวาไมนานนะครับ เพราะวา อ.ส.ม.ท. วันนี้ เพราะ    
การปรับเปลี่ยนแปลงสภาพนั้นทําใหสามารถที่จะมีผูบริหารมืออาชีพ ซึ่งเขาใจทั้งประเด็น
ในการที่จะรักษาสาธารณประโยชน และประเด็นที่จะสรางผลกําไรใหเพียงพอมาทํา   
รายการดี ๆ ไดนะครับ โดยเฉพาะรายการเด็กและเยาวชนนั้นก็เปนนโยบายของผมอยู  
นะครับ ที่ใหเนนในเรื่องของผังรายการที่จะใหเวลากับเด็กและเยาวชนมากขึ้นนะครับ     
ไมวาในสวนของกรมประชาสัมพันธ ชอง ๑๑ เอง วิทยุแหงประเทศไทย ทางรายการวิทยุ   
ก็สําคัญ แลวก็ในชอง ๙ อ.ส.ม.ท. ซึ่งก็ไดรับความรวมมือที่ดีนะครับ ในสวนของชอง ๑๑ 
ซึ่งผมมีอํานาจในการสั่งและปฏิบัติราชการโดยตรงนั้นก็จะพยายามกํากับใหเกิดขึ้น
เปนไปตามวัตถุประสงคที่เปนสาธารณประโยชนโดยไมแสวงหาผลกําไร แลวก็สะทอนใน
เร่ืองของเด็กและเยาวชน การศึกษา สารคดีตามที่ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเปนหวง 
สวนในชอง ๙ อ.ส.ม.ท. นั้นในฐานะผูถือหุนเราก็ยังมีสิทธิในการที่จะกําหนดหรือพยายาม
ที่จะใหองคกรนั้นและผูบริหารนั้นดําเนินตามวัตถุประสงคของบริษัทมหาชน ซึ่งตามที่ผม
ไดอานใหทางสภาไดรับทราบแลวนั้นก็มีวัตถุประสงคเหลานี้อยู ก็คงตองก็ขอใหโอกาสกับ    



 ๓๑
อ.ส.ม.ท. ไดทํางานอยางเต็มที่ แลวรายงานที่จะมารายงานตอสภาผูแทนราษฎร ผมเชื่อ
วาจะสะทอนความสมดุลทั้ง ๒ ทาง ขอบคุณครับทานประธานครับ 
  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ทาน
ชินวรณครับ 
  นายชินวรณ  บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม ชินวรณ  บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดนครศรีธรรมราช ผมได      
ติดตามรายงานการแปลงสภาพรัฐวิสาหกิจตามพระราชบัญญัติทุนรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. 
๒๕๔๒ นะครับ โดยเฉพาะตอกรณีการแปลงสภาพรัฐวิสาหกิจองคการสื่อสารมวลชน  
แหงประเทศไทย หรือ อ.ส.ม.ท. มีหลายประเด็นที่เพื่อนสมาชิกในสภานี้ไดมีการซักถาม
ไปแลวนะครับ แตวามีบางประเด็นที่ผมคิดวาผมอยากจะไดคําตอบจากทานรัฐมนตรีที่ได
กํากับดูแล แลวเราก็สงสัยในสวนของความรับผิดชอบโดยตรงอยูเชนเดียวกันครับ ทาน
ประธานที่เคารพครับ เม่ือผมมาดูมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๐ กรกฎาคม ๒๕๔๗ นั้น 
ไดมีมติตามขอเสนอของคณะกรรมการนโยบายทุนรัฐวิสาหกิจ   
  ๑. เห็นชอบในการแปลงทุนของ อ.ส.ม.ท. เปนทุนเรือนหุนและจัดตั้งบริษัท 
อสมท ครับ   
  ๒. เห็นชอบขอเสนอขอรับความสนับสนุนจากสวนราชการ หนวยงานของ
รัฐและรัฐวิสาหกิจที่เกี่ยวของกับการแปลงสภาพ อ.ส.ม.ท. นะครับ  
  แลวประการที่ ๓ คือ เห็นชอบใหรองนายกรัฐมนตรี นายวิษณุ  เครืองาม 
ซึ่งปฏิบัติราชการแทนนายกรัฐมนตรี เปนผูกํากับดูแลในดานนโยบายของบริษัท อสมท 
จํากัด (มหาชน)  
  แลวก็ ๔ เห็นชอบรางพระราชกฤษฎีกากําหนดเงื่อนไขเวลายกเลิก        
พระราชกฤษฎีกา ผมอยากจะกราบเรียนวาจริง ๆ แลวเมื่อกี้ทานรัฐมนตรีก็ไดตอบวา ทาน
มีหนาที่ในการกํากับดูแลสถานีวิทยุโทรทัศนชอง ๑๑ ของกรมประชาสัมพันธโดยตรง    
นะครับ แตในสวนของ อ.ส.ม.ท. นั้นผมเขาใจวาตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๐ 
กรกฎาคมนั้น ไดมอบใหรองนายกรัฐมนตรีคือ ทานวิษณุ เครืองาม ซึ่งปฏิบัติราชการแทน 
 



 ๓๒
นายกรัฐมนตรี เปนผูกํากับดูแลในดานนโยบายของบริษัท อสมท จํากัด (มหาชน) ตรงนี้ 
มีความสําคัญมากครับ ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                     - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๓
ผมเขาใจวาโดยวัตถุประสงคที่เราไดมีพระราชบัญญัติทุนรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๔๒ นั้น  
ในแงประเด็นของการแปลงทุน อ.ส.ม.ท. นั้น ผมคงไมติดใจ เพราะผมเขาใจวามีเพื่อน
สมาชิกในสภานี้ไดมีการซักถามถึงอยูแลว แลวก็จริง ๆ แลวในชวงที่ไดมีการแปลงเปนทุน
นั้นก็ไดใชธนาคารกรุงไทยเปนฐานสําคัญ แลวก็มีการกระจายหุนที่ผมเขาใจวาเปนครั้งแรก    
ที่จะไมมีหุนอุปการะคุณนะครับ แตผมไมแนใจวาในรายละเอียดเวลาไปดําเนินการ      
นั้นยังจะมีสวนของผูมีอํานาจเขาไปมีสวนไดเสียในเรื่องของหุนอุปการะคุณอยูหรือเปลา
นะครับ  

แตประเด็นสําคัญก็คือวา วันนี้ที่ผมอยากจะเรียนตอทานประธานไปยัง   
รัฐบาลก็คือวา การที่มติคณะรัฐมนตรีไดมอบหมายใหทานนายกรัฐมนตรีหรือผูปฏิบัติ
ราชการแทนกํากับดูแลในดานนโยบายของบริษัท อสมท จํากัด (มหาชน) ตรงนี้เปนเรื่อง
สําคัญมากครับ ผมคิดวาการประสานในการที่จะใหเกิดนโยบายของสื่อสารมวลชน เพื่อให
เปนไปตามนโยบายที่ไดมีบทบัญญัติกฎหมายรัฐธรรมนูญรองรับ ในเรื่องของสิทธิเสรีภาพ
ของสื่อสารมวลชน ในเร่ืองของความเปนกลางของสื่อสารมวลชน และที่สําคัญที่สุดก็คือวา 
ตามเจตนารมณของพระราชบัญญัติทุนรัฐวิสาหกิจนั้นก็คือวา ในเรื่องของการบริหารแบบ
ธรรมาภิบาล ในองคการสื่อสารมวลชนที่เราไดมีการแปลงสภาพ แตวาเมื่อมาดูขอเท็จจริง
ในขณะนี้ ทานประธานตองยอมรับความเปนจริงครับ ที่เพื่อนสมาชิกไดมีการซักถาม   
โดยเฉพาะจากทานนิพิฏฐ อินทรสมบัติ นั้นเปนกรณีหนึ่งที่ชี้ใหเห็นวาในขณะนี้ยังไมมี
ความชัดเจนวา รัฐบาลหรือรัฐมนตรียังใชอํานาจหนาที่ที่จะเขาไปควบคุมกํากับเพื่อ       
ผลประโยชนในทางการเมือง หรือใชประโยชนในทางการเมืองของรัฐบาล แนนอนที่สุดครับ 
ผมคิดวา อ.ส.ม.ท. ก็ดี หรือแมแตสื่อสารมวลชนประเภทอื่นก็ดี เริ่มตนกอตั้งโดยภาษีของ
พี่นองประชาชนนะครับ ตรงนี้เราตองยอมรับครับ ถึงแมวาวันนี้เราจะมีการแปลงสภาพไป
เปนบริษัท อสมท จํากัด (มหาชน) แลวก็ตาม แตจุดเริ่มตนของบริษัทดังกลาวนี้มาจาก
ภาษีของพี่นองประชาชน ปญหาที่เกิดขึ้นในขณะนี้ก็คือวา ตองยอมรับความเปนจริงวา  
ในชวง ๔ ปที่ผานมา คือภายใตการควบคุมกํากับของรัฐบาลนี้ครับ สื่อสารมวลชนนั้น
ไดรับการเรียกรองอยางมากจากพี่นองประชาชนก็ดี หรือแมแตจากสื่อสารมวลชนเองก็ดี    
วามีการแทรกแซงสื่อ และที่สําคัญที่สุด ผมคิดวาในชวงระยะหลังนี้เปนการที่เขาไปแทรกแซง  



 ๓๔
โดยใชระบบทุนเขามามีสวนเกี่ยวของคอนขางสูงยิ่งครับ ผมอยากจะฝากไปถึงทาน       
รัฐมนตรีครับ วาวันนี้เราไดเห็นรายการหลายรายการนะครับ ความจริงผมไมอยาก    
เรียกรองเรื่องสถานีวิทยุโทรทัศนคลื่นสีขาว สถานีสีขาว เหมือนที่เพื่อนสมาชิกในสภานี้ได
เรียกรอง ผมคิดวานั่นเปนความจําเปนมาก เพราะวันนี้สื่อสารมวลชนนั้นมีผลตอความ
คิดเห็นของพี่นองประชาชน มีผลตอพฤติกรรมของเยาวชนอยางมหาศาลที่เกิดขึ้นในยุค
ปจจุบันนี้ แตแนนอนที่สุดครับ ทานประธานครับ ผมคิดวามันมีสื่อที่แสดงถึงพฤติกรรมสอ
ใหเห็นในขณะนี้วา สื่อสารมวลชนของเราในขณะนี้นั้นถูกควบคุม บางครั้งบางคราวมี
เพื่อนของผมบางคนบอกวา ดูรายการโทรทัศนบางรายการเหมือนสมัยรัฐบาลทาน
ธานินทร กรัยวิเชียร หรือบางครั้งบอกวา มีโทรทัศนบางรายการเหมือนสถานีโทรทัศน สมัย
ที่พวกผมเปนนิสิต นักศึกษา เมื่อป ๒๕๑๖ อยู สิ่งเหลานี้มันเกิดขึ้นไดอยางไรครับ ภายใต
ที่ เ รามี เจตนารมณที่ ตองการจะเปลี่ ยนแปลงองคการสื่ อสารมวลชนนั้น  โดย
พระราชบัญญัติทุนรัฐวิสาหกิจ ประเด็นตรงนี้ครับ ผมอยากจะเรียนวาการที่มีมติ
คณะรัฐมนตรีมอบหมายใหรองนายกรัฐมนตรีไปดูแลในดานนโยบายของบริษัท อสมท 
จํากัด (มหาชน) ในอนาคตนั้น ประเด็นหลักของนโยบายที่จะไปเกี่ยวของกับ อ.ส.ม.ท. 
นอกจากจะเปนการสงเสริมในเรื่องการบริหารจัดการที่ดี สงเสริมในเรื่องของการที่จะ
ไปสนองตอบตอการเปลี่ยนแปลงสภาพเปนทุน นั่นคือกําไรของผูถือหุนแลว แนนอน
ที่สุดนโยบายที่ชัดเจนก็คือวา ผมไมอยากเห็นรัฐไปใชนโยบายดังกลาวนี้เพื่อประโยชน
ในทางการเมืองของรัฐบาล ตรงนี้ตองมีความชัดเจนครับ เพราะนั่นคือจุดเริ่มตนเปนเงิน
ภาษีของพี่นอง ประชาชน และบางรายการบางทีออกมาดาฝายคานเลย รายการวิทยุของ 
อ.ส.ม.ท. เองในหลายครั้งเวลาฝายคานพูดอภิปรายในสภา ก็ไปรายงานขาววาฝาย
คานตีรวนฝายคานลาก ซึ่งคําพูดเหลานี้ผมคิดวาผมอยากจะฝากทานรัฐมนตรีครับ ตอง
ใหความเปนธรรมครับ และแนนอนที่สุดครับ ในการที่จะใหสื่อสารมวลชนนั้นไดถายทอด
ขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นในสภานี้ยอมที่จะเปนประโยชนสูงสุดครับ --------------------------------- 
 

                                                                                                - ๑๗/๑ 
 



 ๓๕
แตนาเสียดายครับ ทานประธานครับวาภายใตรัฐบาลนี้ เวลาเรามีการอภิปรายเร่ือง    
พระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปก็ดี หรืออภิปรายในเรื่องเพื่อ ลงมติไมไววางใจ
ก็ดี ชวงหลัง ชอง ๙  อ.ส.ม.ท. ไมมีการถายทอดในสภา ผมไมแนใจวาที่ไดลดตรงนี้ไป 
นอกจากเหตุผลที่ทานอางวา ชอง ๑๑ นั้นสามารถที่จะครอบคลุมในการที่จะถายทอด 
รายการที่ไดเคยมีการถายทอดมากอนจากสถานีวิทยุโทรทัศน แตวันนี้กลับไมมีการ    
ถายทอด ซึ่งอยางนอยที่สุด ผมคิดวาถาเราจะใชองคการสื่อสารมวลชนไดใหเปน
ประโยชนในการที่จะใหความรูในทางการเมืองกับพี่นองประชาชนนั้น ก็สามารถที่จะ
ดําเนินการไดครับ  
  ประเด็นสําคัญก็คือวา วันนี้ผมอยากจะใหรัฐมนตรีไดชี้แจงนะครับวาที่เขา
ไปควบคุมกํากับนโยบายตามมติของคณะรัฐมนตรีดังกลาวนี้ แทที่จริงแลวเขาไปควบคุม
กํากับนโยบายดานใดบาง อยางไร แลวก็คราวหนาทานสามารถที่จะทําเปนรายงานเขา
มาชี้แจงตอสภาใหรับทราบไดหรือไมครับ ขอบคุณครับ  
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ทาน
สมาชิก เนื่องจากรายงานมันสั้น ๆ แคนั้นเองนะครับ รับทราบรายงานแปลงสภาพจาก   
รัฐวิสาหกิจเปนบริษัทมหาชน แลวก็ยกเลิกกฎหมาย อ.ส.ม.ท. แค ๒ - ๓ หนากระดาษเอง
จริง ๆ แลวเราก็ใชเวลาอภิปรายกันมานานพอสมควรแลว ผมจะใหรัฐมนตรีตอบอีกครั้ง
แลวคงจะพอแลวนะครับ เพราะเปนการรับทราบแคนั้น  
  นายสุรนันทน  เวชชาชีวะ (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี)  :  
ขอบคุณครับ ทานประธานครับ ตองขอขอบคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ทานชินวรณ  
บุณยเกียรติ ที่ใหขอสังเกต จริง ๆ แลวตามมติ ครม. นะครับ ใหทานรองนายกวิษณุ   
เครืองาม ปฏิบัติราชการแทนนายกรัฐมนตรี เปนผูกํากับดูแลนโยบายของ อ.ส.ม.ท. แลว
เมื่อมีรัฐบาลใหม ทานวิษณุก็ยังกํากับดูแลนโยบายนะครับ สวนผมนั้นนี่เขามาแบงเบา
ภาระของทานวิษณุในฐานะสั่งและปฏิบัติราชการ หมายความวาพูดงาย ๆ ก็สายงาน 
การบังคับบัญชาผมในเรื่องนี้ ในเร่ืองกรมประชาสัมพันธ ในเรื่อง อ.ส.ม.ท. ผมก็รายงาน
ทานรองวิษณุ แลวทานรองวิษณุก็รายงานทานนายกรัฐมนตรีหรือรายงาน ครม. นะครับ 
ก็แลวแตเร่ืองแลวแตกรณี สําหรับการกํากับดูแลในดานนโยบายนั้นก็เปนเรื่องนโยบาย   



 ๓๖
ที่เปนสาธารณประโยชนครับ ผมสามารถยืนยันไดอยางเต็มที่นะครับ ในสวนของ อ.ส.ม.ท. 
และกรมประชาสัมพันธเองนั้นนี่ นโยบายที่ชัดเจน ก็คือนโยบายที่เปนไปตามวัตถุประสงค
อยาง อ.ส.ม.ท. เมื่อสักครูเราก็ไดพูดถึงวัตถุประสงคขององคกรอยูแลวนี่นะครับ การ
กํากับก็ตองมี เพราะถาเกิดปลอยใหเปนบริษัทมหาชน โดยไมมีการกํากับเลย โดยเฉพาะ
จากผูถือหุนใหญซึ่งเปนรัฐบาล และมีวัตถุประสงคในสาธารณประโยชนนั้นก็จะไมเปนไป
ตามที ่ท านสมาช ิก ได ตั ้ง ข อส ัง เกตไว หลายข อส ัง เกตใน เ รื ่อ งของส ังคมและ                
สาธารณประโยชนตาง ๆ เพราะฉะนั้นผมยืนยันครับวาองคกรเหลานี้เราจะไมเขาไป 
แทรกแซง และแมกระทั่งองคกรสื่อเอกชนของเราก็จะไมเขาไปแทรกแซง แลวก็กําหนดวา
เขาควรจะมีทาทีทางการเมืองอยางไร หรือวาจะมีการนําเสนออยางไรที่เปนการนําเสนอที่
เปนประโยชนทางการเมืองในสวนของรัฐบาลหรือบุคคลในรัฐบาล สิ่งที่เขาจะตอง
นําเสนอนั้นจะตองเปนประโยชนกับรัฐไทยในฐานะประเทศ เพราะฉะนั้นตรงนี้การกํากับ
ดูแลนโยบายของ อ.ส.ม.ท. แลวก็การสั่งและปฏิบัติราชการของผมก็เปนไปตาม
วัตถุประสงคนี้โดยเฉพาะครับ แลวไมมีเรื่องการเมืองเขามาเกี่ยวของครับ ขอบคุณครับ 
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  พอแลว
นะครับ ทานมีอะไรครับ นิดเดียวพอครับ สั้น ๆ เชิญคุณเอกพจนครับ 
  นายเอกพจน  ปานแยม (ปทุมธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ
ครับ กระผม เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย 
เทาที่ทราบนี่ทานรัฐมนตรีก็ยังไมไดตอบคําถามของทานสมาชิกที่ไดถามไปเมื่อสักครูนี้ ซึง่
จริง ๆ แลวประเด็นคําถามที่กระผมอยากจะเรียนถามทานรัฐมนตรีก็คงจะเกี่ยวเนื่องกัน      
นะครับ ในเรื่องของการรายงานการแปลงสภาพรัฐวิสาหกิจตามพระราชบัญญัติทุน       
รัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๔๒ ขององคการสื่อสารมวลชนแหงประเทศไทย คือเมื่อรับทราบวา
จะไดมีการแปลงเปน มหาชน ของ อ.ส.ม.ท. นี่  กระผมก็มีความรูสึกยิ่งไมสบายใจมากขึ้น  
 
                  - ๑๘/๑ 
 
 



 ๓๗
เพราะวาที่ผานมาตองยอมรับวา อ.ส.ม.ท. เปนที่หวังแลวก็เปนที่พึ่งของประชาชน หรือวา
ของการดําเนินการไปตามกระบวนการ โดยเฉพาะในเรื่องของการเมืองที่ผานมาก็เปน
ความหวังเชนนี้มาตลอด แลวที่ผานมาก็ทําใหเรารูสึกวา อ.ส.ม.ท. นั้นเปนประโยชน  
อยางยิ่งในการที่จะเปนสื่อกลางที่จะถายทอดความรูความเขาใจ โดยเฉพาะในเรื่องของ
การเมืองใหเกิดประโยชนกับพี่นองประชาชนโดยรวม แตเม่ือเปนเชนนี้ก็เกิดความนาเปน
หวงนะครับ แลวก็กอนหนานี้ซึ่งมีทานสมาชิกไดพูดไปเมื่อสักครูวา กอนหนานี้การ
อภิปรายของสภาในเรื่องของงบประมาณก็ดี หรือการอภิปรายไมไววางใจก็ดีนี่ไดมีการตัด
การถายทอดสดของทางชอง ๙ อ.ส.ม.ท. ออกไป ซึ่งเรื่องนี้เปนเรื่องที่กระผมไมเห็นดวย
นะครับ แลวก็คิดวาแมวาจะแปรรูปไปแลวนี่รัฐก็ยังเปนหุนใหญอยู อยากใหทานรัฐมนตรี
ไดนําเรื่องนี้มาพิจารณาใหมวานาจะไดมีการถายทอดวาระสําคัญของการประชุมสภา 
ตองยอมรับวาชอง ๑๑ นี่แทที่จริงแลวมันก็ยังครอบคลุมไมถึงหรอกครับ ผมไมแนใจวา
ทานรัฐมนตรีไดเดินทางไปตางจังหวัดไกล ๆ บางหรือไม แลวทานก็คงจะทราบวาจริง ๆ 
แลวเฉพาะชอง ๑๑ อยางเดียวนี่คงไมสามารถที่จะถายทอดไดครอบคลุม และจริง ๆ 
ปจจุบันนี้เราตองยอมรับวาสถานีวิทยุนี่คนก็ใหความสนใจไมมากเทากับสถานีโทรทัศน 
เพราะฉะนั้นแลวถายังมีการดําเนินการถายทอดชอง ๙ อ.ส.ม.ท. เกี่ยวกับเรื่องของความ
เคลื่อนไหวทางการเมืองในการประชุมสภาผูแทนราษฎรนาจะเปนประโยชนตอการรับรู 
ขอมูลขาวสารของพี่นองประชาชนมากยิ่งขึ้น เพื่อจะใหประชาชนไดมีสวนรวมทาง      
การเมืองมากยิ่งขึ้น แลวก็เปนไปตามรัฐธรรมนูญดวย ผมอยากจะนําเสนอในเรื่องนี้ให
ทานรัฐมนตรีไดนําไปพิจารณา แลวก็อยากจะเรียนถามทานวาทานมีนโยบายในเรื่องนี้ 
ตอไปอยางไรนะครับ เม่ือการแปรรูปเกิดขึ้นนี่ก็เปนเรื่องที่นาเปนหวงวาโอกาสที่จะมี   
ชองทางในการที่จะนําเสนอสิ่งที่เปนสาระประโยชนกับประชาชนในเรื่องของการเมือง   
มันยิ่งลดนอยลงไป แลวก็มีประเด็นคําถามที่เพื่อนสมาชิกฝายคานดวยกันนะครับ ทานได
ฝากถามกระผมมาผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรี เปนคําถามเมื่อสักครูทานรัฐมนตรี    
ไดยืนยันวาทานจะใหโอกาสทางฝายการเมือง ไมวาจะเปนฝายคานหรือฝายรัฐบาล    
ในโอกาสในลักษณะที่เทา ๆ กันในการที่จะไดสื่อสารไปยังพี่นองประชาชน ไดมีการทํา
หนังสือจากทานผูนําฝายคานถึงกรมประชาสัมพันธไปแลวนะครับ ในเร่ืองของการ       



 ๓๘
ขออนุญาตเพื่อที่จะออกรายการวิทยุ อยางเชน กรณีที่ทานนายกรัฐมนตรีไดออกรายการ
นายกพบประชาชน ในฐานะฝายบริหาร และไมใชแคนั้นนะครับ ทราบวาทานนายกยังได
ออกชอง ๑๑ เชา-เย็นนะครับ เพราะฉะนั้นในฐานะผูนําฝายคานจะทําเขาไปในฐานะฝาย
นิติบัญญัติเพื่อขอออกรายการเชนนี้บางนี่ หรือวาเปนไปไดทานหัวหนาพรรคชาติไทย 
ทานบรรหาร ศิลปอาชา อาจจะมีโอกาสไดไปพูดจาในรายการตาง ๆ อยางเชนที่ทาน
นายกไดจัดทําอยูนี่ ก็สามารถจะกระทําได กระผมไมทราบวาทานรัฐมนตรีมีความเห็นใน
เรื่องนี้อยางไร และทานจะอนุญาตใหฝายนิติบัญญัติโดยเฉพาะฝายคานไดมีโอกาสได
นําเสนอขอมูลขอเท็จจริงอีกดานหนึ่งใหกับพี่นองประชาชนไดรับรูรับทราบดวยไดหรือไม
ครับ    ก็อยากจะกราบเรียนถามทานรัฐมนตรีแลวก็ฝากไวใหทานไดพิจารณาดวยครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : เชิญทาน
รัฐมนตรีครับ 
  นายสุรนันทน เวชชาชีวะ (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี)  :  
ขอบคุณครับทานประธานครับ สําหรับนโยบายเรื่องของชอง ๑๑ กับชอง ๙ ในการ     
ถายทอดสดการประชุมสภา โดยเฉพาะในเรื่องของหลัก ๆ นะครับ การอภิปรายไมไววางใจ 
เร่ืองของงบประมาณ และเรื่องของการอภิปรายตอนรัฐบาลแถลงนโยบายนั้นก็คงเปนไป
ตามที่ผมพูดนะครับวาชอง ๑๑ นั้นนาจะครอบคลุม แลวก็กําลังสงของชอง ๑๑ ก็นาจะ
เพียงพอ สวนชอง ๙ นั้นเราก็คงจะตองเกรงใจ ไมใชเกรงใจผูถือหุนนะครับ เกรงใจเงิน
ภาษีอากรของราษฎรเหมือนกัน ในเมื่อชองหนึ่งมันครอบคลุมแลว ก็ไมจําเปนที่จะตองมี
อีกชองหนึ่ง อยางไรก็ตามผมก็จะรับขอสังเกตของทานไปนะครับ ผมเองก็มีโอกาสนะครับ
ที่ไดเดินทางไปตางจังหวัดหลายมุมของประเทศเหมือนกัน แตอาจจะไมไดไปทุกมุม     
นะครับ แลวผมก็ยังเชื่อวายังมีมุมอับอยู แลวตรงนี้ผมก็กําลังใหรีบสํารวจวาอะไรที่จะทํา
ใหสงถึง บางทีไมมีคลื่นไหนสงถึงหรอกครับ อาจจะตองเปนระบบดิจิตอล (Digital) ระบบ
เคเบิล (Cable) ซึ่งตรงนี้ผมก็กําลังหารือกับทางชอง ๑๑ เองนะครับวาทําอยางไรที่เราจะ
ใหการถายทอดสดเหลานั้นถึงประชาชนใหมากที่สุดนะครับ  
สวนในเรื่องของการขอเวลาที่เทา ๆ กัน ผมไมไดบอกนะครับวาขอเวลา เทา ๆ กัน แตผม
คิดวาใครที่ขอรายการมา ใครอะไรก็คงจะตองมีโอกาสพิจารณา ซึ่งการพิจารณาก็เปนไป



 ๓๙
ตามขั้นตอนของแตละองคกรนะครับ ถารายการนาสนใจพูดแลวมีสาระประโยชน ผมก็เชื่อ
วาองคกรเหลานั้นก็จะตัดสินใจวาจะบรรจุเขาไปในผังรายการหรือไมครับ ขอบคุณครับ
                              

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๐
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  มาพูด
ถึงในกรณีเร่ืองการถายทอดสด ซึ่งทานสมาชิกไดทวงติงมาหลายทานนะครับ ผมขอ
ปรึกษาหารือทานรัฐมนตรีตรงนี้เสียเลยวา ตอนนี้ขณะนี้ทางสภาในฐานะที่ผมเปน
ประธานรายการผลิตวิทยุโทรทัศนของรัฐสภา ซึ่งเราตองทําตามรัฐธรรมนูญกับขอบังคับ
วาทุกครั้งที่ มีการประชุมจะตองมีการถายทอดเผยแพรการประชุม  พยายามจะ
ปรึกษาหารือจะทําหนังสือถึงทานรัฐมนตรีนะครับวา จะขอชองลักษณะคลาย ๆ ๑๑/๒  
๑๑/๓ อะไรอยางนี้ที่เกิดขึ้นนี่ เห็นนโยบายของทานมีนโยบายที่เปดชองอยู จะขอชองเปน      
ชองหนึ่งของสภาเสียเองเลยนะครับ ตรงนี้ขอฝากทานไปพิจารณาดวย กําลังทําหนังสือถึง
ทานอยูนะครับ เพื่อจะไดมีสถานีของรัฐสภาเราเอง จะไดแกไขปญหาที่เราถกเถียงกันมา
เปนชั่วโมง ๆ วาเราไมมีสถานีที่ถายทอด ฝากทานไปพิจารณาดวยครับ 

นายสุรนันทน  เวชชาชีวะ (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี)  :  ผมจะ
รับไปพิจารณาครับ เพราะวาเรื่องนี้อยูในแนวคิดอยูแลวครับ แตอาจจะดูเวลานะครับ   
ถาวันประชุมสภาอาจจะเปนไปไดหมด หรือประชุมกรรมาธิการสําคัญ ๆ แตคงจะเปนชอง 
ทับใดทับหนึ่งนะครับ เปนชองดิจิตอล หรือชองที่จะตองผานทางดาวเทียมหรือทางเคเบิล 
เพราะวาถาเปนชอง ฟรี ทีวี (Free TV) ชอง ๑๑ ตัวหลักนั้น ผมคิดวาเราคงจะตองมี
โปรแกรม (Program) ที่หลากหลายนะครับ ไมใชวาการประชุมสภาไมสําคัญ ผมเห็น
ความสําคัญอยู แลวก็เคยไดนั่งอยูในที่ประชุมดวย เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมจะรับไป
พิจารณาครับ  

นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เปนอันวา
สมาชิกไดรับทราบนะครับ รายงานการแปลงสภาพรัฐวิสาหกิจตามพระราชบัญญัติทุน   
รัฐวิสาหกิจ พุทธศักราช ๒๕๔๒ เรียบรอยแลวนะครับ  

(ที่ประชุมรับทราบ) 
นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ตอไป

เปนระเบียบวาระที่ ๒.๒ รับทราบรายงานผลการดําเนินงานของบรรษัทบริหารสินทรัพยไทย 
ไตรมาสที่ ๔ ป ๒๕๔๖  



 ๔๑
เนื่องจากทานวราเทพกําลังอยูในระหวางการเดินทาง ผมจะอนุญาตให

ทานสมเจตน หมูศิริเลิศ ซึ่งเปนกรรมการผูจัดการบรรษัทบริหารสินทรัพยไทยไดขึ้นมารวม
ชี้แจง เพื่อจะเกิดประโยชนในการตอบขอซักถามของทานสมาชิก ขอเชิญทานสมเจตน 
เขามาในหองประชุมไดครับ ในเร่ืองนี้กระทรวงการคลังไดเสนอรายงานผลการดําเนินงานของ
บรรษัทบริหารสินทรัพยไทย ในไตรมาสที่ ๔ ป ๒๕๔๖ ซึ่งคณะรัฐมนตรีไดมีมติเมื่อ    
วันที่ ๑๔ ธันวาคม ๒๕๔๗ ไดรับทราบรายงานฉบับนี้แลว จึงไดเสนอรายงานตอ    
สภาผูแทนราษฎรเพื่อทราบนะครับ ซึ่งทุกทานคงจะมีสําเนารายงานเรียบรอยแลวนะครับ      
มีทานสมาชิกทานใดจะซักถาม เชิญทานดอกเตอรเกรียงศักดิ์กอนครับ 

นายเกรียงศักดิ์  เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพ
ครับ ผม เกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  แบบบัญชีรายชื่อ        
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ เม่ือวันที่ ๒๑ ธันวาคม ป ๒๕๔๗ หนังสือพิมพ
กรุงเทพธุรกิจไดเขียนหัวขาววา บสท. แลวก็พูดถึงเรื่องวาทักษิณเปรียบเทียบรัฐบาลนี้ 
เปนหมอ ชุดกอนเปนสัปเหรอ ผมอยากกราบเรียนทานประธานวันนี้วา จากการตรวจสอบ
การรับทราบรายงานผลการดําเนินงานของบรรษัทบริหารสินทรัพยไทย ไตรมาสที่ ๔       
ป ๒๕๔๖ ผมไมแนใจครับวารัฐบาลชุดนี้เปนหมอจริง ๆ หรือวารัฐบาลชุดกอนเปน       
สัปเหรอจริงหรือไม และหากวาฟงผมพูดจนจบ ทานประธานก็อาจจะเห็นดวยกับผมวา 
รัฐบาลชุดกอนไมไดเปนสัปเหรอ แลวรัฐบาลชุดนี้ถาเปนหมอก็เปนหมอที่มีปญหาที่ผมจะ
พูดตอไป ทานประธานครับ บสท. นั้นเปนนโยบายเรงดวนของทักษิณ ๑ คือรัฐบาลชุด
ทักษิณ ๑ นะครับ ------------------------------------------------------------------------------------- 

 
              -  ๒๐ /๑  

 
 
 
 



 ๔๒
ในการแกปญหาหนี้ดอยคุณภาพ หรือเรียกภาษางายที่ติดตลาดวา เอ็นพีแอล (NPL)    
ถาเราดูถึงการยึดมั่นถึงการกอตั้งภารกิจของ บสท. ก็พอจะเอามาเปนเกณฑในการ
วิพากษและพิจารณาการทํางานของ บสท. ภายใตนโยบายเรงดวนของรัฐบาลทักษิณ ๑   
ได มีภารกิจสําคัญ ๕ ประการที่เขียนไวในการกอตั้งยึดมั่นภารกิจเหลานี้ไว การบริหาร      
จัดการสินทรัพยดอยคุณภาพหรือเอ็นพีแอลเรียกงาย ๆ หนี้เนาก็ไดนะครับ อันแรกคือ 
ตองยึดความเทาเทียม ยุติธรรมตอทุกฝาย  อันที่ ๒ ทําใหเกิดการฟนฟูกิจการลูกหนี้      
ในการดําเนินกิจการตอเนื่องได  อันที่ ๓ ทําใหเกิดความรวดเร็วโปรงใส มีประสิทธิภาพ  
อันที่ ๔ ภาระและความสูญเสียกระทบตอภาครัฐและประชาชนนอยที่สุด  อันที่ ๕ มูลคาเพิ่ม
และผลกระทบสูงสุดตอประเทศชาติและการมีสวนรวมนั้นจะตองเกิดขึ้น  ถา บสท. ภายใต
การกํากับของรัฐบาลทักษิณ ๑ ทําได ๕ ประการนี้ ผมจําเปนตองชมเชยวารัฐบาลกํากับ
นโยบายเรงดวนที่ถือวาสําคัญของรัฐบาลชุดทักษิณ ๑ ซึ่งเกี่ยวของกับชวงที่มารายงาน
ผลไตรมาส ๔ พ.ศ. ๒๕๔๖ วันนี้วาไมบกพรอง แตแถมถาทําไดดีตองชมเชยในฐานะ      
ผูแทนของปวงชน ผมตองพูดอยางเปนธรรม แตถาผมตรวจสอบและบรรลุพบวา บสท. 
ภายใตการกํากับของรัฐบาลในนโยบายเรงดวนของทักษิณ ๑ บกพรองและไมดูแล   
อยางถูกตอง รัฐสภาแหงนี้ไมมีทางอื่นเปนไปได เมื่อรับทราบรายงานไมเพียงรับทราบแลว
จบไป แตตองตั้งขอสังเกตที่เปนประโยชนแทนประชาชนจึงจะคุมกับที่เขาเลือกเรามา  
การตั้งขอสังเกตของผมนั้นจึงเปนลักษณะอยากที่จะบอกวาเปนวิธีการที่ผมวาง    
ตามเกณฑของการกอตั้ง บสท. จึงคิดวาเปนธรรม การดูแลของรัฐบาลทักษิณ ๑          
ตอ บสท. นั้น ถาจะสรางใหเห็นความชัดเจนตองดูกรณีเปรียบเทียบ เพราะทานเองไดยก
เปรียบเทียบวาหมอกับสัปเหรอ ผมจําเปนตองยกเปรียบเทียบรัฐบาลชวน ๒ ซึ่งมากอน
ทักษิณ ๑   ๒ ชวงนี้นาสนใจที่จะมีโอกาสไดเปรียบเทียบกัน รัฐบาลชวน ๒ ในยุคมกราคม
ป ๒๕๔๓ ถึงธันวาคมป ๒๕๔๓ ในชวงเวลา ๑ ปเหมือนกัน ๔ ไตรมาสเหมือนกัน        
กับรัฐบาลทักษิณ ๑  มกราคม ๒๕๔๖ ถึงธันวาคม ๒๕๔๖  ๔ ไตรมาสเหมือนกัน ผมได
เลือกขอมูลที่มาจากทางการที่ปรากฏทั่วไปใน เว็บไซต (Web site) ของธนาคารแหงประเทศไทย
ซึ่งแจงตัวเลขเอ็นพีแอลไว โดยผมพยายามทําให ๒ อันขนานและเทียบกันอยางเปนธรรมที่สุด 
ผมไดกราบเรียนแลวอันแรกใช ๔ ไตรมาสเหมือนกัน อันที่ ๒ เอาชวงเดือนมกราคมถึง



 ๔๓
เดือนธันวาคมเหมือนกัน เพื่อวาเราจะไมมีขออางวามันเปนคนละฤดูกาลหรือมีผลกระทบ
อันเกิดจากฤดูกาล ทางภาษาสถิติ ขอประทานโทษใชภาษาอังกฤษ เรียกวา ซีซันนัล     
แวรีเอชั่น (Seasonal Variation) ประการที่ ๓ ผมใชชวงปที่ ๓ ของทั้ง ๒ รัฐบาล     
เหมือนกัน เพื่อใหมีโอกาสไดทําหนาที่ไปแลวอยางเต็มที่ เพื่อไมมีขออางวาเพิ่งเขามาเปน
รัฐบาล รัฐบาลชวน ๒ ก็ดูตัวเลขในชวงปที่ ๓ ของรัฐบาลชวน ๒  รัฐบาลทักษิณ ๑         
ก็ดูตัวเลขปที่ ๓ ของรัฐบาลทักษิณ ๑ เหมือนกัน เพื่อจะสามารถเทียบไดอยางเปนธรรม    
ผมใชตัวเลขของชวงทักษิณ ๑ ใหหางจากรัฐบาลชวน ๒ ประมาณ ๒ - ๓ ป เพื่อจะไมมี
ขออาง และใหม่ันใจไดวาผลที่เกิดขึ้นในการดําเนินงานนั้นมาจากรัฐบาลจริง ๆ ไมใช
เกิดผลกระทบที่ลากยาวขามฟากมาจากรัฐบาลชวน ๒ และผมยังใชตัวเลขป ๒๕๔๓        
เพื่อดูที่จะเห็นวา เพราะตัวเลขเพิ่มหรือลดของเอ็นพีแอลของธนาคารแหงประเทศไทยนั้น 
เขาเพิ่งเริ่มเก็บตัวเลขการเพิ่มหรือลดในชวงเดือนตุลาคม ๒๕๔๒ ดังนั้นตัวเลขแรกที่เก็บ
ไดก็คือชวงตนป ๒๕๔๓ นี้เอง และผมเก็บจนถึงสุดทายเมื่อมารายงานคือสิ้นไตรมาส ๔ 
ป ๒๕๔๖ นั่นคือมาเทียบเอาเดือนธันวาคมป ๒๕๔๖ การที่ผมนําตัวเลขอยางนี้ชี้แจง 
ทานประธานเพื่อจะบอกวาที่ผมวิเคราะหตอนี้ไป ผมพยายามใหความเปนธรรมกับทั้ง ๒ 
รัฐบาลอยางยุติธรรมที่สุด และตัวเลขป ๒๕๔๖ ผมเองก็ไดมีโอกาสมองดู ดูผลกระทบ 
การเปลี่ยนแปลง ผมพยายามหลบเพราะวามีการเปลี่ยนนิยามเอ็นพีแอลในชวงเดือน
ธันวาคม ๒๕๔๕ เพื่อไมใหเกิดความไดเปรียบเสียเปรียบดวย --------------------------------- 
 
                  - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๔
ทานประธานครับ ที่ผมตั้งขอสังเกตเปนกรอบไวนี้ เพื่อจะบอกวาตอไปนี้การวิเคราะหของ
ผมนั้น ผมไดพยายามอยางเปนธรรมที่สุด ขอใหทานประธานชวยสังเกตตามขอสังเกต   
ตอไปนี้  
  สวนแรก ขอกราบเรียนทานประธานวา ขอสังเกตภาพรวมในการดูแลเร่ือง
เอ็นพีแอลของทักษิณ ๑ เทียบกับรัฐบาลชวน ๒ นั้น คําที่ ๑ ชัดเจนครับ ประสิทธิภาพ  
ของการแกเอ็นพีแอล ทักษิณ ๑ ต่ํากวาประสิทธิภาพการแกปญหาของ ชวน ๒ ชัดเจน 
ทําไมผมพูดเชนนี้ ทานประธานครับ สัดสวนเอ็นพีแอลที่ลดลงเมื่อเทียบกับเอ็นพีแอล     
ทั้งระบบ ถาภาษาที่เปรียบเทียบใหชัดเจนก็คือ ดูสัมพัทธความเปรียบเทียบ ทักษิณ ๑ นั้น
ต่ํากวา ชวน ๒ มาก ถาดูตัวเลขคํานวณและผมมีรายละเอียดตารางใหทานประธาน     
ถาสนใจ รัฐบาลทักษิณ ๑ ทําใหเอ็นพีแอลลดลง เทียบกับเอ็นพีแอลทั้งระบบในชวงที่ผม
พูดถึงเพียง ๑๖.๓๓ เปอรเซ็นต ในขณะที่รัฐบาลชวน ๒ ทําใหเอ็นพีแอลลดลง  เมื่อเทียบกับ
ทั้งระบบถึง ๕๙ เปอรเซ็นต นี่คือคําวา ประสิทธิภาพ ในการดูในเชิงสัมพัทธ เอ็นพีแอล        
เมื่อสิ้นป ๒๕๔๕ มี ๗๖๖,๖๔๖ ลานบาท และสิ้นป ๒๕๔๖ เปน ๖๔๑,๔๗๐ ลานบาท และนี่
คือสมัยรัฐบาลทักษิณ ๑ รัฐบาลชวน ๒ เม่ือสิ้นป ๒๕๔๒ มีเอ็นพีแอล ๒,๐๙๔,๔๒๕ ลาน
บาท  สิ้นป  ๒๕๔๓  รัฐบาลชวน  ๒  มีเอ็นพีแอล  ๘๕๗ ,๓๔๑  ลานบาท  ถาเอามา
เปรียบเทียบเปนภาษาหมอที่ทานนายกรัฐมนตรีไดกรุณาใชคําเปรียบเทียบในการ
แกปญหา เอ็นพีแอลผมก็พูดไดวา ถาตนปรัฐบาลชวน ๒ เปนหมอ แลวรัฐบาล
ทักษิณ ๑   เปนหมอเหมือนกัน มีคนไขเขาโรงพยาบาล ๒ โรงพยาบาลนี้คนละ ๑๐๐ คน
เหมือนกัน สรุปไดวาหมอทักษิณ ๑ นั้นทําใหคนไขนั้นสามารถที่จะหายโรคไดเพียง 
๑๖ คน   แตรัฐบาลหมอชวน ๒ สามารถรักษาคนไขใหหายไดถึง ๕๙ คน นี่คือ
ประสิทธิภาพที่แตกตางกันชัดจนในการแกเอ็นพีแอลของ ๒ รัฐบาล ประเด็นที่ ๑ คือ 
ประเด็นประสิทธิภาพ ทานประธานที่เคารพครับ ประเด็นที่ ๒ คือ ประเด็นประสิทธิผล 
ผมขอ กราบเรียนวาถาดูอยางเปนธรรม รัฐบาลชวน ๒ มีประสิทธิผลในการแกเอ็นพีแอล 
มากกวารัฐบาลทักษิณ ๑ ชัดเจนเหมือนกัน เอ็นพีแอลที่แกไขไปแลวหลังจากปรับ      
โครงสรางหนี้แลวนั้น กลับมาเปนเอ็นพีแอลใหม ขอประทานโทษตองใชภาษาอังกฤษเพื่อ
เขาใจกันคือ รีเอนทรี เอ็นพีแอล (Re-entry NPL) คือ เอ็นพีแอลที่กลับยอนมาใหม    



 ๔๕
อีกรอบหนึ่งนั้น รัฐบาลชวน ๒ ในป ๒๕๔๓ มีรีเอนทรี เอ็นพีแอลที่ยอนกลับมาเปนอีก 
๓๔.๕๔ เปอรเซ็นต เม่ือเทียบกับรัฐบาลทักษิณ ๑ ในป ๒๕๔๖ มีรีเอนทรี เอ็นพีแอลที่
ยอนกลับมา ๙๕.๕๐ เปอรเซ็นต เม่ือเทียบตัวเลขอยางนี้ชัดครับวา ผมกราบเรียนวาไมมี
ทางดิ้นหลุดไดวาไมมีความเปนธรรม เพราะประสิทธิภาพก็ต่ํากวา ประสิทธิผลก็ต่ํากวา 
ถารัฐบาลทักษิณ ๑ จะอางวาเรื่องนี้เปนผลมาจากรัฐบาลชวน ๒ ก็ไมไดอีก เพราะผมได
ตั้งเกณฑไวอยางรอบคอบตอนตนแลววา มีเวลาตั้ง ๓ ปหางกันมาเปรียบเทียบ รัฐบาล
ทักษิณ รีเอนทรี เอ็นพีแอล นั้นไมไดเกิดจากผลงานของรัฐบาลชวน ๒ แนนอน เพราะ
ลูกหนี้ที่หลุดจากเอ็นพีแอลยุครัฐบาลชวน ๒ นั้น หากไมแข็งแรงจริงและกลับมาเปน       
เอ็นพีแอลไมนาสามารถเอาตัวเองประคองรอดไปไดถึง ๒ - ๓ ปใหหลัง ---------------------- 
 
                  - ๒๒/๑ 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๖
และลูกหนี้ถาไมแข็งแรงไมนาที่จะฝาวิกฤติป ๒๕๔๔ ในภาวะเศรษฐกิจที่จะชะลอ
ตัวอยางชัดเจน เมื่ออัตราการเจริญเติบโตของผลิตภัณฑมวลรวมอยูแค ๒.๒ เปอรเซ็นต 
ในปนั้นและยุคนั้นทานประธานจะจําไดเราเพิ่งผานสถานการณวันที่ ๑๑ เดือนกันยายน 
ไนน วัน วัน (Nine one one) ที่สหรัฐอเมริกาเจอปญหาเครื่องบินชนตึกเวิลดเทรด (World 
Trade) สภาวะเศรษฐกิจอยางนั้นแสดงใหเห็นชัดวารัฐบาลชวน ๒ ไดแกปญหาเอ็นพีแอล
ไดอยางมีประสิทธิผล แถมรัฐบาลชวน ๒ เสียเปรียบในอัตราการเจริญเติบโตทาง
เศรษฐกิจดวย ทานประธานที่เคารพ ในชวงเศรษฐกิจป ๒๕๔๓ เศรษฐกิจโต ๔.๘ 
เปอรเซ็นต แตรัฐบาลทักษิณ ๑ ในป ๒๕๔๖ นั้น เศรษฐกิจขยายตัว ๖.๙ เปอรเซ็นต 
กระบวนเศรษฐกิจที่ขยายตัวก็ชวยรัฐบาลทักษิณในการแกปญหาอยูแลวในที ผมจึงกราบ
เรียนวาไมมีขออางเรื่องรีเอนทรี เอ็นพีแอล ยอนกลับ วามาจากภาวะเศรษฐกิจเปนเหตุ ไม
มีขออางวามาจากเหตุหนึ่งเหตุใดที่ผมกราบเรียน ดังนั้นสรุปไดวารัฐบาลทักษิณ ๑ ไมมี
ประสิทธิผลในการแกปญหา เอ็นพีแอลเทากับรัฐบาลชวน ๒ ซึ่งถูกกลาวหาวาเปน
สัปเหรอ ทานประธานที่เคารพ ถารวมประสิทธิภาพ ประสิทธิผล รวมกันในภาพรวม ผมก็
ตองกราบเรียนทานประธานชัดเจนวา รัฐบาลชวน ๒ ในป ๒๕๔๓ เอ็นพีแอลปรับ
โครงสรางหนี้แลว แลวไมกลับมาเปนเอ็นพีแอลอีกนั้น มีถึง ๒๓ เปอรเซ็นต ในขณะที่
รัฐบาลทักษิณป ๒๕๔๑ ป ๒๕๔๖ นั้นเอ็นพีแอลที่ปรับโครงสรางหนี้แลว และไมกลับมา
เปนเอ็นพีแอลอีกนั้น มีเพียง ๒ เปอรเซ็นต นั่นหมายความวารัฐบาลทักษิณ ๑ ป ๒๕๔๖ 
มีประสิทธิภาพประสิทธิผลในการจัดการเอ็นพีแอลสูรัฐบาลชวน ๒ ไมไดอยางแนนอน 
บัดนี้ผมจะวิพากษเจาะลงลึกขึ้น เพื่อใหทานประธานมีโอกาสไดเห็นชัดเจนวา บสท.ที่
ไดรับการกอตั้งมาดวยเกณฑ ๕ ประการ ยึดภารกิจ ๕ ประการที่กลาวถึงนั้นมีสภาพการ
บริหารงานที่มารายงานเราเปนอยางไร ขออนุญาตเริ่มตนประเด็นแรก 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ทาน           
เกรียงศักดิ์ครับ ผมขออภัยทานนิดหนึ่งขัดจังหวะนะครับ คือขณะนี้เราอยูในระหวางการ
รับทราบรายงานของ บสท. ในไตรมาสที่ ๔ แลวก็มีอยู ๓ หัวขอ ก็คือตัวเลขที่รับโอน
ทรัพยสินดอยคุณภาพมาเทาไร เสร็จแลวการรับมาแลวดําเนินการจัดการประนอมหนี้หรือ
ขายหนี้สินหรือขายอะไรไดเทาไร แลววิธีการดําเนินการเปนอยางไรก็มีอยู ๓ หัวขอ ทีนี้



 ๔๗
ทานไปกวางเกินมันไปไกลเกิน มันก็ไมไดอยูในกระดาษ ๓ หนาที่เขารายงานมา ขอใหอยู
ในประเด็นตรงนี้ไดไหมครับ ตองขออภัยทานนะครับ 
  นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ผมเคารพทานประธานอยางยิ่ง และเชื่อวาประชาชนจะไดประโยชนถาเรารับทราบ
รายงานกันไปโดยไมมีการตรวจดูสิ่งที่สงมา ผมทําจากสิ่งที่สงมาทั้งหมดเลยครับ ผม
กราบเรียนทานประธานวาถาไมวิพากษตามภารกิจที่ตั้ง บสท. อยางที่ผมพูดและอยูใน
ประเด็นทั้งหมดเลยครับ เราก็ไมไดมีโอกาสไดบอกประชาชนใหชวยพิจารณาเรื่องนี้อยาง
เหมาะสม 
  ผมกราบเรียนวาประเด็นแรก เร่ือง ประเด็นความไมเทาเทียมและการเลือก
ปฏิบัติ เร่ิมที่ประเด็นความไมเทาเทียม ทานประธานครับ บสท. ไดชวยลูกหนี้รายใหญ
และรายกลางกอนลูกหนี้รายยอย ขอที่ผมวิพากษอันนี้ชัดเจน ถาเราดูขอสรุปจากสิ่งที่
ดําเนินการแกปญหาแลวไดขอยุติกับที่ยังไมไดขอยุติเราจะเห็นชัดครับวา เอ็นพีแอลที่ได
ขอสรุปยุตินั้นมูลคาเฉลี่ยตอรายโดยหารเฉลี่ย คือ ๑๔๙.๘๘ ลานบาท ในขณะที่เอ็นพี
แอลที่ยังไมไดขอยุตินั้นเมื่อเทียบกันมูลคาเฉลี่ย ๓.๙๘ ลานบาท ๑๐๐ กวาลานบาท 
เกือบ ๑๕๐ ลานบาท กับ ๓ ลานกวาบาท สิ่งที่ยุติกลายเปนรายใหญ ๆ และรายกลางที่
ได รับการแกไข  รายยอยนั้นยังไมไดขอยุติ เปนจํานวนมาก  ฉะนั้นถาพูดอยางนี้ก็
หมายความวา ถาพูดภาษาทานนายกอีกก็คือหมอทักษิณ ๑ รักษาคนไขรายใหญ ๆ ราย
รวย ๆ กอน รายยอย ๆ อนาถาปลอยใหคางเหลืองไว ------------------------------------------- 
 
            - ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๔๘
นี่คือสภาพชัดเจนโดยตัวเลขดิ้นไมหลุดครับ รายยอยเสียหายอยางหนัก ทานประธานครับ 
เมื่อมีเอ็นพีแอลและถูกคางไวในระบบทิ้งไวยิ่งนาน ทานประธานตองทราบเหมือนคนไข
เปยบเลยครับ ทานนายกใชคําถูกตองครับ คือเปนเหมือนหมอ เมื่อคนไขนอนคางเหลืองอยู
แลวไมรีบดูแลทิ้งไวยาวนาน ความเสียหายจะเกิดนานขึ้น ๆ เพราะวารายยอยสายปานสั้น
ครับทานประธาน เขาไมมีปญญาจะสามารถเลี้ยงธุรกิจไดยาวเหมือนรายใหญ คุณภาพ
สินทรัพยก็ตองลดนอยถอยลงตามกาลเวลา  เราจะเห็นชัดครับวาจะโดนบังคับ           
หลักประกันมากกวารายใหญ ตัวเลขก็ปรากฏเชนนั้น ลูกหนี้ปรับโครงสรางฟนฟูกิจการ
มักจะเปนรายใหญ ๆ มูลคาสินทรัพยโดยเฉลี่ยที่ปรับโครงสรางกิจการของรายใหญเหลานี้
ก็อยางนอย  ๗๓ .๓๒  ลานบาท  แตขณะมาเทียบกับลูกหนี้ที่บั งคับหลักประกัน       
๒๙.๕๙ ลานบาท นั่นหมายความวาผูที่โดนยึดบังคับหลักประกันนั่นคือรายยอย เมื่อ
เทียบกับรายใหญที่ถูกฟนฟู ผมจึงสรุปไดวา หมอทักษิณ ๑ ชวยใหรายใหญรอด ชวยให
รายยอยรวงครับ นี่คือประการที่ชัดเจนในเชิงความไมเทาเทียมของ บสท. ที่รายงานเรามา
นี่ผมขอวิพากษ 
  ประการที่ ๒ ทานประธานที่ เคารพ เลือกปฏิบัติ ผมกราบเรียนทาน
ประธานชัดเจนแลววาไดชวยบางภาคธุรกิจ และบางภาคธุรกิจไมไดชวยเสมอหนากัน ผม 
จึงใชคําวา เลือกปฏิบัติและไมเปนธรรมจึงขาดความยุติธรรมครับทานประธาน ทําไม   
ผมถึงกราบเรียนเชนนี้ ยกตัวอยางงาย ๆ ครับ เพื่อประหยัดเวลาที่ประชุมแหงนี้ บสท. 
ภายใตการกํากับของทักษิณ ๒ ใหความสําคัญกับภาคอสังหาริมทรัพย เอ็นพีแอลอ
สังหาริมทรัพยมีเพียง ๗.๔๙ เปอรเซ็นตของเอ็นพีแอลทั้งระบบ แตดําเนินการจนยุติ ชวย
ทําใหปญหาจบสิ้นไดถึง ๒๙.๔๕ เปอรเซ็นตของการยุติทั้งหมด ภาคการธนาคาร   เอ็นพี
แอลภาคธนาคารมีเพียง ๑.๔๖ เปอรเซ็นตของทั้งระบบ ดําเนินการยุติได ๕.๘๘ 
เปอรเซ็นตของความสามารถในการดําเนินการจนยุติไดทั้งระบบ มาเทียบกับภาคที่ไมให
ความสําคัญสิครับ หรือใหความสําคัญนอยกวาคงจะเหมาะสมกวา เชน ภาคอุปโภค 
บริโภคสวนบุคคลเราจะเห็นวา เอ็นพีแอล อันนี้ใหญมากครับ ๑๗.๔๑ เปอรเซ็นตของ    
ทั้งระบบ แตยุติไดเพียง ๑.๑๓ เปอรเซ็นตของทั้งระบบเมื่อไปเทียบกับภาคที่ผมหวงที่สุด 
คือ ภาคเกษตรกร เชน ภาคเกษตร การประมง เปนตน และปาไมนะครับ เอ็นพีแอล    



 ๔๙
ภาคเกษตรนั้นเปนเอ็นพีแอล ๓.๒๒ เปอรเซ็นตของเอ็นพีแอลทั้งระบบ แตดําเนินการ     
จนไดขอยุติเพียงไมถึงครึ่งเปอรเซ็นตครับ ๐.๕๖ เปอรเซ็นตของขอยุติที่ทําไดทั้งหมดของ
ทั้งระบบในขณะที่ทานประธานตองคํานึงครับ เพราะวา ส.ส. ของพวกเรามาจากชนบทก็
มาก เราหวงผูที่ตกทุกขไดยากในภาคการเกษตร หรือเราจะกลาวบอกวา ภาคการเกษตร
นั้นเปนแหลงจางงานคนถึง ๔๒.๕ เปอรเซ็นตของการจางงาน ถาเราไมชวยเขามันก็
กระทบคนมหาศาลเกือบครึ่งประเทศหรือวาทานประธานจะบอกวา รัฐบาลทักษิณ ๑ นั้น
ไมสนใจคนตกทุกขไดยาก หัวใจไมใชประชาชนอยางที่พูด ทานประธานที่เคารพครับ    
ถาหัวใจเปนของประชาชนทําไมไปชวยไมเทาเทียม ผมไมไดบอกไมใหชวยภาค
อสังหาริมทรัพย อสังหาริมทรัพยภาคนั้นจางงานคนเพียง ๑.๖ เปอรเซ็นต แตเกษตรกรถูก
จางงาน ๔๒.๕ เปอรเซ็นต หัวใจของรัฐบาลทักษิณ ๑ อยูที่คนรวยหรือครับ ทานประธาน
ครับ ถาชวยอสังหาริมทรัพยผมก็ยินดีดวย แตตองชวยใหเทาเทียม จะเห็นชัดเจนครับ 
ภาคอสังหาริมทรัพยมีการพูดกันวาเนื่องจากวามีหลักประกันเยอะ สงสัยจังเลยครับวา
เพราะเปนเหตุที่ทําใหขายทํากําไรไดมากใชไหม จึงไปสนใจคนมีสตางคมากกวาคนจนใน
แผนดินนี้ คนจนมีสิทธิไหมในแผนดินไทยของเรา ภายใตรัฐบาลทักษิณ ๑ ที่ใหเรามามี
โอกาสพิจารณาวันนี้ บสท. ขอกราบเรียนวาภายใตการกํากับที่บกพรองของรัฐบาล ไมได
ทําให บสท. มีคําจํากัดความที่นิยามใหชัดไมมีการบอกระเบียบชัดเจน ไมมีตัวชี้วัดชัดเจน
วาจะไปเลือกใชเอาทุกภาคธุรกิจใดหรือภาคเศรษฐกิจใดมาจัดการใหน้ําหนัก วันนี้จึงเห็น
อาการใชดุลยพินิจของ บสท. เพราะความบกพรองที่ไมไดกํากับ อาจจะเปนไดครับไปดู
ผลตอบแทนทางรูปตัวเงินเปนใหญโดยไมคํานึงถึงระบบเศรษฐกิจ และโดยเฉพาะอยางยิ่ง
ระบบสังคมและผลกระทบตอคนสวนใหญโดยรวมเอามาพิจารณา ทานประธานที่เคารพ 
อีกอันหนึ่งที่ชัดมากตามเกณฑของการกอตั้งยึดภารกิจ บสท. ผมอยากจะบอกวา       
การขาดประสิทธิภาคการจัดการเอ็นพีแอล ตรงนี้ชัดที่ไมรูจะสามารถอธิบายชัดกวา       
นี้ไดอยางไร เราจะเห็นวารัฐบาลไมสามารถลดเอ็นพีแอลเอกชฃนไดเร็วอยางเพียงพอ
ธนาคารที่ตองใชภาษาอังกฤษ เพราะเปนหนวยงานตางชาติเรียกวา แบงก ออฟ อินเตอรเนชั่น
แนล เซทเทิลเมนท Bank of International Settlement) หรือเรายอจนรูจักกันดีวา บีไอ
เอส (BIS) บีไอเอสเปนหนวยงานกํากับมาตรฐานสถาบันการเงินนานาชาติครับทาน



 ๕๐
ประธาน เขาระบุปจจัยความสําเร็จขององคกร แอสเซท แมนเนจเมนท คอรปอเรชั่น 
(Asset management corporation) ที่จัดการเรื่องหนี้พวกนี้ละครับ เอเอ็มซี (AMC) เขา
บอกวา ถาเกณฑหนึ่งสําคัญมากคือ เอ็นพีแอลตองลดลงเร็ว เราจะเห็นชัดเจนครับ บสท. 
ภายใตการกํากับของรัฐบาลทักษิณ ๑ ยายเอ็นพีแอลออกจากธนาคาร สถาบันการเงินได
ไมมาก 
  
                  - ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๑
ทรัพยสินที่โอนมา บสท. นั้น มูลคาของทั้งระบบเพียง ๓๐ เปอรเซ็นตของเอ็นพีแอลทั้ง
ระบบ เอาไปเทียบกับประเทศอื่น ๆ จะเห็นความชอบธรรมในการเปรียบเทียบ ขณะที่   
อีบรา (IBRA) ของประเทศอินโดนีเซียรับโอนมา ๙๐.๔ เปอรเซ็นต ของเอ็นพีแอลทั้ง   
ระบบ กัมโก (KAMCO) ของประเทศเกาหลีใตนั้นรับโอนมา ๘๕ เปอรเซ็นตของทั้งระบบ 
ดานาฮาตะ (Danaharta)  ของประเทศมาเลเซียรับโอนมา ๙๑.๖ เปอรเซ็นตของทั้งระบบ 
บสท. รับโอนมาเพียง ๓๐ เปอรเซ็นตโดยประมาณของทั้งระบบ เมื่อเปนอยางนี้แสดงวามี
นโยบายบกพรองทําใหโอนไมได ซึ่งผมจะชี้แจงตอไป นอกจากนี้ถาเราไปแกะดูตัวเลขจะ
เห็นชัด 
  (นายสุขุมพงศ  โงนคํา ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสุขุมพงศ  โงนคํา (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  มีผูประทวง
นะครับ เชิญทานสุขุมพงศครับ 
  นายสุขุมพงศ  โงนคํา (บัญชีรายชื่อ)  :   ทานประธานที่เคารพครับ ขณะนี้
เราอยูในระเบียบวาระพิเศษ ซึ่งทานประธานไดกรุณาบรรจุใหเปนเรื่องรับทราบรายงาน
ผลการดําเนินงานบรรษัทบริหารสินทรัพยไทย ไตรมาสที่ ๔/๒๕๔๖ เมื่อสักครูทานประธาน         
ก็ไดชี้แจงใหทานผูอภิปรายรับทราบแลววา ขณะนี้ประเด็นในการอภิปรายก็จะตอง      
เปนไปตามขอบังคับ ขอ ๖๑ การอภิปรายรับทราบนั้นจะตองอยูในประเด็น เกี่ยวของกับ
ประเด็น ไมฟุมเฟอย วนเวียนและซ้ําซาก กระผมฟงทานผูอภิปรายรับทราบใชเวลานาน
เกินสมควรแลวครับทานประธานครับ เรามีเร่ืองรับทราบถึง ๑๐ เรื่อง ทานผูอภิปราย    
อาจจะเปนทานสมาชิกใหมนะครับ ซึ่งจะตองใชขอบังคับการประชุมดวยนะครับ โดยเฉพาะ    
ขอ ๖๑ เม่ือสักครูทานประธานก็ไดชี้แจงใหทราบเปนเบื้องตนแลวนะครับ กระผมเกรงวา
ทานอาจจะใชเวลารวมชั่วโมงหรือ ๒ ชั่วโมง ซึ่งจะกินเวลาสภานี้เกินไป ขอทานประธาน
ไดโปรดวินิจฉัยและชี้แจงใหผูอภิปรายไดรับทราบ ประเด็นที่เรากําลังพิจารณาหารือกัน
อยูดวยครับทานประธานครับ  
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  คือมี   
ผูประทวงนะครับวาทานทําผิดขอบังคับ ขอ ๖๑ ซึ่งเมื่อสักครูนี้ประธานก็ไดทวงติงไปแลว



 ๕๒
เล็กนอย เพราะวาจริง ๆ แลว ขอ ๖๑ ตองอยูในประเด็นที่เรากําลังปรึกษาหารือกัน 
ประเด็นกําลังปรึกษาหารือกันก็คือ รับทราบรายงานของ บสท. เฉพาะไตรมาสที่ ๔ 
  นายเกรียงศักดิ์  เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ใชครับ 
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เกี่ยวกับ
เรื่องรับโอนมาเทาไร ทรัพยสินดอยคุณภาพรับโอนมาเทาไร แลวก็รับโอนมาแลวเทาไรนั้น
จัดการขายหรือประนอมหนี้ไปไดเทาไร แลวผลการดําเนินงานที่ดําเนินงานไปแลวใน   
ไตรมาสที่ ๔ เปนอยางไร วิธีการดําเนินงานเปนอยางไร มีแค ๓ ประเด็น นั้นคือประเด็นที่
เรากําลังปรึกษาหารืออยู และผูประทวงก็มีเหตุมีผลก็ประทวงถูกตอง ซึ่งผมไดทวงติง   
ทานแลว เพราะไมเชนนั้นแลวมันจะไปวงกวางแบบที่ทานกําลังอภิปรายอยู มันจะทําให     
นอกประเด็นไปกวางเกินไป ซึ่งตรงนี้ผิดขอบังคับ ขอใหทานอยูในขอบังคับดวย  

และอีกประการหนึ่งผูมาชี้แจงเขาก็เตรียมมาชี้แจงเฉพาะสิ่งที่เขามารายงาน
ในไตรมาสที่ ๔ วาเกิดอะไรขึ้นบาง รับทราบการดําเนินงานเปนอยางไรบาง รับมาเทาไร 
ขายไปเทาไร ประนอมหนี้ไดเทาไร ผลงานเปนอยางไร ขอใหอยูในประเด็นแคนี้นะครับ
ทานครับ   

นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานครับ              
ผมเคารพในวิจารณญาณของทานประธานในการพิจารณา ผมเชื่อวาถาทานประธาน    
ฟงผมโดยตลอด ทานประธานจะเห็นเลยครับผมอยูในประเด็นตลอด ไมวนเวียนซ้ําซาก  
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : ไมวนเวียน
ไมซ้ําซาก แตทานอยูนอกประเด็นครับ คือทานไปไกลเกิน คือมันไมไดอยูในตัวเลขในไตรมาส 
ที่ ๔ วารับมาเทาไร ขายไปเทาไร ประนอมหนี้ไดเทาไร แลววิธีการดําเนินการ ทานวิจารณ   
ตรงนี้ได ทานซักถามตรงนี้ได 
  นายเกรียงศักดิ์  เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานชวยฟงดูจน
จบครับ แลวทานประธานจะเห็นวาทานประธานกับผมเห็นตรงกันเลยครับวาที่ผมพูดนั้น
ผมถูกฝกมาอยางดีครับใหอยูในประเด็นนะครับ ผมเปนนักวิชาการที่ถูกฝกมาเต็มที่ครับ 
ขอทานประธานชวยกรุณาฟงตออีกสักครูครับ 



 ๕๓
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  อยางไร
ทานตองสรุปใหเขาประเด็นนะครับ เพราะเราคงไมมีเวลาใหทานหนึ่งทานใดทั้งวันนะครับ 
เพราะมีหลายทานตองการอภิปราย 
  นายเกรียงศักดิ์  เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ผมไมใชเวลามากครับ 
ทานประธานครับ ผมเพิ่งเริ่มพูดไดไมกี่นาทีเทานั้นนะครับ ทานประธานชวยจับเวลาดูเลย
ครับ 
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ถาอยางนั้น
ทานตองยื่นเปนกระทูหรือยื่นเปนญัตติเขามานะครับ ถาทานตองการอภิปรายกวางขวาง 
เชิญทานตอนะครับ เชิญครับ 
 
                  - ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๔
 นายเกรียงศักดิ์  เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานครับ      
เมื่อประเด็นประสิทธิภาพผมไดกราบเรียนไปแลว ผมก็ขอพูดประเด็นเรื่องความไมได     
ผลตอบแทนสูงสุดตอสวนรวม ในอัตราการชําระคืนทั้งรูปเงินสดและไมใชเงินสด นั่นคือ
ภาษาอังกฤษเรียกวา โทเทิล รีคัฟเวอรี่ เรท (Total recovery rate) ถาเทียบกับขอมูล     
คาการบริหารจนไดขอยุติในป ๒๕๔๖ ตามตัวเลขนี้ มาเลเซียทําได ๕๘.๔๑ เปอรเซ็นต 
เกาหลีใตทําได ๔๗.๘๑ เปอรเซ็นต เราทําได ๓๖.๕๙ เปอรเซ็นต อัตราการชําระคืนในรูป
เงินสด หรือ แคช รีคัฟเวอรี่ เรท (Cash recovery rate) เทียบกับมูลคาทางบัญชีสินทรัพย
ที่บริหารจนไดขอยุติป ๒๕๔๖ นั้น มาเลเซียทําได ๓๖.๓๑ เปอรเซ็นต เกาหลีใตทําได 
๔๔.๔ เปอรเซ็นต อินโดนีเซียทําได ๒๕.๙ เปอรเซ็นต บสท. ทําได ๒๐.๒๕ เปอรเซ็นต    
ต่ําที่สุดใน ๔ ประเทศที่ประสบวิกฤติดวยกัน บสท. มักจะอาง เอ็กซเปคเต็ด รีคัฟเวอรี่ เรท 
(Expected recovery rate) หรืออัตราคาดการณวาจะรับการชําระเงินคืนวาอยูที่         
๔๗ เปอรเซ็นต แต บีไอเอส (BIS) ไดวัดไวที่ โทเทิล รีคัฟเวอรี่ ทารเก็ท (Total recovery 
target) รีคัฟเวอรี่ เรท ซึ่งอยูที่ประมาณ ๒๖ เปอรเซ็นตเทานั้น ฉะนั้นเมื่อเทียบ บสท.    
กับตางประเทศ เราก็สอบตก เมื่อเทียบ บสท. กับบรรษัทบริหารสินทรัพยภายในประเทศ      
ผมก็คิดวา บสท. ก็สอบตก ถาดูถึงอัตราผลตอบแทนสินทรัพย บสท. นั้น อยูที่ ๐.๐๑ 
เปอรเซ็นต ขณะนี้ที่บรรษัทบริหารสินทรัพยสถาบันการเงิน บบส. เทียบกัน อยูที่ ๑๘.๙๕ 
เปอรเซ็นต ถาเทียบกับบรรษัทบริหารสินทรัพยกรุงเทพพาณิชย บสท. อยูที่ ๒.๘๖ 
เปอรเซ็นต หากวารัฐบาลใหเหตุผลวาเหตุที่ผลตอบแทนต่ํา เพราะใหความสําคัญกับการ
ฟนฟูลูกหนี้มากกวาผลตอบแทนทางการเงิน ผมก็ตอบวาไมจริง เพราะวานอกจาก        
ผลตอบแทนจะต่ํากวาวิธีจัดการของตางประเทศแลว สัดสวนลูกหนี้ที่ไดรับการปรับ    
โครงสรางหนี้ก็ตาม ปรับโครงสรางกิจการ ฟนฟูกิจการก็ตามของป ๒๕๔๖ นั้น ต่ํากวา
หรือไมแตกตางกับ ทีเอเอ็มซี (TAMC) ของตางประเทศ บสท. อยูที่ ๕๙.๑๔ เปอรเซ็นต     
ของยอดสินทรัพยบริหารจนไดขอยุติ มาเลเซียอยูที่ ๖๑.๑๙ เปอรเซ็นต เกาหลีใตอยูที่ 
๗๑.๓ เปอรเซ็นต ทานประธานครับ ผมจะขอสรุปสั้น ๆ อยางนี้ครับวา ถาผมวิพากษมา
ตามนี้ รัฐบาลทักษิณ ๑ ถาบอกวาเปนหมอ ก็กราบเรียนเหมือนกับที่ทานนายกไดใชคําวา 
เปนหมอมาแกเอ็นพีแอล ถาจะยอมรับคําวาเปนหมอก็ตองบอกวา หมอทักษิณ ๑   ไร



 ๕๕
ประสิทธิภาพ  หมอทักษิณ ๑ ไรประสิทธิผล  หมอทักษิณ ๑ ไรจรรยาบรรณในการเปน
แพทย เพราะชวยแตรายใหญ รายกลางกอน และรายเล็กชวยนอย และชวยแบบไมเทาเทียม 
และชวยอยางเลือกปฏิบัติครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
 นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :         
ทานพินิจครับ 
 นายพินิจ  จันทรสุรินทร (ลําปาง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายพินิจ จันทรสุรินทร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลําปาง พรรคไทยรักไทย 
ทานประธานครับ ผมมีเร่ืองที่จะตองถาม ๒ - ๓ ประเด็นดวยกัน กลาวคือในเรื่องของ
ตัวเลขที่ บสท. ไดดําเนินการรับมาทั้งหมด ๗๓๒,๓๐๔ ลานบาท ปรากฏวาที่เราจะตองได
ตามที่ศาลลมละลายเพียง ๔๗.๓ เปอรเซ็นต ถาคิดแลวก็เปนเงินที่จะตองสูญไปประมาณ 
๓๘๐,๐๐๐ กวาลานบาท แตถาตัวเลขตัวนี้ถาเปนอยางนี้ ซึ่งผมเขาใจวาถาหากวา
สามารถดําเนินการ แตทั้งนี้ไมนําปจจัยความเสี่ยงที่อาจจะเกิดขึ้น ไมปฏิบัติตามสัญญา
ของลูกหนี้ในภายหนา ถาเปนเชนนี้ผมคิดวาตัวเลขนี้ก็ตองเคลื่อนไปอีก เพราะฉะนั้น
ความเปนจริงตัวเลขที่บีไอเอสไดคํานวณไวจาก ๔๗ ที่เราคิดไว เปน ๒๖ เศษนี่ มันก็จะ
แตกตางกันไป เพราะฉะนั้นผมอยากจะขอความกรุณาทาง บสท. ชวยกรุณาชี้แจง 
 อีกประการหนึ่งที่ผมอยากจะเรียนวา บัญชีที่รับโอนในครั้งสุดทายที่มี      
ขอยุติในสินทรัพยดอยคุณภาพแลวนี่ จํานวนเงิน ๔๓๓,๐๕๑ ลานบาท ทั้งนี้คิดใหมหมดแลว
ตามแผนใหมคิดเปนเงิน ๒๖๘,๐๐๐ ลานบาทเศษ ดูตัวเลขแลวจะปรับไปอยางไรบาง    
ซึ่งเราจะตองดําเนินการ ขอขอบคุณครับ 
 นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :         
เชิญทานเกียรติครับ 
 
                                                                                                                      - ๒๖/๑ 
 
 
 



 ๕๖
 นายเกียรติ สิทธีอมร (บัญชีรายชื่อ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม นายเกียรติ สิทธีอมร ส.ส. บัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปตย นะครับ  
 ประการแรก ที่ผมอยากสอบถามทาง บสท. หรือทานผูที่มีหนาที่รับผิดชอบ
เกี่ยวของนะครับ ก็คือทําไมเรามีการดูแลมูลคาทางบัญชีถึง ๗๐๐,๐๐๐ - ๘๐๐,๐๐๐ 
ลาน หรือ ๒ ใน ๓ ของงบประมาณแผนดิน แตกลับมีรายงานเพียง ๓ หนาครับ ผมวา    
คือคุณภาพของรายงานนี้นะครับ เม่ือเทียบกับมูลคาทางบัญชีและก็เม็ดเงินที่เกี่ยวของนี่ 
ผมวาเปนรายงานที่ดอยคุณภาพมากนะครับ บริษัทที่อยูในตลาดปกติแลวนี่ไมกี่พันลานนี้
เขาก็ทํารายงานไตรมาสนี่ที่มีคุณภาพคอนขางละเอียด อันนี้ผมก็ขอทวงติงวาจริง ๆ แลว 
ผมอยากเห็นรายงานที่มีคุณภาพดีกวานี้ ในสวนของรายงานเองนี้มีหลายเรื่องครับ ที่ไมมี
รายละเอียดเพียงพอเพราะวาถาทานประธานจําไดวาในตอนที่มีการออกพระราชกําหนด
เกี่ยวของกับการดําเนินการจัดตั้ง บสท. นี้นะครับ ทุกคนเปนหวงครับ วามันเปนการให
อํานาจคอนขางมากกับผูบริหารนะครับ และก็มีความหวงวาอาจจะมีความเปนไปไดที่
อาจจะมีการแทรกแซงทางการเมืองเขามา เพราะวามันมีผลประโยชนเกี่ยวของ
คอนขางมาก รายละเอียดเหลานั้นกลับไมปรากฏนะครับ ที่จะยืนยันถึงในเรื่องความ
โปรงใสของกระบวนการ ความไมเหลื่อมล้ํา ไมเลือกปฏิบัติ และบรรทัดฐานในการ
พิจารณาการปรับโครงสรางหนี้ที่คลายคลึงกันที่เปนบรรทัดฐานใกลเคียงกัน ตรงนี้ไมมี
ขอมูลเพียงพอที่จะ  ชี้วัดนะครับ ถึงการทํางานในสวนนี้ อีกประการหนึ่งก็คือวา การ
เปรียบเทียบการดําเนินการของ บสท. วามีประสิทธิภาพหรือประสิทธิผลหรือไม ผมคิดวาก็
คงจะตองเปรียบเทียบวาแผนเดิมที่คาดการณไวตอนจัดตั้งเปนอยางไร และเมื่อ
ดําเนินการไปจริงแลวดําเนินการมีผลเปนอยางไร อันนั้นก็จะใหเห็นภาพวา ภาพเดิมที่ตั้ง
ไวหรือโจทกเดิมที่ตั้งไว ไมเปนไปตามความคาดหมาย และมีคําอธิบายวาเหตุผลเปน
อยางไร อันนั้นก็จะเปนวิธีการนําเสนอที่คอนขางที่จะทําใหสมาชิกทุกทานนี่สามารถ
เขาใจไดดีขึ้นนะครับ แตรายงานอันนี้ไมมีการเปรียบเทียบวาแตเดิมนี่มีเปาหมายอยางไร 
มีแผนอยางไร แลวพอไปทําจริง ๆ ผลเปนอยางไร ไมมีการเปรียบเทียบใหดู อันนั้นก็เปน
สิ่งที่ผมคิดวานาที่จะปรากฏอยูในรายงานฉบับนี้นะครับ  ในประเด็นขอแรก ในเรื่องของ
เนื้อหาของรายงานที่ผมอยากจะอภิปรายก็คือวา ถาทานไปดูในตารางที่ ๑ นะครับ ใน



 ๕๗
เร่ืองของการรับโอนสินทรัพยดอยคุณภาพ ณ วันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๔๖ เผอิญผมก็ไดมี
สวนรับรูขอมูลสาธารณะและขอมูลที่มีการรายงานกับกรรมาธิการนะครับ ถึงในแงของหนี้
ที่รับโอนมาที่ บสท. ผมก็เห็นตัวเลขนี้มันแตกตางจากรายงานเดิมนะครับที่มีการรายงาน
ไวที่กรรมาธิการตาง ๆ นะครับ และขอที่นาสังเกตอยางยิ่งก็คือวา ผมสังเกตเห็นหนี้ที่รับ
โอนเขามานี่ของสถาบันการเงินของรัฐนี่ มันเพิ่มขึ้นกวารายงานที่ปรากฏตอนป ๒๕๔๕ 
อันนี้ผมคิดวาคงตองมีการอธิบายนิดหนึ่งนะครับวา เปนเพราะเหตุใด มีการนําหนี้สวนไหน
มาเพิ่มเติมขึ้น ถาผมคํานวณไมผิดนะครับ เพิ่มเติมขึ้นในสวนของสถาบันการเงินภาครัฐ 
๒๔,๘๐๐ กวาลานบาท และในสวนของสถาบันการเงินภาคเอกชนนี่ ๑๐,๒๒๓ ลานบาท 
อันนี้ตองมีเหตุผลนะครับเพราะพระราชกําหนดนี้ระบุชัดเจนวา หนี้ที่จะรับโอนมาไดตอง
เปนหนี้ที่เกิดขึ้นกอน      วันที่ใด ปใด นะครับก็มีการตั้งขอสงสัยวา อันนี้เปนหนี้จากสวน
ไหน ที่มีการโอนเพิ่มเติมเขามานะครับ  
 ประการตอไปครับ ผมก็มีความเปนหวงกับประเด็นที่ทานสมาชิกไดพูดไป
แลวนิดหนึ่ง แตผมอยากจะย้ํานิดหนึ่งวา คือทานบอกวา ไมนําปจจัยความเสี่ยงที่อาจ
เกิดขึ้นจากการไมปฏิบัติตามสัญญาของลูกหนี้ในภาคหนา พอดีรายงานฉบับนี้มันป 
๒๕๔๖ แลวนะครับ ทานมีสถิติบางไหมครับวา จากการปรับโครงสรางที่เกิดขึ้นจริงนี่ ผล
การดําเนินการเปนอยางไร ในแงของอัตราของการไมปฏบัติตามสัญญาของลูกหนี้ ผมวา
อันนี้เปนสาระสําคัญอยางยิ่งนะครับ แมวาเราไมตองมีการไปเปรียบเทียบกับ บสท. ใน
ประเทศอื่น ๆ แตผมวาเปนหนาที่ของ บสท. จะตองรายงานขอเท็จจริงที่ปรากฏจนถึง     
ป ๒๕๔๖ อยางชัดเจนในรายงานฉบับนี้ วาสิ่งที่เกิดขึ้นเปนอยางไรนะครับ  ----------------- 
 
                                                                                                                     - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 



 ๕๘
แลวก็การประเมินความเสี่ยง ทานประเมินไวอยางไรบาง อันนี้ก็เปนสาระสําคัญที่      
หลีกเลี่ยงไมไดนะครับ ถาทานไมบอกวาทานประเมินความเสี่ยงไวอยางไร แตทานบอก
เฉย ๆ ผมยังไมไดรวบรวมความเสี่ยงไว แมผูอานรายงานก็ลําบากใจนะครับ  ไมทราบ   
จะตีความรายงานฉบับนี้เปนผลการดําเนินการไดอยางไร  
  ประการตอมา เปนประเด็นเล็กนอยแตผมคิดวานาจะมีคําอธิบายอยูใน
รายงานฉบับนี้ ก็คือตารางที่ ๒ การรับโอนสินทรัพยดอยคุณภาพ มีลดลง เหตุผลของการ
ลดลงเปนเพราะอะไรนะครับ อันนี้มันมีนัยสําคัญวาอยูดี ๆ คุณรับโอนมาลดลงไดอยางไร 
คุณเอาไปคืนเขาหรือเปลา เหตุผลของการเอาไปคืนเพราะอะไร เปนเพราะเปนบางบริษัท
ที่บางคนมีทางออกแลวก็ขอคืน แลวก็ใหคืนไปอยางนั้นหรือครับ อันนั้นผมคิดวาตองมี  
คําอธิบายนะครับ  
  ในยอหนาตอมา ทานพูดถึงแผนใหม ทานพูดถึงวาวิธีการการปรับ      
โครงสรางหนี้เดิมนี่ มีการปรับโครงสรางหนี้ ปรับโครงสรางกิจการ ฟนฟูกิจการในศาล  
ลมละลายมี ๓ วิธี ตอมาทานมีแผนใหม ทานพูดถึงการผอนชําระเปนเงินสด ทานพูดถึง
การตีโอนทรัพยชําระหนี้ ทานพูดถึงการแปลงหนี้เปนทุน แลวเผอิญวิธีสุดทายก็คือ วิธีอ่ืน ๆ 
ซึ่งเกี่ยวของในทรัพยสินประมาณ ๒๒,๖๗๗ ลานบาท คืออะไรที่มันเกี่ยวของกับ ๒๐,
๐๐๐ กวาลานบาท แลวทานบอกวิธีอ่ืน ๆ ผมไมคอยสบายใจครับ ทานควรจะอธิบายให
ชัดเจนวา วิธีอ่ืน ๆ คือวิธีอะไรบาง วิธีชาวบาน ๆ เกียเซี้ยะกันหรือเปลา  อันนี้ทานตอง  ชี้
ใหชัดนะครับ ๒๐,๐๐๐ กวาลานบาท บอกวิธีอ่ืน ๆ ไมไดครับ เพราะปกติแลวจะขอเงิน 
งบประมาณ ๒๐,๐๐๐ กวาลานบาท ทานตองมีรายงาน มีการศึกษาเปนเอกสาร
คอนขางมาก มีรายละเอียดมาก อันนี้ไมมีรายละเอียดเลยนะครับ เพราะฉะนั้นอันนี้ก็ตอง
แสดงความเปนหวงอยางยิ่ง  

พอไปประการตอไป พูดถึงผลการดําเนินงานที่สําคัญในไตรมาสที่ ๔  
๒๕๔๖ ก็ไดมีการพูดถึงวา ไดดําเนินการคัดเลือกผูบริหารสินทรัพยดอยคุณภาพ เพื่อ
บริหารจัดการลูกหนี้ที่ บสท. มีมติใหดําเนินการบังคับหลักประกัน และพิทักษทรัพย     
เด็ดขาด ที่มีแนวโนมที่จะปรับโครงสรางหนี้ ปรับโครงสรางกิจการได หากไดรับโอกาสใน
การเจรจากับ บสท. อีกครั้งหนึ่ง ผมไมสบายใจตรงคําพูดวา หากไดรับโอกาสในการเจรจา



 ๕๙
กับ บสท. อีกครั้งหนึ่งครับ คําพูดเชนนี้ ทําใหสงสัยวา ทานใชเกณฑอะไรในการที่จะเปด
โอกาสใหมีการเจรจากับ บสท. ไดอีกครั้งหนึ่ง ถาไมมีการประกาศเกณฑชัดเจน ก็อาจจะ
เขาขายการเลือกปฏิบัติหรือเลือกเฉพาะพรรคพวกเขามาเจรจาอีกครั้งหนึ่งหรือไม ตรงนี้
ผมคิดวาเปนหนาที่ของ บสท. นะครับ ตองประกาศเกณฑที่ชัดเจนและระบุไวในรายงาน 
และประกาศใหเปนที่รับทราบสูสาธารณชนนะครับ  

ตอมาในขอ ๓.๒ ก็มีการพูดถึงการจัดการดูแลทรัพยสินรอการขายใหอยู
ในสภาพดี ตรงนี้ผมเห็นดวยในหลักการ แตไมมีปรากฏวาตองใชเม็ดเงินเทาไร ทานจะใช
วิธีใดบางเขาไปดูแล แลวก็การดูแลนั้นจะมีผลกระทบตอราคามูลคาทรัพยสินอยางไรบาง
ใชสูตรใดคํานวณ เพราะบางครั้งถาเกิดทานเขาไปดูแล แลวทําใหทรัพยสินมีมูลคาเพิ่มขึ้นมาก 
เปนประโยชนตอผูประกอบการบางรายที่จะเขามาประมูลซื้อ แตไมรวมอยูในตนทุนขาย     
อันนั้นก็จะเปนปญหา อันนี้ผมเห็นดวยในหลักการนะครับในขอนี้ แตผมไมเห็นรายละเอียด  
วิธีการและงบประมาณ อันนั้นก็ทําใหไมคอยสบายใจ  

ในสวนของรายงานก็มีพูดถึงการขายทอดตลาดครับ แลวก็บอกวาการขาย
ทอดตลาดไมประสบความสําเร็จนะครับ ไมมีคนมาซื้อเลยในครั้งแรก ------------------------ 

 
                - ๒๘/๑ 
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จึงรับโอนกรรมสิทธิ์มาหมด แตวิธีการแกไขของทานก็คือวาจะมีการกําหนดแผนการ    
ขายทอดตลาดเปนประจําทุกเดือน คือขายครั้งแรกไมสําเร็จ ทานขายรายเดือนเลย      
แลวไมรูจะสําเร็จไดอยางไรครับ ทานจะขายวิธีเดิมหรือเปลา มีแนวทางอยางไรในการที่
จะไปใหผูซื้อมีความสนใจมากขึ้นนะครับ ทําไมถึงมีการโอนกรรมสิทธิ์มาเลย สิ่งเหลานี้
ผมคิดวาตองมีการระบุในรายงานครับ เพื่อใหเราเขาใจวาวิธีการทํางานของทานจะเปน
ผลดีผลเสียอยางไรบางตอผูที่เกี่ยวของนะครับ ทั้งลูกหนี้ เจาหนี้ และผูที่จะมีโอกาสเขาไป
ประมูลซื้อทรัพยสินของ บสท. นะครับ 
  หัวขอสุดทายที่ผมอยากจะอภิปรายในวันนี้ก็คงจะเปนประเด็นอื่น ๆ ที่  
ผมคิดวามีความสําคัญแตกลับไมปรากฏอยูในรายงาน ๓ หนานี้เลยนะครับ คราวหนา 
ผมอยากได ๓ เลมมากกวา ๓ หนา คือมันมีรายละเอียดคอนขางมากที่ผมคิดวาเปน 
สาระสําคัญนะครับ  

ประกา รแ รก  ได มี ก า รประกาศสู ส าธ า รณชนว าท านมี ก า รตั้ ง
คณะอนุกรรมการขึ้นมาในการดูแลการปรับโครงสรางหนี้หรือการปรับโครงสรางธุรกิจราย
กลุมอุตสาหกรรมนะครับ ปรากฏตามสื่อทั่วไปครับ แตหารายละเอียดไมไดวายุทธศาสตร
รายอุตสาหกรรมเปนอยางไร ผลที่เกิดขึ้นผมก็ไปดูในกรณีศึกษาก็เห็นวามีการเอยถึงกรณี
ของธุรกิจอุตสาหกรรมเหล็กและเหล็กกลา ผมพยายามไปหาในเว็บไซตของทานก็ไมมีวา  
ยุทธศาสตรอุตสาหกรรมเหล็ก เหล็กกลาคืออะไร แตที่ปรากฏสูสายตาสาธารณชนก็คือ
การปรับโครงสรางหนี้ที่เกิดขึ้นของบางอุตสาหกรรม บางบริษัทในกลุมนี้ ผมทราบวามี
การจัดตั้งอนุกรรมการมาดู แตรายงานไมเห็นนะครับ แลวผลที่เกิดขึ้นก็มีการควบรวม   
กิจการบางบริษัทเขาไปดวยกัน ผมฟงขอมูลในสาธารณชนวามีการปรับโครงสรางหนี้ให
บริษัทหนึ่งแปลงหนี้เปนทุนถึง ๑๘,๙๐๐ กวาลานบาท ยกหนี้ให ๒๐,๐๐๐ กวาลานบาท 
ตรงนั้นผมไมติดใจอะไร แตผมติดใจวาทําไมปรับโครงสรางหนี้อยางไร ๑ ปใหหลังบริษัท
กําไรทันทีเลยครับ บริษัทที่อางถึงนี่กําไรทันทีเลยครับปตอมา ๙๔๕ ลานบาท กอน     
ดอกเบี้ยและภาษี แสดงวาทาน ถาใชภาษาสถาบันการเงิน ทาน แฮร คัท (Hair cut) มาก
เกินไปหรือเปลา เพราะปกติเทาที่ผมรูจักในภาคธุรกิจเวลาเขาฟนฟูจริง ๆ กวาจะไปสู
ภาวะกําไร ๒ ป ๓ ปบาง บางบริษัท ๕ ปก็มี ๘ ปก็มี นี่ของทานปรับโครงสรางเสร็จปเดียว



 ๖๑
กําไรเลย อันนี้ผมคิดวาตองมีคําอธิบายนิดหนึ่งนะครับ ในการควบรวมกิจการของบริษัท
กลุมเหล็ก ๒ บริษัทนี่นะครับ ทานก็ไมไดมีการไปหารือกับคณะกรรมการแขงขันทาง   
การคา ตามพระราชบัญญัติการแขงขันทางการคา พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๒๖ ผมคิดวาการ
ควบรวมกิจการไมวาธุรกิจใดตองมีการนํากรณีเหลานั้นเขาไปหารือ เพื่อใหมีการกําหนด
กฎเกณฑที่ชัดเจน หรือใหความเห็น อยางต่ําที่สุดใหความเห็นวาการควบคุมกิจการนั้นจะ
มีผลกระทบตอการแขงขันในกลุมอุตสาหกรรมนั้นมากนอยแคไหน แตเทาที่ผมทราบไมได
มีการไปผานคณะกรรมการแขงขันทางการคาในการควบรวมกิจการในกลุมเหล็ก อันนี้ผม
ก็ตองแสดงความเปนหวงนะครับวา เพราะถาทานไมมีคณะกรรมการที่มีความชํานิ
ชํานาญในเรื่องการแขงขันแลว ก็ไมสามารถที่จะวินิจฉัยไดวาการควบรวมกิจการ ซึ่ง  
อาจจะดีตอบริษัทนะครับ ซึ่งอาจจะไมดีตอภาวะการแขงขันโดยรวมได ที่ผมพูดเชนนี้ผล
เกิดขึ้นแลวครับ วาผลการดําเนินการในกลุมอุตสาหกรรมเหล็กนี่นะครับ ผูบริโภคซื้อเหล็ก
แพงขึ้นนะครับ ทานจะเห็นไดวาในปที่ผานมามีการรองเรียนเรื่องวาราคาเหล็กแพงขึ้น  
ตอเนื่อง แลวผลที่เกิดขึ้นผมก็ไปตรวจสอบดูเหมือนกัน ผมก็ไมคอยสบายใจ คือถาเหล็ก
แพงขึ้น แตผูประกอบการกําไรเทาเดิมนี่ผมสบายใจนะครับ ผมคิดวาไมเปนปญหา แตพอ
ผมไปดูบริษัทที่จดทะเบียนในตลาดทุกบริษัทเลยครับกําไรมากขึ้นครับ บริษัทหนึ่งกําไร 
ในป ๒๕๔๖ ๑๐,๓๙๗ ลานบาท พอไปป ๒๕๔๗ กําไรเพิ่มขึ้นเปน ๑๖,๗๑๕ ลานบาท --- 
 
                                                                                                                      - ๒๙/๑ 
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ในขณะที่ผูบริโภคตองซื้อเหล็กราคาแพงขึ้น ผมก็ตองกลับมาถามทาน เพราะวาทาน
ประกาศชัดเจนวา ทานมียุทธศาสตรรายอุตสาหกรรม แลวทําไมผลเปนอยางนี้ละครับ 
หรือมีการแทรกแซงจากฝายใดฝายหนึ่ง ฝายการเมืองหรือใครก็แลวแตที่มีอิทธิพล  
เพื่อเอื้อประโยชนตอผูผลิตหรือไม อันนี้ผมวาเปนหนาที่ของทานตองชี้แจง เพราะทานไดรับ 
การจัดตั้งโดยพระราชกําหนดที่ใหอํานาจทานมากเหลือเกินนะครับ ทานตองชี้แจงครับ  
  อีกกรณีหนึ่ง ที่ผมเห็นวามีการปรับโครงสรางหนี้ที่อาจจะหมิ่นเหมหรือไมมี
คําอธิบายชัดเจน แลวผมคิดวาเปนหนาที่ที่ตองปรากฏในรายงานนะครับ ถากรณีเหลานั้น
เปนที่ครหาอยูแลว กรณีนี้คือการปรับโครงสรางหนี้บริษัท ไทย คอปเปอร นะครับ หนี้สูง
อนุมัติเร็วเปนพิเศษนะครับ และผมทราบมาวาแตเดิมมีฝายหนึ่งในองคกรของทานเปนผูดู
กรณีนี้ แตพอนําเสนอไปไมคอยพอใจทานยายเลยครับ เอาไปใหอีกฝายหนึ่งทําครับ 
เพราะวาขอเสนอไมถูกใจ ทานชวยอธิบายหนอยวาอันนี้เปนจริงตามที่ผมทราบมา  
หรือเปลา แลวก็มันมีอีกประเด็นหนึ่งที่มีสาระสําคัญคอนขางมากนะครับ ลูกหนี้ในกรณีนี้    
มีการนําเงินออกจากระบบบัญชีของบริษัทโดยการคิดคาธรรมเนียมค้ําประกัน ซึ่งผิด
ระเบียบบัญชีครับ คือผมเปนผูถือหุน ผมเปนกรรมการ ผมไปค้ําประกันเงินกู แตผมคิด  
คาบริการกับบริษัท เปนไปไดอยางไรครับทานประธานครับ มีการคิดเรื ่องนี ้ป ละ             
๒ เปอรเซ็นตนะครับ รวม ๆ แลว ๒ เปอรเซ็นตอาจจะฟงดูนอย แตเปนเม็ดเงินเกือบ ๘๐๐ 
ลานบาทครับ มีการนําเงินโดยผูถือหุนหรือกรรมการออกไปจากระบบบัญชีกอนเปน     
เอ็นพีแอล กอนเปนหนี้ที่ไมกอใหเกิดรายได และผมทราบมาวาปรับโครงสรางหนี้ไปแลว
ประเด็นนี้ไมไดมีการเรียกการเอาเงินออกจากระบบคืน หรือมีการปรับงบดุลใหสะทอน   
ตัวเลขนี้ และที่ผมไมสบายที่สุดครับ หลังทานปรับโครงสรางหนี้บริษัทนี้ผูถือหุนดังกลาว
ประกาศซื้อสนามกอลฟเลยครับ อันนี้ผมตองแสดงความเปนหวงนะครับ เพราะทุกอยาง
ที่ทานทํากระทบกับภาษีเงินไดของประชาชนแลวก็เจาหนี้ ลูกหนี้ แลวก็ความมั่นใจของ
ประชาชนตอ บสท. มีความสําคัญอยางยิ่งครับ ผมคิดวาตองปรากฏในรายงานในการ
ปรับโครงสรางหนี้รายสําคัญ ๆ เชนนี้  
  ประเด็นตอมาครับ การปรับปรุงระบบบริหารภายใน ผมทราบวาไดมีการ
ปรับปรุงบริหารภายใน ซึ่งอันนี้ก็เกี่ยวของโดยตรงกับรายงานที่ทานควรจะพูดถึง เพราะวา



 ๖๓
ทานมีอํานาจมาก การบริหารภายในของทานมีความโปรงใสแคไหน ผมก็ทราบมาอีกครับ
ทานประธานครับวา แตเดิมการนําเสนอเพื่อขออนุมัติตอคณะกรรมการนี่มีรายละเอียด
ปรากฏอยูในรายงานการประชุมทุกครั้ง รายละเอียดการเสนอปรับโครงสรางหนี้อยูใน  
รายงานการประชุมทุกครั้งในอดีต ตอมาครับมีการทําเปนเอกสารแนบแทน และการ
บันทึกรายงานการประชุมนี่กลับบอกวา อนุมัติตามรายละเอียดในเอกสารแนบ เพราะฉะนัน้
รายละเอียดทั้งหมดของแตละกรณีอยูในเอกสารแนบ ที่ผมไมสบายใจก็คือวามันมีการ  
พูดกันใหแซดเลยครับวา มันมีการไปรองขอใหมีการแกเอกสารแนบ -------------------------- 
 

        - ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๔
หลังจากที่คณะกรรมการมีการอนุมัติไปแลว เพราะฉะนั้นถาทําวิธีนี้ก็คือวาทานไมตองแก
รายงานการประชุมครับ ถาทานอยากจะปรับปรุง เปลี่ยนแปลง กรณีที่มีการอนุมัติไปแลว
ทานก็ไปแกในรายละเอียดในเอกสารแนบ แลวมันเปนกรณีที่เกิดขึ้นถึงขนาดวาทําให   
เจาหนาที่บางคนไมสบายใจถึงกับตองลาออกไปดวยมีครับ ผมวาทานตองชี้แจงครับ    
วาระบบบริหารของทานเปนอยางไร และมันกระทบตอความโปรงใสในการดําเนินการของ 
บสท. อยางไรบาง ในอดีตเชนกันมีองคคณะตาง ๆ ในการพิจารณากรณีการปรับ       
โครงสรางหนี้ตาง ๆ นะครับ แลวก็มีการแลกเปลี่ยนขอมูลระหวางกัน อันนั้นเปนขอดีครับ 
เพราะวาทําใหกรณีของการปรับโครงสรางหนี้ หรือโครงสรางธุรกิจที่คลายคลึงกันมี
บรรทัดฐานใกลเคียงกันได ตอนนี้ที่ผมทราบมาไมมีการพูดคุยกัน ตางคนตางทํานะครับ 
อันนี้ผมคิดวาในแงของระบบบริหารประเด็นผมก็อยูที่วา ในรายงานของทาน ทานตอง
ระบุครับวาทานมีแนวทางในการบริหารจัดการใหมีความโปรงใส มีธรรมาภิบาลในองคกร
ของทานอยางไรบางนะครับ  
  ประการตอมาครับ ในรายงานทานไมพูดถึงกรณีที่ลูกหนี้กลับมาเปน     
เอ็นพีแอลใหมนะครับ อยากเห็นอัตราเหลานี้ครับ นาตองมีปรากฏครับวาปรับโครงสราง
ไปแลวไมเปนไปตามแผน กลับมาเปนหนี้ที่ไมกอใหเกิดรายไดในอัตราเทาไร อันนี้จะ
สะทอนถึงความสําเร็จในการบริหาร  

อีกประการหนึ่งครับ ไมมีรายละเอียดนะครับวา ทานมีวิธีการใดในการ   
จัดการกับลูกหนี้ที่มีความสามารถในการชําระหนี้คืน แตไมยอมทํา อยากไปแฮร คัท หรือ
ที่เขาเรียกวา สแทรทีจิคส เอ็นพีแอล (Strategics NPL) อันนี้เปนคําจํากัดความที่ทุกคน   
ในภาคธุรกิจทราบดีนะครับ แตผมไมเห็นปรากฏในรายงานทานเลยวา ทานมีแนวทาง    
ในการจะบริหารอยางนี้ในเรื่องที่มีลูกหนี้บางรายตั้งใจไมจายเงินครับ ตั้งใจเบี้ยวหนี้ แตมี
กําลังในการชําระ ทานมีวิธีพิเศษอยางไรนะครับ ผมไดมีโอกาสซักถามผูแทนของ บสท. 
กอนหนานี้วากรณีการปรับโครงสรางหนี้มูลหนี้มากกวาพันลาน ทานก็บอกผมวาอยูใน
เว็บไซต ผมก็วิ่งไปดูในเว็บไซต ดูมันกี่วันก็ไมเจอครับ รายละเอียดผมก็มีเฉพาะที่ทานสงมา
ใหมีไมกี่โครงการเทานั้นเองที่มีการปรับโครงสรางหนี้ไป แลวก็สวนใหญเปนบันทึกคํา
กลาวของผูบริหาร บสท. นะครับ ผมคิดวาเปนหนาที่ บสท. นะครับ ตองประกาศโครงการ   



 ๖๕
เหลานี้ที่มีการปรับโครงสรางหนี้ไปแลวอยูในเว็บไซตของทาน เพื่อเจาหนี้ ลูกหนี้และ
ประชาชนทั่วไปจะไดมีการดูถึงบรรทัดฐานในการดําเนินการของ บสท. ไดวามีบรรทัดฐาน
ในการปรับโครงสรางหนี้อยางไรนะครับ  

ประการตอมานะครับ ทานเคยไปพูดในหลายเวทีหรือผูแทนของ บสท. เคย
ไปพูดในหลายเวทีวา การทํางานของ บสท. มีความโปรงใสไมตองหวง เพราะมีหลาย
องคกรตรวจนะครับ ไมวาจะเปนการตรวจสอบภายในของ บสท. เอง สตง. หรือธนาคาร
แหงประเทศไทย รายงานการตรวจตราของผูสอบภายในนะครับ ทําไมไมปรากฏใน      
รายงานของทาน แลวไมทราบวามีกรณีที่มีการอุทธรณเขามาหรือไม ถามีผมคิดวาเปน
สาระสําคัญเพียงพอที่จะตองปรากฏอยูในรายงานของ บสท. วาสถิติที่ผานมาดําเนินการ
ตอไตรมาสหรือตอปมีกรณีรองเรียนเขามาแลวกี่กรณี มีการอุทธรณเขามากี่กรณี มีการ 
แกไขปญหาอยางไร อันนี้ผมคิดวาเพื่อแสดงความโปรงใสมีความจําเปนที่จะตองระบุ   
รายละเอียดเหลานี้อยูในรายงานนะครับ แลวก็เนื่องจากมีขอครหาเยอะเหลือเกินครับ    
ในชวง ๒ - ๓ ปที่ผานมานะครับ -------------------------------------------------------------------- 

 
                                                                                                - ๓๑/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๖
ผมคิดวา ถาเปนไปได ผมก็อยากเห็นจริง ๆ วาเจาหนาที่ของ บสท. ที่เปนผูบริหาร
ระดับสูงกรรมการทั้งหมดนี่นาจะเปดเผยทรัพยสินครับ ถึงแมไมไดกําหนดในกฎหมาย แต
เพื่อความโปรงใสเปดเผยสิครับ ไมมีอะไรตองซอน ส.ส. ทุกคนตองยื่นทรัพยสินตอ ป.ป.ช.   
ถาทานทํางานโปรงใสจริง ๆ กรรมการทุกทาน ผูบริหารระดับสูงทุกทาน ผอ. ทุกคนใน
องคกรนาจะมีการเปดเผยบัญชีทรัพยสินหนี้สินครับ เรื่องเหลานี้นะครับ ผมคิดวามีหลาย
ขอที่ทาง บสท. ควรจะมีการปรับปรุงการนําเสนอรายงานตอสภาแหงนี้ เพื่อใหการ
ตรวจสอบหรือการทําความเขาใจตอภารกิจของ บสท. เปนไปไดอยางมีประสิทธิภาพ
มากกวานี้ครับ ขอบคุณครับ ทานประธานครับ  
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภา            
ผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นางลลิตา ฤกษสําราญ รองประธานสภา    
ผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นางลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  ทาง
คุณสมเจตนจะชี้แจง เชิญเลยคะ  
  นายสมเจตน  หมูศิริเลิศ (กรรมการผูจัดการบรรษัทบริหารสินทรัพยไทย)  :  
ขออนุญาตทานประธานครับ ผม นายสมเจตน  หมูศิริเลิศ กรรมการผูจัดการบรรษัทบริหาร  
สินทรัพยไทย ขออนุญาตใชเวลาที่จะชี้แจงเพื่อตอบคําถามที่ทานไดถามในที่ประชุมนี้  
นะครับ ผมอยากจะเริ่มตนเรียนอยางนี้นะครับวา เหตุผลในการจัดตั้ง บสท. นี่นะครับ 
เนื่องจากในขณะนั้นเรามีปญหาเอ็นพีแอลในระบบ แลวการแกไขปญหานี่นะครับ เปนไปได
โดยลาชานะครับ เหตุผลประการหนึ่งที่สําคัญ ก็คือลูกหนี้มีหนี้อยูกับสถาบันการเงิน
หลายแหงนะครับ การเจรจาจะตองทํากับหลาย ๆ สถาบันการเงินในเวลาที่แตกตางกัน 
แลวสถาบันการเงินแตละแหงก็มีวัตถุประสงคที่แตกตางกัน เพราะฉะนั้นเปนเรื่องในเชิง      
กลยุทธที่ตั้ง บสท. ขึ้นมา เพื่อรวบรวมหนี้ทั้งหมดจากหลายสถาบันมาอยูที่ บสท. เพื่อให 
บสท. นี่นะครับ เปนแกนกลางในการเจรจาปรับโครงสรางหนี้นะครับ อยางมีเอกภาพ โดย
มุงเนนในเรื่องของการฟนฟูกิจการ เพื่อประโยชนของการเจริญเติบโตของเศรษฐกิจเปนหลัก 
อันนั้นเปนหลักในการจัดตั้ง บสท. แลวก็ไดดําเนินการมา ๓ ปเศษ ผมขออนุญาต      
กราบเรียนวาเราไดชวยลูกคาไปในจํานวนมากที่ทําใหเขามีโอกาสที่จะกลับไปประกอบ



 ๖๗
ธุรกิจไดตามปกติ แลวก็มีผลอยางยิ่งในฟนฟูเศรษฐกิจของประเทศในรอบ ๒ - ๓ ปที่ผานมา 
จริง ๆ ตัวเลขเมื่อป ๒๕๔๖ ความสําเร็จในการปรับโครงสรางหนี้นี่นะครับ อยูที่ประมาณ 
๕๙ - ๖๐ เปอรเซ็นต แตตัวเลขจนถึงวันนี้นี่นะครับ ที่สามารถปรับโครงสรางหนี้ไดนี่นะครับ 
ตัวเลขสูงขึ้นมาเปนสัดสวนถึง ๗๐ เปอรเซ็นตเศษ และคาดวาจะสามารถสูงขึ้นตอไปได
อีกนะครับ  
  ประการที่ ๒ นะครับ จากคําถามที่ถามเกี่ยวกับเรื่อง รีคัฟเวอรี่ เรท  
วาอัตราผลตอบแทนที่คาดวาจะไดรับนะครับ แลวก็มีคําอธิบายวาทั้งนี้ไมรวมความเสี่ยง
อะไรทั้งหลายนี่นะครับ ขออนุญาตอภิปรายอยางนี้นะครับวา ในการเปดเผยขอมูล   
ผลประกอบการนะครับ ในหัวขอนี้ในเรื่องนี้นั้นนะครับ มีความจําเปนอยางยิ่ง ในเชิงการเปดเผย
ขอมูลอยางถูกตองโปรงใส ถูกตองตามหลักวิชาการ ที่จะตองระบุไววาอัตราที่คาดวา     
จะไดรับจากการปรับโครงสรางหนี้อยูที่ ๔๖ หรือ ๔๗ เปอรเซ็นต แลวแตระยะเวลา  
นี่นะครับ ยังไมไดรวมความเสี่ยงที่เกิดจากการที่ลูกคาอาจจะปฏิบัติไมไดตามสัญญา 
หรือการที่ทรัพยสินบางอยางที่ไดรับจากการปรับโครงสรางหนี้อาจจะไมไดราคาอยางที่ได
พิจารณาไวตอนแรก อันนี้เปนเรื่องปกติในเชิงการบริหารจัดการทางดานการเงิน ในทาง
กลับกันหาก บสท. มิไดเปดเผยในขอนี้เอาไว ก็จะเปนการที่ใหขอมูลซึ่งอาจจะ   
คลาดเคลื่อนไดในอนาคต ที่เปนเชนนี้นะครับ เปนเพราะวาในวิธีการปรับโครงสรางหนี้นั่น
นะครับ นอกจากจะกําหนดใหลูกหนี้ชําระเปนเงินสด หรือถาชําระเปนเงินสดไมได   
ก็สามารถที่จะมาผอนชําระไดนะครับ หรือถาหากมีทรัพยสินที่ไมไดเปนทรัพยสินหลักที่ใช
ในการประกอบการนะครับ ทาง บสท. ก็อะลุมอลวยที่จะใหลูกหนี้นี่นะครับ โอนทรัพยสิน
เหลานั้นมาเพื่อลดภาระทางการเงิน บริษัทจะไดสามารถกลับไปประกอบการและยืน    
ตอไปได ผลของวิธีปรับโครงสรางหนี้อยางที่กราบเรียนนี่นะครับ จึงทําให บสท. มีอีก    
ภารกิจหนึ่งที่จะตองเอาทรัพยสินที่รับโอนมาไมวาจะเปนที่ดิน ไมวาจะเปนอาคาร หรือ
อาจจะเปนหุนไปขาย เพื่อเอาเงินกลับมา เอามาคืนใหกับเจาหนี้ ------------------------------ 
 
                                                          - ๓๒/๑ 
 



 ๖๘
เพราะเหตุผลอยางนั้นนี่นะครับ จึงมีความจําเปนที่จะตองรายงานไววาในการบริหาร    
จัดการเอาทรัพยสินที่วานั้นไปขาย อาจจะไดราคาเพิ่มขึ้นหรือลดลง ทั้งนี้ขึ้นอยูกับเงื่อนไข
วาเปนทรัพยสินประเภทไหน ขึ้นอยูกับเงื่อนไขทางดานตลาด ขึ้นอยูกับเงื่อนไขเศรษฐกิจ 
ที่จะเปนในอนาคต  
     อีกประการหนึ่ง เนื่องจากวามาตรการในการที่จะใหลูกคาไดฟนฟูกิจการนี่
นะครับ มารวมมาตรการที่จะใหผอนชําระระยะยาวก็เชนเดียวกันครับ ลูกหนี้แตละราย
นั้นสถานะการเงิน สถานะทุนแตกตางกัน สถานะประเภทธุรกิจแตกตางกัน บางทาน    
อยูในธุรกิจซึ่งอาจจะเจริญรุงเรืองไดจากการฟนตัวของเศรษฐกิจ บางทานอาจจะอยูใน
ธุรกิจซึ ่งอาจจะไมคอยดีนักมีความยากลําบาก  เพราะฉะนั ้นในระหวางที ่ลูกหนี้   
ดําเนินการตามแผนก็เปนธรรมดาของธุรกิจที่อาจจะทําไดตามแผนที่กําหนดหรืออาจจะ
ทําไมได การทําได ทําไมได ก็มีผลทําใหแผนที่จะชําระเงินนั้นนะครับอาจจะผิดเพี้ยนไป 
อันนั้นเปนเหตุผลที่จะตองระบุไววาอัตราที่คาดวาจะไดรับนี่นะครับทําไมถึงตองมีความ
เสี่ยงเหลานี้ ก็ตองขอกราบเรียนวาอันนี้เปนการดําเนินการตามปกติในเชิงบริหารจัดการ
ในการบริหารสินทรัพยดอยคุณภาพนะครับ  
  อันที่ ๓ ทานพูดถึงเรื่องความโปรงใสในการบริหารจัดการ ผมขออนุญาต 
ที่จะอธิบายวาโครงสรางการบริหารจัดการของ บสท. นี่นะครับ ตามพระราชกําหนด 
บสท. ที่สภาแหงนี้ไดอนุมัติไวนี่นะครับ เรามีรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังเปนผูกํากับ
ดูแล ในการบริหารจัดการนั้นนี่นะครับมีคณะกรรมการ ๑๒ ทาน ประกอบดวยตัวแทน   
ซึ่งมาจากผูที่มีสวนไดเสียในกิจการของ บสท. ทุกกลุม คณะกรรมการของ บสท. จะมี   
ตัวแทนจากเจาหนี้ ก็คือจากสมาคมธนาคาร มีตัวแทนจากลูกหนี้ ก็คือตัวแทนจาก       
หอการคาหรือสภาอุตสาหกรรม มีตัวแทนจากภาครัฐ เพราะฉะนั้นในองคประกอบ ๑๒ 
ทานนี่นะครับ มีที่มาที่แตกตางกันและเปนอิสระซึ่งกันและกัน คณะกรรมการมีหนาที่ใน
การกํากับนโยบาย ในการบริหารจัดการสินทรัพยดอยคุณภาพ วางหลักเกณฑ วางวิธีการ 
เปนลายลักษณอักษร แลวเปดเผยกับสาธารณชน แจกจายกับประชาชน แจกจายกับ   
ลูกหนี้ที่มาติดตอกับ บสท. แตคณะกรรมการของ บสท. มิไดมีอํานาจหนาที่ในการที่จะ
อนุมัติแผนปรับโครงสรางหนี้ ในการพิจารณาอนุมัติแผนปรับโครงสรางหนี้ มีคณะ



 ๖๙
กรรมการบริหาร ประกอบดวยคณะกรรมการ ๕ คน มีที่มาจากบุคคลที่เกี่ยวของ
โครงสรางคลายคลึงกับคณะกรรมการ แตคณะกรรมการบริหารนี้จะพิจารณาปรับ
โครงสรางหนี้ก็ตองอยูภายใตกรอบหลักเกณฑที่คณะกรรมการไดกําหนดตามที่กราบเรียน
ขางตน นอกจากนั้น  ก็ยังมีคณะกรรมการตรวจสอบนะครับ ยังมีการตรวจสอบของ
คณะกรรมการตรวจสอบ ซึ่งมีผูตรวจสอบอิสระ แลวก็มีการตรวจสอบของธนาคารแหง
ประเทศ แลวก็สํานักงาน  การตรวจเงินแผนดิน มีคํากลาวหาบางประการที่ผมขออนุญาต
ที่จะชี้แจงวาเอกสารที่ใชในการประชุมวาจะสามารถเปลี่ยนไดนี่นะครับ เขาใจวาทานได
ขอมูลยังไมครบถวน    แลวไมเขาใจในวิธีปฏิบัติงานของผูปฏิบัติ ผมขออนุญาตกราบ
เรียนวาในรายงาน  เวลาเสนอกับคณะกรรมการ บสท. มีการกําหนดมาตรฐานชัดเจนวา 
ในขอเสนอแผนปรับ  โครงสรางหนี้ เจาหนาที่ผูวิเคราะหจะตองวิเคราะหในหัวขอ
อะไรบาง จะตองมีเอกสารหลักฐานประกอบในเรื่องอะไรบาง ใบปะหนาที่ทานพูดถึงเปน
ใบสรุปนะครับ หรือถาอยูในธุรกิจที่เรียกกันวาเปน เอคเซคคิวทีฟ ซัมมาร่ี (Executive 
summary) เปนใบสรุป เอาเนื้อหาหลัก ๆ ในแผนปรับโครงสรางหนี้มาไวในหนาแรกเพื่อ
สะดวกสําหรับผูปฏิบัติงาน อยางไรก็ตามเงื่อนไขใหญทั้งหมดตามที่กรรมการอนุมัติ ก็ตอง
เปนไปตามเอกสารรายละเอียดทั้งปกที่ไดเสนอ  
 
                  - ๓๓/๑ 
 
   
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๐
  ประการที่ ๒ ในการควบคุม ขออนุญาตกราบเรียนอยางนี้นะครับ เรามี
หนวยงานกลางที่เอกสารทุกชุดที่กอนเขาคณะกรรมการจะตองผานการตรวจลงรับจาก
หนวยงานนี้ แลวเอกสารชุดนี้เมื่อใชในการพิจารณาแลว หนวยงานที่วานี้ก็จะควบคุมให
เอกสารถูกลงนามแลวเก็บเขาตูเซฟ เพราะฉะนั้นที่พูดถึงวาสามารถจะไปแกไสในตาม
อําเภอใจไดนี้ก็ขอเรียนวาดวยระบบควบคุมที่วานี้นะครับ สิ่งที่กลาวถึงนั้นเปนไปไมได  
เราพูดถึงเรื่องการขายทอดตลาด การขายทอดตลาดนี่ขออนุญาตกราบเรียนอยางนี้ครับ 
คือในการเจรจาปรับโครงสรางหนี้ที่รับโอนมานี้นะครับ ตองเขาใจอยูประการหนึ่งวา  
ความสําเร็จที ่จะเกิดขึ ้นไดนี ่นะครับ  นอกเหนือจากความสามารถในการทํางาน   
ความสามารถในการกํากับดูแลของคณะกรรมการ ของคณะกรรมการบริหาร แลวก็   
ความทุมเทของพนักงานแลวนี้นะครับ ปจจัยสําคัญประการหนึ่งก็คือความรวมมือจาก  
ลูกหนี้ เนื่องจากวาเปนการเจรจาปรับโครงสรางหนี้ แลวก็ตองทําตามภายใตกรอบของ
กฎหมายนะครับ แลวตองเปนที่เห็นพองตรงกันทั้ง ๒ ฝายวาเปนความยุติธรรมที่ทั้งฝาย
ลูกหนี้และทางฝาย บสท. ยอมรับได ในหลาย ๆ กรณีก็ดวยความเขาใจนะครับ ในความ
ยากลําบากของลูกหนี้ บสท. ที่ไดประสบอยูในภาวะวิกฤติเศรษฐกิจนี่นะครับ ก็มีจํานวนหนึ่ง
ซึ่งไมไดเขามาเจรจาปรับโครงสรางหนี้ จริง ๆ แลวตองขอกราบเรียนทานประธานวา 
บสท. นี้นะครับเราไมเชื่อวาการไปบังคับหลักประกันนี่เปนวิธีการที่ดีที่สุด เราเนนในเรื่อง
ของการที่จะเจรจาปรับโครงสรางหนี้ แลวงานที่ไดทํามาในฐานะผูปฏิบัตินี่นะครับ ตัวเลข
ในการปรับโครงสรางหนี้ก็ไดเพิ่มขึ้นตามลําดับนะครับ เพราะฉะนั้นมีลูกคาจํานวนหนึ่ง  
ซึ่งไมติดตอก็มีความจําเปนตองปฏิบัติตามที่กฎหมายกําหนด ก็คือไปบังคับหลักประกัน 
ทีนี้เวลาไปบังคับหลักประกัน ตัวพระราชกําหนดของ บสท. ก็ไดกําหนดไววา วิธีการ      
ไปบังคับหลักประกันนี้นะครับเพื่อความยุติธรรม เพื่อความเปนธรรมกับลูกหนี้ก็ให
ดําเนินการโดยวิธีการขายทอดตลาด แลวในการขายทอดตลาดนี้ก็เพื่อที่จะใหไดราคา     
สูงที่สุดจะไดเอาเงินไปลดหนี้ ทีนี้กอนจะถึงกระบวนการขายทอดตลาดที่วาจะมีคน  
มามากมานอย อันนี้ก็ขึ้นอยูกับความตองการวาหลักประกันที่วานั้นเปนหลักประกันที่เปน
ที่ตองการในตลาดมากนอยขนาดไหน ซึ่งอันนั้นอยูนอกเหนือการควบคุมของ บสท. แตสิ่งที่ 
บสท. ทําไดนี่นะครับ ก็คือกอนการขายทอดตลาด ก็มีการกําหนดหลักเกณฑวาจะตองมี



 ๗๑
การประกาศในหนาหนังสือพิมพใหเปนที่รูโดยทั่วไป เพื่อที่จะใหโอกาสที่จะเขามาพูด      
คุยกันหรือวาใหมีคนที่สนใจเขามาซื้อ เพราะฉะนั้นอันนี้เปนกระบวนการ ทีนี้เมื่อขาย
ทอดตลาดแลวไมมีผูซื้อก็เปนกระบวนการปกติที่รับโอนเขามา แลวก็มาบริหารจัดการเปน
เอ็นพีแอล     ตอไป อันนั้นก็ตอบคําถามของทานสมาชิกที่ไดถามนะครับ 
  มีประเด็นที่ผมจะขออนุญาตทานประธานอีก ๒ - ๓ ประเด็นนะครับวา    
ในการดําเนินงานนี่นะครับ เราไดดําเนินการโดยรวดเร็ว แลวก็ยุติธรรม แลวก็โดย    
เทาเทียมกันอยางไร ขออนุญาตเรียนอยางนี้ครับวา บสท. นี่มีพระราชบัญญัติจัดตั้งเมื่อ
กลางป ๒๕๔๔ ไดดําเนินการรับโอนหนี้กลุมแรกมาเมื่อปลายป ๒๕๔๔ แลวก็รับโอน   
เพิ่มขึ้นมาตลอดในป ๒๕๔๕ ในการที่ดําเนินการนั้นก็ดําเนินการโดยรวดเร็ว ลูกคาไมวาจะ 
รายเล็กหรือรายใหญ เม่ือไดรับโอนหนี้มาแลวก็มีกระบวนการที่ทาง บสท. จะสงหนังสือ
เชิญชวนออกไปกับทุกรายพรอม ๆ กัน แลวก็เชิญใหเขามาเจรจาปรับโครงสรางหนี้  
นะครับ เพราะฉะนั้นในตัวเลขที่เห็นในไตรมาส ๔ ที่เห็นวาในแตละกลุมธุรกิจมีความคืบหนา
มากนอยแตกตางกันนี่นะครับ อันนั้นสวนหนึ่งก็ขึ้นอยูกับความรวมมือของลูกคาที่จะ    
เขามาเจรจา มีอีกคําถามหนึ่งเกี่ยวกับเร่ืองการเปดเผยขอมูล ขออนุญาตกราบเรียน     
ทานประธานอยางนี้นะครับวา เปนนโยบาย บสท. คือ เนื่องจากขอมูลนี้เปนขอมูลทาง
การคาของลูกหนี้ เพราะฉะนั้นในการเปดเผยขอมูลเราจะตองไดรับความยินยอมจาก   
ลูกหนี้ --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๒
อยางไรก็ตามในทางปฏิบัตินี่นะครับ เราเองก็ทราบวางานที่เราทํานี่อยูในความสนใจของ
หลายคนที่เกี่ยวของ เพราะฉะนั้นในทางปฏิบัตินี่นะครับ ถาลูกหนี้มีขนาดหนี้ตั้งแต ๑,
๐๐๐ ลานบาทขึ้นไปเราก็จะมีการเปดเผย ทีนี้วิธีการเปดเผยของเรานี่นอกจากจะทําเปน
วิธีการแถลงขาวแลว ในบทสัมภาษณที่ทานสมาชิกพูดถึงนี่ จริง ๆ ในคํากลาวที่วานี้จะ
เปนคํากลาวซึ่งประกอบดวยตัวเลขตั้งแตวาเปนหนี้เทาไร ดอกเบี้ยคางชําระเทาไร  ปรับ
โครงสรางไปดวยวิธีการอยางไร ไดลดหนี้เพราะเหตุผลอะไร อยางไร ในการเจรจาปรับ
โครงสรางหนี้รายใหญ ๆ ที่พูดถึงนี่นะครับ ตองขอเรียนวาในกระบวนการที่      ดําเนินการ
นั้น บสท. ไดดําเนินการควบคูไปพรอม ๆ กับธนาคารที่เปนเจาหนี้เดิม ในกรณีที่กลาวถึง
ก็เปนธนาคารเอกชนนะครับ แลวเมื่อไดขอยุติแลวนี่นะครับก็ไดมีการ            ขอความ
เห็นชอบเปนหนังสือจากธนาคารเจาหนี้เดิม ในกรณีที่พูดถึงก็ไดรับความ       เห็นชอบ
จากเจาหนี้เดิมทุกประการ   
  เรื่องอุตสาหกรรมเหล็กและเหล็กกลา ที่ บสท. ไดปรับโครงสรางหนี้         
นี่นะครับ การที่ราคาเหล็กแพงขึ้นก็เปนราคาเหล็กเสนที่แพงขึ้น อันนั้นก็คงไมมีอะไร  
เกี่ยวของกับการปรับโครงสรางหนี้ของ บสท. เพราะวาลูกหนี้ บสท. ที่เราปรับโครงสรางหนี้
เปนบริษัทที่ผลิตเหล็กทรงแบน ไมไดเกี่ยวกับเหล็กเสน และจริง ๆ แลวการที่ราคาสินคา
จะเพิ่มขึ้นนี่ก็คงไมใชเปนเพราะเกิดจากการปรับโครงสรางหนี้เพียงอยางเดียว คงจะมี
ปจจัยอ่ืนอีกหลายประการที่ทําใหเกิดเหตุการณนี้เกิดขึ้น ในรายละเอียดก็คงจะตองเปน
เร่ืองของแตละสินคาไป  คิดวาทั้งหมดคงจะตอบไดเปนสวนใหญนะครับ ขอบพระคุณ
ครับ 
  นางลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :     
ขอเชิญทานรัฐมนตรีชี้แจงคะ 
  นายวราเทพ  รัตนากร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  :        
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม วราเทพ  รัตนากร  รัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงการคลัง จากรายงานฉบับนี้ที่ทางรัฐบาลไดเสนอมานะครับ มีประเด็นที่       
ทานสมาชิกไดอภิปรายซึ่งผมคิดวาในรายละเอียดแลวก็ประเด็นปฏิบัติ ทานผูที่ดูแล     
รับผิดชอบทาง บสท. ไดดําเนินการชี้แจงไปแลว แตในหลายประเด็นที่ผมคิดวาเปน



 ๗๓
ประเด็นขอหวงใยเรื่องของการตรวจสอบความโปรงใสนี่ ผมคิดวา บสท. ก็เปนองคกรที่
เราตั้งขึ้นโดยกฎหมาย แลวก็มีหลักเกณฑ แลวก็มีแนวทางที่เรียกวา ปฏิบัติ แลวก็      
แนวทางที่จะตองตรวจสอบไดอยูแลวนะครับ สวนประเด็นเพิ่มเติมที่ทานอยากเห็นอะไร  
ที่มากกวาที่รายงานมา มีรายละเอียดก็จะรับไป ผมมีประเด็นที่เผอิญทานสมาชิกที่ถาม 
ไมไดอยูในหองประชุม ทานออกไปเสียแลวนี่นะครับ ก็เสียดายแตคิดวาคงไมตอบ
ประเด็นอะไรใหเยิ่นเยอ แตวาผูอภิปรายทานแรก ทานเกรียงศักดิ์อภิปรายไปคอนขางที่จะ
บอกวาเปนการอภิปรายในเชิงที่พูดถึงการเปรียบเทียบการทํางานของ ๒ รัฐบาล ทานระบุ
ชัดเจนวา ๒ รัฐบาล โดยทานเนนในเรื่องของประสิทธิภาพ ผลตอบแทนที่คุมทุน ในเรื่อง
ของ บสท. กับตางประเทศ ผมคิดวาตรงนี้ตัวชี้วัดเห็นแนนอนครับ บสท. นี้จะเสร็จสิ้น  
แลวก็มีตัวชี้วัดเมื่อหมดระยะเวลา เพราะฉะนั้นไมตองหวงวารัฐบาลนี้ทําในเรื่องนี้จะ    
ทําใหเกิดผลตอบแทนและมีประสิทธิภาพเหมือนกับที่ทานเปนหวงหรือไม แตฝากทาน  
ในเร่ืองของการที่ถาหากจะวัดใน ๒ รัฐบาลแลวก็ลองไปดูที่ ปรส. ดวยนะครับ ประเด็นที่
ทานบอกวา บสท. ไรจรรยาบรรณ ขาดประสิทธิภาพ ถาทานเปนธรรมจริงก็ใหไปตรวจ    
ที่ ปรส. อีกทีหนึ่งนะครับ ขอบพระคุณครับ 
  นางลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  คะ
เชิญคุณวิทยาคะ 
  นายวิทยา  แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม 
วิทยา  แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ไหน ๆ ทาง บสท. มา ทานรัฐมนตรีมา แลวผมมีขอของใจที่จะเรียนถามนิดเดียวครับ   
เปนประเด็นที่เกี่ยวกับสภาเราครับ คือผมอยากรูสถานะของบริษัท เท็กซไทล ที่ดินนะครับ 
ที่เราคิดจะไปสรางสภากันวา เท็กซไทล นี่มันอยูกับ บสท. หรือเปลา แลวสถานะวันนี้  
เปนอยางไร เพราะผมฟงเขาวิจารณจากสื่อมวลชนบางประเภทนี่เขาบอกวาที่ดินแปลงนี้
ซื้อกันแลว นักพัฒนาที่ดินเขารูกันตั้งนานแลว พูดกันมา ๒ - ๓ เดือนแลว ซื้อกันแลว       
ก็อยากรูจริง ๆ วารัฐบาลหรือใครไปซื้อไวหรือยัง สถานะเปนอยางไร เปนหนี้อยูเทาไร  
ใครเปนเจาหนี้กี่ราย ลูกหนี้อยูในสถานภาพอยางไรนะครับ เพราะวาผมเขาใจวาบาย ๆ 
อาจจะมีการหารือเรื่องนี้กัน ขออนุญาตเรียนถามเทานี้ครับ          - ๓๕/๑ 



 ๗๔
  นางลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :      
ไมทราบวา ใหคุณสมเจตนตอบคะ เชิญคะ 
  นายสมเจตน หมูศิริเลิศ (กรรมการผูจัดการบรรษัทบริหารสินทรัพยไทย)  :  
ขออนุญาตทานประธานครับ ผม สมเจตน หมูศิริเลิศ กรรมการผูจัดการ บสท. นะครับ 
เชนเดียวกันนะครับคือ ที่ดินแปลงนี้ขณะนี้เปนกรรมสิทธิ์ของ บสท. บสท. ไดที่ดินแปลงนี้
มาจากการปรับโครงสรางหนี้กับลูกหนี้รายหนึ่งซึ่งทําธุรกิจสิ่งทอ แลวกิจการดําเนินตอไป
ไมไดก็เลิกกิจการนะครับ ทีนี้ก็เปนหนาที่อยางที่ผมกราบเรียนเมื่อตอนตนวาทรัพยสินที่ 
ไดมาจากการปรับโครงสรางหนี้ บสท. เองก็มีหนาที่จะตองดูแลรักษาทรัพยสินนั้นให     
คงสภาพใหมีมูลคาเพิ่มขึ้น แลวดําเนินการขายทรัพยสินตรงนั้นออกไป การขายทรัพยสิน
นั้นออกไปก็เปนวิธีการฟนฟูเศรษฐกิจในรูปแบบหนึ่ง ก็คือทําใหทรัพยสินอยูในมือของคน
ซึ่งสามารถใชประโยชนได อันนั้นเปนกระบวนการตามปกติ ทีนี้ในการขายที่ดินหาผูลงทุน
ที่ดินแปลงนี้นี่ตองกราบเรียนวาที่ดินแปลงนี้เปนที่ดินแปลงใหญมูลคาสูงนะครับ ที่เรา
พยายามดูก็คือวาเราเองก็เขาใจวาทางราชการนี่ก็อาจจะมีความจําเปนที่จะอยากไดที่ดิน
แปลงใหญเพื่อไปใชประโยชนทางราชการ สวนจะใชประโยชนเปนที่ตั้งของกระทรวง 
หนวยราชการหรือสภานี่ อันนั้นก็คงไมไดอยูในวิสัยของ บสท. แตอยูในกระบวนการทํางานที่
ไดมีการคุยกับหนวยราชการที่รับผิดชอบในเรื่องนี้นะครับ แลวก็กําลังอยูในเรื่องที่จะเสนอ
ใหมีการพิจารณาอยางเปนทางการถูกตองตอไปนะครับ ก็เรียนวาในแง บสท. ก็มีความ
ประสงคที่อยากจะขายที่ดินแปลงนี้ออกไป เพื่อจะไดเงินกลับมานะครับ แลวก็ไดมีการพูดคุย
กับหนวยงานราชการที่รับผิดชอบในการจัดหาที่ดินเพื่อใชประโยชนในทางราชการ    
นะครับ ขอเสนอของ บสท. ก็ไดมีการเสนอแลว แตหนวยราชการก็อยูในขั้นตอนที่จะตอง     
ดําเนินการตามขั้นตอนของทางราชการตอไปนะครับ 
  นางลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  คะ
คุณวิทยามีอะไรติดใจอยูหรือคะ 
  นายวิทยา  แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  คือนิดเดียวครับ คือ          
ผมตองการทราบสถานภาพของที่ดินครับทาน คือไมทราบวาตอนที่โอนมา เรารับมา     
ในราคาเทาไรนะครับ ถาจะขายตอใหสภานี่ตั้งไวในใจสักเทาไรนะครับ แลวก็รอบ ๆ 



 ๗๕
บริเวณนั้น สถานภาพที่ดินมันโอนใหกับหนวยงานราชการใด หรือวาบริษัทพัฒนาที่ดินใด
ไปซื้อกันไวบางหรือยังนะครับ อันนี้เปนขอวิจารณซึ่งผมไมอยากใหมันมาพาดพิงในสภา
เราครับ เพราะเขาวิจารณขางนอกสื่อมวลชนวิจารณไปไกล เพราะฉะนั้นกอนที่สภาจะ   
มีโอกาสพิจารณาเพราะวาเราไดยินขาวจากทางหนังสือพิมพครับทานประธานครับ ก็ยัง
ไมมีการพิจารณากันวา ส.ส. ที่จะนั่งในสภานั้นจะมีสวนรวมในการคิดไดหรือเปลา ที่จริง
ผมไดรับการแตงตั้งจากประธานใหเปน ๑ ในคณะกรรมการ ๒๖ ทานในการสรรหาที่ดิน 
แตจนบัดนี้ก็ยังไมมีการหารือกัน ก็เลยถือโอกาสนี้ครับเรียนถามทานสมเจตนจาก บสท. 
เสียเลยครับวาที่ดินแปลงนี้ราคาสักเทาไรครับ เอามาจากลูกหนี้ที่โอนมาราคาเทาไร     
แลวตั้งใจถาขายใหกับรัฐนี่มีตัวเลขในใจอยางไรนะครับ 
  นางลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :      
พอดีระเบียบวาระนี้เปนเรื่องเกี่ยวกับการรับทราบรายงานผลการดําเนินงานของบรรษัท
บริหารสินทรัพยไทยในไตรมาสที่ ๔ ของป พ.ศ. ๒๕๔๖ คําถามที่คุณวิทยาไดถามเปน  
คําถามที่ดีแลวก็มีประโยชนนะคะ ตัวคุณวิทยาก็เปนกรรมการตรงนี้อยูนะคะ อยางไร   
ขอยกยอดเอาคําตอบไปตอบกันในตัวของการประชุมจะดีไหมคะ ปรึกษานะคะ  
  นายวิทยา  แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :   ผมไมเปลืองเวลาครับ     
ทานประธานครับ และผมคิดวาเปนเรื่องที่สมาชิกทุกคนควรจะรูเทา ๆ กันครับ สวนผม
เปนกรรมการ 
  นางลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  ถา
คุณสมเจตนมีตัวเลขที่จะชี้แจงไดก็บอกไปวาชี้แจงไดนะคะ ถาตัวเลขที่ยังชี้แจงไมได      
ก็เรียนทานไปตรง ๆ นะคะ เชิญคะ 
 
                  - ๓๖/๑ 
 
 
 
 



 ๗๖
  นายสมเจตน หมูศิริเลิศ (กรรมการผูจัดการบรรษัทบริหารสินทรัพยไทย)  :         
ทานประธานครับ ขออนุญาตในราคานี่นะครับ จริง ๆ ขณะนี้มันยังอยูในขั้นตอนของการ
เจรจาตอรองกัน แตวาตามขาวที่ออกมาก็คงจะใกลเคียงครับ ราคาอยูไมเกิน ๔,๐๐๐       
ลานบาท  
  ประการที่ ๒ ในที่ดินขางเคียง ตอนนี้เทาที่รายงานมาก็เขาใจวามันชุมชน     
อยูแลว ที่ดินขางเคียงไมไดเปนที่ดินเปลาก็มีชุมชนอยูแลว ก็คงจะไมมีใครไปทําประโยชน
เอาไว แตเร่ืองราคาขออนุญาตวาเนื่องจากวาอยูระหวางขั้นตอนเสนอกัน คืออยางนี้ครับ 
คือในกรณีนี้เนื่องจากเปนการซื้อของหนวยราชการ คณะกรรมการ บสท. ก็มีระเบียบยอม
ใหที่จะเจรจากันโดยที่ไมตองประมูล ธรรมดาการขายทรัพยทุกชิ้นของ บสท. ไมวาจะชิ้น
เล็กชิ้นใหญ บสท. ใชวิธีเดียว คือการประมูล แลวก็มีระเบียบปฏิบัติชัดเจน ยกเวนกรณี
เปนหนวยงานของรัฐที่ซื้อไปเพื่อประโยชนของราชการ เพราะยกเวนเรื่องวิธีการประมูลได 
ดังนั้นขออนุญาตวาราคาสุดทายเปนเทาไรยังไมจบลงดวยดีนะครับ ขอบพระคุณครับ 
  นางลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  คะ
เขาใจวาไมอยูในระเบียบวาระของการรับทราบรายงานนะคะ ไมอยูในระเบียบ ดิฉันขอให
อยูในระเบียบ คุณหญิงยกมือ เกี่ยวกับในเรื่องของรายงานหรือเปลาคะ เชิญคะ  
  คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช (บัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณทานประธานคะ 
ดิฉันคุณหญิงกัลยา โสภณพนิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ก็ขอบคุณ                
ทานประธานที่กรุณาให เวลาพวกเราไดซักถาม  เพราะนั่นหมายถึงอนาคตของ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้งสภา ซึ่งคุณวิทยา ขออภัยที่ตองเอยนาม ไดซักถามขึ้น เพราะ
เปนเรื่องที่เปนขาวในหนาหนังสือพิมพ ขอถามทานประธานผานไปยังทางคุณสมเจตนนิด
เดียวคะวา นอกจากสภาผูแทนราษฎรที่มีความสนใจที่ดินผืนนี้แลวยังมีหนวยงานอื่นของ
รัฐบาล เชน กระทรวงการคลังก็สนใจที่จะซื้อที่ดินแปลงนี้ใชหรือไมคะ ขอบคุณคะ 
  นางลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :                     
คุณเอกพจนเชิญคะ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ
ครับ กระผม นายเอกพจน ปานแยม สภาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี 



 ๗๗
พรรคชาติไทย ตอกรณีในเรื่องของที่ดินแปลงดังกลาว คือโรงงานไทยเมลอนที่ไดมีขาววา
จะมีการซื้อโดยรัฐบาลเพื่อจะไปสรางสภา กระผมก็มีความสนใจ แลวก็จริง ๆ ในพื้นที่นั้น
เปนพื้นที่ที่กระผมเปนผูแทนอยูดวย แลวก็อยากไดรับทราบถึงรายละเอียดขอมูลความ
เคลื่อนไหวตาง ๆ ในเมื่อทาง บสท. ไดกรุณาอยูที่นี่ดวยเพื่อจะชี้แจงก็อยากจะถือโอกาสนี้
ไดสอบถามทานเพียงเล็กนอยครับ เมื่อสักครูทานไดชี้แจงวาที่ดินแปลงดังกลาวนี้เขาใจวา
จะซื้อขายกันในประมาณ ๔,๐๐๐ ลานบาทโดยประมาณ กระผมอยากจะทราบวาเปน
ที่ดินอยางเดียวหรือไม ทรัพยสินซึ่งอยูบนที่ดินแหงนี้ไมวาจะเปนตัวอาคาร โรงงานตาง ๆ 
รวมอยูในนั้นดวยหรือไม หรือวามีการแบงแยกในเรื่องของการประมูลอีกสวนหนึ่ง ก็
อยากจะไดเรียนถามวาถาซื้อนี่ซื้อทั้งหมด รวมทั้งทรัพยสินที่อยูบนที่ดินดังกลาวดวย
หรือไมครับ  
  นางลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่)  :  พอดี
คําถามที่ถามมาทั้งหมดไมไดอยูในเรื่องของการรับทราบและอยูในรายงาน คุณสมเจตนมี
ขอมูลจะตอบก็ไดไมตอบก็ไดนะคะ ถาคิดวาตอบไปแลวจะไมถูกตองนะคะ จะไมตอบก็
ได 
  นายสมเจตน หมูศิริเลิศ (กรรมการผูจัดการบรรษัทบริหารสินทรัพยไทย)  :  
ขออนุญาตทานประธานครับวา เนื่องจากอยูระหวางกระบวนการทํางานก็ขออนุญาตวา
จะไมตอบในรายละเอียดจนกวาจะไดขอยุติกอนนะครับ 
  นางลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็จบใน
ระเบียบวาระที่ ๒.๒ นะคะ ระเบียบวาระตอไป เร่ืองรับทราบ  
  ระเบียบวาระที่  ๒ .๓  รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานประจําป
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๔๖ ของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน เนื่องจากระเบียบวาระนี้
เขาใจวาจะมีสมาชิกไดอภิปรายกันยาวเลยนะคะ แลวก็เดี๋ยวบายโมงครึ่งเราจะมีการตั้ง
กระทูถามสดซึ่งทานรัฐมนตรีจะมาตามเวลา ดิฉันขอพักการประชุมในชวงเชา แลวเดี๋ยว
เราจะประชุมใหมในชวงบายเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ขอขอบคุณทานสมาชิกคะ 

พักประชุมเวลา  ๑๒.๓๕  นาฬิกา 
 



 ๗๘
เร่ิมประชุมตอเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา 

 
  (นายโภคิน พลกุล ประธานสภาผูแทนราษฎร ไดขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการ
ประชุมตอไป) 
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ มีทานสมาชิกหารือ
เยอะเลยนะครับ ทานนริศยกมือกอนเลยครับ 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดพัทลุง  พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตหารือ            
ทานประธานซึ่งมีสวนเกี่ยวของกับวงงานของรัฐสภาก็คือ การที่ประเทศไทยไดตัดสินใจสง
ทหารไทยไปที่ประเทศบุรุนดี สวนหนึ่งที่เปนเครื่องมือนั้นสงไปใหแลว แลวก็จะสงทหาร
จริง ๆ ไปวันที่ ๒๗ เดือนนี้ เรื่องนี้เปนไปตามเงื่อนไขการสงทหารไทยไปตางประเทศทุก
ประการ  ๑. ไปเปนกองกําลังสหประชาชาติ ๒. ประเทศบุรุนดีรองขอ และ ๓. ใช
งบประมาณของสหประชาชาติ ซึ่งตางจากการสงทหารไปอัฟกานิสถานและอิรัก แตวา
ประเด็นก็คือ การสงทหารไทยไปครั้งนี้เปนปญหาสําคัญเกี่ยวของกับการบริหารราชการ
แผนดิน ตามมาตรา ๒๑๓ ของรัฐธรรมนูญและเปนเรื่องที่อาจกระทบถึงผลประโยชนได
เสียของประเทศชาติหรือประชาชนที่ตองรับฟงความเห็น ตามมาตรา ๒๑๔ ซึ่งสภาตอง
เขาไปเกี่ยวของ ผมอยากหารือทานประธานวา เร่ืองนี้เปนเรื่องสําคัญที่ทานประธานสภา
จะตองแสดงตอรัฐบาลนะครับวา จะทําอยางไรใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๑๓ 
แลวก็มาตรา ๒๑๔ ทานประธานครับ ขอบคุณครับ 
  นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ               
ทานนครครับ 
  นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม นาย
นคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาต
หารือทานประธาน ๒ เร่ือง แตวาสั้น ๆ นะครับ ซึ่งมันเกี่ยวโยงกันเกี่ยวกับความเดือดรอน
ของพี่นองประชาชนในพื้นที่ก็คือถนนสายตําบลน้ํากลุมถึงตําบลนครชุม อําเภอนครไทย    
จังหวัดพิษณุโลก ทานประธานที่เคารพครับ ผมเคยหารือถนนสายนี้กับทานประธานตั้งแต



 ๗๙
สมัยครั้งที่แลวนะครับมาครั้งหนึ่ง ซึ่งหนวยงานที่ รับผิดชอบก็โยนกันไปโยนกันมา            
ฝายกระทรวงคมนาคมก็บอกวาไดถายโอนใหกับกรมทางหลวงชนบท กระทรวงคมนาคม 
โดยกรมทางหลวงชนบทก็บอกวาไดถายโอนใหกับองคกรปกครองสวนทองถิ่นก็คือ          
องคการบริหารสวนจังหวัดพิษณุโลก พอผมไปถามกับนายกองคการบริหารสวนจังหวัด
พิษณุโลกก็บอกวาไดรับจริง แตวามีงบเพียงนอย แตวาสภาพถนนประชาชนเดือดรอน     
มากครับ ทานประธานครับ เหมือนกับคลองบางจุดนะครับ ถนนนี้เหมือนกับคลองเลย  
เพราะเปนหลุมเปนบอตลอดก็ฝากทานประธานนะครับ เพื่อกําชับใหสวนราชการที่
เกี่ยวของดูแลความเดือนรอนของพี่นองใหกับถนนสายนี้ดวยนะครับ 
  เรื่องที่ ๒ เพราะวาเปนเรื่องที่จําเปนตองหารือทานประธาน ก็คือเรื่อง   
สะพานขามแมน้ําครับ ซึ่งมีอยู ๓ สะพาน สะพานที่ ๑ ก็คือสะพานขามแมน้ําแควนอย  
บริเวณดานหนองน้ําปอนะครับ ตําบลทาสะแก อําเภอชาติตระการ เชื่อมกับบานโปรงดิน
ดําหมูที่ ๒๖ ตําบลหนองกะทาว อําเภอนครไทย จังหวัดพิษณุโลก รอกันมานานครับทาน 
ประธานครับ ไมไดรับการดําเนินการสักทีนะครับ พี่นองประชาชนเดือดรอนมาก ยิ่งชวงนี้   
ในชวงหนาฝน  
 
            - ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๐
  สะพานที่ ๒ ที่เดือดรอนปญหาเดียวกันก็คือ สะพานขามแมน้ําขมิ้น     
บนอุทยานแหงชาติภูหินรองกลาไปที่บานรองกลา รอกันมานานจนสะพานเกือบพังแลวครับ
ทานประธานครับ ประชาชนลําบากมากเพราะวาเปนทางตัน ถาเกิดวาสะพานอันนี้นะครับ    
พัง ประชาชนออกสูภายนอกไมได ก็ฝากทานประธานนะครับ 
  สะพานที่ ๓ ก็คือสะพานขามแมน้ําภาค ที่ตําบลชาติตระการ อําเภอ    
ชาติตระการ จังหวัดพิษณุโลก รอมานานครับ ทั้งผูวา ทั้งนายก อบจ. อะไรตาง ๆ ไมเคย
เขาไปดูแล ก็ฝากทานประธานผานไปยังสวนราชการที่เกี่ยวของเพื่อใหดูแลแลวก็แกไข
ปญหาทุกขรอนใหกับประชาชนดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทางพรรคไทยรักไทย
ตรงโนนบางครับ เชิญครับ 
  นายวิสิทธิ์  พิทยาภรณ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ
ครับ ผม วิสิทธิ์  พิทยาภรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรคไทยรักไทย 
ครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมมีปญหาหารือทานประธานเรื่องความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชนในเขตเลือกตั้ง เนื่องจากวาพี่นองประชาชนในเขตเทศบาลตําบลดานขุนทด
ขณะนี้นะครับทางการประปาภูมิภาคไดงดการจายน้ําประปานะครับ ตั้งแตวันอังคาร      
ที่ผานมาเลยครับ เนื่องจากวาน้ําดิบที่ใชผลิตน้ําประปานั้นไมเพียงพอนะครับ ขณะนี้
ประชาชนประมาณ ๒,๐๐๐ กวาครอบครัวนะครับตองไปขนน้ํากันเองและทางเทศบาล
กําลังขุดเจาะบอบาดาล แตเนื่องจากวาการขุดเจาะก็ไมเพียงพอ การประปาภูมิภาคนั้น
ไดแกไขแตเพียงวาใหพี่นองประชาชนไปขนน้ําเองครับอยูที่อําเภอสีคิ้ว หรืออําเภอจัตุรัส 
ซึ ่งหางไกลจากเขตเทศบาลตําบลดานขุนทดถึง  ๔๐  กิโลเมตร  อยากหาทางให       
ทานประธานประสานหนวยงานที่เกี่ยวของนะครับหาทางชวยเหลือครับ เพราะวาขณะนี้
บอบาดาลที่เจาะน้ําก็นอย ประชาชนไปเขาคิวรอขนน้ํากันเองครับ น้ํามันก็ไมคอยจะมี 
ประชาชนเดือดรอนมาก ขอประธานไดโปรดประสานหนวยงานที่เกี่ยวของครับ ขอบคุณครับ 
  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ทานอรรถสิทธิ์ครับ 
  นายอรรถสิทธิ์ (คันคาย) ทรัพยสิทธิ์ (นครพนม)  :  กราบเรียนทานประธาน   
ที่เคารพ กระผม อรรถสิทธิ์ (คันคาย) ทรัพยสิทธิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด



 ๘๑
นครพนม พรรคไทยรักไทย ขออนุญาตหารือทานประธานที่เปนเรื่องเกี่ยวกับสมาชิกใน
สภาแหงนี้นะครับวา กระผมไดเห็นขาวในสื่อสิ่งพิมพฉบับหนึ่งเปนเรื่องที่ลงขาววาสมาชิก
แหงนี้ไปใชอํานาจ ใชอิทธิพลกับเจาหนาที่รักษาความปลอดภัยในเรื่องการจอดรถ จอด
ในที่หามจอด แลวก็ไปใชอํานาจหรือเบงกับเจาหนาที่รักษาความปลอดภัย ซึ่งตรงนี้
กระผมฟงแลวกระผมไมคอยสบายใจวาเรื่องเชนนี้เกิดขึ้นไดอยางไร กระผมคิดวาคงไมใช
สมาชิก อาจจะเปนคนขับรถหรือเปนเจาหนาที่ที่ติดตามนะครับ เพราะเรื่องนี้เม่ือเปนขาว
ออกไป ไปปรากฏในสื่อวิทยุดวยนะครับที่เขาวิจารณในเรื่องนี้ ทําใหภาพลักษณของ
สมาชิกหรือของสภาแหงนี้ก็เกิดความมัวหมองขึ้นมาอีก ทําใหกระผมไมคอยสบายใจครับ
ทานประธาน และไดมีขาวดวยนะครับวาทานประธานไดทราบเรื่องนี้แลว แลวก็จะ    
ตรวจสอบลงไป แลวเมื่อทราบวาเปนใครแลวก็จะแจงใหสังกัดของสมาชิกทานนั้นได  
ปรับปรุงแกไข จริง ๆ แลวสมาชิกสภาแหงนี้สังกัดทานประธานอยูแลว อยูกับทานประธาน
อยูแลว ทานประธานเปนประมุขฝายนิติบัญญัติ ถาหากวารูแลวนะครับเตือนกันเถอะ 
แลวผมไมอยากใหเหตุการณเชนนี้เกิดขึ้น--------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๒
ผมเขาใจวาสภาแหงนี้เคยมีปญหาเรื่องที่จอดรถมาทุกสมัยครับ ทานประธานครับ ตั้งแต
ผมอยูในสภาแหงนี้ ผมเคยหารือเรื่องนี้มายาวนาน สภาใหมไมรูเมื่อไรจะเกิดขึ้น ทานได
พยายามอยูนะครับ แตทีนี้ตรงนี้ก็อยากจะกราบเรียนทานประธานวา ขอเท็จจริงมันเปน
อยางไร มันเปนอยางนั้นจริงหรือไม ถาเปนก็คงจะตองขอรองกัน เพราะตอนนี้ทางสภามี  
ที่จอดรถพอหรือไม ที่สนามเสือปาเปนอยางไร หรือที่เขาดินใหจอดพอไหม อยางขณะนี้มี   
พี่นองมาประทวงอยูหนาสภา ทําใหที่จอดรถสวนหนึ่งที่มีอยูนั้นก็อาจจะมีปญหา ซึ่งเราก็
คงจะหามประชาชนเหลานี้ไมได เพราะมีความเดือดรอนเหมือนกัน แตวาก็อยากจะใหมี
การแกปญหากัน นี่เปนประเด็นแรกนะครับ 
 ประเด็นที่ ๒ มาตรการรักษาความปลอดภัยภายในสภาแหงนี้ กระผม
อยากจะใหสมํ่าเสมอครับทานประธาน ไมใชพอมีเรื่องอะไรขึ้นมา หวือหวาฮือฮาแลวก็ทํา
ไฟไหมฟาง แลวพอมันซบเซาก็หายไปอีก อยากจะใหมีมาตรการที่ชัดเจนและสม่ําเสมอ
ตลอดไปครับ ขอบคุณครับ 
 นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เรื่องนี้พอดีเกี่ยวของกับ
ผมเลย ขอตอบสั้น ๆ เทานั้นนะครับ ผมไดพูดกับทาง วิป (Whip) ทั้ง ๒ ฝาย เมื่อเชากอน  
มานี้ก็ประชุมประธานคณะกรรมาธิการทั้งหมด คือพวกเราคงตองเคารพ กฎ กติกาตาง ๆ 
อยางการจอดรถนี่ ผมเขาใจที่จอดรถบางครั้งอาจจะไมพอ แตนั่นไมไดหมายความวา      
ที่ ๆ เขาหามจอดไปจอดได เพราะถาอยางนี้ก็คงไมรูจะตอบวาอะไรแลว ผมบอกวา    
เจาหนาที่ทุกคนขอใหปฏิบัติตามกฎกติกาโดยเครงครัด หมายถึงเจาหนาที่ของสภา      
นะครับ มาตรการตาง ๆ ที่เราออกไป แตถาหากมีขอติดขัด ขัดของตาง ๆ ก็มีทางแก     
ยกตัวอยางเชน  เมื ่อสักครู ในประธานคณะกรรมาธิการก็บอกอยางกรณีลืมบัตร      
จะทําอยางไร เราก็เปนที่รูจักได เชน เปนอดีต ส.ส. หรือเปนอดีตรัฐมนตรี ผมก็บอกวา   
แตแนนอนตองเอากติกากอนนะ ถามาก็ตองไปทางดานหนาประตู เสร็จแลวก็ขอใหทาง    
ทานเลขาธิการมอบทานรองเลขาธิการ หรือเจาหนาที่ระดับสูง วาถาทานประสานมาวา
ทานเปนอดีต ส.ส. อดีตรัฐมนตรี อดีต ส.ว. ก็ใหรับรอง แลวก็เขามาไดวามีอะไรตาง 
ๆ  อันนี้ก็ทางแก แตถาเราบอกวาเปนอดีต ส.ส. ส.ว. แลวยามตองจําใหไดหมด     มัน
เปนไปไมได แลวจะเกิดปญหา ผมเลาสั้น ๆ นิดหนึ่ง เม่ือวานนี้เองผมมีกงสุลกิตติมศักดิ์     ซึ่ง



 ๘๓
เปนคนตางประเทศมาพบผม เขานั่งรถโรงแรมเขามา ก็ปรากฏวาทางเจาหนาที่ปกติเขา
ตองเรียกกอน เพราะวารถพวกนี้ไมมีบัตร แลวไมใชรถแท็กซี่ คือเปนรถของโรงแรม    ซึ่งก็
อาจจะไมทราบนะครับ แตก็ปลอยใหเขามา จากนั้นก็มาถึงขางลางแลวก็เดินผาน   
เจาหนาที่รักษาความปลอดภัย แลวก็มาถึงประชาสัมพันธ แลวขึ้นมาเจอผมโดยไมมีบัตรเลย 
ผมก็เรียกรองเลขาธิการที่รับผิดชอบดานนี้มาทันที แลวก็บอกเขาบอกวาอยางนี้ทําไมได 
ถึงจะมาพบผมนี่ก็ไมได ตองปฏิบัติตามกติกาทุกอยาง ดังนั้นขอบกพรองเหลานี้เกิดขึ้นได 
แตขอวาเมื่อเกิดขึ้นแลวตองไปแกไข แลวอยาใหเกิดขึ้นอีกตอไปนะครับ ดังนั้นตรงนี้  
อยากใหพวกเรา ขอใหพวกเราเคารพกัน เร่ืองความสะดวกผมใหทานเลขาธิการประสาน
กับทางเขาดิน ที่จอดรถเขามีประมาณ ๓๐๐ เศษ ๆ เราประสานไปหมดแลว ของเรานี่
จอดก็ไดอีกประมาณ ๓๐๐ เบ็ดเสร็จก็มีประมาณ ๖๐๐ เจาหนาที่เราไมไดใหจอดในนี้  
อยูแลวนะครับ ก็คิดวาสําหรับทานสมาชิกถาโดยรวม ๆ ที่เอารถมากันก็นาจะไปได        
สื่อมวลชนก็มารองตอผมวาไมมีที่จอด บางทีพี่นองประชาชนมาประทวงหนาสภาก็ยิ่ง    
ไมมีที่จอด ก็กําลังหาทางออกอยูวาจะทําอยางไรไดบาง คือภายใตขอจํากัดของสภาเรา        
ก็อยากใหทานอรรถสิทธิ์สบายใจวาทุกอยางของผมไมใชเรื่องไฟไหมฟาง ปญหาที่ผมอยาก
ขอความรวมมือก็คือวา สิ่งใดที่เปนกติการวมกันขอพวกเราเคารพกันใหเต็มที่ ผมก็เห็นใจ
เจาหนาที่ ผมก็บอกเจาหนาที่วาถามีใครมาเบงใหรายงานมาที่ผมเลย เพียงแตวาผมพูด
ในที่ประชุมของวิปรวมกันวา ในสวนที่ผมจะตองพูดกับเพื่อน ๆ สมาชิกวาทีหลังอยาให
เปนอยางนี้ สมมุติถาเปนอยางนั้นจริง แลวก็อาจจะใหทางวิปชวยดูแลดวย ก็คือผมก็จะ
บอกทางวิป เพราะวาทานอยูพรรคไหนวิปชวยเตือนชวยกันอีกทางหนึ่งแลวกัน จะไดให
ทุกอยางเปนไปดวยดี อันนี้จะไดสบายใจ ทานตอไปนะครับ เอาทางชาติไทยบาง    
ทานเอกพจน แลวเดี๋ยวมาทางประชาธิปตยครับ 
 นายเอกพจน  ปานแยม (ปทุมธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม นายเอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย 
กระผมมีเร่ือง ๆ หนึ่งที่จะเรียนหารือกับทานประธาน เปนเรื่องที่ทําใหกระผมรูสึกไมสบายใจ
เปนอยางยิ่ง กระผมไดมีโอกาสไดไปอานหนังสือพิมพฉบับหนึ่งเกี่ยวกับเรื่องการใช      



 ๘๔
ถอยคําการใหสัมภาษณของทานประธานเองเมื่อ ๒ วันที่ผานมา กรณีที่ไดมีการพูดถึง
เร่ืองการกอสรางสภาแหงใหม โดยเฉพาะพื้นที่ที่โรงงานไทยเมลอน จังหวัดปทุมธานี ------ 
 
                                                                                                                      - ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๕
ซึ่งถอยคําที่ทานประธานไดกรุณาใหสัมภาษณไป กระผมคิดวาเปนถอยคําที่อาจจะฟง
แลวนี่มันก็สงผลกระทบตอผูแทนอยางผมดวยก็เชนเดียวกัน ทานไดใหสัมภาษณวา 
ความเห็นในเรื่องมีการแสดงความคิดเห็นออกไปของฝายคานเกี่ยวกับเรื่องความไม
เหมาะสมในเรื่องที่จะเรงดําเนินการกอสรางสภาแหงใหมในพื้นที่บริเวณนั้นนี่ ซึ่งเปนเรื่อง
ที่ทานประธานรับไมไดและทานก็อางวาฝายคานเปนผูพูดในเรื่องนี้มา ทานก็ยังใชถอยคํา
ที่มีการเสียดสี ก็อาจจะเปนเรื่องที่น้ําเนาลักษณะนั้น ซึ่งกระผมในฐานะที่กระผมอยูในซีก
ของฝายคานก็รูสึกไมสบายใจ จริงๆ  แลวถาทานจะไดระบุไปวาใครเปนผูพูดในเรื่องนี้
แลวทานก็พูดบอกผูที่พูดก็นาจะเหมาะสม และจริง ๆ แลวในเรื่องนี้ผมก็ยังไมอยากใหเรา
ไดรีบดวนสรุปนะครับ เพราะยังมีพื้นที่อีกหลายพื้นที่ที่เราคงจะตองใชเวลามากพอสมควร
ในการที่จะพิจารณา เพราะการสรางสภาเปนการที่ใชงบลงทุนสูงมาก ในชวงที่ประเทศ
เราก็ประสบปญหา และเรื่องงบประมาณก็มีความจําเปนที่เราจะตองไปใชในดานอื่นดวย 
แตผมไมไดหมายความวา การที่เราจะไปกอสรางสภาแหงใหมนี้ไมมีความจําเปน ก็ถือวา
มีความจําเปนและมันก็จะเปนประโยชนในอนาคตขางหนา เพียงแตวาการแสดงความ
คิดเห็นของสมาชิกนี่ ทานประธานควรจะเปดกวางเพื่อใหสมาชิกไดแสดงความคิดเห็น ที่
มันอาจจะเปนความคิดเห็นที่มันอาจจะไปตรงกันขามกับรัฐบาลก็ดี หรือวาในความคิด
เห็นของทานประธานที่มีก็ดีอยางหลากหลายเพื่อจะเปนประโยชนตอไป ผมวาความ
คิดเห็นที่แสดงออกไปนี่ มันอาจจะไมไดเปนความคิดเห็นที่จะไปคัดคานเพียงอยางเดียว
เทานั้น เพียงแตวาเปนการตั้งขอสังเกตไว แตทานประธานไดใชถอยคําตรงนั้นนี่ ทาน
ประธานเหมารวมวาเปนฝายคาน และก็ยังมีถอยคําที่เสียดสีวาเรื่องนี้มันเปนเรื่องที่น้ําเนา
สิ้นดีลักษณะนี้ ที่กระผมไดอานมา ก็อยากจะนําเรียนวา ผมอยากใหทานประธานไดรับ
ฟงความคิดเห็นที่มันหลากหลายจากทุกมุมทุกแงนะครับเพื่อจะไดเปนประโยชนตอไป 
และก็ถอยคําเชนนี้ผมรูสึกไมสบายใจที่ทานประธาน เหมือนกับทานประธานจะบอกวา
ฝายคานในความรูสึกของทานนี่มันไมมีความหมายอะไรเลยนะครับ  
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เขาใจแลวครับ ผมตอบ
อยางนี้ก็แลวกันนะครับวา เร่ืองที่ตั้งนั้น ผมไดมอบทางคณะกรรมาธิการกิจการสภา
ผูแทนราษฎร ไปดูนะครับ ทานก็จะไปดู ๓ - ๔ ที่ แลวก็ไปดูใหเหมาะสมวาจะเปนอยางไร 



 ๘๖
เพียงแตที่ผมตอบคําถามนี่ อันนี้ทานตองดูนิดหนึ่งวาทานอานจากสื่อที่เขารายงานมา 
เขาก็ถามผมวา ผมเห็นอยางไรในความเห็นของสวนตัวตาง ๆ นี้นะครับ ผมก็บอกวาผม
เอาฟงกชั่นการทํางานเปนหลัก นั่นก็คือสถานที่นั้นนี่ตองสามารถทําใหการทํางานตาง ๆ 
ของเรานี่สะดวกในแงที่วามันตองกวางขวางพอที่จะมีหองประชุม มีที่ทําการตาง ๆ มี
ความพรอม เราเห็นปญหาอุปสรรคที่นี่มาแลวนี้คือขอแรก   

 ขอ ๒ ก็คือเรื่องการคมนาคมตาง ๆ ถาทานเอกพจนจะไดอานเขาจะรายงาน
ตรงนี้ไวดวย ก็ตองสะดวกสําหรับพวกเราที่จะไปทํางานหรือสวนอื่น ๆ ที่เกี่ยวของ รวมทั้ง
ไมไปสรางความเดือดรอนใหกับพี่นองประชาชนยานนั้น เพราะถาคับแคบเกินไปมันไป
สรางปญหาการจราจร ปญหาอะไรตามมาอีกมากมายนะครับ และ 
  ในสวนสุดทาย ในสวนที่ ๓ ก็คือ ในเรื่องของพี่นองประชาชนที่จะตองมา
ประทวง มาเรียกรองตาง ๆ ตองมีที่ใหเขา ซึ่งตองสะดวกสบายพอสมควร เพราะอยางนี้
ผมสงสาร อยางนี้ฝนตกก็ลําบาก เพราะเปนเรื่องธรรมชาติของระบอบประชาธิปไตยที่เรา
ตองยอมรับในสิ่งที่พี่นองประชาชนอยากจะมารองตอสภาผูแทนราษฎรของเขา นี้ก็คือ
ฟงกชั่นหลัก ๆ ของพวกเรานะครับ อยางไรก็ตามสื่อเขาถามผมบอกวา แลวที่มีการพูด
บอกวา พูดงาย ๆ วาไมดีเพราะวาบริษัทไทยเมลอนทําธุรกิจมาแลวขาดทุนอะไรตาง ๆ นี้                
นะครับ ผมก็บอกแตเพียงวาทําธุรกิจมันก็ขาดทุน มีกําไร เราอยาไปเชื่อถือในสิ่งเหลานี้
มาก อยาไปงมงายในสิ่งเหลานี้มากเลย นี่ก็ตอบไปอยางนั้น เวลาสื่อไปลงนี้นะครับ ผม
เปนสิ่งที่ผมไมไดพูดขึ้นมาเอง เปนคําถามจากสื่อเทานั้นเอง   เชิญทานเอกพจน คงไมใช
เปนเรื่องโตแยงกันนะครับ เปนเรื่องที่วาอธิบายกัน 
 
                                                                                                                      - ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๘๗
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี) :  ไมไดโตแยงครับทานประธาน มิได
ครับ ไมไดโตแยง จริง ๆ แลวกระผมไมไดติดใจในเหตุผลที่ทานประธานไดกรุณาหยิบยก
ในการใหสัมภาษณกับสื่อ ซึ่งก็เปนสิ่งที่ทานประธานจะกระทําไดนะครับในการแสดง
ความคิดเห็นตรงนั้น ตรงนั้นกระผมคิดวามันก็เปนเรื่องที่เหมาะสม เพราะในฐานะที่ทาน
ประธานเปนประมุขของสภาแหงนี้ นาจะไดมีความคิดเห็นในเรื่องของการเปลี่ยนแปลง
การกอสรางสภาแหงใหม แตวาที่กระผมติดใจในเรื่องของถอยคําที่มีการลงไป สื่อวาทาน
ประธานไดกลาววาฝายคานไดพูด ซึ่งถาเปนผูหนึ่งผูใดพูด แลวทานประธานไดเอยชื่อ     
ผูนั้นวาเปนผูพูด แลวทานก็โตแยงในความคิดเห็นตรงนั้นไป กระผมก็ไมติดใจครับ แลวก็
ในเรื่องถอยคํา ในเรื่องของน้ําเนาสิ้นดีอะไรลักษณะนี้ กระผมเห็นวามันไมเหมาะสมครับ 
แลวก็ในฐานะที่กระผมเปนฝายคานคนหนึ่งนี่ อยูในซีกของฝายคานนี่ กระผมรูสึก   
ไมสบายใจวาทานประธานหมายความรวมทั้งหมดเลยใชไหม  

นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เดี๋ยวทานเอกพจนครับ 
ผมชี้แจงไปแลววา ผมไมไดไปบอกวาเปนฝายคาน เปนคาํถามจากสื่อวามีความเห็นอยางนี้ 
ผมไดอธิบายที่ผมตอบไปบอกวา การทําธุรกิจของบริษัทมันก็มีขาดทุนมีกําไร ฉะนั้น    
การที่ขาดทุนกําไรไมไดแปลวา มันจะไมดีอะไรตาง ๆ เราอยาไปงมงายกับลักษณะเหลานี้
เลย ไมมีคําวา น้ําเนา อะไรทั้งสิ้น อยางนั้นทานตองดูเหมือนกันวา เวลาสื่อเขาลงไปนี่คือ
บางทีสื่อนั้นเขาก็ตั้งคําถามเอง เสร็จแลวก็เอาไปลง ที่เปนคําถามเหมือนกับวาผมไปพูด
อยางนั้น ผมไมไดพูดถึงคําวา ฝายคาน เลย ทานไปขอเทปเขาฟงก็แลวกันนะครับ เพียงแตวา
เวลาเขาลงไป ผมก็ยังอาน อยางนี้คงจะตองถูกเพื่อน ๆ ตอวาแน แลวทานมาถามผม     
ถามีใครก็ตามไปบอกวา ตรงนี้มันไมดี เพราะวาบริษัททําแลวขาดทุนไมเหมาะจะไปสรางสภา 
เขาก็มาถามผมวันนี้ ผมก็บอกตรงนั้นคงไมเปนไรหรอกครับ เพราะวาอยางที่เลาแลววา 
ทําธุรกิจมันก็มีขาดทุนมีกําไร พูดงาย ๆ อยาไปเชื่อถือสิ่งเหลานี้มากนักเลย ในคําถาม     
ก็เปนลักษณะนั้นเทานั้นเอง เดี๋ยวเชิญทานตอไปแลวกันนะครับ   ทานเจะอามิงนะครับ 

นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม   
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย 
กระผมขออนุญาตเรียนหารือทานประธาน สืบเนื่องจากที่กระผมไดหารือกับทานประธาน



 ๘๘
เม่ืออาทิตยที่แลววา กระผมและคณะไดยื่นญัตติดวนตอทางสภา เร่ืองผลกระทบตอ
ประชาชนจากสถานการณความไมสงบจังหวัดชายแดนภาคใต เมื่ออาทิตยที่แลว        
ทานประธานไดกรุณาเรียนตอที่ประชุมแหงนี้วา อาทิตยนี้ทานจะจัดระเบียบวาระ    
ที่กระผมไดยื่นไวมาพิจารณาในอาทิตยนี้ กระผมขออนุญาตเรียนสอบถามทานประธานวา 
ในอาทิตยนี้ทานประธานไดกรุณาบรรจุไวหรือไม ทานประธานครับ กระผมไดยื่นญัตตินี้ไว
เม่ือวันที่ ๒๔ มีนาคม ๒๕๔๘ ถึงวันนี้นับเปนเวลาเกือบ ๒ เดือนครับทานประธาน       
และเหตุการณทางจังหวัดชายแดนภาคใตเกิดเหตุการณรุนแรงขึ้นมาตลอด แลวไมมีแนวโนม
ทาทีที่วาจะสงบ อยางนั้นสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสัดสวนของพรรคฝายคานจึงเห็นวา 
นาที่จะใชสภาแหงนี้เปนเวทีที่แสดงความคิดเห็นผานไปยังทางรัฐบาล เพราะขณะนี้       
รัฐบาลเองก็ยังเดินในแนวทางในการแกปญหาภาคใตยังไมถูกทางอยางแนนอนนะครับ 
กระผมจึงขออนุญาตเรียนถามทานประธานวา อาทิตยนี้กระผมจะสามารถพูดในสภาแหงนี้
ไดหรือไมครับ ทานประธานครับ ขอบคุณครับ 

นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็อยางที่ผมเรียนในครั้ง
ที่แลววา ผมตองการใหแตละเรื่องไดรับการพิจารณาจากสภาทั้งสิ้นไดมีการพูดจากัน   
แตทั้งนี้ทั้งนั้นก็ขึ้นอยูกับวาระที่มากอน ๆ วา เสร็จชาเสร็จเร็วอยางไรแคไหน แลวขอตกลง
ของวิปทั้ง ๒ ฝายดวยนะครับ ถาตกลงกันวาอยางไร แลวก็มีจังหวะเวลาที่ไดก็ไมมีปญหา
อะไร ผมอยากจะใหทุกครั้งมีกระทูเสร็จแลวก็ตอดวยญัตตินะครับ เพียงแตวาครั้งนี้มันก็มี
เรื่องเพื่อทราบที่เมื ่อเชาก็เสร็จไป ๒ เรื ่อง เดิมทีเดียววิปก็ตกลงกันวา ถาหลังจาก   
กระทูถามทั่วไปเสร็จแลว ถาเรื่องเพื่อทราบยังไมเสร็จก็อยากจะเอามาตอนะครับ ถาตอแลว  
เสร็จอยางไรก็ไปตอดวยญัตติตาง ๆ ได ทั้งนี้ทั้งนั้นก็ขึ้นอยูกับความตกลงของทางวิปทั้ง ๒ 
ฝายดวย ทานลองกรุณาสอบถามทางวิปของประชาธิปตยดวยแลวกันนะครับ เชิญทาน
เจะอามิงอีกทีครับ 

                 
        - ๔๒/๑ 

 
 



 ๘๙
  นายเจะอามิง  โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เจะอามิง  โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ขอตกลงของวิปก็เปนสวนหนึ่งที่กระผมในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จะตองรับฟง ทานประธานครับถาจะดูในญัตติและจากสภาพความเปนจริง กระผม
อยากจะใหลําดับความสําคัญทุกเรื่องที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรใชยื่นญัตติในสภา
ผูแทนราษฎร   แหงนี้เปนเรื่องเรงดวน แตปญหาของจังหวัดชายแดนภาคใตเปนปญหาที่
พิเศษ  และเดือดรอนกันจริง ๆ ผูคนตายกันรายวัน ระเบิดกันทุกวัน และรัฐบาลก็ยัง
แกปญหาไมได นี่คือ    ความเดือดรอนของพี่นองประชาชน และของประเทศชาติ และ
ของรัฐบาล  สิ่งเหลานี้ครับอยากจะใหทางสภาชวยดูและชวยพิจารณา สิ่งที่ลําดับ
ความสําคัญและความเดือดรอน โดยเฉพาะความมั่นคง โดยเฉพาะเรื่องความมั่นคงของ
ประเทศชาติเหลานี้ ทานประธานจะตองใหความสําคัญมากกวานี้ครับ ณ วันนี้จากการ
เปดสภาขึ้นมา ญัตติเขามาพิจารณาในสภาแหงนี้เพียง ๑ เร่ือง คือเรื่องภัยแลง เร่ือง
ผลกระทบ เร่ืองความมั่นคงชีวิต ทรัพยสินของพี่นองประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใต 
ซึ่งตายกันทุกวันยังไมไดรับการพิจารณาเลยครับทานประธานครับ ขอบคุณครับ 
  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  เขาใจแลวครับ มันก็
ประชุมไปตามระเบียบวาระนะครับ ไมประชุมตามระเบียบวาระก็คงยุง คนอื่นบอก มีมติ
สําคัญมาก กระโดดไปกระโดดมาคงไมได ก็ตองเปนความตกลงกันของสภานะครับ      
ขอทานตอไปนะครับ ตองขอความกรุณาอยางนี้นะครับ ใหยกมือ แลวเมื่อผมอนุญาตให
พูดแลวคอยพูดนะครับ ไปทางฝายรัฐบาลบางนะครับ เชิญทานวิชาญครับ 
  นายวิชาญ  มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม วิชาญ  มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคไทยรักไทยครับ 
ขออนุญาตเรียนหารือทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของครับ คือสืบเนื่องจากวันนี้  
มีปญหาในเรื่องของถนนหนทางในพื้นที่กรุงเทพมหานคร โดยเฉพาะแถบรอบนอก  
ชานเมืองอยางพื้นที่ผม เพราะใกลฤดูฝน ไหลทางตาง ๆ ของถนนตอนนี้มีปญหามากครับ 
เรื่องจราจร เนื่องจากวาผิวหรือไหลทางเปนหลุมเปนบอ สวนใหญแลวถนนก็จะเปน    
แอสฟลต (Asphalt) นะครับ คือเปนผิวลาดยาง พอฝนตกหนัก ๆ เขาเปนหลุมเปนบอ     



 ๙๐
รถวิ่งก็จะเปนหลุมลึกแลวก็เกิดอุบัติเหตุอันตรายมากมาย ก็คงอยากจะใหทางสภาไดเรงรัด  
ในเรื่องดังกลาว  อีกสวนหนึ่งเปนเรื่องแปลกครับทานประธาน ทําไมไมเอางบประมาณ  
ในสวนที่ที่จะทําตรงนี้เอาไปซอมหลุมบอที่ผมกลาวถึง ตรงมอเตอรเวยฝงตะวันออกจาก
บริเวณถนนมอเตอรเวยดานฝงตะวันออกที่จะวิ่งเขาดานทับชาง ผมสังเกตเห็นนะครับ    
ปที่แลวก็เพิ่งลาดยางผิวทางไปใหม ลาดยางเสร็จ ตีเสนเสร็จในปที่แลว พอถัดมาปนี้ครับ
ลาดยางอีกแลวครับ แลวก็จะตีเสนอีกแลว ปรากฏวาไหลของผิวยางตาง ๆ มันสูงนะครับ 
ผมสังเกตดูจากสะพานตาง ๆ เคิรบ (Curb) ของสะพาน ยางเกือบจะไปมิดทับตัวเคิรบ
ของสะพานแลวครับ แสดงใหเห็นวาผิวทางก็ยังดีนะครับ แตเห็นลาดยางอยูตรงนั้น      
ละครับ ผมไมทราบวาเปนเพราะอะไร ทําไมขยันลาดยางตรงบริเวณนั้นแลวก็ตีเสน      
เสียงบประมาณโดยเปลาประโยชน ขอบคุณครับ 
  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานสมาชิกอยากจะ
หารืออีกเยอะนะครับ ผมจะขอเวลาวาทานชวยกระชับสักนิดหนึ่ง อาจจะอีกสัก ๒ - ๓ 
ทาน เดี๋ยวทานสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล แลวทานจุรินทร  ลักษณวิศิษฏ ครับ 
  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ ในชวงตลอดป ๒๕๔๖ ทานประธานคงจําไดวาทานนายกรัฐมนตรี    
ไดจัดโครงการทัวรนกขมิ้น ๗๕ จังหวัด มีการอนุมัติโครงการใหกับพี่นองประชาชนทั้ง  
๗๕ จังหวัด ๓๕,๔๘๘,๔๙๐,๒๐๐ บาท ----------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๙๑
สรุปตัวเลขก็คือประมาณ ๓๕,๐๐๐ ลานบาทเศษ ทานประธานครับ เปนการอนุมัติโครงการ
ชวงกอนที่จะมีการเลือกตั้ง และโดยเฉพาะมีการเสนอโครงการเขามาในชวงดังกลาว
จํานวนมาก จังหวัดตรังเองมีโครงการที่ทานอนุมัติโดยโครงการทัวร เชน การสรางโลกใตน้ํา 
หรือการทําถนนไปสูเกาะนะครับ ตรงนั้นก็เปนการแกปญหาอยางหนึ่ง แตสิ่งสําคัญอีก      
สิ่งหนึ่งก็คือ โครงการที่ทานมักจะอางถึงก็คือ เร่ืองผลประโยชนที่เกิดกับคนจนของ
ประเทศนะครับ คําพูดที่สวยหรู ณ วันนั้นทําใหมีพี่นองประชาชนกลุมหนึ่งครับ รวมทั้ง
กํานันของตําบลกะลาเส คือ กํานันชัยฤทธิ์ ถายยวน ไดทําเสนอโครงการสรางศูนยรวบรวม
ผลิตผลทางการเกษตร ก็คือรวบรวมน้ํายางสด ทานประธานครับ จังหวัดตรังเปนจังหวัดที่
มีการผลิตยางพาราเปนจํานวนมาก ไดของบประมาณและทานนายกไดอนุมัติในการไป
ทัวรเม่ือวันที่ ๒๖ สิงหาคม ๒๕๔๗ ครับ งบประมาณประมาณ ๗ ลานบาทเศษ จาก
กันยายนถึงตุลาคม พฤศจิกายน ธันวาคม ๒๕๔๗ ครับ มีขาวดีกับพี่นองประชาชนที่สิเกา     
ตลอดเวลาวา ขณะนี้กําลังจะผานคณะรัฐมนตรี เขามกราคม ๒๕๔๘ กุมภาพันธ ๒๕๔๘ 
ครับ ผลการเลือกตั้งผมผานมาเปนผูแทนราษฎร พี่นองประชาชนเลือกพรรคประชาธิปตย 
มีขาวกลับออกไปครับวา โครงการนี้ถูกยกเลิกแลว ทานประธานครับนี่คือความจําเปนที่  
พี่นองประชาชนและโดยเฉพาะพี่นองอําเภอสิเกาสอบถามถึงทานประธานไดสอบถามไป
ที่ทานนายกใหดวย 
  อีกเรื่องหนึ่งครับ ก็คือนักเรียน ทานประธานครับตอนนี้เปนชวงที่เปดเทอม 
พี่นองประชาชนเดือดรอนกันอยางมาก เนื่องจากคาใชจายทางการศึกษาของลูก ทาน
ประธานครับ ๖ จังหวัดที่โดนคลื่นสึนามิเมื่อวันที่ ๒๖ ธันวาคม สาหัสสากรรจกวานั้นครับ
ทาน หลังจากที่โดนคลื่นแลวไมสามารถจะประกอบอาชีพไดในขณะนั้น ทางรัฐบาลไดให
นักเรียนที่มีผลกระทบจากการประกอบอาชีพของผูปกครอง พอแมที่ทํางานทางดาน
ประมงใหไปเปดบัญชีธนาคารครับทานประธาน แลวจะโอนเงินเปนทุนการศึกษาใหคนละ 
๒,๐๐๐ บาท กอนการเลือกตั้งเด็กนักเรียนในเขตพื้นที่ที่ถูกผลกระทบจากคลื่นยักษ      
ไปเปดบัญชีกันทั้งสิ้นครับ แตหลังจากการเลือกตั้งจนบัดนี้ครับ โรงเรียนจะเปดเทอมแลว
ยังไมไดรับเงินเลยครับ เพราะฉะนั้นกราบเรียนทานประธานไดสอบถามไปที่กระทรวงศกึษาธกิารวา 
ขณะนี้ลูกหลานที่ไดรับทุนการศึกษาจากผลกระทบจากคลื่นสึนามิไดรับหรือยัง 



 ๙๒
หรือ รัฐบาลสงไปใหแลว แตกระทรวงศึกษาธิการเก็บเงินไวเพื่อแกปญหากับพี่นอง
ประชาชนครับ ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ก็อยางนี้นะครับ 
คือเวลาเราหารือนี่ขอเปนวาอยากจะฝากใหรัฐบาลเขาไปแกไขอะไร อภิปรายให        
นอยหนอยแลวกนั บางทีหารือนี่อภิปรายยาวเลยนะครับ เชิญทานจุรินทรครับ 
  นายจุรินทร ลักษณวิศิษฏ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
จุรินทร ลักษณวิศิษฏ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร บัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปตย กระผม
ขออนุญาตทานประธานสืบเนื่องจากที่ทาน ส.ส. เอกพจน ปานแยม ไดกรุณาใหความเหน็
ตอสภาเมื่อสักครู ที่จําเปนตองขอเวลาทานประธาน เพราะวามันพาดพิงเกี่ยวพันกับสิ่ง   
ที่กระผมไดแสดงความคิดเห็นไปกอนหนานี้ กรณีที่ทานประธานไดใหสัมภาษณกับ           
ผูสื่อขาวพาดพิงถึงฝายคานที่ใหความเห็นเรื่องสถานที่กอสรางรัฐสภาใหมวาไมเหมาะสม 
แลวสื่อก็ไดลงตีพิมพไปโดยมีคําวา น้ําเนา ซึ่งกระผมก็ไดอานเจอครับ แตวากระผม        
ไมคิดที่จะไปถือสาหาความที่จะตอบโตเร่ืองนี้ใด ๆ ทั้งสิ้น เพียงแตวาทาน ส.ส. เอกพจน 
ทานไดกรุณาหยิบยกขึ้นมาพูดในสภา เพราะฉะนั้นก็ขอกราบเรียนกับทานประธานวา 
ความจริงฝายคานที่ไดใหความเห็นเรื่องนี้ไปในชวงระยะเวลาที่ผานมาก็คือกระผม ที่กระผม     
ไดใหความเห็นก็ถือวาเปนการใหความเห็นในฐานะของกรรมาธิการคนหนึ่งของคณะ   
กรรมาธิการกิจการสภา ซึ่งเปนความเห็นสวนตัว เนื่องจากวาคณะกรรมาธิการกิจการสภา        
ไดศึกษาสถานที่กอสรางรัฐสภาใหม  แลวก็ไดศึกษาไปใน ๓ สถานที่  คือ ๑. ที่เกียกกาย 
เนื้อที่ ๑๑๙ ไร  กับ ๒. ที่กรมสรรพาวุธ ซึ่งไดมีการยายกองทหารออกไปหมดแลว ๒๖๕ ไร 
ติดแมน้ําเจาพระยาทั้งคู แลวก็ ๓. บริเวณสถานที่ไทยเมลอนนะครับ ------------------------- 
 

        - ๔๔/๑ 
 
 
 
 



 ๙๓
กระผมใหความเห็นแตเพียงวาเทาที่ดูในความเห็นสวนตัวเมื่อเปรียบเทียบระหวางที่
เกียกกายซึ่งติดแมน้ําเจาพระยา ๑๑๙ ไร กับที่กรมสรรพาวุธทหารบก ซึ่งเขายายไป         
ทั้งหมดแลวเปนที่วางเปลามีแคทหาร ๓๐๐ ครัวเรือนที่พรอมจะยายออกไป ติดแมน้ํา
เจาพระยาเหมือนกัน พื้นที่ ๒๖๕ ไรแลว กระผมเห็นวาความเหมาะสมของสถานที่ไทยเมลอน 
มีความเหมาะสมสู ๒ สถานที่ที่วาไมได แลวก็เคยมีผลการศึกษามาแลว เพราะฉะนั้นอันนี้
ก็เปนความเห็นของกระผม โดยเฉพาะอยางยิ่งกระผมใหความเห็นเพิ่มเติมซึ่งเปนที่มา    
ที่ทานประธานไดใหสัมภาษณก็คือวา กระผมเห็นวาที่ไทยเมลอนมันมีจุดออนอีกประการ
หนึ่งก็คือวา ประวัติความเปนมาซึ่งเปนที่ที่ไดมีการประกอบธุรกิจในอดีต แลวก็ประสบ
ภาวะขาดทุนจนในที่สุดตองถูกยึด แลว บสท. ก็ไปยึดมา เพราะฉะนั้นสถานที่กอสราง
รัฐสภาควรมีประวัติความเปนมาที่มีความสงางาม เพราะวามันเปนสถานที่ศักดิ์สิทธิ์ของระบบ
รัฐสภา เปน ๑ ใน ๓ อํานาจของระบอบประชาธิปไตย กระผมถึงใหความเห็นไปวาประวัติความ
เปนมา  ก็เปนเรื่องสําคัญที่เราจะตองคํานึงถึง เพราะเราไมไดเอาที่ไปทําบานจัดสรร แตนี่
คือเราเอาที่ไปสรางรัฐสภา ซึ่งถือวาเปนหัวใจสําคัญของระบอบประชาธิปไตย กระผมก็ให
ความเห็นไป อยางนั้นครับ แตวาเมื่อคุณเอกพจนไดพูดมาในที่นี้ไดใหความเห็น กระผมขอ
อนุญาต  เพิ่มเติมใหความเห็นตอทานประธานอีกนิดเดียววา กระผมเคารพความเห็นของทาน
ประธาน แลวกระผมก็เชื่อวาทานประธานก็คงจะเคารพความเห็นของกระผม เราอาจจะมี
ความเห็นที่แตกตางกัน ทั้งหมดนี้คือความงดงามของระบอบประชาธิปไตย เพียงแตถา
กระผมจะวิจารณทานประธานบางก็ขออนุญาตพูดตอหนาสาธารณะ และตอหนาทาน
ประธานเพียงแตวาทานประธานใหความเห็นเร็วไปนิดหนึ่ง ตอความเห็นวาสถานที่ทําการ
รัฐสภาใหมนั้นควรจะไปอยูที่ไทยเมลอน เพราะบัดนี้คณะกรรมาธิการกิจการสภาที่ทาน
ประธานไดเรียนเมื่อสักครูวาไดมอบหมายใหไปศึกษายังศึกษาไมเสร็จ นั่นเหตุผลประการ
ที่ ๑ และเหตุผลประการที่ ๒ ก็คือวา คณะกรรมการที่ทานประธานตั้งขึ้นเพื่อมาพิจารณา     
ในเร่ืองการกอสรางรัฐสภาใหมก็ยังศึกษาไมเสร็จเชนเดียวกัน ดังที่ทานวิทยา แกวภราดัย 
ไดเรียนกับที่ประชุมในชวงเชา เพราะฉะนั้นตรงนี้จึงเปนจุดเพียงจุดเดียวครับ ที่กระผม  
เห็นวาถาจะใหความเห็นตอหนาทานประธานก็คือ ทานเร็วไปในการที่จะแสดงความคิดเห็นวา
ตรงไหนควรเปนสถานที่กอสรางรัฐสภา แตแนนอนครับ ทานประธานจะมีความเห็นอยางไร     



 ๙๔
กระผมเคารพความเห็นของทาน อยางนอยที่สุดทานก็เปนสมาชิกรัฐสภาคนหนึ่งนะครับ 
ขอบคุณครับ ทานประธานครับ 
  นายโภคิน พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ             
ทานจุรินทร เม่ือกี้ผมไดชี้แจงไปสวนใหญ ผมขอสั้น ๆ เทานั้นเพื่อใหเกิดความเขาใจรวมกัน              
ที่ดีนะครับ เร่ืองคําวา น้ําเนา ทานไปขอเทปสื่อมวลชนเขาดู ไมมี นะครับ ประการแรก   

ประการที่ ๒ บอกวา ฝายคาน อยางนี้ ไมมี ทานตองเขาใจวาสื่อมวลชน
เขาตั้งคําถามมาเสร็จ เขาตั้งคําถามมีคนเห็นอยางนี้ ผมจําไมไดเขาวาอะไร มีคนเห็น
อยางนี้ผมก็บอกวา อยางที่ผมอธิบายไปแลว วาความเห็นผมมันคงไมเกี่ยวกระมังเรื่องจะ
ขาดทุน กําไรตาง ๆ ก็วากันไป คืออยาไปเชื่อถือ อยาไปงมงายอยางนี้เลย ผมก็พูดไปแคนี้
นะครับ คิดวาเทปอันนี้ยังมีอยูนะครับ  

สวนประเด็นตอมา ที่บอกวา เร็วไปที่ใหเหตุผลยังไมไดกําหนดที่ตั้ง ถาทาน
ไปดูผมจะบอกทุกครั้งวาตอนนี้อยูในชวงของการพิจารณาของคณะกรรมาธิการกิจการสภา   
ซึ่งผมมอบหมายไป แตถาถามความเห็นสวนตัวเทาที่พอทราบขอมูลตรงนี้ที่มันเยอะ      
นะครับ แลวก็มีความสะดวกอยู พอสมควร แตทั ้งหมดก็ขึ ้นอยู กับคณะกรรมาธิการ      
กิจการสภาจะเอาอยางไร อันนี้ก็คงจะไดตอบไปอยางนั้น  

สวนเรื่องที่ทานบอกถึงกรณีที่กรรมการที่ผมตั้งมีทานวิทยาอยูดวย ผมเปน
ประธานกรรมการชุดนี้ไมใชเปนกรรมการเลือกที่ตั้ง คนที่เลือกที่ตั้งคือ คณะกรรมาธิการ
กิจการสภา ตอเมื่อไดชัดเจนวาที่ไหนแลวชุดนี้คือคนที่จะไปกําหนดรายละเอียดหรือที่
เรียกวา ทีโออาร (TOR) เพื่อที่ใหไปประกวดแบบตอไป ----------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 



 ๙๕
ในการประกวดแบบจะเกิดไดตอเมื่อรูกอนวาที่ตั้งที่ไหน เพราะไมอยางนั้นสถาปนิกก็
ออกแบบไมถูก เพราะฉะนั้นผมคิดวาผมก็เคารพความเห็นทาน คือทุกคนเราเคารพกัน แต
บางทีเราแสดงความเห็นไป อยางผม ผมจะบอกสื่อทุกครั้งนี่เปนความเห็นสวนตัว ยังไมใช
ของสภายังไมใชของใครทั้งสิ้น เพราะยังไมไดมีขอสรุปที่เด็ดขาดมา ถาอยางนั้นก็ถือ
โอกาสในที่นี้เราทําความเขาใจซึ่งกันและกันนะครับ ก็ขอขอบคุณครับที่กรุณาไดชี้แจงมา 
ขออีก ๒ ทานสุดทายแลวกันนะครับ เพราะวาวันนี้เกินเวลามาคอนขางเยอะมาก ทาน
ประสิทธิ์ใชไหมครับ ทานประสิทธิ์แลวเดี๋ยวทานอิสสระ แลวก็ขอเขาสูวาระนะครับ เชิญ
ครับ 
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  กราบเรียนทานประธาน          
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดชัยภูมิ พรรคไทยรักไทย เรื่องที่ผมอยากปรึกษาหารือ พอดีมีเพื่อนสมาชิกไดพูดกัน
เยอะนั่นคือเรื่องการกอตั้งรัฐสภา วันนี้ผมอยากแสดงความเห็นหนอยครับ เพราะผมเดินทาง
ไปตางประเทศ ฝร่ังเขาถามผมวาที่อยูอยูตรงไหน ผมตอบเขาไมไดสักครั้งวาหองทํางาน
อยูตรงไหน เพราะตอนนี้มาดูแลวนะครับ สภาไทยที่ทํางานคับแคบมาก จําเปนครับ      
จําเปนที่จะตองมีการปรับปรุง เร่ืองถกเถียงกันวาจะเอาตรงนั้นตรงนี้ ๔ ปที่แลวก็เถียงกัน 
เถียงกันจนถึงวันนี้ยังไมไดคําตอบ แลวพอวาตรงนี้จะดีก็ไปอางเหตุผลลบลางนะครับ   
ผมยังอยากวาสมาชิกรัฐสภาทั้งหมดนาจะมีความเห็นที่ตรงกันบางนะครับ ไมใชพอเสนอ
ขึ้นมานิดหนึ่งทักทวงแลวครับ ขอใหทาน ผมอยากใหทานเห็นดวยสักเรื่องไดไหมครับวา 
ถึงเวลาไหมครับวาที่เราจะตองมาทําเสีย หนวยงานอิสระทานประธานครับ คับของใจ     
จริง ๆ นะครับ อะไรก็คานไปเสียทุกอยางก็ไมไหว ถึงอยากกราบเรียนวา หนวยงานอิสระ
เขาเพิ่งตั้งจนเดี๋ยวนี้เขามีที่ทํางานหมดแลว หองสมุดของเราทานประธานไปดูสิครับ    
หองสมุดโรงเรียนบางโรงเรียนยังดีกวาอีก เจาหนาที่สภาระหกระเหินไมรูอยูตรงไหน        
ไปถามขอมูลตองใหผมไปกดทางอินเทอรเน็ต (Internet) เอง ไมรูจะไปกดตรงไหน             
ที่ทํางานไมมี จริง ๆ ผมถึงอยากเรียนทานประธานครับ ถึงวันนี้ผมอยากใหคณะกรรมาธิการ       
กิจการสภารีบสรุปเถอะครับ วันนี้แลวก็เอามาเขาในสภาก็ไดครับทานประธาน ขอเสียง
สวนใหญวาอยากเอาไปตรงไหนครับ ผมวาใหประชุมรัฐสภาแลวขอความเห็นของ         



 ๙๖
วุฒิสภา สภาผูแทนราษฎร รวมถึงเจาหนาที่คนที่จะอยูนะครับ ถามคนที่จะไปใช    
ไมใชเพียงความเห็นแค ๒ - ๓ คน แลวทําใหกิจการแทนที่จะเดินไปเรียบ ๆ แลวก็ลมไปอีก   
ทานประธาน ขอบคุณครับ 
  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : เอาละครับ เขาใจ     
แลวครับ ถือเปนการแสดงความคิดเห็น ซึ่งเราไปบอกถูกผิดไมไดนะครับ แตละคนก็มีเหตุ
มีผลของตัวเอง ของทานก็แสดงความคิดเห็นนะครับ ก็วาไปตามขั้นตอน แตสิ่งหนึ่ง   
ที่ตรงกันก็คือวา เราตองรีบสรางที่ทําการใหม เพราะไมอยางนั้นปญหาที่นี่มีคอนขางมาก 
เรื่องการดูแลความปลอดภัย เร่ืองความสะดวกสบายทั้งหลาย เพื่อจะทําใหการทํางาน
ของเราดีขึ้น ติดขัดหมด อันนี้คงตรงกัน สวนที่เหลือก็เปนเรื่องที่เราตองวากันไป เชิญทาน
อิสสระ สมชัย ครับ 
  นายอิสสระ  สมชัย (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ
ครับ  กระผม  อิสสระ  สมชัย  สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุบลราชธานี    
พรรคประชาธิปตย ทานประธานที่เคารพครับ สิ่งซึ่งผมอยากจะหารือทานประธานกรณี    
ที่มีการไปประชุมคณะรัฐมนตรีที่ปราสาทเขาพนมรุง กระผมไดทราบขาวทางหนาหนังสือพิมพ
ครับวา ครม. ไดอนุมัติเงินงบประมาณเพื่อไปพัฒนาจังหวัดบุรีรัมย ๒,๓๐๐ ลานบาท  แลวก็
อนุมัติจายเงินภัยแลง ๑๔๔ ลานบาท ขั้นแรกผมตองขอแสดงความยินดีกับพี่นอง   
บุรีรัมยครับ ที่วาไดเงินงบประมาณลงไปคอนขางจะมาก ทานประธานครับ ผมเกรงวาจะเกิด
เปนประเพณี ถาไปประชุมที่ไหนก็อนุมัติเงินงบประมาณใหเฉพาะจังหวัดนั้น กระผม      
ไมอิจฉาหรอกครับ แตวาอยากใหจังหวัดอื่นซึ่งเขาไมมีโอกาสรองรับการประชุม ครม.     
ไดอานิสงสจากมติ ครม. บาง------------------------------------------------------------------------ 
 

        - ๔๖/๑ 
 
 
 
 



 ๙๗
แตสิ่งซึ่งกระผมอยากจะฝากไปถึงรัฐบาล กรณีอนุมัติเงินภัยแลง ๑๔๔ ลานบาทให
จังหวัดบุรีรัมย ทานประธานครับ ความจริงภัยแลงที่เกิดขึ้นไมใชเฉพาะจังหวัดบุรีรัมยครับ 
เดี๋ยวนี้ทั่วประเทศเสนอขอใหรัฐบาลจายเงินภัยแลง ฝนแลงนะครับ ๒,๙๙๙ ลานบาท  
พอดี ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรนะครับ คุณหญิงสุดารัตนก็อยูที่นี่ คงจะ
ทราบนะครับวาเดี๋ยวนี้ฝนกําลังเริ่มจะตกแลวครับ แตวาเงินแกไขปญหาภัยแลงซึ่งเขา     
ก็ขอมายังไมไดรับการพิจารณาเลย ทําไมอนุมัติใหเฉพาะจังหวัดบุรีรัมยแคนั้น อยากจะ
ใหเรงรัดดวยครับ ขณะนี้ฝนจะตกเขาอยากจะไดเงินไปทําทุนในการทํานาตอไป สวนที่ ๑ 
ครับ  
  สวนที่ ๒ กรณีที่รัฐบาลมีโครงการจะขุดบอในไรนา มีทั้งหมด ๗๐๐,๑๙๐ 
บอ ทานประธานครับทราบวามีการประมูลไปนานแลว เมื่อไรจะเซ็นสัญญา เมื่อไรจะแจง
วาเกษตรกรรายใดไดเขารวมโครงการบาง เพราะวาถาเขารูวาเขาจะไดเขารวมโครงการ
เขาจะไดกันที่สําหรับจะใหขุดสระ แตถาหากวารัฐบาลไมดําเนินการเขาก็ไมสามารถจะไป
ทํานาในสวนซึ่งเขาอยากจะใหขุดสระไดนะครับ เพราะฉะนั้นอยากจะฝากทานประธาน
ครับผานไปถึง ฯพณฯ รัฐมนตรี คือคุณหญิงครับ ชวยกรุณาแจงใหราษฎรทราบดวยวามี
รายใดบางใน ๗๐๐,๐๐๐ กวารายนั้นที่จะไดรับเงินงบประมาณ และ 
  เรื่องที่ ๓ ทานประธานครับ ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนตอนนี้   
อยูหนาสภาครับ ที่เขามาทวงถามเวลานี้ก็คือเร่ืองเปดเขื่อนปากมูล รัฐบาลเคยทําความ
ตกลงกับเขาไวบอกวาตั้งแตวันที่ ๑ พฤษภาคมเปนตนไป ๔ เดือน จะเปดเขื่อนปากมูล
เพื่อใหปลาจากแมน้ําโขงขึ้นมาวางไข เดี๋ยวนี้เกือบจะสิ้นเดือนพฤษภาคมแลวครับ ฝนก็
ตกมาแลว น้ําในพื้นที่จังหวัดอุบลราชธานีตอนลางน้ําไมอดครับ เพราะฉะนั้นอยากจะ
เตือนความจํารัฐบาลครับวาทานลืมสัญญาที่เคยใหไวกับพี่นองประชาชนแลวหรือ      
ถาหากวาทานไมปฏิบัติตาม กระผมก็เกรงวาพี่นองประชาชนจะไดรับความลําบากเดือดรอน 
ขอฝากไปถึงรัฐบาลดวยครับ ขอบพระคุณครับทานประธานครับ 
  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ วันนี้ก็ใชเวลาหารือ
กันยาว  แตไมไดแปลวาเปนบรรทัดฐานวาคราวหนาตองยาว  ๆ  อยางนี้นะครับ         
ก็ใหอยูในกระชับ  



 ๙๘
     ขณะนี้มีทานสมาชิกมาประชุมครบองคประชุมแลว แตกอนจะเขาสูวาระ
ผมมีเรื่องนิดเดียวครับเพื่อจะเรียนทานสมาชิกก็คือทาน ส.ส. สนั่น สุธากุล  ซึ่งเปน  ส.ส. 
จังหวัดสตูล พรรคประชาธิปตย ไดถึงแกกรรมไปตั้งแตเมื่อวันที่ ๑๖ พฤษภาคม ๒๕๔๘ นี้ 
เวลา ๐๙.๔๕ นาฬิกา ทางทานธานินทร ใจสมุทร ไดประสานกับผม ตอนนั้นพอดีผม
ประชุมอยูที่เชียงใหม ก็ไดขอพระราชทานดินฝงศพแลว แลวก็ไดทําพิธีฝงศพเรียบรอยเมื่อ
วันที่ ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๔๘ เวลาประมาณ ๐๙.๓๐ นาฬิกา ที่ผานมา ผมคิดวาในนามของ
สภาผูแทนราษฎร ก็อยากจะขอแสดงความเสียใจตอครอบครัว แลวก็มิตรสหายทั้งหลาย
ของทานสนั่น สุธากุล ดวยครับ จึงเรียนมาเพื่อใหทานสมาชิกไดทราบ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไป 
  ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม 
  ๑.๑  กระทูถามสด วันนี้เรามีทั้งหมดดวยกัน ๓ กระทู ขอความกรุณาวาชวย
รักษาเวลาใหเครงครัดดวยนะครับ กระทูละ ๒๐ นาที อันนี้ก็เปนไปตามขอบังคับ แลวก็
ตามระเบียบที่เรามีอยู  
  ๑.๑.๑ เรื่อง มาตรการชวยเหลือเกษตรกรในภาคเหนือนะครับ  (นายสถาพร 
มณีรัตน ถามนายกรัฐมนตรี) มอบหมายทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ   
สหกรณมา เชิญทานสถาพรครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๙
  นายสถาพร  มณีรัตน (ลําพูน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขต ๓ จังหวัดลําพูน ในนามของผูแทนปวงชน
ชาวไทย วันนี้คงตองขออนุญาตทานประธานมีเครื่องประกอบในการตั้งกระทูถามสด           
ขออนุญาตใชดวยครับ 
  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไดครับ แตใหมันอยูใน
เวลานะครับ เชิญครับ  
  นายสถาพร  มณีรัตน (ลําพูน)  :  ครับ 
  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  แลวมีอีกนิดเดียวครับ 
คือกระทูนี่เราถามใหรัฐมนตรีเขาตอบ เราอยาถามเองตอบเองจนรัฐมนตรีเหลือเวลา    
นิดเดียวเลยไมไดตอบนะครับ เชิญครับ 
  นายสถาพร  มณีรัตน  (ลําพูน)  :  เร่ืองมันใหญครับ ๒๐ นาทีนี่ กระผมก็เกรง   
พอดีวาเปนมิติทางการเมืองที่ตองการมีสวนรวมของพี่นองประชาชน วาระนี้พี่นอง   
ประชาชนฝากมาครับ ถากระผมไมเอามาโชวในสภาแหงนี้ก็เกรงวาพี่นองของผมนั้นจะเสียใจ  
 
                  - ๔๗/๑ 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๐
เปนพันธุพืชสืบเนื่องมาจากมติ คชก. ครับ ทานประธานผานไปทานรัฐมนตรีคุณหญิงสุดารัตน
ครับ เมื่อวันที่ ๒๗ เมษายน คชก. ไดกระทําการอันใหญหลวงมาก นั่นก็คือออกมติโดย 
คชก. ใหพี่นองประชาชนที่ปลูกหอม กระเทียม ลําไย ลิ้นจี่ หอมหัวใหญ ซึ่งสวนใหญเปน 
พี่นองภาคเหนือของกระผม ลดพื้นที่ในการปลูกพืชเหลานี้ ทานประธานที่เคารพครับ    
พืชเหลานี้ไดหลอเลี้ยงวิถีชีวิตชุมชนของภาคเหนือมานับรอยป ลําไยนั้นมีประวัติศาสตร  
ที่ยาวนาน ตั้งแตสมัยรัชกาลที่ ๕ ทานพระราชทานใหเจาดารารัศมี ซึ่งเอามาจากเมืองจีน
แลวก็เอาไปปลูกในจังหวัดเชียงใหม แลวก็ไดกระจัดกระจายกันไปทั่วจนเปนพืชเศรษฐกิจ
อันดับหนึ่งของจังหวัด และของภาคเหนือ ทางภาษาจีนนั้นทานเรียกวาเปนพืชศักดิ์สิทธิ์ 
เพราะลักษณะคลายตามังกร ใครที่มีผลประโยชนหรือคดโกงพืชตัวนี้จะมีอันเปนไปทุกคน 
เพราะฉะนั้นกระผมไมพูดไมได เพราะวาเปนเทศกาลวันวิสาขบูชาดวย ๑ สัจจะ ๑ บุคคล 
วันนี้กระผมมี ๑ สัจจะในเรื่องของพืชผลเกษตรกับพี่นองประชาชนในเขตเลือกตั้งของ
กระผม ซึ่งเรื่องนี้เปนเรื่องใหญครับ กระเทียมนั้นกระผมเกรงวาทานรัฐมนตรีหรือ   
ทานประธานอาจจะไมรูจักพืชเหลานี้ครับ กระผมขออนุญาตโชวตัวอยางครับ ลําไยขนาดนี้
นะครับ ทานรัฐมนตรีครับ ทานประธานครับ มาตรการยังไมรูจะเอาอยางไรเลย แลวก็   
มาบอกวาใหลดพื้นที่ปลูก สิ่งเหลานี้ทําใหพี่นองประชาชนเสียขวัญแลวจะหายจน    
ไดอยางไรครับ ที่ตัดมานี่พี่นองประชาชนบอกตัดมาทั้งน้ําตานะครับ เพราะวาชุดนี้ถาสุก 
เต็มที่ประมาณ ๑๐๐ กวาบาทแลวนะครับ ขณะนี้พืชผลตัวนี้ติดเยอะมาก แลวคาดวา    
จะทําใหพี่นองประชาชนหายจนในฤดูนี้ดวย ก็ฝากนะครับ ลูกขนาดนี้แลวก็อยากใหทาน
ประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวามาตรการเหลานี้ควรจะออกมาใหชัดไดแลว นี่อุปกรณ
ครับ ทานครับ เปนไมคานครับ เอาไวสําหรับหอบคานหาบ ทางเหนือ เรียก หอบใสบา 
โดยใชหอมขาว หอมแดง วันละเฉพาะหาบนะครับ พี่นองของกระผมไดวันละ ๑๕๐ บาท    
นะครับ นี่หอมแดงครับ เฉพาะหอมแดงนี้ตัดหนวดมัดจุกนี่พี่นองประชาชนกระผมไดวันละ 
๑๒๐ บาทครับ ในภาคเหนือนะครับ แลวเขาใสอยางนี้ครับ นี่กระเทียมครับ ภาษาเหนือ 
เรียกหอมขาว เปนพืชที่ดีที่สุดแลวพี่นองประชาชนกระผมปลูกและถนัดครับในภาคเหนือ 
ส.ส. สมบูรณ ของกระผมจังหวัดแมฮองสอนนี่พอมติ คชก. ออกมาเมื่อวันที่ ๒๗ นี่น้าํหนกั    
ลดไป ๕ กิโลกรัม คิดมาก เพราะประชาชนหวาดระแวงมาก  แลวเขาหาบอยางนี้ครับ 



 ๑๐๑
แลวไปหอยที่โกดังวันละ ๑๕๐ บาท ครับ ทานครับ แลวอยู ๆ จะใหเขาลดการปลูกใน
พื้นที่แลวใหไปปลูกพืชชนิดอื่นซึ่งไมรูวาปลูกพืชอะไร นี่คือ หอมขาว หอมแดง เทานั้นยัง      
ไมพอครับ มติ คชก. ยังออกมาตรการแทรกแซงที่เจ็บปวดมาก กิโลกรัมละ ๑๘ บาท คือ
หอมขาวนี่นะครับ ๓ กิโลกรัมสดจะได ๑ กิโลกรัมแหง อันนี้แหงแลวนะครับ ก็ปรากฏวา
ไปค้ําประกัน ๑๘ บาท ซึ่งที่จริงนั้นราคาตนทุนหอมสดจากสวนจริง ๆ นี่ครับ ๘ บาท      
ไปแลว แลวไหนที่จะตองมาจางมัดจุกตัดหนวดใหสวยงามอยางนี้ครับ แลวมาขายใหกับ
พี่นองประชาชนประมาณ ๒๕ บาท เขาถึงจะคุมครับ แตปรากฏวามติ คชก. อนุมัติให   
๑๘ บาท แลวบอกวาใหเลิกปลูก ตอไปนี้จะไมชวยแลว ใหเลิกปลูก ทานรัฐมนตรีครับ 
ทานรัฐมนตรีอาจจะมาอยูกระทรวงเกษตรและสหกรณใหมไมเขาใจวิถีชีวิตของพี่นอง
ประชาชนทางภาคเกษตร เขามีจิตวิญญาณ ในพื้นที่บางคนน้ําตาไหลเลยครับวาเขาไป
ลดไดอยางไร   ทานนายกทานดีแสนดีครับ บอกพี่นองประชาชนวาใหปลูกเถอะ แตไมรูวา 
คชก. ซึ่งอยูในกํากับดูแลของรัฐมนตรีกินดีหมีมาจากไหน บอกวาใหเลิกปลูก ทาน
นายกรัฐมนตรีบอกวาสถาพรพี่นองเราถนัดเรื่องอยางนี้สนับสนุนเลย ไมวาหอมแดง หอม
ขาว ลําไย   แลวเราจะมีทีม ไทยแลนด แชมเปยน  (Thailand Champion) เอาไปขาย 
แลวประชาชนแซซองสรรเสริญมากครับ ปลูกครับ คุณภาพดีครับ ไมมีหรอกครับ สารพิษ  
 
                                                                                                                      - ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๒
กระเทียมที่มีสารพิษคือกระเทียมจีนครับ เตือนภัยนักเปบกระเทียมจีน กรมวิชาการเกษตร 
พบสารตกคางเพียบ ซึ่งพาดหัวหนังสือพิมพไทยรัฐเมื่อวันที่ ๙ พฤษภาคมนี้เองครับ  
ทําไมไมกันละครับ จะปลอยใหคนไทยบริโภคกระเทียมจีนแลวบอกใหคนไทยหยุดปลูก
แลวบริโภคกระเทียมสารพิษอยางนั้นหรือ กระผมเองนั้นพี่นองประชาชนไดเลือกตั้งเรามา 
ดวยมติอันทวมทน ก็เปนความหวังของพวกเรา วันนี้ความหวังเหลานี้ผมเองนั้นคงจะตอง
ตั้งคําถามละครับ เนื่องจากวาเวลาของพวกเรามีจํากัดและเกรงวาทานรัฐมนตรีคุณหญิง
สุดารัตนนั้นจะตอบคําถามไมชัด แลวก็ทําใหพี่นองประชาชนผมกังวลอีกนะครับ คําถาม
ผมถาม ๓ ขอครับ  
  ขอ ๑  คชก. ใชอํานาจอะไรใหชาวบานลดพื้นที่ในการปลูกพืช  ๕ ประเภท  
  ขอ ๒  คชก. มีมาตรการอยางไรเกี่ยวกับพืชเกษตรที่จะออกสูตลาดในเร็วนี้  เชน 
ลําไย 
  ขอ ๓ ให คชก. ทบทวนมติของวันที่ ๒๗ เมษายน  กรณีลดพื้นที่ และกรณี      
แทรกแซงราคากระเทียม ๑๘ บาท  ๓ คําถามครับ 
  ทายที่สุดนี้ครับทานประธานที่เคารพ กระผมจะมอบวัสดุอุปกรณในการ
ประกอบคําอภิปรายของกระผมนั้นผานไปยังคุณหญิงเพื่อที่จะใชประกอบอาหาร และเปน  
พรีเซ็นเตอร (Presenter) ใหกับพี่นองประชาชนกระผมดวย และกระผมยืนยันวาสินคาเกษตร              
๕ ประเภทของภาคเหนือนั้น ใหหลอเลี้ยงวิถีชีวิตและนักการเมืองอยางพวกเราก็ไดมา  
จากตรงนี้ละครับ ไดรับการศึกษาก็มาจากหยดเหงื่อหยาดน้ําตา ปลูกหอม หาบกระเทียม
นี่ละครับ ซึ่งเปนสิ่งที่เปนประโยชน แลวอยู ๆ บอกวาเลิก เราสูไมไหว จีนมันมาเยอะเหลือเกิน       
ก็จีนมันมีแตสารพิษ ทําไมกรมวิชาการเกษตรไมไปตั้งดานที่จังหวัดแมฮองสอน ไปตั้งดาน
ที่เชียงแสน บอกเลยวามันมีสารพิษ เอากลับประเทศคุณไปใหประเทศจีนเขาบริโภค    
คนไทยตองบริโภคกระเทียมซึ่งมีมาตรฐานในการปลูกและกลิ่นฉุน แลวก็ทางการแพทย  
ก็บอกวากระเทียมไทยนี่สุดยอด กินแลวคึก แกโรคหัวใจ สิ่งเหลานี้ครับกระผมขอฝากทาง
รัฐบาลฝากไปยังคุณหญิงวาที่กระผมไดตั้งกระทูถามสดในครั้งนี้ไมมีอคติทางการเมืองใด ๆ 
ทั้งสิ้น เปนเจตนารมณที่บริสุทธิ์ที่พี่นองประชาชนในภาคเหนือไดมอบฉันทะกระผมในฐานะ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรซึ่งเปนลูกหลานของพี่นองชาวสวนกระเทียม ชาวสวนลําไย    



 ๑๐๓
ชาวสวนหอมแดง ใหมาพูดในสภาแหงนี้ และใหมาบอกรัฐบาลวามาตรการที่ดีนั้นมี
เยอะแยะไดชวยเถอะครับ ทํากระเทียมผมก็ได แอมเวย (Amway) ครับ แคปซูลแคนี้ครับ 
๑๐๐  กวาบาท คนกินกันทั้งโลกครับ ก็กระเทียมนี่ละครับ มามาครับ เดี๋ยวนี้ไมมีใครเปน      
แชมเปยน ไทยแลนด ไปบอกเขาครับ ทุกคนก็เลยเขาใจผิดหมด ลําไยครับ ไมใชความผิด
ของพี่นองของกระผม ความผิดอยูที่ขาราชการกังฉินบางคนกับพอคาไปปนปวนตลาด
ลําไยจนเละเทะไปหมด ตองเอามาเขาคุกใหไดนะครับทานรัฐมนตรี กระผมตั้งความหวัง          
ทานรัฐมนตรีคุณหญิงสูงมาก เพราะทานนั้นบริสุทธิ์มากในกระทรวงเกษตร กระผมฝาก 
ความหวังไวครับ แลวผมจะฟงคําตอบครับ 
  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  คุณหญิงสุดารัตน  เกยุราพันธุ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร    และ
สหกรณ)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ดิฉัน สุดารัตน  
เกยุราพันธุ ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ไดรับมอบหมายจาก 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีใหมาตอบกระทูของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ทานสถาพร  
มณีรัตน นะคะ กอนอื่นก็ตองขอขอบคุณทานสถาพรที่ไดใหความหวงใยตอเกษตรกรซึ่ง
เปนกระดูกสันหลังสําคัญของประเทศชาตินะคะ และไดสะทอนปญหในสวนที่ทานดูแล
รับผิดชอบ กอนอื่นดิฉันอยากทําความเขาใจในเรื่องของ คชก. นิดหนึ่งกอนนะคะวา  
คชก. นี่ ขณะนี้ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายใหทานรองนายกพินิจเปนประธานใน
คณะกรรมการชุดนี้ โดยมีรัฐมนตรีที่เกี่ยวของนี่เปนรองประธาน ซึ่งก็มีทั้งรัฐมนตรีเกษตร
แลวก็รัฐมนตรีพาณิชยเปนรองประธาน สิ่งที่ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ทานประธาน
คะ ที่ทานสถาพรไดกลาวสักครูวามติ คชก. นั้น  ไดมีมติใหลดพื้นที่การปลูกพืช ๕ ชนิดนี่ 
ดิฉันคิดวาอาจจะคลาดเคลื่อนนะคะ ดิฉันขออนุญาตนํารายงานผลการประชุมของ
คณะกรรมการนโยบายและมาตรการการชวยเหลือเกษตรกร หรือ คชก. นี่มากราบเรียน
ใหทราบผานทานประธานกอนนะคะ เนื่องจากจริง ๆ แลววันนั้นดิฉันไมไดเขาประชุม 
เพราะวาไปรวมกับทีมไทยแลนด ไปขายลําไยใหทานสถาพรอยูที่เมืองจีนนะคะ ทาน
รัฐมนตรีชวยเนวินไดเขาประชุมแลวก็ไดมีมติออกมาวา ที่ทานสถาพรไดเกรงไปวาจะ



 ๑๐๔
มีการทําใหเกิดความเสียหายตอเกษตรกรเพราะวาจะมีการประกาศลดพื้นที่การปลูก
พืช ๕ ชนิด ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๕
ดิฉันไดตรวจดูรายงานแลวนะคะไมไดเปนมติของ คชก. ในวันนั้นใหลดพื้นที่การปลูกพืช   
๕ ชนิดนะคะ เพียงแตวาวันนั้นไดมีการพิจารณากันถึงเรื่องปญหาของกระเทียมที่จังหวัด
แมฮองสอน ซึ่งไดมีการพิจารณากันมากอนหนานั้น ในปที่แลวก็มีการพิจารณาถึงเรื่อง
ของการลดพื้นที่การปลูกกระเทียมในพื้นที่ทางภาคเหนือ โดยเฉพาะที่จังหวัดแมฮองสอน  
แลวก็ไดทราบวามีการตกลงกันในการที่เกษตรกรก็มีความเต็มใจที่จะลดพื้นที่เพาะปลูก
บางสวน โดยการขอความชวยเหลือจากทางราชการ ในวันที่ ๒๗ เมษายนนั้นก็ได          
มีการประชุม คชก. เพื่อพิจารณากรณีนี้โดยเฉพาะคือที่จังหวัดแมฮองสอน โดยที่ คชก. 
อนุมัติเงินหมุนเวียนปลอดดอกเบี้ยจํานวน ๒๗๐ ลานบาท เพื่อที่จะไดนําไปรับซื้อ
กระเทียมแหงจากเกษตรกรที่ขึ้นทะเบียนในปที่แลวนะคะ ที่อาสาเขาโครงการโดยมีราคา
อยูที่กิโลกรัมละ ๑๘ บาทนะคะ ปริมาณรวมกันไมเกิน ๑๕,๐๐๐ ตัน วงเงินแตละราย    
ไมเกิน ๓๕๐,๐๐๐ บาท โดยเกษตรกรที่จะเขาโครงการนี้ตองเปนเกษตรกรที่ไดมีการตกลง  
แลวก็ขึ้นทะเบียนไวในปกอนหนานั้นนะคะ กอนหนาที่จะถึงปนี้นี่ในโครงการที่จะลดพื้นที่
การเพาะปลูกเพื่อเปลี่ยนอาชีพ เพื่อเกษตรกรจะไดไมตองยากลําบากกับราคาที่มันตกต่ํา
ลงทุกวันนะคะ แลวก็สูกับกระเทียมบางสวนไมได โดยที่วงเงินนี่นะคะนอกจาก ๑๘ บาท
แลวนี่ก็จะมีการจายชดเชยการลดพื้นที่การเพาะปลูกใหเกษตรกรอีกกิโลกรัมละ ๑๒ บาท 
ก็คือเกษตรกรในกลุมนี้ไดตกลงที่จะลดพื้นที่นะคะเฉพาะกลุมแมฮองสอน แลวก็มีการ
จายซื้อกระเทียมแหงกิโลกรัมละ ๑๘ บาท พรอมกันนั้นก็เขาโครงการลดพื้นที่การ       
เพาะปลูกโดยมีการจายคาชดเชยบวกเขาไปใหอีกกิโลกรัมละ ๑๒ บาท แตมีขอแมคะวา       
พื้นที่จะปลูกใหมนี่อยาปลูกกระเทียม หอมแดง หอมหัวใหญ ลําไย ลิ้นจี่ และสมนะคะ  
อันนี้คือไมใชไปลดพื้นที่ทั้ง ๖ ชนิดนี้ เพียงแตวาคนที่เขาโครงการในวงเงิน ๒๗๐ ลานบาท
นี้ลดการปลูกกระเทียมลง แลวปลูกพืชอ่ืนชดเชย ซึ่งพืชอ่ืนชดเชยที่ทางกระทรวงเกษตร
และสหกรณไดเตรียมการไวนั้นก็ไดมีการหารือกับทางเกษตรกรนะคะ แลวก็ดูในเรื่องของ
การตลาดรวมกับกระทรวงพาณิชยวาตอไปเขาปลูกอะไรแลวนี่เขาจะตองไมกลับมาเจอ
ปญหาเดิมที่ปลูกไปแลวขายไมได ขายแลวก็ราคาตกนะคะ แลวก็จนซ้ําซากอยู เราก็ไดมี
การเจรจากับภาคเอกชนนะคะ เร่ืองของการปลูกมันฝร่ัง ซึ่งเกษตรกรในจังหวัดไดมีการ 
รับทราบขอมูล แลวก็มีการพิจารณารวมกัน จึงมีเกษตรกรอาสาสมัครที่จะเปลี่ยนการ



 ๑๐๖
เพาะปลูกนี้นี่จํานวนหนึ่งแลวนะคะ แลวก็มีราคาประกันใหกับเกษตรกรที่เกษตรกรจะมี
ความพึงพอใจ ดังนั้นดิฉันกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานสมาชิกผูทรงเกียรติวา 
มติ คชก. วันนั้นนะคะเปนการอนุมัติเงินหมุนเวียนใหกับจังหวัดแมฮองสอน ๒๗๐      
ลานบาท เพื่อแทรกแซงการรับซื้อกระเทียมแหงที่เกษตรกรไดขึ้นทะเบียนไวแลวในราคา
กิโลกรัมละ ๑๘ บาท พรอมทั้งในกลุมนี้จะไดรับเพิ่มอีกจํานวนหนึ่งก็คือ คาชดเชยในการ
ลดพื้นที่การเพาะปลูก โดยทางกระทรวงเกษตรและสหกรณและทางจังหวัดก็จะเขาไป
ชวยในเรื่องของการปลูกพืชอ่ืนทดแทนนะคะ แลวที่ประชุมก็ไดมอบหมายใหรัฐมนตรี 
ชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณและรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังรับไป
ดําเนินการทําความเขาใจกับเกษตรกรนะคะ อันนี้ก็คงจะขอเรียนชี้แจงเปนประเด็นแรก
กอนวาไมไดมีมติในการใหลดพื้นที่การปลูกพืช ๕ - ๖ ชนิดนะคะ  ---------------------------- 
 
                  - ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๗
มีเฉพาะมติวันที่ ๒๗ เมษายน ที่อยูในมือดิฉันนั้นมีเฉพาะ ๒๗๐ ลานบาท ของจังหวัด
แมฮองสอน ที่ คชก. ไดมีมติในที่ประชุมไป 
  ในคําถามที่ ๒ ในเรื่องของลําไย ลําไยยังไมไดเขา คชก. ลําไยนั้นดิฉันเรียน
วาไมไดมีเปาหมายในการลดพื้นที่การเพาะปลูกถึงแมวาพื้นที่จะเยอะแลว แตเปนสินคา
ตัวหนึ่งที่อยูในระหวางการปรับโครงสราง ซึ่งการปรับโครงสรางนั้นก็ปรับโครงสรางไปสู
การที่จะทําใหเกษตรกรมีรายไดที่ดีขึ้น แผนในการปรับโครงสรางก็คือจะใชเทคโนโลยีเขา
ไปชวยเกษตรกรในการที่จะทําใหลําไยนั้นสามารถที่จะออกผลไดนอกฤดูมากขึ้น ไมตอง
ไปกระจุกตัวอยูในฤดูกาลเดียว แลวก็วางแผนในเรื่องของการตลาดใหกับเกษตรกร ดังนั้น
ในเรื่องของลําไย แลวก็ตัวอื่นที่ทานไดกลาวนั้น เราไมไดเอาเขามติ คชก. วามีการลดพื้นที่
การเพาะปลูกแตอยางใด ก็ขอกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานสมาชิกเพื่อจะได
อธิบายใหกับเกษตรกรใหเกิดความเขาใจและจะไดคลายความกังวล 
  สวนประเด็นที่ ๓ ก็คือให คชก. ทบทวนมติเร่ืองของการลดพื้นที่การ
เพาะปลูก ๕ ชนิด ก็อยางที่ดิฉันกราบเรียนวา คชก. ยังไมมีมติ แลวก็ยังไมไดมีการ
พิจารณาเรื่องนี้แตประการใด สวนการแทรกแซงราคาก็คงเปนไปตามหลักเกณฑที่วาไวที่
จังหวัดแมฮองสอนในวงเงิน ๒๗๐ ลานบาท ตามมติ คชก. ที่ไดกลาวมาแลว ดิฉันขอ
อนุญาตตอบคําถามใหทานประธานผานไปยังทานสมาชิกเพียงเทานี้คะ ขอบคุณคะ 
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสถาพรเรามีเวลาอีก 
นิดเดียวนะครับ ถาจะถามสั้น ๆ รัฐมนตรีจะไดมีเวลาตอบนะครับ 
  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ เราคงไมถาม
เพราะวาขณะนี้เกิดความเขาใจที่ไมตรงกัน คงตองใชกลไกในฐานะที่เราเปนพรรค
เดียวกันและรัฐบาลภายใตการนําของทานทักษิณ ชินวัตร เพราะวาขณะนี้หนวยราชการ
บอกใหลดพื้นที่การปลูกอยางเดียว สถานีวิทยุชุมชนประกาศ ซึ่งในพื้นที่กับในนโยบาย
ปฏิบัติไมตรงกันครับ ซึ่งเรื่องนี้เรื่องใหญ เพราะฉะนั้นผมขอฝากทานประธานผานไปยัง
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานคุณหญิงสุดารัตนดวยความเคารพ
ครับ ประเด็นเหลานี้นั้นเปนประเด็นเรื่องของโครงสราง ผมเปนอดีตผูนําแรงงานครับ การ
เปลี่ยนงานยังจะตองฝกยังจะตองเทรน (Train) ยังจะตองมีคาชดเชย วันนี้จะเปลี่ยนวิถี



 ๑๐๘
ชีวิตของพวกเราซึ่งเปนอยูอยางนี้มายาวนานตั้งแตรุนปู ยา ตา ทวด พวกเราอูแวมาก็เห็น
ทุงหอม กะเทียม หอมแดง เห็นตนลําไย เมื่อตอนผมเปนเด็กผมก็นอนใตตนลําไยแขวนไว
กับถังเปลตนลําไย เลี้ยงกันมาอยางนั้น แลววันนี้บอกวาจะใหลด ซึ่งก็ตรงกันครับวาหาม
ปลูกลําไย ก็คือการลดพื้นที่ ซึ่งเรื่องนี้ก็ตองเปนเรื่องที่ความเขาใจยังไมตรงกันระหวางมติ 
คชก. กับการอธิบายความตอพี่นองเกษตรกร ทานประธานที่เคารพครับ ผมเองนั้นขอฝาก
หลายประเด็น ซึ่งคงจะตองคุยกันในระดับนโยบายอีกครั้งหนึ่ง ผมกราบขอบพระคุณทาน
รัฐมนตรี และผมนั้นยืนยันชัดเจนวาเรามี ๑ สัจจะ สัจจะนั้นก็คือหัวใจ คือประชาชน 
เพราะฉะนั้นสิ่งใดที่เปนประโยชนกับพี่นองประชาชนผมสูไมถอยครับ แลวก็ยืนยันไดวา 
สิ่งเหลานี้นั้นเปนผลประโยชนของประชาชนอยางแทจริงไมมีเบื้องหนา ไมมีเบื้องหลัง 
และไมมีใครมาเสี้ยมสอนใด ๆ ทั้งสิ้น ประชาชนสั่งใหผมครับ ซึ่งเปนเจานายของเรา
โดยตรงสอนใหผมสูครับ ผมเองนั้นขอตอสูเร่ืองการลดพื้นที่การปลูกหอม กะเทียม ลิ้นจี่ 
ลําไย หอมหัวใหญใหกับพี่นองเกษตรกรอยางเต็มที่ ถาอันไหนที่ทําใหพี่นองมีความสุข
สบายผมสูครับ แตจะใหพี่นองผมเลิกปลูกพืชเหลานี้นั้นผมยอมไมไดครับ เพราะนั่นคอืพชื
ครูของผม พืชที่เปนพืชที่มีบุญคุณกับพวกเรา ผมขอกราบขอบพระคุณครับ ขอบคุณครับ  
 
                       - ๕๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๙
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เปะเลย ๒๐ นาทีนะครับ  
ขอไปกระทูที่ ๒ 
  นายสมบูรณ ไพรวัลย (แมฮองสอน)  :   ทานประธานครับ ขออนุญาตครับ 
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ผมยังไมอนุญาต 
  นายสมบูรณ ไพรวัลย (แมฮองสอน)  :  ผมถูกพาดพิงครับทานประธาน
ครับ 
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานนั่งลงกอน 
  นายสมบูรณ ไพรวัลย (แมฮองสอน)  :  ผมถูกพาดพิงเรื่องแมฮองสอน 
หลายรอบครับทาน ขออนุญาตนิดเดียวครับ 
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาผมไมไดอนุญาตให     
พูดกรุณาอยาพูด 
  นายสมบูรณ ไพรวัลย (แมฮองสอน)  :   เม่ือกี้ทานสถาพรพาดพิงถึง           
ผมครับ 
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ผมยังไมอนุญาตใหพูด 
ครับ 
  นายสมบูรณ ไพรวัลย (แมฮองสอน)  :  ขออนุญาตครับ 
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ทานนั่งลงกอนนะครับ    
เอาสัก ๑ นาที เชิญครับ 
  นายสมบูรณ ไพรวัลย (แมฮองสอน)  :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายสมบูรณ ไพรวัลย พรรคไทยรักไทย แมฮองสอน เขต ๒ อาชีพหลักคือ            
ปลูกกระเทียม สมัยกอนปลูกฝน เลิกอาชีพปลูกฝนแลวปลูกกระเทียมครับ กราบเรียน     
ทานประธานครับ ที่ทานสถาพรบอกวาน้ําหนักผมหายไป ๕ กิโลกรัม จริงครับทาน เพราะ  
ตั้งแตเดือนธันวาคม เดือนมกราคม ผมกับ ส.ส. ปญญา จีนาคํา ๒ เขตนี่ไมกลาอยูใน       
พื้นที่ครับ ชาวบานเขาขายไมออก พอคาไมมาซื้อกระเทียม เขามารองสํานักงาน ส.ส. ให   
แกปญหา ตอนนั้นทานคุณหญิงบอกวา  เม่ือกอนทานรองพินิจ  ตอนนี้เปลี่ยนเปน   
ดอกเตอรสมคิดแลวครับ วันที่ ๒๗ ผมไปประชุม ส.ส. ปญญาไปประชุม 



 ๑๑๐
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   อยางนี้ครับ คือจริง ๆ    
แลวผมจะไมอนุญาต เพราะวาไมไดเกี่ยว ทานตองไปตั้งกระทูมานะครับ ก็นึกวามีอะไร    
เปนกรณีที่มันนั่น แตถาจะบนเรื่องนี้ตอไปอยางที่ทานสถาพรวามาแลวเอาละครับ เชิญ      
นั่งไดแลวครับ 
  นายสมบูรณ ไพรวัลย (แมฮองสอน)  :   นิดเดียวเรื่องพื้นที่ในแมฮองสอน  
ครับ 
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานนั่งครับ 
  นายสมบูรณ ไพรวัลย (แมฮองสอน)  :  พื้นที่แมฮองสอนยกเลิกเหมือนกัน
ครับ ที่อ่ืนทําไมไมเลิก แมฮองสอนเปนเมียนอยหรือครับทาน อันนี้บอกเลยเลิกปลูก แลว
อาชีพหลัก ของชาวบานปลูกอะไรปลูกกระเทียมครับทาน นอกจากขาวเสร็จแลว
กระเทียม ถาไมปลูกกระเทียมตองหาพืชอ่ืนไปใหปลูก 
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ทานสมบูรณครับ เชิญ
กระทูตอไปนะครับ 
  ๑.๑.๒ เร่ือง ปญหาการเรียกรับเงินกินเปลาของโรงเรียนรัฐบาล (นาย
เอกพจน ปานแยม ถามนายกรัฐมนตรี)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๑
 นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ      

ครับ กระผม นายเอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรค     
ชาติไทย กระผมขอตั้งกระทูถามสดทานนายกรัฐมนตรี ดังตอไปนี้ครับ 
  ดวยมีการรองเรียนกรณีรับเด็กนักเรียนเขาศึกษาตอในระดับชั้นมัธยม    
ศึกษาปที่ ๑ และมัธยมศึกษาปที่ ๔ โดยมีการเรียกเก็บเงินกินเปลาจากผูปกครอง ซึ่งบาง   
โรงเรียนอาศัยเกณฑวาผูใดใหเงิน กินเปลามากกวาก็จะมีสิทธิไดเขาเรียน ซึ่งกอนใหเกิด
ความไมเปนธรรมในสังคมและสงผลตอประชาชนโดยรวมที่มีฐานะยากจน กระผมอยาก    
จะชี้ใหเห็นวานี่คือความลมเหลวในเรื่องของการศึกษาจากรัฐบาลชุดนี้ คงไมแปลกใจครับ
วา ๒ สมัยที่ รัฐบาลชุดนี้ ไดบริหารประเทศมา  ไดมีการเปลี่ยนผูบริหารกระทรวง 
ศึกษาธิการอยูหลายครั้งหลายคนดวยกัน เรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญครับ เปนปญหาโดย
ภาพรวมซึ่งนับวันมันจะยิ่งหนักขึ้น ๆ ทุกวัน ทุกป 
  ทานประธานครับ สืบเนื่องจากเมื่อประมาณเดือนมีนาคมที่ผานมาก็เปน    
ชวงที่มีฤดูการรับเด็กเขาเรียน ไดปรากฏวามีการรองเรียนเกี่ยวกับโรงเรียนของรัฐ          
หลายแหงที่มี พฤติกรรมในการเรียกรับเงินจากผูปกครอง เพื่อที่จะใหลูกมีโอกาสไดเขา   
เรียนโรงเรียนนั้น ผูปกครองบางคนที่มีฐานะยากจนไมมีโอกาสใหลูกไดเขาเรียน บางคน   
ตองไปกูหนี้ยืมสินมา สงผลกระทบตอผูปกครองจํานวนมาก และเรื่องที่กระผมไดรับการ   
รองเรียนเปนจํานวนมากในฐานะที่กระผมเปนผูแทนจากจังหวัดปทุมธานี ซึ่งไดมีการ       
รองเรียนถึงโรงเรียนของรัฐแหงหนึ่งก็คือโรงเรียนสวนกุหลาบ รังสิต ที่กระผมอยากจะหยิบ
ยกเปนตัวอยางวาพฤติกรรมเหลานี้การกระทําเชนนี้มีอยูหลายโรงเรียน ซึ่งเปนโรงเรียน
ของรัฐที่เปนปญหาอยูในขณะนี้ กรณีโรงเรียนสวนกุหลาบ รังสิต ที่ไดรับการรองเรียนจาก          
ผูปกครองหลายคนดวยกันไดอางวา ในจํานวนของเด็กนักเรียนที่สอบไมได จับสลากไมได
โดยปกติก็จะมาอยูรวมกันแลวก็มีความพยายามของผูปกครองซึ่งอยากจะใหลูกไดเรียน    
โรงเรียนของรัฐที่มีชื่อเสียง ตรงนี้แหละครับที่เปนปญหาในการที่มีการเรียกรับเงิน ไดมี    
พฤติกรรมโดยใชวิธีการใหผูปกครองเขียนบริจาควาใครจะบริจาคเทาไร ปญหามัน             
ไมไดอยูตรงที่เร่ืองของการบริจาค การบริจาคนั้นถาเปนเรื่องที่เหมาะสมแลวนําไปเปน



 ๑๑๒
ประโยชนแลว มันเปนเรื่องที่พอเหมาะพอควรก็คงไมมีปญหา แตการบริจาคนั้นเปน           
วิธีการในการที่จะเลี่ยงหลบ ในการที่จะทําใหพฤติกรรมเหลานี้บังเกิดขึ้น ------------------  

     -๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๓
การขอใหมีการกรอกเงินบริจาคนั้น ไดปรากฏวาถาผูปกครองทานใดกรอกเงินบริจาคใน
จํานวนที่ทางโรงเรียนรูสึกยังไมพอใจ ก็ยังไมไดรับการพิจารณารับลูกเขาเรียน แตถาปรากฏ
วามีผูปกครองคนใดกรอกเงินที่เปนจํานวนสูง อยางเชนที่กระผมไดเคยใหสัมภาษณไปถึง 
๖๐,๐๐๐ บาท  ๗๐,๐๐๐ บาท หรือถึง ๑๐๐,๐๐๐ บาท ก็จะไดรับลูกเขาเรียนโรงเรยีนนัน้ 
สิ่งเหลานี้ละครับมันเปนปญหาที่ทําใหกระผมพอมองยอนไปถึงกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา 
๔๓ การกระทําเชนนี้ผิดรัฐธรรมนูญครับ รัฐธรรมนูญ มาตรา ๔๓ ไดระบุไวชัดเจนวา 
บุคคลยอมมีสิทธิเสมอกันในการไดรับการศึกษาขั้นพื้นฐานไมนอยกวาสิบสองป ที่รัฐจะตอง
จัดใหอยางทั่วถึงและมีคุณภาพโดยไมเก็บคาใชจาย แลวเทาที่กระผมไดรับทราบมาก็มีคําสั่ง
จากทางกระทรวงศึกษาธิการทุกปครับไดเวียนไปบอกวา หามโรงเรียนรับเงินบริจาคหรือ
สิ่งของ แลวก็รวมไปถึงในเรื่องของเด็กที่จบจากโรงเรียนนั้น ๆ ในระดับชั้นมัธยมศึกษาปที่ 
๓ ถามีความประสงคจะขอเรียนในระดับชั้นมัธยมศึกษาปที่ ๔ ตอ ตองไดเรียน กรณี ๒ กรณี
นี้ครับ    ที่เปนปญหา ถามวาในเรื่องของการรับบริจาคโดยที่ผูบริหารโรงเรียนไดอางวา
เปนการกระทําที่ไมนาจะผิด ถาเราไปดูกฎหมายรัฐธรรมนูญมันก็ชัดเจนวามันผิด จริง ๆ ผม
ไมทราบวา  โรงเรียนตาง ๆ เหลานั้นนําเงินไปทําอะไรบาง อางวาไปสรางโนนสรางนี่ ไป
ซื้อที่ดินบาง ถามวาจริง ๆ มันเปนหนาที่หรือเปลา มันเปนหนาที่ของรัฐหรือเปลาที่จะตอง
ไปจัดใหเขา เพราะถาเปนอยางนี้มันเกิดปญหาความไมเทาเทียมกัน โอกาสของเด็กไม
เทากันแลวครับ ยกตัวอยางวา มีเด็ก ๒ คน ที่ไปรอโอกาสตรงนี้ รอที่จะไดเขาเรียน
โรงเรียนนี้ ซึ่งสอบไมได แลวจับสลากไมไดทั้งคู เด็กคนหนึ่งมีฐานะร่ํารวย เด็กอีกคนมี
ฐานะยากจน ปรากฏวาเด็กที่มีฐานะยากจนไมมีโอกาสครับ เพราะทานเลือกที่จะใหเด็กที่
ผูปกครองมีฐานะสามารถที่จะกรอกลงไปในนั้นเปนจํานวนเงินที่สูงพอที่โรงเรียนพึงพอใจ 
ที่ผมพูดประเด็นมันอยูตรงที่วา โอกาสของเด็กไมเทากัน แลวทานจะปลอยใหมีวิธีการ
อยางนี้ตอไปหรือ  มันหนักขึ้นทุกวัน มันเปนความเสื่อมโทรมของการศึกษาของบานเรา ทาน
ประธานครับ กระผมเรียนเชนนี้ผมไมไดมีปญหากับผูบริหารคนหนึ่งคนใด แลวกระผมไม
เคยมีความคิดที่จะบอกวา ทานตองยายออก ทานรัฐมนตรีอดิศัย  โพธารามิก ให
สัมภาษณหนังสือมติชนวันนี้ครับ ทานบอกวา กรณีหวงใยเกรงวาจะมีการโยกยาย
ผูบริหารโรงเรียนที่ไมไดรับเด็กฝากจาก ส.ส. เขาเรียนชั้น ม. ๑ วา จะไมมีการโยกยาย



 ๑๑๔
ผูบริหารโรงเรียน เพราะเหตุผลดังกลาวอยางเด็ดขาด แนนอนครับ แตสิ่งที่กระผมไดพูด
ไป กระผมบอกวาในสวนของเลขาธิการ สปฐ. ที่ทานไดออกมาใหสัมภาษณวา จะไดมี
การตรวจสอบเรื่องนี้ ทานจะไดมีการไปตรวจสอบดูวาเรื่องนี้เปนอยางไรบางนะครับ กระผมก็
ไดใหความเห็นวาถาเปนอยางนั้นถาทานจะตรวจสอบเพื่อใหความเปนธรรมและโปรงใสจริง 
ๆ ผูบริหารที่มีพฤติกรรมดังกลาว  ที่ไดมีการพูดถึงอยูนี้ตองไมอยูในที่นั้นครับ เพราะไมเชนนั้น
ครูในโรงเรียนนั้นก็ดี หรือวาผูปกครองที่ลูกเขาเรียนอยูในโรงเรียนนั้นก็ดีเขาก็จะไมกลา ทาน
เชื่อไหมครับวาที่กระผมไดรับการรองเรียนจากผูปกครอง เปนผูปกครองที่ลูกเรียนอยูใน
โรงเรียนนั้นดวย และผูปกครองที่ลูกไมไดเขาเรียนโรงเรียนนั้น เนื่องจากไมมีเงิน ผูปกครอง
ที่ลูกเรียนอยูในโรงเรียนนั้นเขาบอกวา เงินที่ตองหามาก็คือตองไปกูยืมเงินมา บางคน
อาจจะมีเงินแตมีความรูสึกวาอยางนี้มันเกินไป แลวไหนกฎหมายรัฐธรรมนูญบอกวา รัฐตอง
จัดใหเรียนฟรีสิบสองปเต็ม ตรงไหนครับเรียนฟรี  ถาบอกวาเรียนฟรีจริง ๆ  ผูปกครองตองไมเสีย
คาใชจายถึงจะเสียถามันพอเหมาะพอควรโดยอางวารัฐอาจจะยังอุดหนุนใหไมเพียงพอ 
กระผมไมวาอะไรครับ  
 
                 - ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๕
แตถาลักษณะหลายหมื่น ๗๐,๐๐๐ - ๘๐,๐๐๐ หรือเปนแสนนี่มันเกินไปครับ มันเกินไป 
กระผมเชื่อวาทาน ส.ส. ทุกคนรูดีเรื่องดี ทานรัฐมนตรีก็ทราบดี และอยาปฏิเสธนะครับวา     
ในเรื่องฝากเด็กนี่ ส.ส. หรือรัฐมนตรีจะไมเคยถูกรองขอจากประชาชนใหชวย ชวยกรุณา
เปนสื่อกลางฝากลูกเขาเรียน อันนี้เปนเรื่องที่เปนการกระทําที่เปนมาแลว เปนมาอยูตลอด 
กระผมไมเถียงในเรื่องนี้ แตดวยเหตุผลนี้นี่ไมไดหมายความวากระผมไมชอบ หรือกระผม
มีปญหากับผูบริหารทานนี้ แลวกระผมขอใหทานรัฐมนตรียายออกเพียงแคในเรื่องของ
การฝากเด็กไมใช แลวจริง ๆ เร่ืองการฝากเด็กก็ไมเปนไปอยางที่ผูบริหารนี้ไดชี้แจงไป 
กระผมอยากจะเรียนกับทานสั้น ๆ วา เม่ือปที่แลวนะครับ ไมใชปนี้ครับ ปนี้กระผมไมเคย
ฝากเด็กโรงเรียนนี้เลย ปที่แลวผูบริหารโทรมาหากระผม ผูบริหารโรงเรียนสวนกุหลาบ     
รังสิต นี่ครับ โทรมาชวนกระผมไปทานขาว แลวบอกวาใหทาน ส.ส. ฝากไป ๑๕ คน 
กระผมก็นําเด็กจํานวนหนึ่งซึ่งไมถึง ๑๕ คน ไปฝากทาน ปรากฏวาผูปกครองโทรมาหา
กระผมวาไมเห็นเรียกตัวเลย ฝากไปอยางไร แลวไมเรียกตัวไมวาครับ ใหบริจาคเขาไป 
บริจาคนอยก็ใหรอกอน กระผมตองไปคุยกับทาน ผูบริหารทานนี้ แลวก็ถึงถามทานวา  
แลวอยางนี้มันมีความหมายอะไร เทากับจริง ๆ แลวกระผมก็ไมไดฝากไปหรอก ถาเปน
อยางนั้นทานก็ไปคุยกับผูปกครองเองเลยวาทานจะตองการ ทานจะเรียกอะไรมันเปนเรื่อง
ของทานแลว ไมเกี่ยวกับกระผมแลว ทานไปชี้แจงกรณีลักษณะวากระผมฝากเด็กไมได 
แลวไปใสคําวา ผูมีอิทธิพล กระผมไมทราบวาผูมีอิทธิพลนั้นเปนใคร ทานตองบอกมา 
ตองฝากทานรัฐมนตรีวาใหบอกผูบริหารชี้แจงมา ตองบอกมาใหชัดวาผูมีอิทธิพลทานนั้น
เปนใคร เพราะตอนนี้พี่นองประชาชนในพื้นที่เขาใจวาเปนกระผม เพราะกระผมไดทําเรื่องนี้อยู 
แทที่จริงแลวมันไมไดเปนอยางนั้น ผมมีหลักฐานที่ใหทานรัฐมนตรีดูได แลวมีผูปกครอง
หลายคนที่มีความประสงคที่จะใหขอมูลขอเท็จจริงเปนพยานไดในเรื่องนี้ แตสิ่งที่กระผม
ไดพูดไปมันเปนภาพรวม มันเปนเรื่องที่มันเปนปญหา หลาย ๆ โรงเรียนที่มีปญหาอยางนี้ 
ผูปกครองบนกันมากขึ้น แลวทุกปก็เพิ่มมากขึ้น กระผมจึงไดมานําเรียนทานรัฐมนตรีเพื่อที่
อยากจะรับทราบถึงนโยบายของทาน แลวรัฐธรรมนูญมาตรา ๔๓ เร่ืองนี้ทานจะเอา
อยางไร ทานจะปลอยใหเปนเชนนี้ใชไหม ทานจะใหแนวทางในเรื่องของการศึกษานี่เปน



 ๑๑๖
เชนนี้ใชไหม โอกาสของเด็กไมเทาเทียมกันจะเปนปญหาตอสังคมตอไป ทานตองการให
เปนเชนนี้หรือไม กระผมจึงอยากจะขออนุญาตเรียนถามทานรัฐมนตรีในขอที่ ๑ นะครับ 
 ขอที่ ๑ กระผมอยากถามทานวา ทานไดเคยตรวจสอบในเรื่องนี้หรือไม ทานไดเคย
สอบถามผูปกครอง ทานไดเคยรับฟงความคิดเห็นจากผูปกครองที่ไดมีการยื่นเรื่องไป แลว
ก็ทราบวาเมื่อไมนานมานี้สมาคมศิษยเกาไดทําหนังสือยื่นเรื่องไปที่ทานรัฐมนตรีอดิศัย 
ทานไดเคยตรวจสอบเรื่องนี้หรือไม แลวรัฐบาลมีนโยบายในการแกปญหาในเรื่องการเรียก
รับเงินโรงเรียนของรัฐบางแหงที่มันสูงขึ้นในระดับที่กระผมไดกลาวไปอยางไรบาง 
อยากจะกราบเรียนถามในขอที่ ๑ ครับ 
 นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
 นายรุง  แกวแดง (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ)  :  กราบเรียน
ทานประธาน ทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่เคารพ กระผม รุง แกวแดง รัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงศึกษาธิการครับ ไดรับมอบอํานาจมาจาก ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวง   
ศึกษาธิการใหมาตอบกระทู ในเร่ืองเงินกินเปลาของโรงเรียน กอนอื่นก็ตองขอขอบพระคุณ        
ทางทาน ส.ส. ที่ไดหยิบประเด็นนี้ขึ้นมานะครับ กระผมอยากจะกราบเรียนอยางนี้วา   
ทานถามวาเรื่องที่เกิดขึ้นนั้นทราบไหม กราบเรียนวากระทรวงทราบ ทีนี้เพื่อใหทานดู
ภาพรวมออกทั้งหมด กระผมกราบเรียนอยางนี้วาในเรื่องคาใชจายเพื่อการศึกษาตาม
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๔๓ นั้น การจัดการศึกษานั้นเปนอยางนี้ครับวา เนื่องจากการศึกษา
ขั้นพื้นฐานที่รัฐจัดใหในปจจุบันนี้ เราไดใชคาใชจายทั้งในเรื่องเงินเดือนครู คาตอบแทนทุกสิ่ง
ทุกอยางไป และมีคาเงินสําหรับวัสดุการเรียนการสอน ถาโรงเรียนใดก็ตามที่จัดการศึกษาใน
มาตรฐานปกตินี่ เงินที่รัฐใหไปนั้นพอเพียงครับ ทานครับ --------------------------------------- 
 
                                                                                                                     - ๕๔/๑ 
 
 
 
 



 ๑๑๗
แตดวยวาโรงเรียนจํานวนมากไดรวมกับทางสมาคมครู-ปกครองนี้นะครับ มีความเห็นวา 
การศึกษาระดับพื้นฐานนี้ที่รัฐจัดใหนี่ยังไมเพียงพอกับความตองการของผูปกครอง จึงขอ
โครงการพิเศษเพิ่มเติมขึ้น เชน การเรียนคอมพิวเตอรก็ดี การเรียนภาษาตางประเทศ ใน
เร่ืองของวงดนตรีก็ดี ซึ่งกระผมมักจะกราบเรียนงาย ๆ อยางนี้ทานประธานครับวา มัน
เหมือนกับเวลาที่เราซื้อขาวแกงกินนะครับ รัฐนี่จัดใหคือมีขาวและกับ ๑ อยาง ถือวาเปน
พื้นฐานแลวนะครับ ตรงนี้รัฐบาลจายใหพอเพียงครับ แตคนบางคนขอกับอยางที่ ๒ ขอ
กับอยางที่ ๓ ขึ้นและเปนเรื่องที่ตกลงกันเองภายในสถานศึกษา สถานศึกษานี้สามารถ    
ตกลงไดโดยขออนุมัติตอคณะกรรมการสถานศึกษา และสวนใหญโรงเรียนที่มีปญหาใน
ทํานองนี้นั้นนี้นะครับ ก็คือโรงเรียนที่มีชื่อเสียงแลวตองการเพิ่มเติม นอกเหนือไปจาก
การศึกษาขั้นพื้นฐานที่รัฐจัดให จึงมักจะเกิดปญหาขึ้น เพราะฉะนั้นกราบเรียนนะครับวา 
ในเรื่องของการศึกษานั้นนี่   

ประการแรก เงินอุดหนุนหรือเงินคาใชจายที่รัฐจัดใหนั่นนี่นะครับพอเพียง
สําหรับการศึกษาแตไมไดคุณภาพสูงสุด ตามที่ผูปกครองตองการทานครับ เพราะฉะนั้นที่
กระทรวงศึกษาธิการดําเนินการอยูนั้น สอดคลองกับรัฐธรรมนูญมาตรา ๔๓ และ
พระราชบัญญัติการศึกษาแหงชาติ พุทธศักราช ๒๕๔๒ อยูทานครับ ทีนี้ประเด็นที่ทาน
ถามลงไปชัดเจนนั้นนี้นะครับ กระผมกราบเรียนอยางนี้ทานครับวา ทางกระทรวงนี้ไดรับ
รายงานมาทั้งจากผูบริหารสถานศึกษาและคณะกรรมการสถานศึกษานะครับ เปนกรณี
พิเศษของโรงเรียนสวนกุหลาบรังสิตนี้นะครับวา เนื่องจากโรงเรียนสวนกุหลาบรังสิตนั้นนี่
เปนโรงเรียนที่เติบโตเร็วมากนะครับ  ในตอนแรกนั้นที่เตรียมแผนเอาไวนี่นักเรียน
ประมาณ ๑,๒๐๐ คนเทานั้น แตเนื่องจากเปนที่นิยมของผูปกครองในยานนั้นมากครับ 
จํานวนนักเรียนในปจจุบันจึงมีถึง ๓,๐๐๐ คน และใน ๓,๐๐๐ คนนั่นนี้นะครับก็ปรากฏวา
ที่ ๑๕ ไรที่มีอยูนั้น จึงไมเพียงพอและคนที่ดําเนินการในเรื่องการขอขยายที่เพื่อสรางศูนย
วิทยาศาสตรและสนามกีฬาเพิ่มเติมนั้น ไมใชผูบริหารคนปจจุบันทานครับ เปนผูบริหาร
คนเดิมที่ไดมีมติของกรรมการสถานศึกษา และก็ผูกพันมากระทั่งถึงทานผูบริหารคน
ปจจุบันที่ตองมารับภาระตอ เพราะฉะนั้นเมื่อทานรับภาระนี้นะครับ จริง ๆ แลวทาง
กระทรวงเองไมไดมีนโยบายครับที่จะใหสถานศึกษานั้นไปซื้อที่ดิน  เพราะถือวา        



 ๑๑๘
สถานศึกษาตั้งอยูในที่ของราชพัสดุนี้นะครับ  แตโรงเรียนบางโรงมีความจําเปน          
คณะกรรมการสถานศึกษานี้นะครับ จึงไดพิจารณาเห็นวาจําเปนตองขยายที่ เมื่อขยายที่
แลวเขาก็เลยจัดโครงการ ๒ อยางขึ้นทานประธานครับ คือโครงการทอดผาปาเพื่อหาเงิน
นะครับ กับมีการกินเลี้ยงกนัแลวก็เอาเงินมานี้นะครับ ที่นี่อันนี้ครับก็เลยผูกพันมา  

แตกระผมกราบเรียนวา ในการรับนักเรียนป ๒๕๔๘ นี้ มีการดําเนินการ
อยางนี้ครับ เปนไปถูกตองตามระเบียบของกระทรวงศึกษาธิการครับ คือการรับครั้งที่ ๑ 
ซึ่งเปนนักเรียนปกตินั้น มีการรับทั้งหมดนี่ ๓๖๐ คนนะครับ ไมไดมีเกณฑ ไมไดมีเงื่อนไข
ของการที่พูดถึงกันในสภาวันนี้ครับ ทีนี้เนื่องจากวามีจํานวนนักเรียนนี้เพิ่มเติมขึ้นสวน
หนึ่งนะครับ เพราะฉะนั้นทางผูบริหารสถานศึกษานี้ จึงไดปรึกษากับทางคณะกรรมการ
สถานศึกษา คณะกรรมการสถานศึกษาก็ตั้งคณะทํางานขึ้นมาชุดหนึ่งครับ เพื่อมา
พิจารณาในเรื่องการรับนักเรียนในปนี้นะครับ ซึ่งในการรับนั้นก็เปนเงื่อนไขนะครับวา เชน 
โรงเรียนนี้เปนโรงเรียนที่มีเงื่อนไขเดิมไวกับเจาของที่ดินเดิมที่บริจาคที่ใหทั้งหมด ๑๕ ไร 
จึงถือวาเปนคนที่มีพระคุณตอสถานศึกษา จึงกําหนดโควตาให อันนั้นเปนขอตกลงเดิมที่
ทํากับกรมสามัญไว เมื่อ ๑๐ กวาปที่แลวนะครับ และก็เด็กจํานวนหนึ่งนะครับที่ไป
เพิ่มเติมในเรื่องของการกําหนดวาเปนเงินบริจาคสําหรับการรับเด็กในรุนที่ ๒ นี้นะครับ 
เพราะฉะนั้นจึงเห็นไดวา ถาดูในการดําเนินงานของทางโรงเรียนนั้น ไดรวมมืออยาง
ใกลชิดกับสถานศึกษาและมีเด็กจํานวนหนึ่งจริงครับ ที่รับโดยทางโรงเรียนนี่กําหนดใน
เร่ืองของการบริจาค    
 
                                                                                                                      - ๕๕/๑  
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๙
แตการบริจาคของโรงเรียนมีขอมูลชัดเจนวาเงินที่เอามาใชนั้น มีตรวจสอบบัญชีซึ่งยืนยัน
ไดเลยวา เอาไปใชเพื่อการชําระคาที่ดินที่เปนหนี้ที่ไปซื้ออยูครั้งกอน ทีนี้เทาที่ผมไดรับ   
ขอมูลจากผูบริหารสถานศึกษา ซึ่งเรื่องนี้กระทรวงก็ไมไดนิ่งนอนใจครับ ก็จะมีการสอบ 
ขอเท็จจริงตอไปวา จากรายงานของทางสถานศึกษากับรายงานที่ทานผูทรงเกียรติไดพูด
ถึงนั ้นตางกันโดยสิ้นเชิง เพราะฉะนั้นอาจจะตองหาขอเท็จจริงตรงนี้ เพราะทาง   
สถานศึกษาบอกวา เมื่อปที่แลวทางทานผูทรงเกียรตินั้น จริง ๆ กระทรวงยอมรับวาโรงเรียน
บางโรงเรียนผูปกครองตองการมาก เพราะฉะนั้นเรื่องการฝากจึงมีอยู แตโดยปกติแลวจะ
ไมมากจนเกินไปทานครับ ซึ่งตรงนี้ตองพิสูจนกัน ทางสถานศึกษาก็บอกวาเมื่อปที่แลว 
ทานผูทรงเกียรติขอมาฝากถึง ๒๓ คน ซึ่งจํานวนนี่มากเกินกวาที่โรงเรียนจะรับได    
และถาโรงเรียนรับในลักษณะนั้นจะกอใหเกิดความไมเปนธรรมกับทางเด็กอ่ืน ๆ ดวย   
แลวทางโรงเรียนก็ไดรายงานกับกระทรวงวา ทางทานผูทรงเกียรติ ๒๓ แลวก็พูดเปน
สัญญาสุภาพบุรุษวา ปหนาจะไมมารบกวนอีก แตบังเอิญวาพอปนี้ก็มีบัญชีมา ๒ บัญชี 
คือบัญชีเอ (A) กับบัญชี บี (B) อีกดวยนะครับ 
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตองสรุปนะครับ 
  นายรุง แกวแดง (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ)  :            
เพราะฉะนั้นเมื่อเปนอยางนี้จึงยืนยันไดวา จริง ๆ แลว  ๑. เปนเรื่องภาพรวม  ๒. เปนเรื่อง
การขัดกันในระดับพื้นที่ครับ 
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็คงจะหมดเวลานะครับ 
เพราะผมตองขอวาเปนไปตามขอบังคับ ขอ ๑๔๒ กําหนดไวชัดเจน ทานเอกพจนกรุณาดู
เพราะวาทานใชเวลาถามประมาณเกือบ ๑๒ นาที รัฐมนตรีตอบก็ไปก็ประมาณ ๘ นาที
นิดหนอย ไมอยางนั้นจะไปกระทบกระทูถัดไปนะครับ ถาขาดเหลืออยางไรก็ตองไปวากัน
ตอไป  
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ตองขออนุญาตทานประธานครับ 
ผมตองเรียนชี้แจง จริง ๆ ดําริทานประธานผมไมมีปญหาครับ เพียงแตวาเมื่อสักครูผมได
อภิปรายไปแลวก็ถามไปใชเวลา ๑๒ นาที ยังเหลือคําถามอีก ๒ คําถาม ทานรัฐมนตรี
ตอบไป ๘ นาที คือจริง ๆ แลวถาเทียบสัดสวนนี่มันก็คงไมได  



 ๑๒๐
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คืออยางนี้ครับ ผมชี้แจง
บอยคร้ัง ขอ ๑๔๒ ใหเวลา ๒๐ นาที ทั้งถามทั้งตอบ แลวก็รวมคําถามแลวไมเกิน ๓ คร้ัง 
แลวมีระเบียบซึ่งออกบอกวา สําหรับชวงแรกนั้นใหถาม ๔ นาที แลวก็ตอบ ๖ นาที ที่เหลอื
อีก ๑๐ นาทีคอยมาวากัน เมื่อกี้ทานเอกพจนใชเวลาถามคําถามแรกเกือบ ๑๒ นาที นี่ผม
ดูอยู รัฐมนตรีก็ตอบไป ๘ นาที ก็ถือวาพอ ๆ กันแลว ก็ขอความกรุณาเถอะครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ถาอยางนี้ไดไหมครับ ผมขออนุญาต
ทานประธานนิดเดียวครับ เพื่อจะเรียนกับทานรัฐมนตรีในชวงทายนี้ไวเทานั้นเองครับ ไม
รบกวนเวลามาก ประมาณสัก ๒ นาทีครับ  
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานเอกพจนครับ ที่ผม
ตองเครงครัดตรงนี้ เพราะนี่เปนขอบังคับ ไมใชเปนเรื่องทั่ว ๆ ไป ขอบังคับกําหนด ทานฟง
ผมนิดไดไหมครับ ขอบังคับกําหนดชัดเจนเลย แลวถาผมไมเคารพขอบังคับ ผมก็ไมทราบ
จะเคารพอะไรแลว ทานเอกพจนก็ตองเคารพขอบังคับดวย ทีหลังเราก็บริหารเวลาใหมัน
ไปไดก็แลวกัน 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  : ทานประธานที่เคารพครับ             
ขออนุญาตทานประธานดวยความเคารพ เมื่อสักครูที่ทานรัฐมนตรีไดชี้แจงมา มันมี     
สวนหนึ่งที่ทําใหกระผมมีความเสียหาย  
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : เอาอยางนี้ไดไหมครับวา 
ถาอยางไรเดี๋ยวทานลองพูดจากัน เพราะวาถาไมอยางนั้นทุกคนเกินเลยหมดนะครับ     
ผมวาขอบังคับก็ไมตองมีแลว นี่มีทั้งขอบังคับทั้งระเบียบเลยนะครับ โดยเฉพาะเรื่อง   
กระทูถามสด ถาเรื่องมัน โอเค อะลุมอลวยไปได นี่เขาเขียนเปะทั้งจํานวนชั่วโมง ๑ ชั่วโมง 
กระทูละ ๒๐ นาที แลวก็ตองบริหารเวลา เขาเห็นวามีปญหาในการบริหารเวลาไปออก
ระเบียบอีก อยางที่ผมเรียนแลว ฉะนั้นขอความกรุณาเถอะนะครับ เราจะไดแสดงใหเห็นวา  
เราเคารพกติกาที่เราวางกันไวกอน ถาเราไมเคารพ ผมไมทราบจะวาอยางไรแลว  
                   

        - ๕๖/๑ 
    



 ๑๒๑
  นายเอกพจน  ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ผมเคารพครับ ผมขออนุญาต   
ทานประธานนิดเดียว เพียงแตจะบอกวาเดี๋ยวผมจะขออนุญาตไดเรียนกับทานรัฐมนตรี
ดานหลัง แลวก็ผมมีเอกสารในเรื่องที่มันไมตรงกับการชี้แจงของผูบริหารทานนี้นะครับ 
แลวตองเรียนย้ําวาผมไมมีความคิดที่จะไปรังแกขาราชการ แลวไมไดมีปญหาสวนตัว   
แตผมมีความรูสึกไมชอบวิธีการแบบนี้ที่ทําใหโอกาสของเด็กไมเทาเทียมกันในเรื่องการ    
เขาเรียน ตองขออนุญาตทานรัฐมนตรี 
  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ไดครับ เชิญเลยครับ   
ขอกระทูตอไปนะครับ 
  นายรุง  แกวแดง  (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ)  :  ทาน
ประธานครับ ขอสั้น ๆ ครับ ขออนุญาต 
  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานรัฐมนตรีครับ      
ขอความกรุณาอยางนี้ครับ ผมไดขอทานสมาชิกใหเคารพขอบังคับ ทานรัฐมนตรีตอง
เคารพดวยครับ   

กระทูตอไป ๑.๑.๓ เรื่อง การปรับเปลี่ยนนโยบายแกไขปญหาความรุนแรง
ในจังหวัดชายแดนภาคใต (นายองอาจ  คลามไพบูลย ถามนายกรัฐมนตรี) เขาใจวามอบ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมและรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยดวยหรือ  
เปลาครับ หรือรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยกระทูถัดไป ทานมอบรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงกลาโหมนะครับ เชิญทานองอาจครับ 

 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๒
  นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม องอาจ  คลามไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร      
พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดกรุงเทพมหานคร ทานประธานครับ กระผมไดตั้งกระทูถาม 
ทานนายกรัฐมนตรีเกี่ยวกับเร่ืองของการปรับเปลี่ยนนโยบาย โดยเฉพาะที่เกี่ยวของกับ
ปญหาความรุนแรงในจังหวัดชายแดนภาคใต แตเสียดายวาทานนายกรัฐมนตรีไมไดมี
โอกาสมาตอบกระทูนี้ เพราะจริง ๆ แลวก็เปนเรื่องที่เกี่ยวของกับภาระความรับผิดชอบ
ของทานนายกรัฐมนตรี อาจจะเรียกไดวาโดยตรง  และทานก็แสดงความคิดเห็นในเรื่องที่
กระผมจะสอบถามนี้ตามเนื้อหาในกระทูที่ทานประธานไดเห็นแลวนี่นะครับอยูหลายครั้ง
หลายหน อยางไรก็ดีเม่ือทานไดมอบหมายใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมมาตอบ   
ก็เปนภาระหนาที่ของทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมที่จะตองตอบกระทูถามของ
กระผมตอไป ทานประธานครับ ปญหาเรื่องของความรุนแรงในจังหวัดชายแดนภาคใตนั้น 
กระผมเชื่อวาทานประธานและผูคนในประเทศไทยทั้งหมดนั้น ขณะนี้คงมีความเห็น  
ไมแตกตางกันแลวละครับวา รัฐบาลชุดนี้ซึ่งสืบเนื่องมาจากรัฐบาลชุดที่แลว ไดบริหาร
ราชการประเทศนี้มาเปนระยะเวลา ๔ ปกวา นับตั้งแตรัฐบาลชุดนี้เขามาบริหารประเทศ
สืบเนื่องจากรัฐบาลชุดที่แลวนั้น ปญหาความรุนแรงใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นได
ทวีเพิ่มความรุนแรงมากขึ้นเรื่อย ๆ กอนหนาที่จะมีการปลนปนอีกครับทานประธาน ความ
รุนแรงไดมีเพิ่มมากขึ้นเรื่อย ๆ และทุกคนก็ลงความเห็นไมตางกันแลวละครับวา ลวน
แลวแต  เปนไปเพราะการดําเนินนโยบายที่ผิดพลาดของรัฐบาล การมองปญหาที่
ผิดพลาด   ซึ่งสงผลไปถึงการแกไขปญหาที่ผิดพลาดอยางตอเนื่องจนกระทั่งถึงปจจุบันนี้ 
และกระผมเชื่อวาถึงปจจุบันนี้ก็ยังคงไวซึ่งความผิดพลาดอยูเหมือนเดิมครับ อะไรที่ทําให
กระผม  บอกกับทานประธานอยางนี้ครับ ก็เพราะวาผมไปตรวจคนดูวาตลอดระยะเวลา ๔ ป
กวา ๆ   ที่ผานมาจนถึงปจจุบันนี้ ดูวาทานนายกรัฐมนตรีและบุคคลที่เกี่ยวของในการ
แกไขปญหานี้พูดถึงตนตอของปญหาวาเกิดขึ้นเพราะอะไร อยางไร ความรุนแรงจึงยัง
ดํารงอยู จึงยังมีการฆากันตายอยูเกือบทุกวันจนกระทั่งถึงขณะนี้ ปรากฏวาเราไมพบเห็น
เลยวาทาน นายกรัฐมนตรีหรือบุคคลในระดับบริหารของประเทศนี้จะชี้ใหเห็นไดชัดเจนวา 
ขณะนี้ประเทศไทยของเราโดยการนําของรัฐบาลชุดนี้กําลังสูรบปรบมือกับใครที่กอใหเกิด



 ๑๒๓
ปญหาความรุนแรงอยูในประเทศนี้ เราไมรูวาเราสูกับใครครับทานประธาน ยิ่งมาดู
คําตอบของทานนายกรัฐมนตรีที่ตอบคําถามผูสื่อขาวเมื่อวานนี้ หลังจากเมื่อไมกี่วันที่ผานมา
มีเหตุการณกอความรุนแรงหลายจุดพรอม ๆ กันในประเทศไทยของเรา อยางนอย ๓๖ จุด 
๘ อําเภอ นักขาวถามทานนายกรัฐมนตรีวาที่ผานมามีการเผาโรงเรียนกันหลายจุด แตไม
สามารถจับกุมคนรายได ทานประธานทราบไหมครับนายกรัฐมนตรีตอบวาอยางไรครับ 
นายกรัฐมนตรีตอบวาผมเองก็ตั้งคําถามนี้เหมือนกัน แตก็ไมมีใครใหคําตอบที่ชัดเจนกับ
ผม สรุปงาย ๆ วานายกรัฐมนตรีก็คิดเหมือนกับที่นักขาวถาม แลวก็เคยถามอยางนี้กับคน
ที่รับผิดชอบในระดับรองจากนายกรัฐมนตรีลงไป นายกรัฐมนตรีถึงขนาดบอกวาไมมีใคร
ใหคําตอบที่ชัดเจนเหมือนกัน  เพราะฉะนั้นทานประธานครับ เปนที่แนนอนครับวา
สถานการณภาคใตซึ่งกอใหเกิดความเสียหายอยางมากกับประเทศไทยของเรา กอใหเกิด
ความสูญเสียชีวิตและทรัพยสินอยางมาก --------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๔
ไมนับฆากันตายเกือบทุกวัน ไมนับระเบิดที่สนามบินหาดใหญ ระเบิดที่หางสรรพสินคา
ตาง ๆ ผมเชื่อวารัฐบาลยอมรับแลวครับวันนี้ นโยบายที่ทานเคยคิดวาเปนเรื่องของโจร
กระจอก เปนเรื่องของการแบงแยกดินแดนบาง บางทีก็บอกวาเปนเรื่องพอคายาเสพติด 
บางทีก็บอกวาเปนเรื่องแกงคาของเถื่อนอะไรตาง ๆ นั้น ทานประธานครับ มาถึงวันนี้ผม
เชื่อวาทุกคนยอมรับแลว แตปรากฏวาขณะนี้ความไมมีเอกภาพในทางปฏิบัติก็ยังเกิด
ขึ้นอยูอีกครับทานประธาน หนวยงานที่ปฏิบัติการในการแกไขปญหาจังหวัดชายแดน
ภาคใต ทานประธานเชื่อไหมครับมีอยู ๑  ๒  ๓  ๔  ๕ ที่ชัดเจน อันดับแรก กก.สสส.จชต.      
หนวยงานนี้ขึ้นตรงตอนายกรัฐมนตรี กองอํานวยการเสริมสรางสันติสุขจังหวัดชายแดน
ภาคใต ถัดมา ศปก.ตร.สน. ศูนยปฏิบัติการกองบัญชาการตํารวจแหงชาติสวนหนา      
ขึ้นตรงตอทานโกวิท  วัฒนะ  ถัดมากองทัพภาคที่ ๔ สวนหนา ขึ้นตรงตอ ผบ.ทบ.  ถัดมา 
กปต.มท. ตั้งเมื่อวันที่ ๒๔ มิถุนายน ๒๕๔๖ คณะกรรมการนโยบายเฉพาะกิจแกปญหา
และพัฒนาจังหวัดชายแดนภาคใต คําสั่งกระทรวงมหาดไทยนะครับ  ถัดมาลาสุด กอส. 
คณะกรรมการอิสระเพื่อความสมานฉันทแหงชาติ ทานประธานครับ ปรากฏวาหลาย
หนวยงานเหลานี้ไมมีความเปนเอกภาพในทางปฏิบัติ ซึ่งเปนเรื่องเลวรายมากครับ และ
ทานนายกเองก็รูวานี่เปนความไมมีเอกภาพในทางปฏิบัติ ทานไดใหสัมภาษณในวันนี้วา
ทานจะปรับเปลี่ยนโยกยายอะไรตาง ๆ มากมาย อันนั้นเปนเรื่องสําคัญที่ตองพูดกัน       
อีกเรื่องหนึ่ง แตวันนี้ผมอยากจะชี้ใหเห็นวา ความไมมีเอกภาพทางดานนโยบายกําลังจะ
เกิดขึ้นหรือไมในประเทศนี้ ในการแกไขปญหานี้ครับ เพราะอะไรครับ เพราะทาน        
นายกรัฐมนตรีไดพูดไวเมื่อวันที่ ๕ พฤษภาคมครับ ทานบอกวา ทานจะยกเลิกกฎอัยการศึก   
ในจังหวัดชายแดนภาคใต แลวทานก็จะออกกฎหมายใหมมาใชบังคับ ทานประธานครับ 
คนในจังหวัดชายแดนภาคใตและผูคนในสังคมไทยวิพากษวิจารณเรื่องนี้กันมาก เพราะนี่
กําลังจะเปนการปรับเปลี่ยนนโยบายครั้งสําคัญอีกครั้งหนึ่งของประเทศนี้ในการแกไข
ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ในการแกไขปญหาความรุนแรงที่กําลังเกิดขึ้น ผมมีคําถาม
ไปยังทานผูมาตอบแทนทานนายกรัฐมนตรีดังนี้ครับวา ทานนายกมีจุดมุงหมายในการ    
ที่จะยกเลิกกฎอัยการศึก ซึ่งใชมาตั้งแตปพุทธศักราช ๒๔๕๗ มาถึงวันนี้เปนระยะเวลา 
๙๑ ปนี้ แลวก็ออกกฎหมายใหมมาแทนที่กฎอัยการศึกอยางไร จุดมุงหมายในการยกเลิก



 ๑๒๕
ครั้งนี้ คือการยกเลิกกฎอัยการศึกและการออกกฎหมายใหมเปนจุดมุงหมายเดียวกันหรือ
แตกตางกัน รวมทั้งการยกเลิกกฎอัยการศึกและการออกกฎหมายใหมนี้ ไดมีการประชุม
ปรึกษาหารือกับผูที่เกี่ยวของอยางรอบดานแลวหรือไมอยางไร ทานประธานครับ นี่คือ   
คําถามแรกที่ผมอยากจะถามทานนายกรัฐมนตรีครับ  
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายโภคิน  พลกุล ประธานสภาผูแทนราษฎร 
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุชาติ ตันเจริญ  รองประธานสภาผูแทนราษฎร  
คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมครับ ไดรับมอบหมายใหตอบชี้แจงนะครับ เชิญครับ 
  พลเอก ธรรมรักษ อิศรางกูร ณ อยุธยา (รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) :
กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ กระผม พลเอก ธรรมรักษ  อิศรางกูร ณ อยุธยา 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมไดรับมอบหมายใหมาตอบกระทูของทานผูมีเกียรติ 
กระทูแรกที่ทานถามวา จะมีการยกเลิกกฎหมายกฎอัยการศึกที่มีตั้งแต ๒๔๕๗ ความจริง
ทานเขาใจผิด คือเนื่องจากวาในชวงที่มีเหตุการณ ปกติแลวใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต    
เราไดประกาศกฎอัยการศึกมาแลวไมต่ํากวา ๒๐ กวาป จํานวน ๒๓ อําเภอ แตเมื่อมี       
เหตุการณกอความไมสงบ ทานแมทัพภาคที่ ๔ ก็เลยประกาศกฎอัยการศึกเพิ่มเติมให
คลุมทั้ง ๓ จังหวัด แตตอมาเมื่อสถานการณไดแปรเปลี่ยนไปก็มีผูที่เรียกรองใหยกเลิก
ประกาศกฎอัยการศึก เราก็เห็นวาจริง ๆ แลวประชาชนที่เขาอยูในพื้นที่ ๒๐ กวาอําเภอ   
ที่ประกาศมา ๒๐ กวาปนี่เขาไมเดือดรอน แตคนที่เดือดรอนก็คือคนที่มีสวนเกี่ยวของกับ
การกอการพวกหนึ่ง กับอีกพวกหนึ่งที่อาจจะไปกระทบกฎหมาย อาจจะไปกระทบกับ   
ตัวเขาเอง จริง ๆ แลวกฎอัยการศึกเรามีอํานาจในกฎหมายกฎอัยการศึกคอนขางมาก    
แตเราไมไดใชอํานาจนั้นเลย กฎอัยการศึกเรามีอํานาจในการตรวจคน ในการเกณฑ     
การหาม การยึด การเขาอยูอาศัย การทําลาย เปลี่ยนแปลงสถานที่ และการขับไล แตเรา
ไมไดใชอันนี้เลย การหามเราก็ไมไดใชเต็มรูปแบบ เราแทบไมใชเลยในการหาม เราไมเคย
หามออกนอกสถานที่ เราไมเคยบอกวาหามซอนมอเตอรไซค เราไมเคยหามอะไร ---------- 

        - ๕๘/๑ 



 ๑๒๖
แตที่เราจําเปนตองประกาศ เพราะวามันเปนการรองรับที่ใหทหารเปนเจาพนักงานในการ
เขาไปปฏิบัติหนาที่ในพื้นที่ ถาเผื่อเราไมมีการประกาศกฎอัยการศึก เราจะเขาไป
ปฏิบัติการลักษณะเชนนี้ไมไดเลยในการรักษาความสงบ เพราะฉะนั้นที่เขาเรียกรองขอให
ยกเลิกการประกาศกฎอัยการศึก เราจึงจําเปนจะตองหากฎหมายใดที่มารองรับที่ใหทหาร
เปนเจาพนักงาน เพราะฉะนั้นทานอาจจะเขาใจผิดวาเราจะยกเลิกกฎหมายกฎอัยการศึก    
ซึ่งไมใชนะครับ ในกฎหมายกฎอัยการศึกในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๒๒ เขาระบุชัด ถาจะ   
ยกเลิกกฎหมายนี้ตองแกรัฐธรรมนูญนะครับ อันนี้ก็ไมใชเลิกกฎหมาย แตเราจะหา
กฎหมายอื่นที่รองรับใหทหารเปนเจาพนักงาน เหมือนกับเราปฏิบัติการในกฎหมายอื่น 
เชน กฎหมายยาเสพติด ทหารตามแนวชายแดนเขาก็จะมีการมอบอํานาจใหทหารใน    
พื้นที่ระดับผูบังคับกองรอย ผูหมวด เปนเจาพนักงานเรื่องยาเสพติด เปนตน เพราะฉะนั้น
ที่เราจะมีการเปลี่ยนแปลงก็คือ จะมีกฎหมายใดก็แลวแตที่รองรับใหทหารปฏิบัติงาน    
อยูได มิใชการยกเลิกกฎหมายกฎอัยการศึกนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : เชิญ 
ทานองอาจ ครับ  
  นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ 
กระผม  องอาจ  คลามไพบูลย  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย 
กรุงเทพมหานคร คําถามขอแรกนี้ทานผูมาตอบแทนทานนายกยังไมไดตอบกระผม      
นะครับ ในประเด็นที่วาการจะงดใชกฎอัยการศึกนะครับ ซึ่งทานบอกวาไมไดยกเลิก   ก็
ไมไดยกเลิกครับ แตความหมายชาวบานทั่วไปก็คือยกเลิก เพราะแนนอนที่สุดครับ 
มาตรา ๒๒๒ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยก็ระบุไวชัดเจนวา พระมหากษัตริย
ทรงไวซึ่งพระราชอํานาจในการประกาศใชและเลิกใชกฎอัยการศึกตามลักษณะและ      
วิธีการตามกฎหมายวาดวยกฎอัยการศึก กระผมคิดวาอันนี้ชัดเจน คนที่ติดตามเรื่องนี้ก็รู
และเขาใจนะครับ แตวาชาวบานทั่วไปครับ กระผมใชคําแบบชาวบานทั่วไปนะครับ        
วาการไมใชกฎอัยการศึกก็แลวกันนะครับ ทานยังไมไดตอบกระผมวาจุดมุงหมายที่จะ     
ไมใชคืออะไร อยางไร ทานอธิบายกฎอัยการศึกใหผมฟง แตทานยังไมไดตอบกระผมวา
จุดมุงหมายมันคืออะไรที่ทานจะไมใชอันนี้ แลวก็จุดมุงหมายที่จะออกกฎหมายใหมคืออะไร    



 ๑๒๗
นะครับ กฎหมายใหมทานไดยกรางไปถึงไหนแลว ทานประชุมปรึกษาหารือกันกับผูเกี่ยวของ 
เรียบรอยหรือยังวาจะไมใชกฎอัยการศึก แลวก็จะใชกฎหมายใหม คําถามขอแรกทานยัง
ไมไดตอบผมเลยครับ ทานประธานครับ ขอความกรุณาตอบคําถามขอแรกผมกอนก็แลว
กันครับ แลวผมจะถามขอ ๒ ตอไปครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ
ทานรัฐมนตรีครับ 
  พลเอก ธรรมรักษ อิศรางกูร ณ อยุธยา (รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)  :   
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ขอแรกผมตอบไปแลว ผมบอกวาที่เราประกาศกฎอัยการศึก
เพื่อใหทหารเขาไปปฏิบัติหนาที่ในพื้นที่ได การที่จะยกเลิกประกาศเราจําเปนจะตองมี
กฎหมายอื่นมารองรับเพื่อใหทหารปฏิบัติได ซึ่งตอบไปแลวเมื่อกี้นี้นะครับ 

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ
ทานองอาจ ขอควบคุมเวลานิดนะครับ 

นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผม 
องอาจ คลามไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร   
จริง ๆ ก็ยังไมตอบนะครับ ผมถามวากฎหมายใหมนี้ไดยกรางกันไปถึงไหน อยางไรแลวนะครับ 
แลวก็กฎอัยการศึกและการออกกฎหมายใหมนี้ไดมีการประชุมปรึกษาหารือกันหรือไม 
อยางไร ทานประธานครับ ทานจะตอบหรือไมก็ตามนะครับ แตจากการที่มีแนวนโยบาย   
ที่จะไมใชกฎอัยการศึกที่นี่นะครับ จากทานนายกรัฐมนตรี แตปรากฏวาหนวยงานของทหาร       
โดยเฉพาะกองบัญชาการทหารสูงสุดไดออกเอกสารขอความวา กฎอัยการศึกยังจําเปน
ในการแกไขปญหาใน จชต. เผยแพรอยูทั่วไปครับทานประธาน เนื้อหาในขอความนี้      
ไมตางอะไรกับเนื้อหาในบทความที่เผยแพรในรายการของทหาร คือรายการใจถึงใจ      
ในชวงเวลา ๖ โมงเย็น ในหลาย ๆ สถานีของวิทยุทหารในประเทศไทยอยูในขณะนี้ -------- 

 
                                                                                                           - ๕๙/๑ 

 
 



 ๑๒๘
เนื้อหานี้ก็คือเนื้อหาของการคัดคานเรื่องของการไมใชกฎอัยการศึกในจังหวัดชายแดน
ภาคใต สรุปงาย ๆ วาทานนายกรัฐมนตรีของประเทศไทยกําลังมีนโยบายจะไมใช   
กฎอัยการศึกตรงนั้นแลวออกกฎหมายใหม แตเนื้อหาในเอกสารของทางทหาร คือ      
กองบัญชาการทหารสูงสุด และรายการวิทยุของทหาร ออกมาคัดคานนโยบายของทาน
นายกรัฐมนตรีในเรื่องนี้ชัดเจนครับ ตรงนี้ครับที่ทําใหผมเห็นไดชัดวา การแกไขปญหา
ความรุนแรงในจังหวัดชายแดนภาคใตนั้นนาจะกอใหเกิดปญหาเพิ่มขึ้น เพราะนอกจาก
การแกไขปญหาไมมีเอกภาพในทางปฏิบัติอยางที่ทานนายกก็บอกไปชัดเจนแลวนะครับ 
วาทานก็อยากรูเหมือนกันวาทําไมยังเผาโรงเรียน ความรุนแรงยังเกิดขึ้นอยูไดจนถึง  
ทุกวันนี้ สวนหนึ่งทานก็บอกชัดเจนครับวา คงจะตองมีการสับเปลี่ยนโยกยายเจาหนาที่ 
ในทางปฏิบัติกันมากมาย มีหนวยงานมาเกี่ยวของมากมาย แตขณะนี้กําลังมีปญหา  
เอกภาพในทางนโยบายเพิ่มมากขึ้น สิ่งที่ผมอยากจะเรียนถามในเรื่องนี้ก็คือวา เอกภาพ
ในทางนโยบายนี้ไมใชมีแคเฉพาะของทหารนะครับ ไมแนใจวาทานจะอยูในสถานะ     
รองนายกรัฐมนตรีมหาดไทย หรืออยูในสถานะตํารวจดวย ทาน พลตํารวจเอก ชิดชัย   
วรรณสถิตย ทานออกมาบอกวาราง พ.ร.บ. ตํารวจแหงชาติก็พรอมที่จะนําเสนอให
ออกเปนกฎหมายใหมที่กําลังจะใชกันอยูในขณะนี้ สวนหนึ่งก็อาจจะออกเปนกฎหมาย
เพื่อตอตานการกอการราย เพื่อใชแทนกฎอัยการศึก ฉะนั้นจะเห็นไดชัดเจนครับวา
เอกภาพ ในทางนโยบายของประเทศนี้มีปญหาแนนอนครับ ผมจึงอยากเรียนถามในขอที่ 
๒ วาทานนายกจะสรางเอกภาพในทางนโยบายใหเกิดขึ้นไดอยางไรครับ เพราะทานเอง
ทําใหเกิดนโยบายที่ผิดพลาดในการแกไขปญหามาแลว ขณะนี้กําลังมีปญหาเอกภาพ
ในทางนโยบายที่จะแกไขปญหานี้อีก ทานนายกจะทําใหเกิดเอกภาพในทางนโยบายได
อยางไรครับ ขอเรียนถามขอที่ ๒ ครับ  

นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ
ทานรัฐมนตรีครับ  

พลเอก ธรรมรักษ  อิศรางกูร ณ อยุธยา (รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)  :  
กราบเรียนทานประธานครับ ในขอที่ ๑ ที่ผมไมไดตอบเพราะทานมาถามผมทีหลังวาไป 
ถึงไหนแลว ตอนถามตอนแรกทานไมมีนะครับวากฎหมายนี่วาไปถึงไหนแลว ทานมาพูด 



 ๑๒๙
ทีหลัง ผมก็ตอบเฉพาะทีแรก ทีนี้เร่ืองที่มีปญหาอยูขณะนี้ อยางที่มีบทความทหาร เพราะ
เขาก็หวงวาถาไมมีกฎอัยการศึกนี่ทหารก็เขาไปปฏิบัติการไมได เพราะฉะนั้นที่ทานจะ
หารือชวงนี้วาเราจะทําอยางไรดีในแงกฎหมาย แลวทานก็ตั้งใหรองวิษณุเปนประธานใน
เรื่องรางกฎหมาย เพราะฉะนั้นคนที่เกี่ยวของก็จะเสนอของตัวไป เพราะมันยังไมไดขอยุติ
ขณะนี้วาจะทําอยางไร อยางในกรณีของกระทรวงกลาโหมนี่เรามีกฎหมายปรับปรุง
กระทรวง ทบวง กรม ของที่มาเขาสภา แลวเราเอากลับไปทบทวนนี่ ในเม่ือมีปญหาเรื่อง
กฎอัยการศึก ผมก็ใหรางเหมือนกัน แตในกรรมการที่จะทํานี่เขาเอาหรือเปลาไมรู ผมก็ใส
ไปในมาตรา ๑ วา ในภาวะที่ไมปกติที่จําเปนตองใชทหารนี่เราสามารถประกาศพื้นที่      
ที่ เปนภาวะไมปกติ เหมือนการประกาศภาวะฉุกเฉิน  การประกาศภาวะฉุกเฉิน 
นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยจะเปนผูประกาศ แลวก็ใชกําลังอ่ืน 
ใชกําลังตํารวจ หรือกําลังกึ่งทหารอยางอื่น แตในของกระทรวงกลาโหมผมก็เสนอวา ถา
ในภาวะไมปกตินี่เราทําไดคือประกาศเปนภาวะไมปกติ ซึ่งนายกรัฐมนตรีลงนามรวมกับ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมหรือนายกรัฐมนตรีประกาศ แลวก็ใหระบุหนาที่ของ
ทหารไปวาในภาวะไมปกติในพื้นที่นี้ทหารมีหนาที่อะไร ซึ่งมันอาจจะนอยกวากฎอัยการ
ศึกที่ผมวา แตให   รองรับ อันนี้เขาจะเอาหรือเปลาก็ไมรู เพราะมันยังไมไดขอยุติ 
เพราะฉะนั้นทานรองชิดชัยที่ดูกระทรวงมหาดไทยทานก็ไปแกของตํารวจของทาน ก็มา
เสนอในที่ประชุมวา ตกลง  ถาเรายกเลิกการประกาศกฎอัยการศึก เราควรจะใชอะไร ๆ 
ซึ่งขณะนี้ มันยังไมไดขอยุติ ยังไมไดประชุมกัน  เพียงแตทุกหนวยตองเตรียมการ 
เพราะฉะนั้นในความเปนเอกภาพทางความคิดมันยังไมมี เพราะวามันจะไปสูอันนี้ ขณะนี้
ก็เปนความคิดเห็นของคนทั่วไปเทานั้นเอง  

นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ
ทานองอาจครับ 

นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม  องอาจ  คลามไพบูลย  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย
กรุงเทพมหานคร สิ่งที่ผมถามในขอ ๒ นั้นก็คือวา กระผมมองเห็นวาการแกไขปญหา
ความรุนแรงในจังหวัดชายแดนภาคใตนั้นกําลังมีเอกภาพในทางนโยบายครับ เปนนโยบายที่



 ๑๓๐
แตกตางกันระหวางทานนายกรัฐมนตรีกับทหาร เพราะทานนายกบอกวาจะงดใช    
กฎอัยการศึกและออกกฎหมายใหม ---------------------------------------------------------------- 

 
                 - ๖๐/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๑
แตทหารออกบทความทั้งทางสื่อสารทั่วไปและทางสื่อวิทยุ ถึงคัดคานความคิดเห็นในเรื่อง
การงดใชกฎอัยการศึก ตรงนี้ครับที่ผมถามวาทานนายกในฐานะผูรับผิดชอบเรื่องนี้ทาน
จะสรางเอกภาพในนโยบายอยางไร  เพราะคนในจังหวัดชายแดนภาคใตนั้นเขา      
ทุกขทรมานมามากพอแลวครับ กับนโยบายที่ไมเปนโลเปนพาย นโยบายที่ผิดพลาดมา      
โดยตลอด ผมไมอยากจะเห็นคนในจังหวัดชายแดนภาคใตเขาตองทุกขทรมานเพิ่มขึ้นอีก 
เพราะนโยบายที่ไมเปนเอกภาพซึ่งกําลังเกิดขึ้นอยูในขณะนี้ เพราะทานนายกรัฐมนตรีเอง
ก็พูดในที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรแหงนี้หลายครั้ง เหมือนกับพูดวาทานพรอมที่จะขานรับ
ในสภาวาทานไดดําเนินการผิดพลาดมาหลายครั้ง แลวก็พรอมที่จะแกไข ผมคิดวามาถึง
ขณะนี้นอกจากจะไมไดแกไข นอกจากจะดีแตพูดแลวนี่ ผมคิดวาทานอาจจะมีสวนที่
กําลังทําใหปญหาพอกพูนมากยิ่งขึ้น ถือวาเปนปญหาเอกภาพในทางนโยบายที่กําลัง  
เกิดขึ้น อยางไรก็ดีทานประธานครับ คําถามขอที่ ๓ ที่ผมจะถามทานผูมาตอบแทน   
นายกรัฐมนตรีก็คือวา ในการรางกฎหมายใหมที่กําลังจะรางกันอยูในขณะนี้ ซึ่งทานผูมา
ตอบแทนบอกวากําลังสงกันเขาไปนะครับ แลวก็รวบรวมกันดูอยูวาจะใชอะไรอยางไร    
ผมไมทราบวาขอมูลที่ผมไดรับมาอยูในมือผมนี่จะแตกตางกับที่ทานผูมาตอบแทนทาน
นายกพูดหรือไม เพราะทานวิษณุ เครืองาม ทานรองนายกทานนั่งหัวโตะครับ พิจารณา
เร่ืองนี้โดยไดรับการมอบหมายจากนายกโดยตรง ปรากฏวาไดสรุปกรอบของกฎหมาย 
และมีการระบุกันไปถึงมาตราตาง ๆ เรียบรอยแลวครับทานประธาน มาตรา ๓ ของ
กฎหมายใหมที่จะเขียนกันนี้มีแนวทางพอสมควรวา ถาจําเปนฉุกเฉินเรงดวนใหนายกมี
อํานาจประกาศไปกอนได แลวเรียกประชุม ครม. เพื่อขอความเห็นชอบภายในกําหนด  
ชั่วโมงที่จะกําหนดกันในกฎหมายตอไป อะไรอยางนี้เปนตน เพราะฉะนั้นผมเห็นวาคงจะ
รางกันไปพอสมควรแลวครับ แตสิ่งที่ผมจะสอบถามก็คือวากฎหมายใหมนี้จะใหอํานาจ
ทานนายกอยางเบ็ดเสร็จเด็ดขาดจริงหรือไมอยางไรครับ เพราะขณะนี้มีการพูดกันมาก
เรื่องนี้ รวมกระทั่งถึงหลังจากที่มีขาววาจะยกเลิกกฎ จะงดใชกฎอัยการศึก ผมไมใชคําวา 
ยกเลิก นะครับ ปรากฏวามีความรุนแรงเกิดขึ้นมากกวาเดิมไปอีกทานประธานครับ มีการ
ปฏิบัติการพรอมกันหลายจุด เทาที่ปรากฏเปนขาวก็ ๓๖ จุด ๘ อําเภอ อยากจะถามทาน
วาความรุนแรงที่เพิ่มขึ้นนี้มันเกี่ยวของกับการที่จะมีการยกเลิกกฎอัยการศึกและออก



 ๑๓๒
กฎหมายใหมหรือไมอยางไร ความรุนแรงที่เพิ่มขึ้นจะเกี่ยวของกับการงดใชกฎอัยการศึก
และออกกฎหมายใหมหรือไมอยางไร แตที่สําคัญอีกเรื่องหนึ่งก็คือวารายงานของ
กระทรวงการตางประเทศที่อยูในมือผมในขณะนี้ กระทรวงการตางประเทศสหรัฐครับ 
บอกวา ไมมีหลักฐานใด ๆ ที่ระบุถึงความเชื่อมโยงกันโดยตรงระหวางกลุมกอการรายทาง
ใตของประเทศไทยกับขบวนการกอการรายนานาชาติ ในนี้เขียนวา แดร อีส โน อีวิเดนซ 
ออฟ อะ ไดเร็คท คอนเนคชัน บีทวีน มิลิแทนท อิน เซาทเทิรน ไทยแลนด แอนด อินเตอร
เนชันแนล เทอเรอริสท ออแกไนเซชัน ซัช แอส เจมาห อิสลามิยะ แอนด อัลเคดา (There 
is no evidence of a direct connection between militants in southern Thailand and 
international terrorist  organizations such as Jemaah Islamiya and al-Qa’da.)    
ขอความแปลก็เหมือนอยางที่ผมบอกไปตอนตนครับทานประธาน แตปรากฏวาในความ
เปนจริงในนี้นะครับ บอกวาไมมีความเชื่อมโยง แตเมื่อวันที่ ๑๑ มิถุนายน ๒๕๔๖ เอกสาร
ของกระทรวงการตางประเทศสหรัฐเชนเดียวกันครับ เอกสารไทยไมมีนะครับอันนี้ บอกวา
อดีตรัฐมนตรีกระทรวงการตางประเทศของไทยคนที่แลวครับ ไมใชคนปจจุบัน ไดไป      
ลงนามรวมกับนายทอม ริซ รัฐมนตรีวาการกระทรวงความมั่นคงแหงมาตุภูมิของสหรัฐ     
ที่กรุงวอชิงตันครับ ในวันที่ ๑๑ มิถุนายน ๒๕๔๖ ไปลงนามเรื่อง แผนการณวาดวยหลักการ 
ภาษาอังกฤษใชคําวา เดคคอเรชัน ออฟ พรินซิเปล (Decoration of principle) ผม
พยายามคนหาวา แผนการณวาดวยหลักการนี้มันวาดวยอะไร กราบเรียนทานประธาน
ครับ คนไทยไมรูครับวามันมีอะไรอยูในนี้บาง ผมเรียนถามในขอนี้วา การที่พยายามออก
กฎหมายใหมอะไรอยางนี ้เกี ่ยวของหรือไมก ับการที ่ร ัฐมนตรีว าการกระทรวง         
การตางประเทศของไทยคนหนึ่งไปลงนามแผนการณวาดวยหลักการ เดคคอเรชัน ออฟ 
พรินซิเปล กับนายทอม ริซ รัฐมนตรีวาการกระทรวงความมั่นคงแหงมาตุภูมิของ    
สหรัฐอเมริกาที่กรุงวอชิงตัน เมื่อวันที่ ๑๑ มิถุนายน ๒๕๔๖ ครับ นี่คือคําถามขอที่ ๓ ครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ
ทานรัฐมนตรีครับ  



 ๑๓๓
  พลเอก ธรรมรักษ อิศรางกูร ณ อยุธยา (รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
กราบเรียนทานประธาน เรื่องที่ทานรองวิษณุพูดเปนรางของทาน ซึ่งเราจะตองหารือกัน
อีกที ที่บอกวาใหอํานาจนายก เพราะอยางที่ผมเรียนใหทานทราบแลววากฎหมายภาวะ
ฉุกเฉินอาจจะเปนนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีมหาดไทยรวมกันประกาศ แตฉบับที่ทาน
วิษณุ ทานอาจจะใหนายกคนเดียวก็ได ผมยังไมเห็นเหมือนกัน ฉะนั้นมันก็วิจารณกันไป 
เพราะยังไมเห็น มันยังไมไดขอยุตินะครับ สวนเรื่องที่เกี่ยวของกับรัฐมนตรีวาการกระทรวง
การตางประเทศที่ไปเซ็น ขออนุญาตเอยนาม คือทานสุรเกียรติ์ ไปเซ็นกับนายทอม ริซ   
รัฐมนตรี โฮมแลนด ซีเคียวริตี้  (Homeland security) นั้น เอ็มโอยู (MOU) อันนี้เราเนน  
ในเรื่องการกอการรายสากล เอ็มโอยู ตัวนี้การกอการรายสากล แลวเอกสารที่เขายืนยัน
มาแลววาไมมีความเกี่ยวของกับกลุมกอการรายสากล การกอเหตุในพื้นที่ภาคใตขณะนี้
เราตรวจสอบวายังไมเกี่ยวของกับการกอการรายสากล เพราะฉะนั้นที่ทานรัฐมนตรี        
สุรเกียรติ์ไปลงนามก็จะไมเกี่ยวของกับสถานการณภาคใตแตอยางใด ขอบพระคุณครับ  
  
                   - ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๔
  นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ 

นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  คงไม
อนุญาตแลวกระมังครับทานองอาจ เกินเวลาไปเกือบ ๔ นาทีแลวครับ 

นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานรัฐมนตรียังไมไดตอบ   
ผมถามวากฎหมายใหมจะใหอํานาจนายกอยางเบ็ดเสร็จเด็ดขาดจริงหรือไม อยางไรครับ 
ที่ทานบอกวากําลังรางกันอยู แลวเมื่อสักครูนี้ทานก็บอกวาไมทราบวาทานนายก   มี
หรือเปลา เพราะทานไมทราบ ทานนายกอาจจะทราบ นี่ละครับทานประธานครับ คือ
ปญหาวาถาทานนายกรัฐมนตรีมาตอบ เราก็จะไดขอความที่ชัดเจนครับ เพราะผมถาม  
ในเรื่องที่เกี่ยวของกับนายกจริง ๆ ครับ ขอความกรุณาทานชวยตอบประเด็นนี้นิดหนึ่ง  
ครับวา มีหรือไมอยางไรนะครับ 

นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ
ทานรัฐมนตรีครับ  

พลเอก ธรรมรักษ อิศรางกูร ณ อยุธยา (รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)  :  
กราบเรียนทานประธาน กระผมตอบไปแลววามันยังไมไดขอยุติวาจะใหอํานาจอยางไร 
ทานนายกก็ยังไมทราบเหมือนกัน เพราะวาคณะกรรมการนี้ยังไมไดขอยุติ ไปถามทาน 
ทานก็ไมรูเหมือนกัน ขอบคุณครับ  

นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ตอไป
เปนการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๑.๒   

๑.๒  กระทูถามทั่วไป  
๑.๒.๑ กระทูถามที่ ๐๐๓ เร่ืองสัมปทานรังนกอีแอน (นายสุวโรช พะลัง 

ถามนายกรัฐมนตรี) 
 
 
 
 
 



 ๑๓๕
เชิญทานสุวโรชครับ 
นายสุวโรช  พะลัง (ชุมพร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่

เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยจากจังหวัด
ชุมพรครับ กระผมไดยื่นกระทูถามทั่วไปตอทานประธานสภาผูแทนราษฎร เรื่อง สัมปทาน    
รังนกอีแอน ตั้งแตวันที่ ๒๔ กุมภาพันธ ๒๕๔๘ นะครับ ซึ่งเปนเลขรับที่ ๓/๒๕๔๘ ในครั้ง
ที่มารายงานตัวของการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสภาครั้งนี้ ที่กราบเรียนตอ    
ทานประธานตรงนี้ครับวาเปนเรื ่องสัมปทานรังนกอีแอน เพราะวันนี้ตองขอบคุณ  
ทานประธานที่ไดกรุณาบรรจุกระทูถามทั่วไป ในวันที่ ๑๙ พฤษภาคม ๒๕๔๘ ซึ่งเปนวันที่
มีความสําคัญตอพวกเราคนไทยทั้งประเทศ โดยเฉพาะอยางยิ่งพี่นองประชาชนชาว
จังหวัดชุมพรครับ เพราะวันนี้คือวันที่ตรงกับวันสวรรคตของเสด็จในกรมหลวงชุมพรเขตร
อุดมศักดิ์ ที่กระผมกราบเรียนแลวก็จั่วหัววา วันสวรรคตของเสด็จเตี่ยหรือเสด็จในกรมหลวง
ชุมพรเขตรอุดมศักดิ์ ก็เพราะวาเกาะแกงตาง ๆ ที่มีรังนกอีแอนนี่ครับ ตั้งแตอดีตที่ผานมา 
จนกระทั่งมามีการใหสัมปทานไปครับ มันเปนสมบัติของพี่นองประชาชนคนไทยทั้ง
ประเทศ โดยเฉพาะอยางยิ่งทองถิ่นและประชาชนที่มีรังนกอีแอน และผืนแผนดินในเกาะ
ตรงนั้นนะครับก็เปนเกาะบางเกาะที่มีสัญลักษณที่ศักดิ์สิทธิ์ ซึ่งเปนที่เคารพสักการะของ 
พี่นองประชาชนชาวจังหวัดชุมพรโดยเฉพาะ ก็คือบางเกาะครับก็จะมีรอยประทับรอย
เสด็จของรัชกาลที่ ๕ ซึ่งเปนพระบิดาของเสด็จเตี่ยของเรา แตวาวันนี้ครับเปนวันที่กระผม    
จําเปนจะตองลุกขึ้นมาเพื่อยื่นกระทูถามทั่วไปตอทานประธานไปยังรัฐบาลอีกครั้งหนึ่ง 
เกี่ยวกับสัมปทานรังนก หลังจากที่กระผมและคณะในนามของสมาชิกพรรคประชาธิปตย 
ซึ่งมีจุดยืนที่ชัดเจนในการที่จะกระจายอํานาจทางการเงินการคลังออกสูทองถิ่น เพราะเรา
เชื่อและมั่นใจครับวาทองถิ่นจะเดินไปไดนะครับ ตองมีทั้งคน มีทั้งงบประมาณ มีทั้งการ
บริหารจัดการควบคูกันไป เพราะฉะนั้นความเขมแข็งในการกระจายอํานาจทางดานการคลัง
ออกสูทองถิ่นเราเชื่อและเรามั่นใจครับวา ถารัฐบาลกลางกระจายอํานาจตรงนี้ใหกับ   
ทองถิ่น ทองถิ่นมีเม็ดเงินงบประมาณจากภาษีอากร จากทรัพยากรธรรมชาติ ซึ่งควรจะ
เปนสมบัติของเขา กวาจะผลักดันกฎหมายฉบับนี้ไดสําเร็จ ทานประธานครับ ๑๔ ตุลาคม 



 ๑๓๖
๒๕๔๐ เรายกรางกฎหมายมาใชเวลาทั้งหมดไมนอยกวา ๗ - ๘ ป ในรัฐบาลของทานชวน 
หลีกภัย ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
                                       - ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๗
สาระสําคัญก็คือตองมีการใหตั ้งคณะกรรมการพิจารณาจัดเก็บอากรรังนกของ             
แตละจังหวัด ซึ่งมีดวยกันทั้งหมด ๙ จังหวัด ในแตละจังหวัดก็มีความหลากหลาย และ    
วันนี้ที่ตองพูดเปนพิเศษก็คือในเรื่องของผูวา ซีอีโอ (CEO) อีกครับ เพราะผูวาราชการจังหวัด      
ก็คือประธานคณะกรรมการจัดเก็บรังนกของแตละจังหวัดทั้ง ๙ จังหวัด และบทบาทของ
ผูวา  ซีอีโอวันนี้ครับ มันจะมาหลอมรวมกับนโยบายของรัฐบาลชุดนี้ครับ ในเรื่องของผูวา
บูรณาการ ที่จะยึดโยงกับกฎหมายฉบับนี้ เพราะผูรักษาการตามกฎหมายฉบับนี้ก็คือ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย เพราะฉะนั้นรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ผูวาซี
อีโอ ก็มีสื่อสัมพันธที่ตอเนื่องเชื่อมสายบังคับบัญชากัน วันนี้ครับ การหลอมรวม การบูร
ณาการของ ผูวาซีอีโอเปนเรื่องที่ทาทายเปนอยางยิ่งวาการหลอมรวม การจะบูรณาการให
มีความ   เปนหนึ่งเดียว ใหมีความเปนเอกภาพ ใหเปนไปตามกฎหมาย เปนไปตาม
นโยบายของรัฐนั้นเปนเรื่องที่มีความจําเปนและมีความสําคัญ แตตองอยูภายใตกรอบ
ของกฎหมาย  กฎหมายฉบับนี้ครับ กระผมไดกราบเรียนแลว มีทานผูวาเปนประธาน
คณะกรรมการ มีสวนราชการ มีผูทรงคุณวุฒิที่หลากหลาย ซึ่งโดยหลักการของกฎหมายก็
เปนเรื่องการหลอมรวม แตวาประเด็นของปญหาก็คือตองปฏิบัติตามกฎหมาย กระผมกราบ
เรียนตอไปอีกเรื่องหนึ่งเลยครับ เพื่อที่จะเชื่อมกันในเวลาที่จํากัด การปฏิบัติตามกฎหมาย
นั้นก็ตองดูดวย เร่ืองการใหสัมปทานทรัพยากรธรรมชาติ มีพระราชบัญญัติวาดวยการให
เอกชนเขารวมงานหรือดําเนินการในกิจการของรัฐป ๒๕๓๕ หรือ พ.ร.บ. รวมทุน กรณีที่มี
การใหสัมปทานในทรัพยากรธรรมชาติที่มีการใหสัมปทานเกินกวา ๑,๐๐๐ ลานบาท 
เหตุผลของกฎหมายทั้ง ๒ ฉบับ ระหวาง พ.ร.บ. รังนก กับ พ.ร.บ. รวมทุน ป ๒๕๓๕ นี้
ครับ เปนหลักการอันเดียวกันก็คือเปนทรัพยากรธรรมชาติ เมื่อมีการเปดซองประมูลและมี
การใหสัมปทานกันเกินกวา ๑,๐๐๐ ลานบาท พ.ร.บ. รวมทุนตองเขามาเกี่ยวของ เพิ่งจะ
มีการใหสัมปทานรังนกอีแอนไปหลังจากกฎหมายฉบับปจจุบันนี้ครับ ซึ่งมีผลบังคับเมื่อ
วันที่ ๑๔ ตุลาคม ๒๕๔๐ ครบสัมปทานมีการประมูลครั้งแรกในป ๒๕๔๖ ตองกราบเรียน
ตอ    ทานประธานเพื่อที่จะใหปรับปรุงแกไขในกระทูถามทั่วไปไดมีการพิมพตัวเลข ผม
เขาใจวาคงจะพิมพตัวเลขผิดครับ จากเมื่อป ๒๕๔๗ นั้น ตรงนี้ผมคิดวาที่ถูกตองตองเปน 
๒๕๔๖ เม่ือมีการใหประมูลไปครับ ก็ปรากฏวาผลของการใหสัมปทานในการประมูล     



 ๑๓๘
รังนกอีแอนครั้งนี้ทั้งหมดมันมีมูลคาเกินกวา ๑,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งตองมีกฎหมายเกี่ยวกับ 
พ.ร.บ.  รวมทุนเขามาเกี่ยวของดวย เพราะกฎหมายฉบับดังกลาวนี้เกี่ยวกับ พ.ร.บ.     
รวมทุนของกรณีที่มีการประมูลเกินกวา ๑,๐๐๐ ลานนี่ครับ ตองมีสภาพัฒน ตองมีมติ 
ครม.   ตองมีรายละเอียดตาง ๆ ตั้งแตมีการเปดซองประมูล ผมเห็นวาสิ่งดังกลาวเหลานี้
นาที่จะตองมีการไดรับอนุมัติจากคณะรัฐมนตรี และเกี่ยวของกับสภาพัฒนาเศรษฐกิจ
และสังคมแหงชาติ ตามกฎหมาย พ.ร.บ. รวมทุน ก็ปรากฏวาในขณะนั้นละครับ ผูวาซีอีโอ
คงไมใชทานนี้ครับ ก็คงเปนทานกอน ก็เปนประธานในที่ประชุม ผมก็ไดทําหนังสือแยง
เพราะกลัวจะมีปญหามีผลกระทบตอทองถิ่นของผม ไมเปนไปตามเจตนารมณของ
กฎหมายรังนกอีแอน ซึ่งมีสัดสวนของการแบงเอาไวแลววาถามีการประมูลในเกาะแกงที่มี
รังนก กรณีที่มีการใหสัมปทานไมเกิน ๓ ลานบาทจะไดกับทองถิ่นที่มีรังนกทั้งหมด ถาไม
มีก็แบงกันไป แลวก็มีกฎเกณฑลงไปอีกครับวาถาเกิน ๓ ลานบาทไป ก็แบงเปนสัดสวน 
ทองถิ่นที่มีรังนกไดไป ๖๐ เปอรเซ็นต ที่ไมมีก็ไดไป ๔๐ เปอรเซ็นต ตามที่คณะกรรมการ
ของรังนกแตละจังหวัดเปนผูพิจารณา แตปญหาที่เกิดขึ้นครับ ในระดับจังหวัดของ
คณะกรรมการนี่ครับ ผมกราบเรียนแลววาผมเห็นวานาจะหมิ่นเหมตอการทําผิดกฎหมาย 
พ.ร.บ. รวมทุนในกรณีที่มีการใหสัมปทานเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาติป ๒๕๓๕ ตามที่
กราบเรียนไป   แตปรากฏวาการทวงติงในขณะนั้นครับ ทางคณะกรรมการรังนกบอกไม
เปนไรหรอก เมื่อไดมาแลวตั้ง ๑,๙๐๐ กวาลานบาท ก็แบงกันไป ทองถิ่นตาง ๆ ที่ไดกัน
แลวก็แบงกันไป โดยเฉพาะอยางยิ่งเกี่ยวเนื่องอีกอันหนึ่งก็คือองคการบริหารสวนจังหวัด ซึ่ง
ตามหลักเกณฑ ของกฎหมายแลวถาหากทองถิ่นที่มีรังนกมีเปนสภาตําบล ใชครับ อบจ. 
เขามาในฐานะที่ เปนทองถิ่นที่กํากับดูแลสภาตําบลตองเขามามีสวนรวมเปน
คณะกรรมการรังนก แตปรากฏวาตอมานี่ครับ พื้นที่ที่เปนสภาตําบล ตรงนั้นเอยชื่อไดเลย
คือ สภาตําบลปากตะโก ยุบรวมเปนเทศบาลตําบลปากตะโก กรอบอํานาจหนาที่ของ
นายก อบจ. มันตองหมดไปครับ ตองเปนเรื่องของนายกเทศบาลตําบลปากตะโกเปน
คณะกรรมการรังนก  แต เ ร่ืองดังกลาวนี่ครับ ผมไดทําหนังสือใหขอแนะนําไปที่
คณะกรรมการรังนก แตผูวาซีอีโอของทานครับ ไมเปนไร ทําไปเถอะ อยูที่ไหนก็เปนของ
ทองถิ่นเหมือนกัน ทานครับ -------------------------------------------------------------     - ๖๓/๑ 



 ๑๓๙
สิ่งที่มันไดกับทองถิ่นมันไมไดกระจายตามบทบัญญัติของกฎหมาย แตมันเปนไป       
ตามเจตนารมณหรือความตองการของผูที่มีอํานาจในคณะกรรมการรังนก ซึ่งอาจจะมี
สวนไดเสียกับผูรับสัมปทานบางราย ตรงนั้นก็เปนเรื่องอีกเรื่องหนึ่ง แตวาไมวาจะเปน          
คณะกรรมการที่มาจากสัมปทานอันใดก็สุดแลวแตตองปฏิบัติตามกฎหมาย แตเมื่อ  
ไมปฏิบัติตามกฎหมายนี่ครับมันก็เปนลูกโซกันลงมา ราคากลางก็ตั้งไวประมาณ ๒๘๑   
ลานบาทแตเวลายื่นซองกันถึง ๑,๐๐๐ กวาลานบาทเกือบ ๒,๐๐๐ ลานบาท ก็เปนเรื่อง  
ที่ดี ประเด็นของปญหาที่ผมตองกราบเรียนตอทานประธานนี่ครับ ก็เพื่อที่จะถามในเรื่อง
ดังกลาวในรายละเอียดที่ผมไดกราบเรียนในเบื้องตนลงไปวา  

๑. เงินอากรประมูลรังนกที่จังหวัดชุมพรนั้น ตัวเลขนิ่ง ๆ สุทธิจริง ๆ นี่ครับ
ไดทั้งหมดเทาไร ไดจัดสรรใหกับทองถิ่นตาง ๆ ของจังหวัดชุมพรเปนไปตามเจตนารมณ
ของกฎหมายรังนกอีแอนที่มีการปรับปรุงแกไขฉบับลาสุด ป ๒๕๔๐ นี้อยางไรหรือไม    
ผมขอทราบรายละเอียด  
  ในประเด็นที่ ๒ ครับ ปญหาอุปสรรคจากการประมูลในขอที่ ๑ ที่ผมได   
ยกเปนตุกตากราบเรียนผานทานประธานไปยังรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย      
ทานสมชาย สุนทรวัฒน ซึ่งดูแลทองถิ่นที่จะมาเปนผูตอบกระทูถามทั่วไปในวันนี้ครับวา 
อุปสรรคของการประมูลตามขอ ๑ ตรงนั้นจากขอจํากัดภายใตกรอบของกฎหมายที่ตอง
ปฏิบัติตามกฎหมาย ๒ ฉบับนี้ครับ ทานไดทราบไหม ถาทานไดทราบแลวนี่ครับในแงของ
กระทรวงมหาดไทยไดมีการใหความเห็นในขอเท็จจริงของการไมปฏิบัติตามกฎหมาย    
ตอกรณี พ.ร.บ. รวมทุน ป ๒๕๓๕ นี้บางหรือไมอยางไร และขอที่ ๓ ครับ กฎหมาย     
พระราชบัญญัติอากรรังนกอีแอนเปนกฎหมายเกี่ยวกับการกระจายอํานาจทางการคลัง
ออกสูทองถิ่น ซึ่งตามกฎหมายนะครับ ๕ ป ตองปรับปรุงกันครั้งหนึ่ง เพื่อที่จะแสดงออก
ใหเห็นวารัฐบาลชุดนี้ตองการใหความเขมแข็งในการกระจายอํานาจทางดานการคลัง 
ออกสูทองถิ่น ตองการใหทองถิ่นมีเงินจากทรัพยากรธรรมชาติมาบริหารจัดการในทองถิ่น
ของตนเอง อยากจะขอทราบครับวาวันนี้รัฐบาลชุดนี้คิดอยางไรกับกฎหมายฉบับนี้ การที่
ปรับปรุงแกไขหรือวาปลอยเลยตามเลย ถือวากฎหมายฉบับนี้มันเปนกฎหมายที่เกิดขึ้นมา
จากรัฐบาลของประชาธิปตย ฉันก็ดูแลอยางเสียไมไดอยางนั้นหรืออยางไร ก็ขอทราบ 



 ๑๔๐
เร่ืองนโยบายในการปรับปรุง พ.ร.บ. อากรรังนกอีแอน และกฎหมายเกี่ยวกับการ  
กระจายอํานาจทางดานการคลังออกสูทองถิ่นอีก ๘ - ๙ มาตรการดวยกัน ขอทราบผล 
คืบหนาดวยครับวารัฐบาลชุดนี้มีนโยบายในการที่จะปรับปรุงแกไขกฎหมายอยางอื่น  
เพิ่มเติมบางอีกหรือไมครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ   
รัฐมนตรีชวยสมชายครับ ไดรับมอบหมายมาตอบชี้แจงแทนนะครับ 
  นายสมชาย สุนทรวัฒน (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :    
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ ผม สมชาย สุนทรวัฒน รัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงมหาดไทยนะครับ ขออนุญาตกราบเรียนตอบคําถามของทานสุวโรช กอนที่จะ
ตอบผมขอกราบเรียนทานประธานสักนิดหนึ่งนะครับวา ตองชื่นชมกับคุณสุวโรชนะครับ
ในฐานะที่เปนผูที่ทําเรื่องนี้มาตลอด ผมกับคุณสุวโรชนั้นเปนผูแทนปเดียวกัน ป ๒๕๓๕/๒ 
พอคุณสุวโรชเขามานี่ครับ คุณสุวโรชก็เกาะติดในเรื่องนี้มากอน ขออนุญาตกราบเรียน
ทานประธานนะครับวากฎหมายเดิมของการจัดเก็บรังนกอีแอนนี้ เปนกฎหมายฉบับเมื่อ 
ป ๒๔๘๒ ในขณะนั้นการจัดเก็บทั้งหมดนั้นนะครับ รายไดตาง ๆ นั้นฝายทองถิ่นไมมีสวน
รายไดเลย ไมไดรับประโยชนเลย จนกระทั่งกฎหมายฉบับนี้ คุณสุวโรชซึ่งก็เกาะติดมานี่ครับ 
แลวมาประสบความสําเร็จในป ๒๕๔๐ ซึ่งมีการแกไขกันนะครับ ตั้งแตนั้นมาก็เร่ิมมี     
การประมูล และมาประมูลอยางจริงจังก็คือป ๒๕๔๖ ขอตอบกระทูของคุณสุวโรชนะครับ
ประเด็นที่วาเงินอากรประมูลรังนกอีแอนที่จังหวัดชุมพรนั้นไดจํานวนเทาใด จัดสรรให 
ทองถิ่นตาง ๆ ของจังหวัดชุมพรอยางไรนะครับ  
  ประเด็นแรก กระทรวงมหาดไทยไดจัดเก็บรังนกอีแอน ไดจัดใหมีการ
ประมูลสัมปทานเมื่อป ๒๕๔๖ นะครับ อายุสัมปทานนั้น ๕ ป แลวก็จะสิ้นสุดสัมปทาน   
ป ๒๕๕๐ นะครับ ไดรับเงินทั้งสิ้น ๑,๙๒๖.๖ ลานบาทครับ ๑,๙๒๖.๖ ลานบาทเฉลี่ยปละ 
๓๘๕.๗๕ ลานบาทนะครับ ซึ่งมีบริษัทตาง ๆ ทั้งหลายเหลานี้มี ๕ บริษัทดวยกันที่เขา
ประมูลในวันนั้นนะครับ มีหลายบริษัทครับ แตวา ๕ บริษัทที่ประมูลไดนะครับ บริษัทแรก
คือบริษัทหางหุนสวนจํากัด  บีวาย บิซสิเนส ประมูลไดในเขตพื้นที่ อบต. หาดทรายรี     
นะครับในวงเงิน ๒๒๑ ลานบาท ---------------------------------------------------------  - ๖๔/๑ 



 ๑๔๑
บริษัท เซาทเทิรน อันดามัน จํากัด ประมูลไดในเขตพื้นที่ อบต. ปากคลอง ในวงเงิน ๘๙๓ 
ลานบาท บริษัท โกลเดนทสเตท จํากัด ประมูลไดในเขตพื้นที่ อบต. ปากน้ําชุมพร ใน
วงเงิน ๒๒๘ ลานบาท บริษัทที่ ๔ ที่ไดนะครับ บริษัท โกลเดนทสเตท เหมือนกันประมูลได
ในเขตพื้นที่เทศบาลตําบลปากตะดก ในวงเงิน ๕๑๕ ลานบาท และบริษัทที่ ๕ ที่ได
สัมปทานคือ บริษัท เอ็มวีซี วิว จํากัด ประมูลไดในเขตพื้นที่ อบต. ดานสวี ในวงเงิน 
๗๑.๖๐ ลานบาทา เงินรังนกอีแอน ก็อยางที่คุณสุวโรชไดทราบนะครับวาเราไดมีการแบง
โดยคณะกรรมการจัดสรรซึ่งเปนคณะกรรมการที่อยูในจังหวัด มีทานผูวาเปนประธาน มี
ผูทรงคุณวุฒิ มีคณะกรรมการตาง ๆ ก็ไดตกลงวาอันดับแรกคือจะมอบใหกับทองถิ่นที่อยู
ในจังหวัดอยูในเขตพื้นที่ที่มีรังนกอีแอนนั้น อันดับแรกกอนนะครับ แหงละ ๓ ลานบาท 
สวนตอไปนั้นก็จะจัดสรรใหกับองคกรปกครองสวนทองถิ่นที่เหลือนะครับ ซึ่งจะจัดสรรให
รอยละ ๔๐ ของเงินภาษีอากรดังกลาว ๔๐ นะครับจะใหกับพื้นที่ที่มีอยูทั้งหมดนี่นะครับ 
อีก ๔๐ เปอรเซ็นต แลวสวนที่เหลือรอยละ ๖๐ นั้นก็จัดสรรจายใหกับองคกรปกครองสวน
ทองถิ่นอื่น ๆ ในจังหวัดชุมพรทั้งหมด โดยมีมติคณะกรรมการไดมีการพิจารณาจัดเก็บรัง
นกอีแอนจัดสรรดังตอไปนี้นะครับ  
  ขอ ๑ รอยละ ๑๐ จัดสรรใหองคกรบริหารสวนจังหวัดเฉลี่ยปละ ๑๕ ลาน
บาท ซึ่งคุณสุวโรชไดอภิปรายวาไมเห็นดวยนะครับ 
  ขอ ๒ รอยละ ๑๐ จัดสรรใหเทศบาลในจังหวัด จํานวน ๑๕ แหง แหงละ
เทา ๆ กันนะครับ เฉลี่ยแหงละ ๑.๕ ลานบาทตอป 
  ขอ ๓ รอยละ ๘๐ จัดสรรใหองคกรบริหารสวนตําบลในจังหวัด จํานวน ๖๓ 
แหง แหงละเทา ๆ กัน เฉลี่ยแหงละประมาณ ๒.๓ ลานบาทตอป 
  นี่คือสวนที่คณะกรรมการพิจารณาจัดสรรนะครับ สําหรับ อบต. ปากน้ํา
ชุมพรนั้นไดรับปละประมาณ ๑๘ ลานบาท เทศบาลตําบลปากตะโกนั้นไดรับประมาณป
ละ ๔๑ ลานบาท อบต. ดานสวี ไดรับประมาณปละ ๓ ลานบาทครับ นี่คือรายละเอียดที่
คณะกรรมการจัดสรรไดพิจารณาจัดนะครับ  
  ปญหาที่ ๒ ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานผานไปยังคุณสุวโรช 
ปญหาอุปสรรคของการประมูล กราบเรียนวาปญหาอุปสรรคในการประมูลไมมี แตวามี



 ๑๔๒
ปญหาอุปสรรคเหมือนกันในการจัดเก็บที่ผานมา มีปญหาในเรื่องของผูที่ไดรับสัมปทาน
นั้นคางชําระการชําระเงินอากรในเขตพื้นที่ ซึ่งก็มีเพียง ๑ – ๒ บริษัทเทานั้นนะครับ บริษัท
แรกก็คือ บริษัท เอ็มวีซี วิว ซึ่งอยูที่ อบต. ดานสวี ชนะการประมูลในวงเงิน ๗๑.๖๐ ลาน
บาทนั้น คางชําระเงินอากร คณะกรรมการจึงยกเลิกสัญญาและเปดประมูลใหมโดย
บริษัท ขวานเพชร จํากัด ซึ่งเปนผูชนะในการประมูลแหงใหม การประมูลใหมในครั้งนี้ได
ในวงเงิน ๓๕ ลานบาท เมื่อวันที่ ๒๙ เมษายน ๒๕๔๘ และคณะกรรมการดําเนินการก็
ฟองทางแพงกับ บริษัท เอ็มวีซี วิว จํากัด ตอไป สวนบริษัทที่ ๒ ที่ อบต. ปากน้ําชุมพร 
บริษัท โกลเดนทสเตท ซึ่งชนะการประมูลในวงเงิน ๒๒๘ ลานบาท ขณะนี้คางชําระป 
๒๕๔๗ งวดที่ ๓ กับป ๒๕๔๘ งวดที่ ๑ ครับ รวม ๒ งวด และคณะกรรมการกําลังประชุม
พิจารณาจะเรงรัดในเรื่องนี้ ถามีปญหาก็คงจะใชมาตรการเดียวกันอีกตอไป 
 
             - ๖๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๓
  สําหรับประเด็นคําถามที่ ๓ ที่ทานสุวโรชถามนะครับ รัฐบาลมีนโยบายจะ  
ปรับปรุงพระราชบัญญัติอากรนกอีแอนอยางไร  เมื่อใดนะครับ  ผมกราบเรียนทาน    
ประธานอยางนี้ครับวา ในฐานะที่ไปดูแลตรงนี้แลวก็เคยเปนคนทองถิ่นเกา ผมกราบเรียน
อยางนี้ครับวา ไมใชเฉพาะในเรื่องนี้เทานั้น ในเรื่องภาษีอีกหลาย ๆ ตัว ซึ่งถาจะเกิด       
ความเปนธรรมกับทองถิ่น หือจะสรางรายไดใหกับทองถิ่นเรากําลังดูกันอยูนะครับ         
เพราะเทาที่ผมมองดูในขณะที่ผมเคยดํารงตําแหนงนายกเทศมนตรีนี่ครับ แลวก็เขามา     
เปนอยูที่นี่นะครับ เปนเวลาหลายสมัยติดตอกัน เราก็เห็นวาบางตัวของภาษีนั้นเราไมได     
รับความเปนธรรม อยางกรณีนี้เปนตน คุณสุวโรชนี่เห็นเลยครับวา กฎหมายฉบับนี้ใชมา    
ตั้งแตป  ๒๔๘๒  แลวก็ไมไดมีการแกไข ทองที่ที่มีสถานที่ที่อยูในแหลงผลประโยชนนั้น      
แตละปมีคนตายจํานวนไมใชนอย ปรากฏวารายไดตาง ๆ ไมมีเลย คุณสุวโรชก็ทําในเรื่อง
นี้มาตลอดนะครับ ซึ่งผมในฐานะอยูดวยกันมาตลอดครับ ก็ตองขอชื่นชมแลวก็ขอกราบ
เรียนทานประธานที่เคารพครับ 
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)   :   เชิญ  
ทานสุวโรชครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (ชุมพร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร         
ที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยจากจังหวัด  
ชุมพร  ตองกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยครับ ทาน          
สมชาย สุนทรวัฒน ที่ไดใหความชัดเจนตามคําถามทั้ง ๓ คําถามในครั้งแรกของกระผม    
ตรงนี้ก็ตองชื่นชมทานรัฐมนตรีสมชายแหละครับ  เพราะทานก็อยูทองถิ่น  เปนผูนํา         
ทองถิ่น  กระผมก็เปนผูนําทองถิ่นเกามาเหมือนกัน  ทานเปนนายกสันนิบาตเทศบาล       
แหงประเทศไทยมา กระผมก็เปนนายกเทศมนตรีของเทศบาลตํารวจหลังสวน ก็ผลักดัน     
ในเรื่องดังกลาวจนสําเร็จ  แตประเด็นของปญหาที่ทานรัฐมนตรีไมไดตอบกระผมใน            
ที่ประชุมแหงนี้ก็คือ  ในกรณีที่มีการใหสัมปทานทรัพยากรธรรมชาติ  ซึ่งมีการใหสัมปทาน    
ที่มีกาประมูลเกินกวา ๑,๐๐๐ ลานบาท มันเขา พ.ร.บ. รวมทุนนะครับทาน ซึ่งที่กระผม    
เปนหวงตรงนี้นะครับ เพราะกระผมกลัววาสิ่งที่กระจัดกระจายลงไปในทองถิ่นตามที่ทาน    
ไดกราบเรียนตอที่ประชุม ถาเกิดมันเปนการกระทําที่ผิดกฎหมาย ซึ่งมาจากความ



 ๑๔๔
ผิดพลาดของคณะกรรมการในระดับจังหวัด ซึ่งเปนคณะกรรมการตาม พ.ร.บ. อากรรังนก
อีแอน ป ๒๕๔๐ ปญหาก็คือวาถาเกิดมันเปนโมฆะ แลวเรียกเก็บเงินจากทองถิ่น แลว
ทองถิ่นใชไปหมดแลว ถามวาอะไรจะเกิดขึ้นในวันขางหนา ที่กระผมถามตรงนี้เพราะ
กระผมถามไปเบื้องตนแลววามันเขา  พ.ร.บ.  รวมทุน  ป  ๒๕๓๕  หรือไม  ทานก็ไมได
ตอบตรงนี้ แตไมเปนไรครับ ก็ตองพูดเพื่อใหประชุมแหงนี้ไดบันทึกเอาไวกอนที่ทองถิ่น
ของกระผมจะไดรับผลกระทบ ที่บอกตรงนี้ครับ ที่ทานบอกวามี ๒ สัมปทานนะครับ ซึ่งผิด
สัญญาแลวก็มีการฟองรองทางแพงกันอยู สิ่งดังกลาวเหลานี้กระผมกราบเรียนตอทาน
ประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีครับ  วาสิ่งที่กระผมไดกราบเรียนทั้งหมดนี่ครับเปน
ประเด็นขึ้นสูศาลปกครอง มีการฟองคณะกรรมการพิจารณาจัดเก็บอากรรังนกอีแอน
จังหวัดชุมพรเปนจําเลยที่ ๑ ตอศาลปกครอง องคการบริหารสวนจังหวัดชุมพร เปนจําเลย
ที่ ๒ ตอศาลปกครอง ในขอหาทําผิดกฎหมาย ผิด พ.ร.บ. รวมทุน ป ๒๕๓๕ กระผมบอก
แลวอยางไรครับวา สิ่งดังกลาวเหลานี้กระจายอํานาจใหไป แตตองอยูภายใตกรอบของ
กฎหมายและการกํากับของรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย เพราะฉะนั้นเมื่อคดีนี้ขึ้น
ถึงศาลปกครองทานรัฐมนตรีทราบไหมครับ ขณะนี้ศาลปกครองไดมีคําสั่งใหเบื้องตน
หลังจากที่ฟงคํารอง ของโจทกในคดีนี้ ไดมีคําสั่งรับคําฟองคดีนี้ไวพิจารณา เห็นวาคดี
มีมูล แลวก็สําเนาคําฟอง สําเนาพยานหลักฐานใหผูถูกฟองคดีทั้งสอง ทําคําใหการ
ภายใน ๓๐ วันนับแตวันที่ไดรับคําสั่งศาล เปนคําสั่งของศาลปกครองกลาง วันที่ ๒๒ 
กุมภาพันธ ๒๕๔๘ ------------------------------------------------------------------------------- 
 
             - ๖๖/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๕
เห็นไหมครับวาสิ่งที่กระผมกราบเรียนตอทานประธานไปและทวงติงไป ไมเชื่อ เมื่อไมเชื่อ
นี่มันอยูภายใตกรอบของกฎหมาย มาวันนี้ศาลปกครองประทับรับฟองกําลังรอคําชี้แจง
เปนสําเนาเอกสารตามกฎหมายของศาลปกครองเขา ผมถามวาถาเกิดวาผิด พ.ร.บ. รวมทุน 
เปนการกระทําที่ผิดกฎหมาย อะไรมันจะเกิดขึ้น และสิ่งที่เปนปญหาใหญก็คือ เม่ือผิด
สัญญาตรงนั้นเรื่องฟองรองก็วากันไป กระผมไดทําบันทึกถึงทานผูวาราชการจังหวัดในฐานะ
ประธานรังนกครับ วาในขณะนี้เม่ือรับทราบวามันมีการฟองที่ศาลปกครอง และมีมูลอยูดวย    
ที่ผิดสัญญาก็ดําเนินการไป แตสิ่งหนึ่งที่กระผมใหขอแนะนําไป นั่นก็คือทําไมไมใชวิกฤติ
ใหเปนโอกาสละ วันนี้ราคากลางที่ตั้งเปนราคากลางในการประมูลกอนที่จะไดมาถึง ๑,
๙๐๐ กวาลานบาท ราคากลางตั้งไวเพียงแค ๒๘๑ ลานบาท แตเวลาใสซอง ใสตัวเลข
ประมูลกันไดเกือบ ๒,๐๐๐ ลานบาท ถามวาดีไหม ดี แตประเด็นของปญหาที่มาของ
ราคากลางเอาอะไรเปนบรรทัดฐาน กระผมก็แยงเอาไว และเมื่อมีปญหาตรงนี้กระผมก็ทํา
บันทึกไปถึงทานคณะกรรมการรังนกที่จังหวัดชุมพรวา ทําไมใชวิกฤติใหเปนโอกาส        
ตั้งคณะทํางานหรืออะไรก็ไดวาไป สวนเรื่องฟองรองก็วากันไป ริบเงินประกันสัญญาก็วาไป 
ทําไมไมมีคณะทํางานขึ้นมาแลวลองเก็บรังนกดูสิ สัญญาที่มันผิดไปไมวาจะเปนกี่สัญญา 
เก็บดูวาแตละเกาะตามสัญญามันไดทั้งหมดกี่กิโลกรัม กิโลกรัมหนึ่งไมใชบาทสองบาท        
นะครับทานประธาน ในชวงเดือนมีนาคม เดือนเมษายน นี่ครับ ๘๐ รัง ถึง ๑๐๐ รังตอ     
๑ กิโลกรัม  ตกเปนแสนบาท อยางต่ํา ๆ ๑๒๐,๐๐๐ บาท นี่ละครับที่มันตายกันนัก ตอนนี้
กําลังเวียนกลับมาอีก เดี๋ยวมันจะตายกันอีกครับ เพราะสมบัติลักษณะอยางนี้เพราะ  
คณะกรรมการนี่ครับ คือกระผมจะไมพูดวาโปรงหรือไมโปรงใส เพียงแตวาเปนหวง      
เทานั้นเองวาถาปลอยใหเหตุการณเหลานี้ คือถาเครงครัดในการบังคับใชกฎหมายไมมี
ปญหา แตถาความหยอนยานตรงนี้เกิดขึ้นมันก็จะทําใหเกิดปญหาขึ้นในวันขางหนา แลว
ที่สุด      ก็ยากที่จะแกไขเปนลิง+ชิงแห อีนุงตุงนังกันหมด สิ่งดังกลาวเหลานี้ในคําถามที่ 
๒ ถามวา กระทรวงมหาดไทยทราบไหม  

ในเร่ืองที่จะถามตอไปครับ ก็สืบเนื่องมาจากที่กระผมบอกประทับรับฟองนี่ครับ 
จากขอมูลผิดหรือถูกนะครับกระผมไมยืนยัน แตวาจากที่กระผมรับทราบมา เพราะเดิม     
กระผมเปนที่ปรึกษาของกรรมการรังนกดวยครับ และกระผมเห็นวาเมื่อไดเงินมาเยอะ ๆ     



 ๑๔๖
คณะกรรมการขึ้นคาตอบแทนตัวเองเหมือน ป.ป.ช. กระผมไมเอาดวยครับ เพราะเจตนารมณ
กฎหมายฉบับนี้เหมือนที่ทานรัฐมนตรีวา ผมรางเพื่อตองการใหทองถิ่นโต ไมใชผมราง
เพื่อที่จะใหคณะกรรมการรังนกอวนครับ กระผมตองการใหทองถิ่นอวน คณะกรรมการ
ประชุมไดคร้ังหนึ่ง ๖๐๐ บาท ก็เยอะแลว เราประชุมสภากันเบี้ยประชุมคร้ังหนึ่ง ๕๐๐ บาท 
เราก็บอกวามากแลว แตของคณะกรรมการรังนกที่จังหวัดชุมพรเบื้องตนครับ ๖๐๐ บาท 
กระผมยังทวงติงวามันเยอะไป พอประมูลไดเกือบ ๒,๐๐๐ ลานบาท เขาขึ้นเทาไรรูไหมครับ 
ขึ้นเปน ๑,๒๐๐ บาท แลวยังมีคาตอบแทนใหกับประธานคณะกรรมการจัดเก็บรังนก     
ในตําแหนงของผูวาอีก ทานไปดูเถอะครับ นอง ๆ รัฐมนตรีชวยครับ และมันมีแนวโนมที่
จะไตตรงนี้ขึ้นไปไมตองเลี้ยงอาหารเหลา อาหารบาร เอาใหทองถิ่นเขาเถอะครับ        
ดวยเหตุผลตรงนี้ผมลาออกจากที่ปรึกษาคณะกรรมการพิจารณาจัดเก็บอากรรังนกอีแอน
ของจังหวัดชุมพร แลวก็มาดูหาง ๆ แลวก็ทําแยงเขาไป วันนี้มันสุดทนครับที่จะตองมา
สะทอนในเรื่องดังกลาวในที่ประชุมสภา การผิดสัญญาที่ทานรัฐมนตรีตอบไป ระหวางที่
กําลังขึ้นศาลปกครองกระผมก็ทําบันทึกแยงวาทําไมไมตั้งคณะทํางาน จะไดรูวาแตละ
เกาะแกงมันเก็บไดทั้งหมดเทาไร เพื่อจะเอาเปนราคากลางในวันขางหนา เพราะพอครบ
สัญญานี้มันก็ตองเปดประมูลกันใหม ราคากลางมันก็จะไดใกลเคียงกับความเปนจริง    
มันก็จะไดรูถึงปริมาณรังนกที่แทจริง อยาไปเปนเหยื่อของคนที่หากินกับรังนกเลยครับ   
จบกันเสียทีเพราะมันตายกันมาเยอะแลว นี่ผมก็ไมรูเมื่อไหรมันจะตายไปเพราะเปนจระเข
ขวางเขาอยูเ ร่ือย แตขอตายในหนาที่ครับ เพราะอันนี้เปนการทําหนาที่ของกระผม         
ในฐานะที่เปนผูแทนของประชาชน กระผมไมตองการใหเงินตรงนี้ไปตกเปนเหยื่อของ    
คนหนึ่งคนใด กระผมตองการใหเปนไปตามเจตนารมณของกฎหมาย ก็เลยกราบเรียนตอ
ทานประธานครับ ผลจากการที่ไปดําเนินการตรงนี้ทานไปถามดูเถอะครับ กระผมไมทราบวา
ทานไดรับรายงานมาหรือเปลา มีการใหขอเท็จจริงมาหรือไม กระผมไมทราบครับ ราคากลาง  
ที่ตั้งไวครั้งหลัง กอนที่จะมีการยื่นซองครั้งหลังนี่ครับ ครั้งหลังที่มีการประมูล แตเปน         
ครั้งแรกมีการกําหนดราคากลางกัน ๕๐ ลานบาท ปรากฏวา ๕๐ ลานบาท ตรงนี้ทานไปดู     
รายงานการประชุมมีการโหวตกัน อันนี้ตองเห็นใจประธานรังนกครับ บอกวา เอะ ตรงนี้  
มันจะทําไหวหรือ ทานตั้งไว ๑๒ ลานบาท ตองโหวตกัน -------------------------------- ๖๗/๑ 



 ๑๔๗
ปรากฏวามติของที่ประชุมรังนก ผูวาแพครับ ก็เปนเรื่องปรากฏการณใหม ทานครับ ผูวาแพ  
ก็กําหนดครั้งแรกไว ๕๐ ลานบาท ปรากฏวาเวลายื่นซองกันจริง ๆ มีบริษัทเดียวที่เหลือ  
ไมมีใครยื่น ยกเลิกกันไป แลวก็มาเปดซองกันใหม ลาสุดครับ ราคากลางจาก ๕๐ ลานบาท     
ลดลงมาเหลือ ๑๒ ลานบาท ประเด็นที่กระผมตองถามผานทานประธานไปยังรัฐมนตรี  
ในฐานะที่เปนผูรักษาการตามกฎหมายฉบับนี้ ซึ่งทานตองกํากับดูแลคณะกรรมการรังนกดวย 
กระผมไมตองการใหทองถิ ่นกระผมไดรับความเสียหายตามที่กระผมกราบเรียน  
อยางไรครับ ทานทราบไหมวาเหตุผลอะไรราคากลางจาก ๕๐ ลานบาท ที่ยื่นประมูล    
คร้ังที่ ๒ มันเหลือ ๑๒ ลานบาท มันมีอะไรเกิดขึ้น แลวการประมูลคร้ังที่ ๒ คนที่ไดอยูใน
ราคาเทาไร นี่ก็คืออีกเรื่องหนึ่งที่กระผมจําเปนจะตองถามผานทานประธานไปยังรัฐมนตรี  
 ในเรื่องที่ ๓ ครับ ซึ่งเปนเรื่องที่กระผมตองกราบเรียนครับ เปนหวงที่ทานบอก
วารอยละ ๑๐ ไดกับ อบจ. เดิมนะถูกแลวครับ แตตามที่ผมกราบเรียนอยางไรครับ เดิมนี่      
สภาตําบลปากตะโก อยูภายใตการกํากับของ อบจ. ก็ถูกตามกฎหมายของ อบจ. แตวันนี้
สภาตําบลปากตะโกถูกยุบไปเปนสวนหนึ่งของเทศบาลตําบลปากตะโก เพราะฉะนั้นพื้นที่
ของ อบจ. ที่ดูแลราชการสวนทองถิ่นที่มีรังนกมันไมมีอีกแลว เมื่อไมมีนี่ครับ นายก อบจ.   
จะเปนคณะกรรมการจัดเก็บรังนกอีกไมไดในสวนตรงนั้น เพราะไมใชเปนราชการสวน   
ทองถิ่นที่มีรังนกตามที่ทานไดกราบเรียนในรายละเอียด แตองคประกอบของคณะกรรมการ      
จัดเก็บรังนกวันนี้ยังมีนายก อบจ. เปนคณะกรรมการจัดเก็บรังนกที่มาจากราชการ  
สวนทองถิ่น ซึ่งผมมองวาตรงนี้มันผิดกฎหมาย เพราะเพิ่งมีการปรับปรุงตามที่ผมได  
กราบเรียนไป ประเด็นที่ตองถามในเรื่องนี้ก็คือ สัดสวนซึ่งเปนสวนแบงที่ไดกับทองถิ่น   
เมื่อ อบจ. ไมมีอํานาจในการที่ไดรับสัดสวนตรงนี้ มันควรจะไปตกกับทองถิ่น อบต. หรือ
เทศบาลอื่นตามกรอบของอํานาจของกฎหมายฉบับนี้ ทานจะทําอยางไร ทานจะทํา     
อยางไรครับ เพราะคณะกรรมการรังนกก็จายไปเรื่อย เหตุผลที่จายไปตลอดเพราะอะไร 
ครับ เพราะนายก อบจ. นั่งอยูที่นั่น และผูที่เกี่ยวของในฝายบริหารก็เปนกรรมการรังนก  
ก็ใชวิธีการโหวต อะไรหนอยก็ไปลง อบจ. ทองถิ่นอื่น ๆ ก็เดือดรอน เทศบาลก็เดือดรอน 
อบต. ก็เดือดรอน เพราะสิทธิประโยชนที่เขาควรจะไดรับกลับไปอยูใน อบจ. ซึ่งวันนี้       
ไดมีการปรับโครงสรางของทองถิ่นไปแลวตามที่กระผมไดกราบเรียน ก็อาจเปนที่จะตอง   



 ๑๔๘
กราบเรียนถามในขอคําถามที่ ๒ แตเปนขอที่ ๓ วาสัดสวนตาง ๆ นี่ครับ ถาหากผิด
กฎหมายไป ไมเปนไปตามเจตนารมณของกฎหมายรังนกนี่ ทานจะทําอยางไร 
 อีกเรื่องหนึ่งครับ ที่จําเปนจะตองกราบเรียนถามตอทานประธานผานไปยัง
รัฐมนตรีครับ ถาหากศาลปกครองพิจารณาออกมาแลว แลวถาเกิดมีคําพิพากษา ใชคําวา 
ถึงที่สุด วาการใหสัมปทานตาม พ.ร.บ. อากรรังนกอีแอน ที่จังหวัดชุมพรไปเม่ือป ๒๕๔๖   
นี่ครับ ผิดกฎหมาย พ.ร.บ. รวมทุน ป ๒๕๓๕ ผลของกฎหมายนั่นก็คือกลับไปสูสภาพเดิม 
เพราะมันเปนโมฆะ ถาสิ่งดังกลาวเหลานี้เกิดขึ้นตามแนวทางที่ศาลปกครองไดมีคําสั่งใน     
เบื้องตนเอาไวแลวนี่ รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยในฐานะที่กํากับดูแลกฎหมาย
ฉบับดังกลาวนี้ ทานจะแกไขปญหานี้อยางไร เปน ๔ คําถามในครั้งที่ ๒ ครับ ขอบคุณครับ 
 นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ
ทานรัฐมนตรีครับ 
 นายสมชาย  สุนทรวัฒน (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการมหาดไทย)  :       
ทานประธานที่เคารพ ปญหาที่สําคัญที่ผมกับคุณสุวโรชมีความเห็นเหมือนกันนะครับ             
ทานประธานทราบแลวนี่จะตกใจ คือปญหาเรื่องราคากลาง ราคากลางที่คณะกรรมการ
ตั้งไวนี่ครับ ผมยกตัวอยางวาในการประมูลครั้งนี้ทั้งหมดได ๑,๙๒๖.๖ ลานบาท ปรากฏวา
ราคากลางตั้งไวเพียงไมกี่รอยลานบาท ซึ่งผมไปเห็นจากการที่จะมาตอบใหคุณสุวโรช   
ผมก็ตกใจ เพราะวามันตางกันเปน ๑๐ เทา รวม ๑๐ เทา ตรงนี้ผมจะไปดูให ผมรับจะไป   
ดูให เพราะวาผมคงไมยอม  เพราะมันเปนสวนหนึ ่งของทองถิ ่น  แลวถาอยางนี้    
คณะกรรมการหรือวาผูที่ พูดงาย ๆ วาถาเกิดฮั้วกันไดใชไหมครับ ผลเสียจะเกิดขึ้นกับ
ทองถิ่น คนเพียงไมกี่คนจะไดรับผลประโยชนเทานั้น ผมคงจะยอมไมไดคุณสุวโรชครับ  
 ประการตอไป เร่ืองการปรับคาตอบแทน ผมก็เพิ่งทราบจากคุณสุวโรช  
เดี๋ยวนี้วา เขามีรายไดกันอยางไร อะไรตาง ๆ กันอยางไร โอ.เค. เราไมวากันหรอกครับ    
ในเรื่องของรายได แตวาถาจะทําอะไรใหมันดีแลว จะทําอะไรใหมันเกิดประโยชนนี่        
มันนาจะทําใหรัดกุมหนอยอะไรตาง ๆ นะครับ ซึ่งผมจะลงไปตรวจสอบอีกทีวา การเพิ่ม     
คาตอบแทนนั้นเพิ่มดวยสาเหตุอะไรนะครับ 
 
                                                                                                                      - ๖๘/๑ 



 ๑๔๙
  ประการที่ ๓ ที่ทานสุวโรชถาม เรื่องศาลปกครองนั้น ผมคิดวาอยาเพิ่งไปถึง
ตอนนั้นเลยครับ เพราะวาศาลยังไมมีคําพิพากษาอยาเพิ่ง ผมขออนุญาตไมตอบนะครับ  
  และประการที่ ๔ คือผมจะลงไปดูใหเครงครัดก็แลวกันกับคุณสุวโรช     
เพราะวามันเปนความรูใหมจากของผมหลาย ๆ อยาง แตวาเทาที่ผมพอจะตอบได พอจะ
รูรายละเอียดตาง ๆ นี้เพราะวา ผมกับคุณสุวโรชนั้นอยูพรรคเดียวกันกอน และก็ติดตาม
คุณสุวโรชในบทบาทตรงนี้มากอนนะครับ ก็เลยทําใหรูรายละเอียดบางพอสมควร แตวา 
ไมลึกนะครับ ก็ขออนุญาตตอบทานประธานครับ   
 นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : เชิญครับ  
 นายสุวโรช พะลัง (ชุมพร) : ทานประธานครับ นิดเดียวครับ  
 นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : เชิญครับ 
 นายสุวโรช พะลัง (ชุมพร) : ผมฝากผานทานประธานไปยังรัฐมนตรีครับ   
รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยนะครับตองรักษาการตามกฎหมายฉบับนี้ และถา     
ขอเท็จจริง ผมใชคําวา ถาขอเท็จจริงเปนไปตามที่ผมพูด คือเขา พ.ร.บ. รวมทุนนี่ครับ มัน 
จํานําความเสียหายไปสูทองถิ่นในอนาคต เพราะมันเก็บแลวมันจายกันเปนงวดครับทาน  
รัฐมนตรีครับ แลวก็ครั้งแรกผิด มันก็ผิดไปเรื่อย พอมันผิดไปเรื่อยนะครับ มันยากที่จะ    
เยียวยาแกไขในวันขางหนา เพราะฉะนั้นถาหากทางรัฐบาลจะไดกรุณามีคณะกรรมการ  
กฤกษฎีกาอยูแลว สวนเรื่องศาลก็วากันไปครับ ถาทานจะไดกรุณาลองหารือตอ         
คณะกรรมการกฤษฎีกา ซึ่งผมก็เคยทําบันทึกถึงคณะกรรมการรังนก เพราะผมกลัวในวัน  
ขางหนากลัวจะเปนปญหาที่กระทบกับทองถิ่นครับ ก็เลยฝากผานทานประธานนะครับ  
ไปยังรัฐมนตรีครับวา ถาจะกรุณาสงใหทางคณะกรรมการกฤษฎีกาลองไปตีความดู 
เพราะในขณะนี้มันมีขอเท็จจริงที่โผลออกมาใหเห็นแลวอยางนอย ๆ ก็ทางศาลปกครองได 
ดําเนินการประทับรับฟองไปสวนหนึ่ง สวนจะผิดหรือถูกจะแพหรือชนะอันนั้นเหมือนที่  
ทานรัฐมนตรีวา ผมคงไมไปกาวลวงกระบวนการยุติธรรม เพียงแตวาที่ศาลปกครองก็มี  
คําสั่งตรงนี้มันก็บงบอกอะไรใหเห็นในระดับหนึ่งเทานั้นเอง เพราะฉะนั้นคณะกรรมการ   
กฤษฎีกา ซึ่งเปนมือกฎหมายของรัฐบาลก็สามารถที่จะเปนพี่เลี้ยงผานรัฐมนตรีไปยังคณะ 
กรรมการจัดเก็บรังนกในวันขางหนาครับ    



 ๑๕๐
 นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : เชิญทาน 
รัฐมนตรีครับ  
 นายสมชาย สุนทรวัฒน (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย) :  เรื่องนี้ 
ผมจะปรึกษาคุณสุวโรชเปนระยะ ๆ นะครับ  
 นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : ตอไป 
 ๑.๒.๒  กระทูถามที่ ๐๑๐ เรื่อง การเสริมผิวและบูรณะลาดยางถนนทาง
หลวงสาย ๒๓๔๘ อําเภอบานผือ – อําเภอน้ําโสม (นายสุรชาติ ชํานาญศิลป ถาม
รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม)   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕๑
 เชิญทานสุรชาติครับ  
 นายสุรชาติ ชํานาญศิลป (อุดรธานี) : กราบเรียนทานประธานดวยความ  
เคารพครับ ผม สุรชาติ ชํานาญศิลป ส.ส. อุดรธานี พรรคไทยรักไทย ผมขอตั้งกระทูถาม  
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม เกี่ยวกับเรื่องเสริมผิวลาดยาง สายอําเภอบานผือ – 
อําเภอน้ําโสม ถนนทางหลวงหมายเลข ๒๓๔๘ ซึ่งผมเรียนทานประธานดวยความเคารพ  
นะครับวา ถนนสายดังกลาวนี้เปนถนนสายยุทธศาสตรที่จะมุงไปสูลําน้ําโขงที่อําเภอปาก
ชม ซึ่งปจจุบันนี้ไดกอสรางรอยตอเขตอําเภอปากชมแลวครับ ทีนี้สายเดิมตั้งแตอําเภอ
บานผือถึงอําเภอน้ําโสม สายเกาแลวครับทานประธาน สรางมา ๓๐ ปไดแลวครับ ฉะนั้น
การเสริมผิวจราจรนี้ลาดยางไดชํารุดทรุดโทรมมากพอสมควร แลวผมเองก็ไดเสนอขอ
สนับสนุน  งบประมาณจากกรมทางหลวงนี้ ไดไปบูรณะลาดยางใหแลว ๑๔ กิโลเมตร 
เมื่อ ๕ ป ที่แลวครับ ตั้งแต ๕ ปที่แลวมาถึงปจจุบัน ที่เหลืออีกประมาณ ๑๖ กิโลเมตร ยัง
ไมไดทํา  เลยครับทานประธาน แตผมก็ทราบขาววาทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง
คมนาคม ทาน อดิศร เพียงเกษ ไดประสานใหแลวครับ อันนี้ตองขอขอบคุณผานทาน
ประธานไปนะครับ 
  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)  :  ทาน
ประธานที่เคารพ ผม อดิศร เพียงเกษ  รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม สําหรับถนน
สายที่ทานสุรชาติ ชํานาญศิลป ไดตั้งกระทูนี้ ทางกระทรวงคมนาคมจะไดบรรจุในงบป 
๒๕๔๙ อยางแนนอน ขอบคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  เชิญ 
  นายสุรชาติ   ชํานาญศิลป   (อุดรธานี)   :   ทานประธานขออนุญาต        
นิดหนึ่งครับ ทานประธานครับ ผมเองในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขตเลือกตัง้ที ่๑๐ 
จังหวัดอุดรธานี ผมก็ตองขอขอบคุณทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีดวยนะครับ แลวก็
ตองขอขอบคุณทานเลขารัฐมนตรีดวยที่ไดสงเรื่องนี้ แลวไปประสานเรงรัดใหโดยเร็ว     
โดยเลขารัฐมนตรีวาการไดเรงรัดใหโดยเร็วเฉพาะสายที่เสริมใหใหม ตองขอขอบคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  ตอไป 



 ๑๕๒
  ๑.๒.๓ กระทูถาม ที่ ๐๒๔ เรื่อง การพัฒนาคูคลอง ลํารางในเขตพระโขนง  
- เขตวัฒนา (นายวัฒนา  เซงไพเราะ  ถามนายกรัฐมนตรี)  ซึ่งทานนายกรัฐมนตรีได   
มอบหมายใหรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย คือ ทานเสริมศักดิ์ พงษพานิช เปน 
ผูมาตอบชี้แจง แตเนื่องจากทานมีหนังสือแจงมาวาทานติดภารกิจราชการที่ตางจังหวัด 
จึงไมสามารถมาตอบชี้แจงในวันนี้ได ขอเลื่อนตอบกระทูของทานไปในสัปดาหหนา ซึ่งทาํได
ตามขอบังคับนะครับ แลวชี้แจงวาจะเลื่อนไปในสัปดาหหนา ดังนั้นกระทูนี้ขอเลื่อนไป    
ในสัปดาหหนานะครับ ก็จบการพิจารณาในระเบียบวาระกระทูถามนะครับ  

วันนี้ประชุมพอสมควรแลวครับ ผมขอปดประชุม ขอบพระคุณทานสมาชิก
ทุกทานครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๖.๑๐ นาฬิกา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕๓
สภาผูแทนราษฎร ครั้งที่ ๑๑ ชุดที่ ๒๒ ปที่ ๑ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพฤหัสบดีที่ ๑๙ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๔๘ 
 
รายช่ือผูจดรายงานการประชุม 

 
 ๑. นางสาวพุทธชาติ  พรรณพราว   ๒. นางวีรพร  นุชบางเคียน  
 ๓. นางสาวนําพร  ไวยพัฒน    ๔. นางจีรภา  เตี่ยวสกุล 

  ๕. นางสาวเบญจกุล  ธนะนิรันดร    ๖. นางสาวอัมพา  กันทิโกวิทย
  ๗. นางสาวศิริพร  ดีภาพ     ๘. นางสาวนวพร  โชติกะนาวิน
   ๙. นางสุภาภรณ  เพ็ชรนิล             ๑๐. นางวีณา  เหล็กเพชร 
 ๑๑. นางสาวอารีรัตน  พัฒนโศภนพงศ          ๑๒. นางสันทนา  ทรัพยพูนผล 

๑๓. นางสาวหทัยกาญจน  คงแกว  ๑๔. นางสาวจงถนอม  พลัดเสนา
   
________________________________ 
 
 
 กลุมงานชวเลข ๑ 
 สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
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	การส่งทหารไทยไปประเทศบุรุนดี

	ความเดือดร้อนของประชาชนในพื้นที่ถนนสายตำบลน้ำกลุ่มถึงตำบลนครชุม อำเภอนครไทย จังหวัดพิษณุโลก และการแก้ปัญหาสะพานข้ามแม่น้ำแควน้อย

	ประชาชนในเขตเทศบาลตำบลด่านขุนทด เดือดร้อนเนื่องจากการประปาภูมิภาคได้งดการจ่ายน้ำประปา

	สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรใช้อำนาจ ใช้สิทธิ์กับเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยในเรื่องการจอดรถในที่ห้ามจอด และมาตรการรักษาความปลอดภัยในรัฐสภา

	การใช้ถ้อยคำให้สัมภาษณ์ของประธานสภาผู้แทนราษฎร เรื่อง การก่อสร้างรัฐสภาแห่งใหม่

	ข้อตกลงของวิปให้ลำดับความสำคัญทุกเรื่องที่บัญญัติ

	ปัญหาถนนในพื้นที่กรุงเทพมหานคร โดยเฉพาะแถบชานเมือง

	การอนุมัติโครงการทัวร์นกขมิ้น 75 จังหวัด และค่าใช้จ่ายทางการศีกษาโดยเฉพาะจังหวัดที่โดนคลื่นสึนามิ เดือดร้อนมาก

	นายสนั่น สุธากุล ได้ถึงแก่กรรมเมื่อวันที่ 16 พฤษภาคม 2548

	กระทู้ถาม เรื่อง มาตรการช่วยเหลือเกษตรกรในภาคเหนือ

	กระทู้ถาม เรื่อง ปัญหาการเรียกรับเงินกินเปล่าของโรงเรียนรัฐบาล

	กระทู้ถาม เรื่อง การปรับเปลี่ยนแก้ไขปัญหาความรุนแรงในจังหวัดชายแดนภาคใต้

	กระทู้ถาม เรื่อง สัมปทานรังนกอีแอ่น

	กระทู้ถาม เรื่อง การเสริมผิวและบูรณะลาดยางถนนหลวงสาย 2348 อำเภอบ้านผือ-อำเภอน้ำโสม

	กระทู้ถาม เรื่อง การพัฒนาคูคลอง ลำรางในเขตพระโขนงเขตวัฒนา (ครั้งที่ 7/2548)




